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Esta definición nos muestra con claridad la utilidad de un catálogo. La 

descripción ordenada e individualizada de cada documento de una serie, es algo que 

facilita la acción de los historiadores los cuales pueden así contar con la información 

precisa de dicha serie sin tener que acudir en búsqueda de información al archivo. Solo 

cuando tenga ya localizado el material en el catálogo deberá acudir a la fuente. El 

1 Antonia Hortera, Archivistica General, teoría y práctica, Sevilla, Diputación Provincial de Sevilla, 1901, 
1360. 
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Catálogo de la Serie Filibusterismo del Archivo Histórico 
Genaro Estrada (1835-1856) 

Introducción 

Los historiadores tienen en la investigación de archivos una de sus principales 

bases. La consulta de las fuentes de primera mano es primordial para el conocimiento de 

la historia. 

México tiene ricos y variados archivos que están a la espera de ser conocidos y 

estudiados con mayor profundidad. Uno de ellos es el Archivo Histórico de la Secretaria 

de Relaciones Exteriores de México, al cual llamaremos Archivo Histórico Genaro 

Estrada. 

Después de una amplia consulta de la Serie de Filibusterismo del mismo archivo, 

pensamos que era necesario realizar un catálogo de la misma. 

Con respecto a las caracterlsticas de los catálogos la especialista hispana 

Antonia Heredia dice lo siguiente: 

Catálogo es el instrumento que describe ordenadamente y de forma 
individualizada las piezas documentales o las unidades archivisticas de una 
serie o de un conjunto documental que guardan entre ellas una relación o 
unidad tipológica, temática o institucional' 
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catálogo cumple como instrumento de apoyo al investigador, sin llegar desde luego, a 

sustituir a la fuente primordial, el archivo. 

Para la realización del catálogo nos remitimos a teóricos de la archivistica con el 

objeto de conocer los planteamientos generales de esta disciplina. En esta forma 

llegamos a comprender los diferentes caracteres de los documentos y sus funciones. Del 

mismo modo conocimos los criterios de elaboración de las fichas catalográficas sobre las 

cuales, abundaremos más adelante. 

Se acudió por más de un año al Archivo Genaro Estrada para hacer la revisión 

de los documentos de la serie estudiada. Cuando se realiza un trabajo de esta naturaleza, 

se tiene que revestir de la paciencia necesaria para revisar documento por documento y 

llevar el registro pormenorizado de los mismos. Aunada a la referida revisión, se llevaron 

a cabo lecturas que nos familiarizaron con la temática tratada en los expedientes 

revisados. 

El tema del filibusterismo es de sumo interés. Este fenómeno dio a México 

grandes problemas durante el siglo XIX, periodo de por si tan confuso caracterizado por 

un caos generalizado en el gobierno. a todo esto agregamos los conflictos de los 

filibusteros que atentaron en repetidas ocasiones contra la soberanía nacional, 

Con un vecino como los Estados Unidos no es de extrañar que fuera el 
problema externo más Importante de México. Las presiones estadounidenses 
para extender su territorio no terminaron con la guerra, sino que continuaron y 
hasta se agravaron, ya que el desbarajuste interno de México lo convertían en 
presa fácil y codiciable... después de la guerra la expresión común fue el 
filibusterismo en especial Sonora, Baja California y Tamaulipas2  

En el archivo histórico Genaro Estrada existe rica documentación sobre el 

filibusterismo del siglo XIX. Los Ministros de Relaciones de la época eran a su vez de 

2  Aurelio de los Reyes, "La segunda República Federal y la dictadura santanista" en Historia de México, 
México, Salvat, t. 9, p.1905. 
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Exteriores e Interiores lo cual les daba una doble función hecho que los convertía en el 

funcionario más importante del Gabinete. Esta doble función ministerial da a los fondos 

documentales de la cancillería, por supuesto, una doble riqueza: nos muestra la reacción 

interna del gobierno ante los embates de tos filibusteros y los problemas de carácter 

diplomático que estos creaban a México. Por absurdo que parezca, México víctima del 

filibusterismo tenía además que enfrentar los reclamos de las potencias por el maltrato 

que se daba a estos aventureros quienes, atrapados en las fronteras y costas mexicanas 

siempre en situación de ataque, aducían ser pacíficos ciudadanos aprehendidos por error. 

El siglo XIX mexicano nos ha parecido, desde tiempo atrás, de sumo interés. En 

el transcurso de la carrera de historia, llevamos materias relacionadas al tema, en 

particular México de 1854 a 1878 en la cual se abordaron conocimientos de la historia 

mexicana de esa época, mismos que nos eran desconocidos. Uno en particular nos 

pareció importante se trataba de las expedición del Conde Raousset a Sonora en los 

años 1852 y 1854. El interés por Raousset nos llevó a lecturas del tema e incluso, tiempo 

después, acudimos al Archivo Histórico Genaro Estrada pues sabíamos que en este 

repositorio se encontraba información al respecto del filibustero francés. Para sorpresa 

nuestra además de Raousset, el archivo tenia información de otros filibusteros, toda ella 

contenida en una misma serie que no poseía ficheros. Fue entonces que el Jefe del 

Archivo nos sugirió la realización de un catálogo de estos documentos. Con lo anterior se,  

presento una doble oportunidad, primero profundizar en el conocimiento del tema, y luego 

realizar un trabajo mediante el cual pondríamos en práctica los conocimientos adquiridos 

en los estudios de la carrera. 

Por lo anterior consideramos que nuestro trabajo está plenamente justificado. Su 

elaboración nos ha enriquecido con una gran experiencia; la, de trabajar con fuentes de 



primera mano, hemos quedado invitados a proseguir y aún más, a profundizar en la 

investigación de archivo. Esperamos que este trabajo sea de utilidad a los estudiosos del 

siglo XIX. 

Archivo Histórico Genaro Estrada 

En 1916 el entonces Presidente de México, Venustiano Carranza, decidió que el 

Archivo General de la Nación debla pasar de la custodia de la Secretaria de Relaciones 

Exteriores a la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes. Cuando se dio la 

transferencia del referido Archivo General de la Nación a la Secretaria de Instrucción, la 

Secretaría de Relaciones separó del archivo original y conservó para si los documentos 

relacionados con la cancilleria. 

Actualmente el Archivo Histórico Genaro Estrada forma parte de la Dirección 

General de Archivo, Biblioteca y Publicaciones dula Secretaría de Relaciones Exteriores. 

Debe su nombre, Genaro Estrada, al diplomático que tanto se preocupó por la 

conservación de los documentos de carácter histórico. 

El Archivo Histórico recibe documentación de los archivos de Concentraciones y 

de Trámite para la Política Bilateral, misma que deberá tener 30 años de antigüedad. El 

de Concentraciones a su vez guarda en su bóveda de seguridad documentos de gran 

trascendencia como el reconocimiento de España a la Independencia de México (1836) y 

los Tratados de Guadalupe-Hidalgo (1848), 

El Archivo Histórico Genaro Estrada, en cuanto a su contenido, es de gran 

riqueza: 

La documentación comprende asi, un periodo de 140 años, de 1821 a 1961, con 

un total de 3,500 metros lineales de documentos. sus fondos están Integrados por 49 
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series documentales generados por la propia cancillerla y por 10 archivos particulares y 

una colección que le han sido donados.' 

Las 48 series arriba mencionadas están formadas por documentos relativos a las 

relaciones de México con el resto del mundo. Estas series están separadas según el 

continente y el pais del que se trate y los documentos integrantes están ordenados 

cronológicamente. 

Hay así mismo un grupo de series llamado de "Temas generales" entre los 

cuales encontramos documentación relativa a casos específicos como la rebelión de 

Juan Alvarez (1854), documentos del gobierno de Miguel Miramón (1860), Doctrina 

Monroe (1863-1864), etc. 

Posee el archivo además, como arriba se ha dicho, unas "Series Artificiales" las 

cuales guardan documentos variados de temas importantes, mismos que al no ser 

incorporados con oportunidad en los fondos correspondientes formaron a las series en 

cuestión. 

Entre los archivos particulares pertenecientes ahora al Archivo Histórico Genaro 

Estrada, podemos destacar los de Jesús Terán Peredo (1864-1885), Jaime Torres Bodet 

(1929-1974) y el mismo archivo de Genaro Estrada. 

El Archivo Histórico Genaro Estrada ocupa el antiguo colegio franciscano de 

Santa Cruz de Tlateloico inmueble que fue dado a la institución gracias a las gestiones 

del historiador Martín Quirarte en el año de 1968. 

Creemos, por último, que todos los historiadores tenemos una gran fortuna de 

poseer ricos acervos a nuestra disposición como el reseñado Archivo Histórico Genaro 

3  Introducción el Acervo Histérico DiplomMico, México, Secretaria de Relaciones Exteriores, 1992, p,14. 
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Estrada, los cuales deben ser siempre conocidos y consultados por los estudiosos de la 

historia. 

La Serie Filibusterismo 

Se encuentra esta serie contenida dentro de las llamadas de "Temas generales" 

a las cuales nos hemos referido lineas arriba. 

Esta serie se formó durante la década de los años de 1980 cuando el personal 

de investigación del archivo histórico se percató que este poseía rico material sobre 

filibusteros el cual se hallaba desordenado y disperso. Estos documentos fueron reunidos 

y se separo los correspondientes a cada filibustero. Así se formaron los expedientes, 

guardados en carpetas, que contienen los documentos de la serie. 

La serie se conformó con los siguientes expedientes: 

José Antonio Mejía (1935) 

Francisco de Sentmanat (1844) 

Coronel José White (1849) 

Conde Gastón de Raousset de Boulbon (1850-1854) 

José Morehead (1851) 

José María Carvajal (1850-1873) 

WIllam Walker (1853.1854) 

Nuestro trabajo consistió en la elaboración de las fichas catalográficas de cada 

uno de los documentos pertenecientes a los expedientes arriba mencionados, mismas 

que suman un total de 1594 unidades. 

Encontrarnos a los documentos de la serie ordenados de manera cronológica. 

Este orden es el más adecuado porque facilita la consulta de los mismos, Solo en el caso 



Raousset encontramos un legajo de papeles del ministerio de guerra los cuales son 

coplas mecanográficas de los originales y por lo mismo están en un legajo aparte. 

Conservamos este criterio pues la naturaleza de estos documentos, distinta al resto de la 

serie asilo ameritaba. 

La Serle Filibusterismo está compuesta de gran cantidad de documentos 

oficiales que pertenecieron al Ministerio de Relaciones Interiores y Exteriores del México 

decimonónico. La doble función de dicho ministerio da a los documentos contenidos en su 

archivo una doble riqueza: en ellos encontramos asuntos referentes a la politica interior y 

documentos relativos a las cuestiones del exterior. Encontramos en la serie Informes de 

gobernadores, partes militares, representaciones de ayuntamientos, decretos 

presidenciales, reseñas políticas, partes reservados de embajadores y cónsules 

mexicanos en el exterior, correspondencia Intercambiada con ministros acreditados ante 

nuestro gobierno, en fin rica variedad documental que nos muestra nítidamente aspectos 

importantes de la historia nacional y en este caso particular, información sobre el 

filibusterismo. Estos documentos son manuscritos originales en su mayoría. salvo los ya 

mencionados del caso Raousset. Su estado se conservación es bueno; sin embargo las 

carpetas que los guardan dificultan la consulta de los mismos, los cuales 

maltratados al ser manejados por los que deberían ser encuadernados tal como están los 

pertenecientes a los casos de Mejía y Sentmanat. 

Descripción de la ficha 

La ficha catalográfica utilizada en el presente trabajo consta de los siguientes 

elementos: 

1.• En la parte superior izquierda está colocado el número de inventario. 
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2.- En el centro encabeza el lugar y la fecha con dla, mes y año. 

3.- Después se colocó el nombre y cargo del emisor del documento y el nombre 

y cargo del destinatario. 

4.- Se colocó después de la palabra "asunto" un resumen del contenido del 

documento. 

5.- Entre paréntesis se anotó el tipo de documento y sus características 

principales. 

6.- Por último, se asienta la ficha topográfica del documento (Fil = filibusterismo, 

número arábigo por cada filibustero, número romano por cada carpeta y el número de 

folio) 

Ejemplo: 

35 	México, 26 de junio de 1844. 

De Bocanegra Ministro de Relaciones a C. Bankhead ministro inglés en México. 

Asunto: Le comunica que con respecto al caso de William Patterson, 

aprehendido en Tabasco, si este resultara inocente será exonerado por el 

General Ampudia. 

(original manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f.42 

El presente trabajo esta planteado en dos partes. El primer capitulo es un estudio 

introductorio a los documentos de la serie trabajada. En este, después de una refleXión 

acerca del filubusterismo se trata en particular, de referido fenómeno filibustero en el siglo 

XIX mexicano. No existen trabajos que traten sobre este tema en particular; encontramos 

referencias en obras sobre temas más amplios pero no una en la cual se abordara de 

modo especifico dicho problema. Después de aborda a cada uno de los filibusteros 

contenidos en el catálogo, de los cuales se dan sendos datos generales ;y se hace 
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énfasis en la acción filibustera debido a la cual se produjo la documentación contenida en 

la serie trabajada. 

El segundo capitulo es el catálogo con los siete expedientes de igual número de 

filibusteros los cuales suman, como dicho esta, 1594 fichas catalográficas. 
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I Filibusterismo decimonónico 

El filibusterismo es un fenómeno histórico que ha acompañado al hombre desde 

tiempos inmemorables. Fue de hecho, "En cuanto unos hombres comenzaron a gozar de 

la posesión de determinados bienes y transportarlos a otro lado por mar, surgió 

paralelamente la actividad de los otros que querían evitarlo, o apoderarse ellos mismos 

de estos bienes" , cuando el dicho fenómeno se presentó en la historia para no 

desaparecer ni aún en nuestros días. 

Sus causas pueden ser muy diversas. Al respecto nos dice F. Gall en su 

interesante libro, El FIlibusterismo, lo siguiente: 

... de orden económico y politico... uno de ellos es la existencia de un pueblo 
pobre vecino de un pais de comercio más desarrollado, la envidia viene a ser 
en ese caso, la razón de ser de la piratería; el oro su único objeto, sinónimo 
de saciedad, de opulencia, la guerra de la revolución es otra de sus causas, la 
tercera, la persecución religiosa.5  

En cuanto a la raíz del término mismo filibusterismo, sabemos que esta viene del 

vocablo holandés m'U bulter 'el que va a la captura del botín", mismas palabras que en 

inglés fueron transformadas en free booter, en francés filibustier y filibustero en 

castellano. 

La piratería o filibusterismo tiene en los siglos XVI al XVIII su época más 

conocida. Todos tenemos la Imagen de los piratas del Caribe, la cual nos va llegando a 

través de diversos relatos históricos y literarios. 

Para la historia de nuestro país este fenómeno tiene singular importancia. Una 

vez que fue constituida la Nueva España, tierra productora de inmensas riquezas que 

eran llevadas por mar a la metrópoli española, los filibusteros hicieron su aparición en las 

4 Ph. Gosse, The hIstory of piracy, Nueva York, Burt Franklin, 1968 p. 1 citado en Jarmy Chapa, Un 
eslabón perdido en la historia (piratería en el Caribe ídolos XVI y XVII), México, Universidad Nacional 
Autónoma de México, p.3 
5 F. Gall, El FIlibusterismo, trad. Alvaro Custodio, México, Fondo de Cultura Económica, 1957, p.9 
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costas de la colonia, y marcaron con su presencia todo un modo de vivir. Aún hoy 

podemos conocer las grandes obras de fortificación de los puertos, como Veracruz y 

Campeche en el Golfo de México y el castillo de San Diego de Acapulco en el océano 

Pacifico. Sin embargo ni aún estas obras magnificentes fueron suficientes para contener 

la piratería. 

Veamos cuales fueron los principales ataques filibusteros a la Nueva España. 

Muy pronto, aún en tiempos de Hernán Cortés, se da el ataque de Juan Florín 

quien acometió a los barcos en los cuales se transportaban tesoros que de regalo 

enviaba el conquistador de México al rey de España, mismos que fueron dados por el 

filibustero al rey de Francia, y parte de los cuales, se dice, existen aún en el Museo del 

Louvre. 

En 1571 corsarios compatriotas de Florín, es decir, franceses, desembarcaron y 

depredaron en Sisal. Fueron aprehendidos y ejecutados. 

Los piratas más famosos del siglo XVI fueron John Hawkins y su discípulo 

Francis Drake quienes depredaron en varias ocasiones al territorio novohispano. Como 

recompensa fueron nombrados caballeros por la reina Isabel I de Inglaterra. 

El siglo XVII tuvo entre otros ataques a Nueva España el de un grupo de 

holandeses filibusteros, quienes saquearon el puerto de San Francisco de 

un grupo de 800 piratas. 

En el siglo XVIII el irlandés Tomas Gage, planeó arrebatar al Imperio Español su 

más preciada posesión. Para la conquista de Nueva España realizó un libro Revista de,  

las Indias Occidentales, en el cual describía las inmensas riquezas de ese territorio. 

Hemos visto en esta breve reseña que la motivación de estos filibusteros 

concuerda con lo dicho por Gall, Ja ambición por las riquezas que España obtenía de 
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América y, en este caso, de Nueva España, movía a los dichos Individuos, quienes 

contaban incluso con el apoyo de estas actividades de sus paises de origen. 

Los especialistas en filibusterismo dan por terminado dicho fenómeno con las 

últimas oleadas piratas en el siglo XVIII, Sin embargo el problema ha continuado hasta 

nuestros días con matices un tanto distintos a los de la época de los siglos XVI al XVIII. 

solo hay que recordar el caso del actual Belice. Este territorio fue uno de los principales 

bastiones del filibusterismo, y se dice que es el único país que debe su nombre a un 

filibustero, el comandante escocés Wallice. Este territorio fue por fin reclamado por 

Inglaterra en 1862, muy entrado el siglo XIX, gracias a la presencia de piratas ingleses. 

Cuba, posesión española hasta 1897 y Nicaragua son solo otros dos ejemplos 

del acecho del filibusterismo decimonónico. Veremos más adelante que WIliam Walker, 

famosos pirata del siglo XIX, llegará a proclamarse presidente del país centroamericano. 

México no será la excepción. Como el resto de Hispanoamérica, tendrá un muy 

dificil comienzo como país independiente. 

Poseedor de grandes riquezas, las cuales fueron magnificadas por los viajeros, 

que ávidos recorrieron los territorios antes vedados a los ajenos al Imperio Español, 

nuestro país será víctima del filibusterismo. Estos filibusteros eran, en gran parte, 

Inmigrantes que no encontraron, en los Estados Unidos, principal destino de migración, 

las oportunidades esperadas. Estos Inmigrantes desocupados cedían fácilmente ante las 

fantásticas promesas de riqueza fácil y pronta. Aventureros como Raousset, Sentmanat o 

Morehead capitalizarian a dichos excedentes humanos en sus aventuras. 

México, pais que comenzaba su vida independiente, poco gotita hacer contra los 

embates filibusteros. Vecino de los Estados Unidos y con una situación deplorable, fue 

blanco natural de los aventureros. 



17 

Los especialistas en siglo XIX mexicano conocen la situación que privó apenas 

firmado el tratado de Guadalupe-Hidalgo, con el cual se puso fin a la guerra que México 

sostuvo con su vecino del norte en 1848, Gracias a dichos historiadores hemos sabido 

que los norteamericanos no quedaron conformes con los más de dos millones de 

kilómetros cuadrados que obtuvieron en la guerra referida, Ávidos de más territorio, uno 

de sus modos de presión fue el filibusterismo. El apoyo encubierto que daban los 

americanos a esa actividad, es muestra clara de sus ambiciones territoriales. Los casos 

de Raousset, Carvajal y Walker, como veremos en su oportunidad, son ejemplos de el 

modo en que se pretendía secesionar el territorio mexicano, para más tarde, anexarlo a 

los Estados Unidos. Era evidente la ambigüedad del gobierno norteamericano, pues 

mientras los presidentes Fillmore y Plerce condenaban, en su oportunidad, a los 

filibusteros, funcionarios locales de California, Texas o Nueva Orléans, no sólo les 

permitían hacer proselitismo y preparativos, sino, en casos extremos, participaban de los 

mismos. 

Estos filibusteros fueron amenaza constante contra la integridad de México. Sin 

embargo poco se podía hacer contra ellos fuera de la fuerza. Estas bandas de filibusteros 

estaban formadas por individuos de muchas nacionalidades, y al atacar no se amparaban 

en bandera de ningún país, hecho por el cual eran considerados piratas. Este hecho 

servia a las naciones de origen de esos individuos para evadir responsabilidades. 

Veremos a continuación con detalle a cada uno de los filibusteros contenidos en 

el presente trabajo, de los cuales haremos breve nota biográfica, pero sobre todo 

hablaremos del hecho o hechos históricos por los cuales están presentes en la Serie de 

Filibusterismo, como dicho estaba ya. 



18 

José Antonio Mejía 

Fue de origen cubano donde nació en 1790. Vivió en los Estados Unidos de 

donde vino a México el año de 1823 con la función de intérprete de unos indios Keroques 

. Radicado en nuestro país, fue secretario y traductor de Joel. R. Poinsett, primer y 

nefasto embajador de los Estados Unidos en México, quien le encomendó asuntos 

relacionados con Texas. Durante algún tiempo intervino en la especulación de terrenos 

del dicho territorio en contubernio con Lorenzo de Zavala.6  

En 1835, al frente de un grupo de 28 individuos, incursionó en la Barra de 

Tampico y fue rechazado por las fuerzas del gobierno. No se encontraron mayores datos 

a este respecto, por lo cual Ignoramos los motivos para el proceder de Mejía. 

Los 28 acompañantes de Mejía, no así el, fueron pasados por las armas en 

diciembre de 1835. De estos individuos siete eran prusianos, hecho que ocasionó acres 

quejas del cónsul de ese país en México, Federico Geralt, quien argumentaba que dichos 

individuos hablan sido engañados por Mejía e ignoraban el carácter pirálico del viaje. En 

sus argumentos Geralt aseguraba que estas personas eran pacíficos inmigrantes 

deseosos de progresar en México.' 

José Antonio Mejía unos de los más nefastos personajes del siglo XIX mexicano, 

por sus intromisiones en la política mexicana y en particular en el asunto texano, se 

enfrentó a Antonio López de Santa Anna quien ordenó su ejecución en el año de 1839 

librando así a México de su presencia. 

La serie estudiada contiene solamente tres documentos relativos a José Antonio 

Mella. son manuscritos originales contenidos en una carpeta los cuales llevan número del 

1 al 3 de nuestro inventario. En ellos encontramos el reclamo que hace el 

e José M- Bocanegra, Memorias para el México Independiente, México Fondo do Cultura Económica, 
1987, Tomo 1, p. 391 
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de Prusia en México Federico Geralt por el fusilamiento de siete de sus compatriotas en 

la Barra de Tampico en diciembre de 1835. Está la contestación al reclamo que hace el 

encargado del Ministerio de Relaciones José Maria Ortiz Monasterio. 

Francisco Sentmanat 

Nació en la Habana Cuba en 1802. Radicado en Tabasco intervino en los 

movimientos revolucionarlos desde 1840. Tenla el grado de coronel de Infantería dei 

ejército mexicano cuando Antonio López de Santa Anna lo nombró Gobernador de 

Tabasco. Pronto, sus ideas federalistas lo pusieron en franca oposición con Santa Anna. 

Al estallara el movimiento separatista de Yucatán en 1842, el gobernó central ordenó al 

General Pedro Ampudia someter a los rebeldes yucatecos, para lo cual debla pasar por 

territorio tabasqueño dominado por Sentmanat. Este personaje se opuso al paso de las 

fuerzas santanistas mismas que lo combatieron y expulsaron de Tabasco. El General 

Ampudia luego de someter a Yucatán fue nombrado Gobernador y Comandante General 

de Tabasco en 18438. 

Después de la expulsión de la cual fue objeto, Sentmanat se exilió en Nueva 

Orleans, donde se dedicó a organizar una fuerza con la cual volverla a Tabasco apara 

retomar el poder que le habla sido arrebatado por Santa Anna y Ampudla. 

Transformado asl en filibustero, Sentmanat engancho a un número nutrido de 

aventureros de varias nacionalidades. Para transportar a su grupo el filibustero fletó al 

barco "William Turner" con cuyo capitán John Petit zarpó de referido puedo de Nueva 

Orleans en julio de 1844. 

7  Federico Garai a Ortiz Monasterio, Archivo Histórico de la Secretaria do Relaciones de México (AHSRM), 
Fil 2-1 f. 1.8 (14 doc. 1) 
8  Eugenla Arias, Tabasco; Una historia compartida, México, Gobierno del Estado do Tabasco I instituto 
José Maria Luis Mora, 1087. p.125-128 
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La expedición de Sentmanat fue anunciada a las autoridades mexicanas por su 

cónsul en Nueva Orleans Francisco de Paula y Arrangoiz.9  Estas expediciones se 

organizaban a la luz pública por lo cual ningún trabajo costaba enterarse de las mismas. 

Aunque no se sabia con certeza a donde se dirigía el "William Turnar" y se hablaba de 

que llegarla a Campeche o Veracruz, las autoridades encabezadas por Ampudia 

pensaron que seria su territorio, Tabasco, el objetivo del pirata pues su resentimiento era 

conocido I°  

Asi entonces al llegar frente a la costa de Tabasco Sentmanat era esperado por 

las autoridades. No logro siquiera desembarcar: un barco nacional atacó al "William 

Turnar" y obligó a los filibusteros a huir del mismo. Los piratas se lanzaron al agua y 

nadaron hacia la costa. El mismo Sentmanat huyó de esta manera; una vez en tierra 

logró reunir a algunos hombres, sin embargo, las fuerzas de Ampudia lo cercaron he 

hicieron ir a la selva en busca de refugio. Durante varios días Sentmanat fue prófugo de 

las fuerzas del gobierno, por fin unos indios del rancho de Tlapa lo atraparon y entregaron 

a las autoridades. 

Lo que siguió fue el horror: Sentmanat fue conducido a la capital de Tabasco San 

Juan Bautista, hoy Villaherrnosa, y luego de ser pasado por las armas su cadáver fue 

mancillado al cortársele la cabeza y ser esta frita en aceite en la plaza pública, mismo 

sitio donde fue colgado. 

No conforme con lo anterior el General Ampudia presa del frenesí, deseaba 

pasar por las armas al resto de la expedición y colgar las cabezas de los filibusteros a lo 

largo de Río Grijalva.11  Tomás Marín persuadió al militar de no hacer lo último; 

9  Arrangolz a Bocanegra, AHSRM, Fil 3.1 f. 10 (ykl doc. 9) 
10 Arrangolz a Bocanegra, AHSRM, lbidem f. 11 Widoc. 10) 
11 De Bermúdez de Castro al Ministro da Relaciones, AHSRM, lbidem, f. 114118 (titt doc. 81) 
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desgraciadamente los fusilamientos se verificaron, hecho con el cual se daba 

cumplimiento a la ley del 17 de junio de 1843, la cual condenaba a muerte, sin necesidad 

de juicio previo, a los individuos aprendidos en acción de ataque contra México, mismos 

que eran considerados piratas. 

La salvaje actitud de Ampudia provocó un gran escándalo. Se dijo que México 

era un país totalmente incivilizado carente de las mas elementales leyes humanitarias." 

En especial los ministros de España, Francia y Reino Unido acreditados en nuestro pais 

demostraron su inconformidad ante el proceder de Ampudia. Acres cartas de protesta 

recibió el gobierno mexicano por el fusilamiento sin juicio previo de los filibusteros. Lo 

más curiosos es que el gobierno mexicano se dio por enterado de los hechos soto hasta 

que el ministro español Pedro Pascual de Oliver los mencionó en una nota de protesta del 

17 de agosto de 1844. El Ministro de Relaciones logró acallar un poco la furia de los 

ministros español e inglés. No sucedió lo mismo con el ministro francés, el Barón Alley de 

Cyprey, quien protestó durante largo tiempo por el desaguisado. El gobierno de Santa 

Anna no quiso responder a los reclamos de Cyprey. El asunto creció de tono e incluso se 

pidió el relevo del ministro francés." Por último al sobrevenir un cambio de gobierno en 

nuestro país, el trato con Cyprey volvió a la normalidad. 

La serie contiene 168 documentos relativos a Francisco Sentmanat. Son 

manuscritos originales en su mayoría y están encuadernados en dos tomos. 

El primer tomo tiene los documentos numerados por nuestro inventario del 4 al 

86. Son de los años de 1843 y 1844. En ellos encontramos informes del cónsul mexicano 

en San Francisco, Francisco de Paula y Arrangoiz referente a los preparativos que en 

este puerto hacía Francisco Sentmanat y los rumores que carian de que su expedición 

12 Véase entre otros documentos 81, 89 y 81. 
13 Ortiz Monasterio a Parro, AHSRM, Fil 3•I f. 61.54 lb doc. 111) 
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serviría para distraer al gobierno mexicano en los momentos en que Texas estaba en 

peligro de ser anexada a los Estados Unidos. Tiene además el referido tomó informes de 

Pedro Ampudia Gobernador de Tabasco referentes a la forma en la cual llegó Sentmanat 

al referido territorio, su aprehensión y fusilamiento. Tiene por último notas de reclamo del 

Ministro inglés en México Charles Bankhead por el fusilamiento sin previo juicio de 

ciudadanos británicos en Tabasco. Alegaba el referido ministro que estos individuos eran 

honrados inmigrantes engañados por Sentmanat. 

El segundo volumen contiene los documentos inventariados del nuevo 87 al 171. 

Son de 1844 manuscritos originales en su mayoría. Hay en ellos notas enviadas por los 

Ministros de España Salvador Bermudez y el de Francia Alley de Cyprey. Protestan por la 

misma razón que su homólogo inglés: el fusilamiento de los acompañantes de Sentmanat 

sin juicio previo. El gobierno mexicano contestó que ese procedimiento se habla hecho 

apegado a la ley pues se facultaba a las autoridades para fusilar de Inmediato a los 

piratas aprehendidos con las armas en la mano. El argumento no convenció a los 

ministros referidos en particular al francés. Contiene además documentación referente a 

un grupo de franceses quienes sobrevivieron a los fusilamientos ordenados por Ampudia, 

mismos que quedaron presos en Tabasco y por cuya seguridad protestó el ministro 

francés Barón de Cyprey. Dichos presos fueron por fin indultados por Ampudia en un 

acto de "filantropia..14 

Coronel Joseph White 

Aventurero de origen estadounidense. Entre otras cosas se sabe que participó 

en la guerra que su pais sostuvo contra el nuestro en 1847. 

14 Ejemplar del periódico oficial de Tabasco El Horizonte, AHSRM, Fil 3-111. 151-162 (VA doc. 150) 
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Después de 1848, invitado por el gobernador de Yucatán Justo Sierra, estuvo en 

dicho estado luchando contra los indígenas en la Guerra de Castas, la cual asolaba al 

referido territorio yucateco desde 1847. 

No se han encontrado mayores datos con respecto del personaje que nos ocupa. 

Lo cierto es que para 1849 se rumoraba que con un ejército de más de 900 hombres se 

preparaba para Incursionar en territorio nacional. No se sabia cual seria el punto al cual 

atacaría el filibustero, aunque se sospechaba que seria Tampico, Yucatán o Veracruz.15  

Otros como el cónsul en Nueva Orléans sospechaban que White regresada a Yucatán 

para volver a participar en la Guerra de Castas." 

La serie contiene una carpeta con seis documentos referentes al coronel White. 

Son del año de 1849, manuscritos originales, dentro de los cuales encontramos notas 

intercambiadas entre el Ministerio de Relaciones con el cónsul en Nueva Orléans y el 

Gobierno de Veracruz. Versan dichos documentos sobre los rumores dei regreso de 

White al mando de una expedición filibustera, la cual llegada desde Nueva Orléans a 

Yucatán o algún otro punto del país. 

Conde Gesteo de Reousset-Boulbón 

Fue sin lugar a dudas el filibustero más famoso del México decimonónico. 

Miembro de una aristocrática familia francesa, nació el 2 de diciembre de 1817 

en Provenza. Huérfano de madre, estuvo desde pequeño al cuidado de los jesuitas 

quienes le prodigaron una sólida educación. A los 19 años de edad, pasó a la capital 

francesa lugar donde disfrutó de la vida y de la fortuna que le heredó su madre gracias a 

15 De Miguel Palacio al Ministro de Reladones, AHSRM, Fil 4.1 f. 5 (vid doc. 170) 
16 vist documento 172. 
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la cual pudo darse una vida rodeada de lujos y comodidades. con su padre nunca tuvo 

buena relación, pues su carácter soñador y desordenado lo contrapuso con la severidad 

del progenitor. Su desenfrenada vida y despreocupación hicieron que la fortuna de su 

madre se despilfarrara en breve lapso. La muerte de su padre, quien además del título le 

heredó bienes materiales salvó momentáneamente al joven calavera quien pudo seguir 

un tiempo con sus actividades. 

Convertido nuevamente en un hombre rico el ahora Conde de Raousset, fue al 

Africa donde protagonizó excéntricas y fastuosas expediciones do caza. Nuestro 

personaje no habla escarmentado de la pérdida de la herencia materna y derrochaba 

ahora el dinero de su padre. Muy mermada estaba ya esta herencia cuando el Conde 

decidió ir a Argelia, posesión francesa en el continente negro, lugar donde nació su 

Interés por la colonización y explotación de recursos de lugares "incivilizados". 

En 1848, luego de 18 años de reinado, una revolución derrocó al Rey Luis Felipe 

de Orieans. Estos hechos llamaron profundamente la atención de Raousset quien decidió 

volver a su patria para participar activamente en la nueva situación política. 

Instalado en su natal provincia Provenza, el Conde deseaba participar 

activamente en la res pública sin embargo, su actividad fue un completo fracaso nunca 

encontró lugar en las diversas corrientes políticas pues de el se decía que "era 

demasiado republicano para los realistas"I7  

De ese modo, se vio Raousset en un momento, arruinado económicamente, 

fracasado politicamente y mal realizado como persona. Decidió entonces seguir el camino 

de millones de europeos que atraídos por la fiebre del oro, en plena ebullición en la 

California, esperaban encontrar riqueza. 

17 mergo Glaniz, Un folletín realizado; la aventura del Conde de Raousset-Boulbón, México, Secretaria 
de Educación Pública, 1973 p,23 
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En 1850 nuestro personaje, lleno de ilusiones, cruza el Atlántico solo para 

encontrarse con la terrible realidad californiana: minas agotadas, actitud racista de 

autoridades y población y como únicas ofertas laborales ínfimos empleos muy por debajo 

de los merecimientos de la noble cuna de Raousset. Solo habría una esperanza para 

nuestro personaje la cual intentarla realizar siguiendo el camino del filibusterismo. 

La América hispana fue objeto de la envidia de los europeos no españoles desde 

el inicio de la etapa colonial. Una vez que se desintegró el vasto imperio español el 

interés de las potencias europeas sobre las nuevas repúblicas y sus recursos, creció. El 

Conde de Raousset no era ajeno a las historias sobre las fabulosas riquezas de los 

referidos países. En California conoció las historias sobre Sonora y sus desaprovechados 

recursos. Este territorio devastado por los indios salvajes estaba a la espera de ser 

nuevamente colonizado. El Conde se convenció de que era la persona idónea para llevar 

a cabo tal tarea. 

No sería sin embargo, nuestro personaje el primer francés interesado en Sonora. 

Otros más le hablan tomado la delantera y desde 1850 existía una colonia militar 

Cocóspera fundada por el galo De' Prinday." También los mexicanos tenían algún 

interés en la explotación de sus recursos. La Casa Jeker Torre y Compañía trabajaba 

cerca de las autoridades para obtener la concesión de minas. Esta firma contaba con el 

apoyo del Presidente Mariano Arista y del Ministro de Francia en México André 

Levasseur. Este personaje recibió de su compatriota cónsul en San Francisco Dillon, la 

recomendación del Conde de Raousset como persona idónea para la colonización 

sonorense. Ya había, el referido Dillon desechado a De' Prinday por la tibieza de su 

carácter para su proyecto sonorense.19  

18  Joseph Calvo a Andrés Levasseur, AHSRM, Fil 5-1f, 3 (4 doc. 179) 
19  Levasseur a Cubillos, AHSRM, Ibídem f. 7.8 	doc, 182) 
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A inicios de 1852 Raousset viajó a la ciudad de México y se entrevistó con 

Levasseur y los socios de la Casa Jeker-Torre y firmó con ellos un contrato mediante el 

cual se encargaría de explotar el mineral de la Arizona concesionada a la Casa Jeker. 

Raousset se encargada de la realización del proyecto, para el cual deberla reclutar a 150 

hombre y llevarlos a Sonora. Para la realización además se proveyó al Conde de 30 mil 

pesos.20  

Raousset regresó de inmediato a San Francisco. Comenzó la recluta de gente de 

la cual resultó un grupo de 200 franceses todos ellos gente de los más bajos suburbios 

parisinos, aventureros y asesinos de la peor calaña. Los americanos quedaron excluidos 

de la contratación por la xenofobia que aún se vivía en México por la reciente guerra 

contra los Estados Unidos. 

Organizada así la compañía viajó Raousset a Sonora. Desembarcó en Guaymas 

luego de una travesía de 12 días a bordo del "Archibald García" el mes de junio.21  Se 

celebraba en el puerto la fiesta religiosa del Cuerpo de Cristo y el Conde con sus gentes 

unidos al festejo desfilaron ostentando el poder de las armas que llevaban para el 

combate en contra de los indios salvajes hecho con el cual se llenó de regocijo a los 

pobladores. 

El gusto de los porteños no era compartido por las autoridades estatales. Tanto 

el gobernador Fernando Cubillas como el comandante general Miguel Blanco guardaban 

grandes reservas con respecto de la presencia de los franceses en Sonora.22  

La desconfianza de las autoridades sonorenses no sería el único problema que 

enfrentarla el Conde. Desde tiempo atrás la Casa Barrón Forbes y compañía explotaba 

20 	documento 429. 
21 Antonio Campuzano a José Ramírez, AHSRM, Ibídem,  f. 28-33 (Id doc. 189-190) 
22 Miguel Blanco al Ministro de Guerra AHSRM, lbidem,  f. 37-38 (v doc. 193) 
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201/14 documento 429. 
21  Antonio Campuzano a José Ramírez, AHSRM, Ibídem, 1 28.33 (vid doc. 189-190) 
22 Miguel Blanco al Ministro de Guerra AHSRM, ibídem, f. 37-38 (j doc. 193) 
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minerales del occidente y norte de México. La llegada de Raousset a la zona disgustó a 

los directivos de esa casa comercial quienes velan invadido un territorio que 

consideraban de su exclusividad. La Compañía Exploradora, propiedad de Barrón-

Forbes, se convirtió en un enemigo a vencer por Raousset.23  

Los miembros de la Compañía Exploradora se ganaron la simpatía del General 

Miguel Blanco porque pidieron la protección de la Comandancia General a diferencia de 

Raousset quien con su aparato militar deseaba auto protejerse de los indios salvajes. 

Enfrentado así a diversos contratiempos comenzó el Conde su entrada a Sonora. 

Con pocas provisiones pronto comenzaron las penalidades de los franceses. Un agente 

de la Casa Jeker-Torre llegó a Sonora para servir de enlace entre Raousset y las 

autoridades, era el coronel Manuel María Gimenez. Raousset con su carácter indomable 

nunca pudo acordar con este personaje quien era más proclive a la obediencia a las 

autoridades." 

El comandante Miguel Blanco dijo a Raousset que para que permaneciera en el 

Estado, era necesario que cumpliera una serie de requisitos: debla deponer el aparato 

militar, renunciar a la nacionalidrid francesa y ponerse bajo las ordenanzas y leyes 

nacionales. Estas propuestas enfadaron al engreldo Conde quien las rechazó. Además 

Blanco marcó a Raousset una ruta más difícil que la pensada por el filibustero en su 

camino a la Arizona, asunto en el cual tampoco hubo acuerda La situación no fue 

remediada a pesar de las acciones de Gimenez quien procuraba limar las dificultades .25  

El comandante Blanco supo entonces que la única forma de someter a los 

franceses era mediante los procedimientos militares, Para ello solicitó y obtuvo del 

23 Enstaqulo Barrón a Mariano Yaflez, AHSRM, liciten, f. 182-183( doc. 284) 
24 Giménez a Raousset, AHSRM, Ibidom, f. 78.79 (dg doc. 222) 
25 Miguel Blanco al Conde Raousaet, AHSRM, Jbldern f. 88-89 (y1.0 doc. 218) 
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Congreso sonorense la autorización para crear una brigada hecho con el cual nació la 

Brigada Blanco." 

El Conde Raousset por su parte, en lugar de comparecer ante el Comandante 

General como tenla indicado se dedicó a recorrer el Estado de Sonora en formación 

militar y con una bandera en la cual se lela "Libertad para Sonora"27 . 

La actitud de Blanco y Raousset dio por resultado final un enfrentamiento. Este 

se verificó a las afueras de Hermosillo. El general Blanco fue sorprendido por Raousset el 

14 de octubre de 1852 y derrotado por carecer de la totalidad de su fuerza." 

Sin embargo la toma de Hermosillo no trajo al Conde Raousset el resultado 

esperado. Su nombre no era lo suficientemente conocido en Sonora como para causar 

sensación. Su "lucha libertadora" fue vista con indiferencia por parte de la población 

civi129  

El conde desesperado por su situación, quiso atraerse a algún personaje de 

renombre en Sonora para que', encabezara la insubordinación. Escribió al Coronel Manuel 

María Gándara, jefe de la Guardia Nacional en el Estado y miembro de una añeja y 

prestigiada familia para que se pusiera a la cabeza del movimiento." Este hombre fi el a 

México desecho las proposiciones de Raousset y dio aviso a las autoridades. 

Mientras lo anterior sucedía el General Blanco ayudado del mismo Gándara37 , 

se recuperó de la derrota de Hermosillo y se enfrentó nuevamente a los franceses. 

Acosado por las autoridades y por la enfermedad Raousset prefirió salir de Sonora, hecho 

que se verificó en el mismo 1852. 

26 Blanco al oficial mayor E.D. M. de Guerra, AHSRM, Fil 5-111f. 65 (Al doc. 431) 
27  Kay Rufus VVyills, Los franceses en Sonora, México, UTHEA, 1985 p.65. 
28 Blanco al Ministro de Guerra, AHSRM, Ibldern,  f. 61.65 (vid doc. 434) 
29 Ibídem,  p.67. 
30  Raoussel a Gándara, AHSRM, Ibidem  f. 103 (Id doc. 291) 
31  Gándara a Cubillas, AHSRM, Fil 511 f. 22 	doc. 226) 
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El año de 1853 fue rico en hechos relativos al conde Raousset y sus ideales por 

Sonora. 

Hubo en México un acontecimiento que cambiarla el panorama para el 

filibustero, fue este la calda del Presidente Mariano Arista. Después de dos esporádicos 

gobiernos, llegó a instalarse en el poder por última vez el eterno dictador del México 

decimonónico Antonio López de Santa Anna. Aunque el Plan de Jalisco, que le habla 

apoyado para su regreso al poder, pedía la reinstalación del federalismo, Santa Anna 

sometió al país a la más férrea de sus dictaduras violando la soberanía de los estados. 

Muchos rumores corrían de que México seria atacado por grupos de filibusteros. 

Eso no era novedad en la época aquí estudiada, sin embargo, ese año de 1853 las 

versiones eran aún más Insistentes, el nombre de Raousset era de los más mencionados 

en las versiones. El amigo de este, el embajador Levasseur, quiso desmentir los mismos 

e Invitó al Conde para que viniera a México y limara asperezas con el gobierno. El viaje 

se realizó en julio de 1853 y Raousset fue recibido por el Presidente Santa Anna con 

quien sostuvo algunas negociaclones32  

Estas negociaciones se referían al plan de que Raousset se encargara de la 

colonización del norte de México y el exterminio de las tribus salvajes que asolaban la 

región. El Conde hizo varias propuestas al gobierno mexicano en las cuales pedía, a 

cambio de sus servicios, concesiones mineras y tierras costeras en Sonora.33  

El gobierno santanista entre sus deliberaciones, consultó al coronel Gándara, 

nombrado gobernador de Sonora sobre la conveniencia de emplear a Raousset Esto 

hombre quien conocía de sobra las ambiciones perversas del Conde disuadió a sus 

32 a Ulla Diez, Visión francesa de México, México, El Colegio de México, 1963 p.102. 
33  Raousset e Santa Anna, AHSRM, Fll 6-11f. 22 (y151 doc. 299) 
34 Alcorta a Cubillo, AMSRM, Ibidem, f. 271 l  doc. 403) 
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superiores de la capital de aceptar las propuestas del filibustero. Opinó además Gándara, 

que la pacificación de la frontera norte era exclusiva responsabilidad de los nativos a 

quienes solo faltaban recursos económicos y militares para cumplir con tal cometido,33  

No sabemos hasta que punto influyó la opinión del sonorense sobre el dictador 

pero las propuestas de Raousset fueron rechazadas y este personaje invitado a salir de 

M éxico.36  

Raousset abandonó México con gran rencor hacia las autoridades mexicanas de 

quienes se sentía víctima por la burla. Un paquete de correspondencia de Raousset 

dirigida a sus partidarios en Sonora, fue interceptado por el gobierno y publicado. En 

estas cartas el Conde juraba que vengarla la afrenta que le habla cometido Santa Anna y 

además darla libertad a Sonora.37  

De regreso en San Francisco Raousset comenzó a reclutar gente para ocupar 

Sonora por la fuerza. Estos preparativos eran, como de costumbre, del conocimiento de 

todos. Luis del Valle, cónsul mexicano en ese puerto Informaba continuamente a las 

autoridades de nuestro pais sobre el peligro que se cernía sobre nuestro territorio,»  

Ante las amenazas de Raousset, Santa Anna decidió que la solución para el 

caso era contratar a los seguidores del Conde en San Francisco y que estos se integraran 

al ejército mexicano para combatir a los indios del norte. Con la medida se creían 

solucionar dos problemas: se despojarla a Raousset de su gente y se tendrían efectivos 

para la pacificación de la frontera.»  

Por lo anterior, se ordenó a Luis del Valle cónsul en San Francisco que atrajera a 

los hombres reclutados por el Conde Raousset. Se insistió al referido Del. Valle que el 

35  Gándara a Alcona, AHSRM, ibídem, f. 292-293 (vW doc. 488) 
38 Raousset a Salas, AHSRM, Fil 54V f. 315-324 (vid doc, 472) 
37 Raousset a Gano, AHSRM, Jbldem, f. 334-338 kid doc, 479) 
38 Luis del Valle a Bonilla, AHSRM, Fil 5-V f. 1-3 (Al doc. 533) 
39 Bonilla a Luis del Valle, AHSRM, jbldem f. 17-18 al doc. 543) 
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envío de estos hombres seria en grupos de no más de 50 individuos y a diferentes 

puertos del Pacifico mexicano. 

Del Valle, individuo de pocas luces, cumplió en forma apresurada las órdenes y 

de un modo incorrecto. Entusiasmado Informó del envio de 400 hombres a Guaymas.4°  A 

breve tiempo de esto, aún antes de la llegada de dichos hombres a su destino, escribió 

que desconfiaba de los mismos.'" 

El batallón de franceses llegó a Guaymas en abril de 1854. La situación en el 

Estado a su llegada era crítica. las autoridades no contaban con recursos para recibir a 

los inmigrantes y menos aún para combatirlos en caso de rebelión. Recientemente se 

habla nombrado al general José Maria Yañez gobernador y comandante general de 

Sonora. Este personaje no deseaba el cargo alegando enfermedad; de hecho fue casi 

obligado a tomarlo.42  

Los hombres enviados por Luis del Valle eran en su mayorla franceses, algunos 

más de otras nacionalidades todos integrantes de la peor canalla de San Francisco. Eran 

aventureros ávidos de riqueza fácil y totalmente indisciplinados. A su llegada a Guaymas, 

pidieron a Yañez una serie de cosas las cuales, argumentaban, eran promesas que de 

palabra les habla hecho Luis del Valle al contratarlos. Entre ellas estaba la paga de un 

peso diario y la elección interna de sus jefes." 

El General Yañez informó a la Ciudad de México del gran problema suscitado en 

Sonora por la súbita llegada del grupo francés. Esta noticia molestó al dictador Santa 

Anna quien ordenó de inmediato a Yañez que disolviera al referido grupo y que lo enviara 

a la capital mexicana en grupos de 60 hombres.«  Además 

40  Del Valle a Bonilla, AHSRM, Ibídem, f. 84.85 y es. (yjg doc. 579) 
41 Del Valle a Yáñez, AHSRM, Ibídem, f. 200 (yjg doc. 813) 
42 Venez a Santiago Blanco, AHSRM, Jbldem, f. 41 (yjg doc. 657) 
43 Yáñez a Blanco, AHSRM, Fil 6 IV r. 372.373 (yjg doc. 49) 
44 Blanco a Yáñez, AHSRM, Ibidem, f. 375-378 ( doc. 492) 
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desobediencia se destituyó a Luis del Valle y se le llamó a cuentas a México." Esta 

orden no fue acatada por el cónsul quien, por haber reclutado y mandado a México a los 

hombres de Raousset, fue enjuiciado por las autoridades americanas acusado de 

filibustero y por violar la Ley de Neutralidad americana, misma que condenaba al 

individuo o individuos que organizaran en territorio de ese pais fuerzas armadas 

destinadas al ataque de algún país aliado de los Estados Unidos. Cabe mencionar que el 

cumplimiento de la dicha ley fue uno de los reclamos constantes de México a los Estados 

Unidos, no sólo en el caso Raousset sino en todos los casos de filibusteros que se 

organizaban en territorio americano y que pretendían acceder al territorio mexicano. 

Las cosas en Guaymas con los franceses empeoraban a cada momento. El 

General Yañez a pesar de la orden presidencial de disolver al batallón, poco hacia por dar 

solución a la situación." 

Luego de tres tensos meses, en julio de 1854 se presentó en Sonora el Conde 

Raousset. Venía a ponerse al frente del batallón francés, el cual le era totalmente adicto y 

le había sido transportado a México por el dinero de las autoridades nacionales. Raousset 

hipócritamente se presentó ante el gobernador Yañez y protestó sumisión a las 

autoridades.°  su principal actividad en el puerto fue la intriga en los cuarteles en donde 

se alojaba a sus hombres. 

El general Santiago Blanco, Ministro de Guerra de México, fustigaba a Yañez 

para que cumpliera la orden presidencial de disolver al batallón de los franceses y sacara 

estos individuos de Sonora." Hubo gran disgusto en el gobierno central por la 

inmovilidad de Yañez. Debido a esta situación, se escribió a Manuel Gándara para que se 

45  Bonilla a L. del Vallo, AHSRM, Fil 5-VIf, 17 (1414 doc. 835) 
48 Yáñez a Blanco, AHSRM, Fil 5-IV f. 387-390 (d doc. 498) 
47 Yáñez a Blanco, AHSRM, Jbldern, f. 401.408 (d doc. 504) 
48 Blanco a Venez, AHSRM, )bldem, f. 392-394 (di doc. 501) 
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hiciera cargo del . problema y sustituyera al desobediente Gobernador. El oficio 

correspondiente estaba fechado en la Ciudad de México el 28 de julio de 18505  

El reemplazo do Yañez estaba muy atrasado a los acontecimientos. Quince días 

antes de que este se ordenara, la situación en Guaymas estaba resuelta a favor de 

nuestro país. 

El 13 de julio el Conde de Raousset se habla despojado de la hipocresía y 

dejado su actitud "sumisa al gobierno'. Su intriga habla llegado al grado de alentar a sus 

compatriotas para la rebelión contra Yañez. 

Afortunadamente la rebelión de Raousset no tomó por sorpresa a los nacionales. 

Luego de terrible tiroteo, los mexicanos se impusieron a los franceses los cuales fueron 

dispersos y derrotados completamente." 

Vencido el Conde de Raousset fue aprehendido. El General Venez ordenó que 

se llevara a cabo una averiguación sumaria para determinar quien era culpable por la 

insurrección de los inmigrantes. 

El resultado de la averiguación fue que Raousset era el principal responsable por 

la instigación a la rebelión. sus camaradas no sudaron en acusarlo de ser él quien habla 

propalado la noticia de que los franceses serian atacados por los mexicanos, noticia falsa 

que era causa del motín. 

Cuando se demostró la culpabilidad de Raousset el filibustero fue sometido a un 

Consejo de Guerra, el cual lo sentenció a la pena capital El fusilamiento se verificó 

acabando así la vida de este personaje.5I  

49  Blanco a Gándara, AHSRM, Fil 	f. «2-443 (új. doc. 516) 
50 Yánez a Blanco, AHSRM, Fil 5-IV, f. 422425 trjg, doc. 508) 
51 AHSRM, Fil 6.1X, f. 1.210 (11.1 doc. 704) 
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La primera reacción en la ciudad de México al conocerse la noticia del triunfo de 

Yañez fue jubilosa. Los diarios exaltaron la figura del General quien era una honra para la 

nación. Sin embargo esta actitud no duró mucho: el dictador Santa Anna celoso de 

Yañez, lo despidió y llamó a juicio acusándolo de lentitud en su proceder52  

La expedición de Raousset es de suma importancia para la historia de México. 

La noble cuna y características de su protagonista le dan sin igual interés. También es 

importante preguntarse la opinión que al respecto de ella tuvo Napoleón III. Durante su 

intervención a México (1862-1867) este personaje tuvo singular interés por Sonora, 

territorio con cuya riqueza deseaba compensar los gastos de guerra a través de la cesión 

de los derechos de las mismas53 . 

La serie que se ha Investigado contiene nueve carpetas con los documentos 

relativos a Raousset. 

En la primera de ellas encontramos los documentos inventariados del número 

178 al 305. son manuscritos originales de 1850 y 1852. en ellos hay papeles referentes a 

las gestiones hechas por el embajador Andrés Levasseur con respecto al conde de 

Raousset a quien recomendaba para la colonización de Sonora, Cuenta además con 

documentos relativos a la estancia del conde en Sonora en el año de 1852 y su 

enfrentamiento con el General Miguel Blanco Comandante General de dicho Estado. 

La segunda carpeta guarda los documentos inventariados con los números 306 

al 424. Entre otros, se encuentran los relativos a la salida de Raousset de Sonora en 

1852 y los comunicados de Luis del Valle Cónsul en San Francisco, quien informa al 

gobierno de los rumores sobre expediciones filibusteras en contra del territorio nacional. 

Hay también documentos del gobierno de Sonora, encabezado por Manuel Gándara, en 

52 México a través do los siglos, México, Cumbre, 1986 t XIII, p.290. 
53 Conto Cortl, Maximillano y Carlota, 2' ed., México, Fondo de Cultura Económica p.284 
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los cuales se habla de la terrible situación económica del estado y el constante ataque de 

tribus salvajes. 

La tercera carpeta tiene los documentos numerados por el inventario de 425 al 

533. Son del año de 1853 todos ellos copias mecanográficas de documentos del 

Ministerio de Guerra. 

Hay en esta tercera carpeta documentos además de los de 1853 de los años da 

1852 y 1854. Incluyen todo lo relativo a Raousset: su primera estancia en Sonora en 

1852, sus negociaciones con el gobiemo santanista en 1853 y su estancia y muerte en 

Sonora el año de 1854. Son importantes porque dan la visión militar del episodio; hay en 

ellos los informes dei General Blanco en 1852, los memorandos de las negociaciones con 

Santa Anna en 1853, con las propuestas del Conde al gobierno y las respuestas a las 

mismas. Es menester aclarar que la cuarta carpeta es continuación de la tercera con 

numeración de folios correspondiente, y parte de la presente reseña 

La quinta carpeta contiene los documentos inventariados del 534 al 827, de 

enero a abril del año de 1854. Entre ellos encontramos comunicados de Luis del Valle 

quien informa de sus gestiones para la recluta del batallón adicto a Raousset. cuenta 

también con informes del General Yañez Gobernador de Sonora. Por último, contiene las 

órdenes del Ministerio de Guerra de desmembrar al grupo de 400 franceses y enviarlos a 

la capital en grupos de 50 individuos. 

La sexta carpeta guarda los documentos inventariados del 828 al 708. Son 

manuscritos de 1854. Encontramos comunicados de Luis del Valle quien Informa del juicio 

al cual se le sometió por parte de las autoridades americanas por la recluta de los 

hombres de Raousset, hecho con el cual, se decla el diplomático mexicano habla violado 

la ley de neutralidad de los Estados Unidos. 
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La séptima carpeta y la octava contienen la averiguación sumaria y Consejo de 

Guerra practicados en Sonora con respecto de la rebelión del batallón francés acaudillada 

por el Conde Raousset el 13 de julio de 1854. 

La novena y última carpetas tienen los documentos con número de inventario 

707 y 708-718. Encontramos aqui una copia mecanográfica de la averiguación sumaria y 

el Consejo de Guerra reseñados en el anterior. Hay también manuscritos de 1855 

referentes al caso Raousset. Hay un último e interesante documento de Droyn Lhuys en 

ese momento Ministro francés en los Estados Unidos, en el cual habla de Raousset y 

asegura no tenla ningún vinculo con Napoleón III. Este documento fue encontrado en la 

embajada francesa en Estados Unidos en 1864, la que' habla sido consumida por un 

incendio. 

José Morehead 

Filibustero de origen estadounidense. fue el primero en atacar Sonora en 1851 

Su delito fue doble pues para su acción filibustera robó de los almacenes del ejército de 

California 400 rifles y 90 mil cartuchos." Sus actividades filibusteras ocasionaron una 

serie de rumores que inquietaron a las autoridades mexicanas desde 1851: las versiones 

que corrían de que este,Mdiyiduo atacarla a Baja California para separarla de México y 

agregarla a los Estados Unidos provocaron una ola de representaciones signadas por los 

Ayuntamientos del territorio de bajacaliforniano. En estas encontramos la adhesión de 

dichos ayuntamientos a la República Mexicana, su repudio a las pretensiones 

separatistas y la narración del modo en que cada ayuntamiento defendió la República de 

la reciente guerra contra los Estados Unidos en 1848. 

54 Rafael Espinoza a Ortiz Monasterio, AHSRM Fil 11 f. 43-44 (vid doc. 738) 
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La serie contiene 86 documentos manuscritos originales de 1849 numerados por 

el inventario del 718 al 812. En ellos encontramos comunicaciones de las autoridades 

bajacalifornianas que hablan de los rumores de que el aventurero norteamericano 

Morehead atacaría la península para segregarla del territorio mexicano. Hay también una 

serie de representaciones de los Ayuntamientos del territorio adhiriéndose a la causa 

nacional, en las cuales encontramos el fervor patriótico que cinco años después, como 

más adelante veremos, contribuyó a la expulsión de los filibusteros de William Walker. 

José Marta Carvajal. 

Nació en Bajar Texas en 1810. Como tantos personajes decimonónicos siguió la 

carrera de las armas. Destacó en su participación en la Guerra de Texas (1836) en la cual 

echó a favor de México. En la Guerra con los Estados Unidos (1846-1848) tuvo también 

amplia participación. Luchó por la república durante la Intervención Francesa (1862-1867) 

y ocupó la gobematura de Tamaulipas de marzo a agosto del año de 1866. El Presidente 

Benito Juárez mismo que lo nombrara para el cargo referido, lo destituyó por haber 

capitulado frente al General imperialista Tomás Mejía al entregarle casi sin combatir la 

importante plaza de Matamoros 55  - 

La anterior semblanza corresponderla a un héroe de nuestro pais de no ser 

porque de 1851 a 1862 Carvajal asoló como filibustero a la frontera norte de México en 

especial Tamaulipas y Nuevo León. 

La motivación de Carvajal en su lucha filibustera a la cual él llamaba libertadora, 

era el crear una franja de libre comercio en la frontera de Tamaulipas con Texas. Así lo 

expresó en el Plan de la Loba con el cual comenzó su insurrección en septiembre de 

55  Gabriel Saldivar, Historia compendiada de Tamaulipas, 21  de., México, Nuestra Patria, 1945 p,194. 
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1851 Este plan pedía el levantamiento del Contrarresguardo de Nuevo León y Tamaulipas 

instaurado en 1850 con el fin de proteger al débil comercio mexicano del americano56 . 

Sin embargo, el rumor Generalizado era que José M. Carvajal realmente 

deseaba con su insurrección, apoyar el proyecto de crear a costa de territorio nacional la 

llamada "República de Sierra. Madre"." Apenas terminada la Guerra con Estados 

Unidos, los norteamericanos anhelantes de más territorio creyeron que les correspondía 

el territorio hasta la Sierra Madre. De esta idea nació el citado proyecto en 1849. 

La "República de Sierra Madre" comprendía los territorios de 7 estados 

fronterizos de México: Uno de ellos, Tamaulipas, fue el área de operación de Carvajal 

quien. asoló la región por mas de 10 años. Otra versión, la de Luis de la Rosa, Ministro 

mexicano en Washington, era que Carvajal y sus cómplices americanos eran 

instrumentos de ese país para presionar a México en las negociaciones del istmo de 

Tehuantepec." 

Su principal actividad filibustera fue en 1851, cuando atacó Matamoros plaza que 

fue saqueada e incendiados sus comercios. La "acción libertadora" del General Carvajal 

se vio empañada, por la participación de americanos en la misma lo cual la convirtió en 

un vulgar acto de filibusterismo. Estos americanos además de colaborar como soldados 

bajo las órdenes de Carvajal, pasaron armas y demás pertrechos desde Brownsville. Del 

mismo modo conocidas casas comerciales de la referida ciudad texana dieron apoyo 

económico a los atacantes de Matamoros. El ataque duró 11 días y las autoridades,  

mexicanas fueron incapaces de contener a los filibusteros.59  

66  Juan Fidel Zorrillo, Tamaulipas, Textos de su histoda, México, Instituto José Merla Luis Mora, 1992 p. 
282.283. 
57 Luis de la Rosa a José F. Ramlrez, AHSRM, Fil 7-1 f. 14.15 (II doc. 819) 
68 Luis de la Rosa a Femando Remlrez, AHSRM, 	(.37-39 (151 doc. 827) 
69  Manuel Robles a Femando Remire:, AHSRM, Ibidern  f. 98.99 tyát doc. 850) 
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Cuando al fin fueron rechazados, los carvajalistas huyeron al territorio texano sin 

tener el menor problema con las autoridades de ese estado que no solo no los detuvieron 

sino que dejaron que fueran recibidos como héroes.°  

Los años que siguieron al primer ataque fueron de constante agitación en la 

frontera. Ya fuera Carvajal mismo o alguno de sus seguidores americanos incursionaban 

en territorio nacional, depredaban y volvían impunemente a territorio estadounidense. El 

General José López Uraga fue nombrado comandante militar de la frontera norte de 

México y realizó innumerables esfuerzos para combatir a los insurrectos llegando incluso 

a pedir la colaboración de William Harney comandante americano de la linea fronterizael  

En 1852 la actividad de Carvajal continuó e incluso se incrementó. aunque no 

hubo un ataque espectacular como el de Matamoros en 1851, sus correrlas eran 

constantes y escandalosas. El colmo del asunto fue la participación de americanos en 

estas actividades, y no sólo particulares, pues el mismo juez de paz de Star Texas, Pedro 

Dow, era acusado de ser cómplice de los filibusteros. 

Las autoridades en la capital de México hicieron reclamo a las americanas por la 

participación de estadounidenses en la revuelta carvajalista .62  aunque en un principio el 

Ministro americano en México, Sr. Letcher, negó la responsabilidad achacando a los 

mexicanos e inmigrantes europeos la culpa de los sucesos," el presidente americano 

Fillmore "lavó las manos de su gobierno" al lanzar una proclama en la cual condenaba 

toda actividad filibustera contra México y a sus conciudadanos cómplices de la misma. 64  

En marzo de 1853, Alfred Norton, alcalde de Daviz Texas, atacó la Villa de 

Reynosa, en la cual se apoderó de personajes principales de la misma, a los cuales 

60  De la Rosa a Letcher, AHSRM, Ibldam,  f. 154 (lid doc. 886) 
61 Uraga a Harney, AHSRM, Fil 7.1V f.19 (ylg doc, 955) 
62 Ramlrez a Letcher, AHSRM, Fil 7-11, f. 85 (yjg doc. 851) 
63  Letcher a Ramlrez, AHSRM, Ibldem  f. 149-151 (A doc. 927) 
84 ya documento 833. 
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extorsionó e5  El mismo año, Carvajal fue aprendido y sometido a juicio por sus 

actividades filibusteras, aunque jamás recibió castigo. 

Antonio López de Santa Anna durante su última administración expulsó del país 

a muchos de sus opositores. Tres de ellos, Ignacio Comonfort, José Maria Mata y 

Melchor Ocampo sufrieron el destierro y pasaron a la ciudad de Brownsville Texas. 

Su estancia en esa ciudad provocó controversias pues se les relacionaba con las 

actividades filibusteras de Carvajal. El Cónsul mexicano en esa ciudad informaba 

continuamente al gobierno central de las sospechosas actividades de los expulsos. Se 

decía que aliados a Carvajal atacarían México. También se les atribulan artículos 

periodísticos que apoyaban al filibusterismo. 

Ya en la época de don Benito Juárez, Carvajal era considerado un individuo 

honorable, hecho debido a su añeja amistad con los liberales. En el año de 1888 fue 

nombrado Gobernador y Comandante General de Tamaulipas; territorio al cual tanto 

tiempo habla asolado como filibustero. Defensor de la legalidad como General de la 

República, su estrella declinó en poco tiempo: Carvajal capituló ante el Imperialista 

Tomás Mapa en agosto del mismo año de 186888 . Esta acción provocó la molestia del 

itinerante gobierno juarista por lo cual el ex-filibustero fue destituido de su cargo. No eran 

extraños en el siglo XIX estos súbitos cambios en la suerte de los personajes. 

La serie contiene 598 documentos relativos a José M. Carvajal. Tienen los 

números por el inventario, del 813 al 1405 de los años de 1852-55 y 1873. 

Estos documentos están contenidos en 7 carpetas; 

La primera carpeta guarda los documentos inventariados del 813 al 875. Son del 

año de 1851 manuscritos originales en su mayoría. Consta de una serie de comunicados 

85 Severino Medrano a Valenlin Cruz, AHSRM, Fil MI, f. 29.30 (vLd doc. 1184) 
88 Conte Con', aji., p. 659. 
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del Cónsul mexicano en Brownsville Ventura de Alcalá quien habla de los rumores que en 

ese sitio hay de las intenciones de secesionar el norte de México hasta la Sierra Madre y 

crear la "República de La Sierra Madre". Tiene además la carpeta comunicaciones de las 

autoridades de Tamaulipas que informan del ataque de José María Carvajal a la frontera 

mexicana en particular Matamoros, apoyado en el llamado Plan de la Loba del 16 de 

septiembre de 1851 

La segunda carpeta contiene los documentos inventariados con número 876 al 

949. Son de octubre de 1851 a febrero de 1852 Hay entre estos documentos relativos a 

nuevos ataques de Carvajal a la frontera, en esta ocasión la Villa de Camargo. Tiene 

además documentos relativos a las negociaciones de las autoridades de los dos lados de 

la frontera para contener los desmanes de los filibusteros, 

La tercera carpeta comprende los documentos inventariados con los números 

950 al 1052. Son de febrero a diciembre de 1852 Hay copias manuscritas de 

comunicados sostenidos entre el General José López Uraga comisionado por el gobierno 

de México para pacificar la frontera y William Hamey Jefe federal de las tropas de la 

frontera en Texas. Estas gestiones eran para intentar contener a Carvajal. 

La cuarta carpeta contiene documentos inventariados del 1053 al 1163. Son del 

año de 1852 en concreto del mes de diciembre. Estos se refieren al impacto que hubo en 

la frontera norte de México por la publicación del Plan de Jalisco el cual desconocía al 

presidente de México General Mariano Arista. Hay además copias de comunicados 

sostenidos por los antes referidos López Uraga y Harney en los cuales continúan sus 

acuerdos para la pacificación de la frontera de ambas naciones. 

La quinta carpeta están los documentos inventariados del 1164 al 1242. Son de 

enero a diciembre del año de 1853 Encontramos documentación Intercambiada entre el 
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nuevo Cónsul mexicano en Brownsville Joaquín del Castillo y el Ministro de Relaciones de 

nuestro país Manuel Diez de Bonilla: se refiere esta al ataque realizado por el americano 

carvajalista Norton a la Villa de Reynosa en marzo de 1853 También se comenta en esos 

comunicados el proceso judicial instruido en contra de Carvajal en Texas por haber 

violado la ley de neutralidad de los Estados Unidos. 

La sexta carpeta tiene los documentos inventariados del 1243 al 1322. Son de 

enero a noviembre del año de 1854. Hay en esta comunicados de Joaquín del Castillo 

relativos a la presencia en Texas de expulsos mexicanos Melchor Ocampo, Ponciano 

Arriaga y José Maria Mata además de Ignacio Comonfort. En estos papeles se comentan 

los posibles vincules de estos expulsos con los filibusteros adictos a José María Caniajal. 

Hay también comentarios con respecto al juicio seguido contra el filibustero. 

La séptima, y última carpeta contiene los documentos inventariados del- 1323 al 

1410. Son de enero de 1855 y del año de 1873. Los de 1855 son manuscritos originales 

en los cuales se habla del impacto que tuvo en la frontera la Revolución de Ayutla a la 

cual se unió Carvajal. Habla de advenimiento del gobierno ayutlista en la frontera y un 

juicio más en contra de Carvajal. Los documentos del año de 1873 son copias 

mecanográficas de un expediente hecho por la Comisión Mixta integrada por mexicanos y 

americanos en la cual se revisa el caso de Carvajal acaecido 20 años atrás. 

William Walker. 

Filibustero nacido en Nashville Tennessee en el año de 1810. Realizó estudios 

superiores de abogacía y medicina. 

En el año de 1850 viajó a California atraído por la fiebre del oro. Su vida 

licenciosa le hizo tener un sinnúmero de dificultades en el agreste territorio californiano. 
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Durante su estancia en California, se relacionó con Individuos de la peor calaña, 

tales como un Watkins y Jeremy Emory quienes le hablaron de la riqueza del norte de 

México la cual se encontraba sin explotar. 

En 1852 acompañado de Watkins viajó a Sonora. Su estancia en Guaymas fue 

breve pues las autoridades sonorenses, ante la reciente estadía de Raousset en el 

territorio, estaban con alto grado de xenofobia y se negaron a aceptarlos como colonos61. 

De regreso en California Walker se dedicó a la recluta de gente para realizar una 

expedición filibustera contra Sonora y tomar por la fuerza lo que se le habla negado. Su 

principal consejero era Emory quien estaba convencido del éxito de la expedición ante el 

caos que se vivía en México. 

El año de 1853 lo dedicó Walker a la preparación de su expedición; incluso viajó 

nuevamente a Sonora para observar el escenario en el cual se desenvolverla su 

aventura.68  También se dedicaba a la venta de títulos de propiedad de tierras sonorenses 

situación que llegó al conocimiento del Ministro de Relaciones de México Manuel Diez de 

Bonilla quien protestó por ello ante el gobierno americano. Sin embargo las autoridades 

californianas fieles a su costumbre, nada hicieron por detener los preparativos de los 

piratas. 

A fines de 1853 Walker y Emory fletaron el barco "Arrow" en el cual pretendían 

viajar a México. Ahora si hubo actuación de las autoridades americanas pues el 

presidente Fillmore con una proclama había condenado a los filibusteros. Por esto, el 

General Hitchcok Comandante de las fuerzas federales en California decomisó al referido 

"Arrow".68  Este hecho sin embargo, no detuvo a los filibusteros quienes trataron con el 

87  Adrián Veladas, Historia de Baja California, prólogo: Miguel León Portilla, México, Univeraidad Nacional 
Autónoma de México, 1988 p.28. 
69  Campuzano al Gobernador de Sonora, AHSRM, Fil 8-1 f.16.17 (11 doc. 1424) 
69  Barrón al Ministro de Relaciones de México, AHSRM, Piden  f. 21 (y151 doc. 1429) 
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Capitán del barco "Carolina", propiedad del Cónsul americano en Guaymas. Coludidos 

con esa gente los aventureros lograron engañar al Cónsul mexicano en San Francisco, 

Guillermo Barrón, quien dio pasaporte al dicho "Carolina" el cual zarpó del puerto el 16 de 

octubre de 1853 enarbolando la bandera mexicana y con un pasaje de "inmigrantes" y 

mexicanos. El Cónsul fue después advertido de la verdad pero demasiado tarde." 

Hemos dicho que la preparación de la expedición de Walker fue de todos 

conocida. Las autoridades de Baja California encabezadas por Rafael Espinoza Jefe 

Politico, fueron oportunamente informadas del peligro que corría el territorio. Pese a ello 

el referido Espinoza nada hizo por prevenir los acontecimientos, pues era de la idea que 

lo de Walker era solamente un rumor más de los muchos que en la época corrían con 

respecto a los filibusteros. La única previsión tomada por el Jefe Politico fue repartir 150 

rifles que habla en los almacenes del puerto de la Paz entre los habitantes de los 

municipios de San José, Todos Santos y San Antonio. 

Después de 18 días de travesía el ida 3 de noviembre del referido año de 1853, 

el "Carolina" fondeó el puerto de la Paz en un lugar llamado Punta Prieta. La 

mexicana enarbolada por el barco dio confianza a las autoridades con respecto de la 

naturaleza de las Intenciones de la tripulación de la embarcación. el barco referido, 

transportaba además del propio Walker, a 76 fflibusteros.71  

El Capitán del "Carolina" y uno de los lugartenientes de Walker llamado 

Chapman desembarcaron y fueron a saludar al Jefe Politico del cual era amigo el 

primera Espinoza fue engañado por estos sujetos quienes lo convencieron de que su 

llegada al puerto era solo una escala en su camino a Mazatlán ruta que seguía 

rutinariamente el referido barco "Carolina", 

70  Barrón al Ministro de Relaciones de México, AHSRM, Ibídem f. 35 (di doc. 1443) 
71 Gadsen e Bonilla, AHSRM, Ibídem, f. 68-69 tilst doc. 1447 ) 
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El señor Gibert amigo y colaborador de Espinoza advirtió a este de las 

sospechas que tenía con respecto de los recién llegados. El Jefe Político no hizo caso. 

Los filibusteros enterados del estado de indefensa del puerto, desembarcaron el 

mismo ida 3 e hicieron prisionero al Sr. Espinoza. Walker se apoderó así del puerto sin la 

más mínima resistencia y posesionado de la Casa de Gobierno izó una bandera bicolor 

que representaba a la nueva República de Baja California" . La noticia de la ocupación 

de Baja California llegó relativamente pronto a la capital mexicana, pues el 17 de 

noviembre el Ministro de Relaciones mexicano enviaba al Ministro americano en nuestro 

pais, acre nota de protesta. 73  El Ministro contestó que no toda la culpa era del gobierno 

americano pues el mismo Cónsul mexicano, como ya hemos visto, habla sido engañado 

por los filibusteros." Además como compensación, elaboró Gadsen una circular a los 

buques americanos en el Pacifico para que hicieran lo posible por detener a los 

ciudadanos americanos que, con fines pérfidos, habían viajado a bordo del "Carolina" a la 

Baja California." 

El 4 de noviembre Walker reunió, a sus cómplices y a los habitantes de la Paz. 

Luego de un simulacro de elecciones se autoproclamó presidente de la nueva República 

de Sonora y Baja California. Su primera "medida de gobierno" fue la abolición de los 

derechos aduanales hecho que, pensaba el filibustero, le serviría para allegarse la 

simpatía de la población peninsular. Entre otras medidas del filibustero para su "república" 

decretó el siguiente pago para su ejército: 10 pesos diarios a los tenientes, nueve pesos 'a 

los mayores, ocho pesos a los capitanes y cuatro pesos a los soldados. Eran sueldos 

72 \taladas, cima., p. 35 
73 Bonilla a Gadaen, AHSRM, Jbidern,  f. 56 (á doc. 1440) 
74 Gadsen a Bonilla, AHSRM, Ibidam  f. 58-59 (á doc. 1441) 
75 AHSRM, Ibídem,  f. 62 (á doc. 1443) 
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altos si recordamos que los soldados de Raousset, que llegarían a Sonora en abril de 

1854, ganaban un peso diario. 

Ese mismo ida un inglés preso del Jefe Político Espinoza por un crimen, fue 

liberado y dijo a Waiker el sitio donde el Jefe Político habla escondido parque y un obuz 

los cuales fueron tomados por los invasores. 

Como hemos visto ya en este trabajo, Antonio López de Santa Anna arribó al 

poder por última vez a mediados de 1853 Una de sus acciones de gobierno fue el 

nombrar a Juan Calimaco Rebolledo Jefe Político de la Baja California en sustitución de 

Rafael Espinoza. Este hombre viajó a bordo del 'Neptuno" al puerto de la Paz para tomar 

posesión de su cargo. La embarcación avistó tierra el día 5 de noviembre cuando hacía 2 

días de la ocupación del territorio por los filibusteros, Estos al percatarse de la llegada de 

un barco creyeron que se trataba del buque "Guerrero" que llegaba a combatirlos, Por 

ello, decidieron reembarcarse en el "Carolina para huir. 

La tripulación del "Neptuno" no supo que la Paz estaba ocupada ni que les 

tripulantes del "Carolina" eran filibusteros. Los ocupantes de este último desengañados de 

su primera creencia respecto del barco en el cual viajaba Rebolledo, lo abordaron y 

apresaron al Nuevo Jefe Político de Baja California. 

La misma tarde del dia 5 diez filibusteros bajaron del "Carolina 

emborracharse en una taberna del puerto. El Sr. Gibert organizó una partida con vecinos 

porteños y atacó a los filibusteros a su salida de la cantina; se ocasionó un tiroteo, Los 

filibusteros que permanecían en la embarcación bombardearon con el obuz robado a 

Espinoza a la Inerme población paceña. 

Ante la oposición de los habitantes de la Paz Waiker y sus seguidores decidieron 

embarcarse rumbo a los Cabos. También fue Influyente para esta decisión el temor de los 



46 

altos si recordamos que los soldados de Raousset, que llegarían a Sonora en abril de 

1854, ganaban un peso diario. 

Ese mismo Ida un inglés preso del Jefe Político Espinoza por un crimen, fue 

liberado y dijo a Walker el sitio donde el Jefe Político habla escondido parque y un obuz 

los cuales fueron tomados por los invasores. 

Como hemos visto ya en este trabajo, Antonio López de Santa Anna arribó al 

poder por última vez a mediados de 1853 Una de sus acciones de gobierno fue el 

nombrar a Juan Calimaco Rebolledo Jefe Político de la Baja California en sustitución de 

Rafael Espinoza. Este hombre viajó a bordo del "Neptuno" al puerto de la Paz para tomar 

posesión de su cargo. La embarcación avistó tierra el día 5 de noviembre cuando hacia 2 

días de la ocupación del territorio por los filibusteros. Estos al percatarse de la llegada de 

un barco creyeron que se trataba del buque "Guerrero" que llegaba a combatirlos, Por 

ello, decidieron reembarcarse en el "Carolina" para huir. 

La tripulación del 'Neptuno" no supo que la Paz estaba ocupada ni que les 

tripulantes del 'Carolina" eran filibusteros. Los ocupantes de este último desengañados de 

su primera creencia respecto del barco en el cual viajaba Rebolledo, lo abordaron y 

apresaron al Nuevo Jefe Político de Baja California. 

La misma tarde del día 5 diez filibusteros bajaron del 'Carolina" para 

emborracharse en una taberna del puerto. El Sr, Glbert organizó una partida con vecinos 

porteños y atacó a los filibusteros a su salida de la cantina; se ocasionó un tirotea Los 

filibusteros que permanecían en la embarcación bombardearon con el obuz robado a 

Espinoza a la inerme población paceña 

Ante la oposición de los habitantes de la Paz Walker y sus seguidores decidieron 

embarcarse rumbo a los Cabos. También fue Influyente para esta decisión el temor de los 
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filibusteros al barco "Guerrero" el cual se rumoraba pronto llegaría. y para el cual no 

tenían suficientes armas para combatir.76  

En el puerto de la Paz una vez desalojado por los filibusteros, la población tomó 

providencias para la defensa de la península. En el barco Virginia" se mandó aviso a 

Mazatlán del ataque de los piratas. Diversas autoridades del lugar encabezadas por 

Carmen Rosas Juez Constitucional, Miguel Robles Alcalde de San Antonio, Pablo María 

Castro Alcalde de San José, se organizaron para combatir a Walker. Ante el presidio de 

Espinoza y de Rebolledo nombraron a Antonio Navarro Jefe Político Interino el día 19 de 

noviembre. 

Mientras lo anterior sucedía Walker y su camarilla se dirigieron a Cabo San 

Lucas. El alcalde de San José del Cabo los atacó e hizo salir del lugar. El filibustero se 

reembarcó y situó en el paso de la linea de barcos San Francisco-Panamá. En ese sitio 

mandó pedir refuerzos al puerto californiano y dio la noticia de la ocupación de Baja 

California magnificando el hecho. 

José María Yañez Comandante General y Gobernador de Sinaloa avisado por el 

Virginia" del ataque sufrido por Baja California envió a 250 hombres al mando del 

Coronel Antonio Ochoa los cuales se embarcaron 

"Yaqur." 

Vueltos los filibusteros a tierra, se fortificaron en Ensenada de Todos los Santos. 

En ese tiempo Espinoza y Rebolledo lograron intimidar al Capitán del "Carolina" gracias a 

lo cual lograron huir en el mismo barco dejando a Walker sin provisiones ni pertrechos. 

Llegados a la Paz, Rebolledo se hizo cargo de la jefatura política de la península según 

estaba previsto. 

76  Volada, o, oil, pag, 352 
77 Bonilla al comandante d Sonora, AHSRM, Jbldem f 87 	doc. 1458) 
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Walker estuvo así en un momento desesperado; sin embargo la noticia de su 

aventura habla llegado muy exagerada a San Francisco por lo cual una cantidad 

considerable de hombres deseaban ir al territorio conquistado. Todo ese movimiento se 

hacia frente a la solapadora mirada de las autoridades americanas. El barco "Anita" con 

230 hombres y abundantes provisiones se hizo a la vela y llegó a Baja California, 

situación que vino a salvar momentáneamente a los desesperados filibusteros. 

Walker además ofrecía, mediante agentes, bonos por 10 millones avalados por 

tierras bajacalifornianas. Era este un medio por el cual el filibustero intentaba consolidar 

su posición. sin embargo, Watkins, uno de los agentes referidos, fue detenido por esas 

actividades." 

Las autoridades bajacalifornianas continuaban con sus actividades defensivas. 

Francisco Castillo Negrete jefe militar del Partido Norte organizó una fuerza ayudado de 

Antonio Melendres y con ella atacó a Walker en un punto conocido como la "Grulla". 

Derrotado Negrete se decidió dejar la lucha y viajó a San Diego." Melendres, por el 

contrario, siguió convencido de expulsar al Invasor y continuó con su heroica lucha contra 

Walker. El filibustero estaba en su mejor momento; contaba con una fuerza de 600 

hombres. Con ellos tomó Santo Tomás donde nombró un ministerio universal con su 

cómplice y Lugarteniente Emory a la cabeza. 

Su segundo acto en Santo Tomás fue el de volver a proclamar la independencia 

de Baja California y Sonora y unidos ambos territorios bajo la denominación de "República 

de Sonora". Además en este lugar Walker aprendió al alcalde del Partido Norte de Baja 

California, Manuel Retess°  y a los miembros del Ayuntamiento a quienes obligó a firmar 

79 Declaradón del sr. Young, AHSRM, Jbldem, f. 135-140 Id doc. 1495) 
79  Castillo Negrete a Bonilla, AHSRM, Fil 811 f.16.17 (vi doc. 1512) 
80  'Retes a Walker, AHSRM, Fil 8-11 f.15 (ykt doc. 1511) 
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un acta de adhesión firmada por 36 vecinos, misma que fue luego desmentida por el 

referido Retes" quien fue además torturado por los filibusteros. 

La inactividad de Walker en Santo Tomás hizo que muchos de sus seguidores lo 

abandonaran. Estos aventureros esperaban encontrar grandes riquezas en el territorio 

bajacaliforniano; lo único que hablan obtenido era algún ganado robado. Ante la situación 

de deserción Walker decidió ir al principal objetivo de su plan, esto es, Sonora. Pensaba 

llegar a este territorio por tierra para lo cual comenzó un penoso tránsito hacia el Rio 

Colorado hecho que hizo cundir la alarma entre los vecinos quienes conocían los excesos 

de los filibusteros. Antonio Melendres enterado del movimiento de los aventureros les 

tendió una trampa, ya que era conocedor del sitio en el cual descansarían los invasores. 

Cuando el enemigo se disponía a acampar, Melendres y su gente hicieron que el ganado 

que les primeros traían como fruto del hurto se desbandara hecho con el cual la columna 

enemiga se vio arrollada. Walker logró escapar de Melendres y volvió a Santo Tomás 

donde lo esperaban algunos de sus seguidores. 

La oposición de los nacionales a los filibusteros era decidida82 . Walker tuvo que 

abandonar nuevamente Santo Tomás porque el sitio no le ofrecla garantias ante la 

amenaza de Melendres y su gente. 

Mas que salida fue la de Walker una huida de Santo Tomás. Melendres y sus 

partidarios conocían los movimientos de los filibusteros y les dieron alcance en un sitio 

llamado Guadalupe. En este punto el filibustero fue completamente derrotado por 

Melendres aunque logró escapar con algunos de sus hombres. 

WIIIIam Walker logró cruzar la frontera de su país el 8 de mayo de 1854 a poco 

más de 6 meses de la proclamación de su República de Sonora. Las autoridades de su 

81 y& documento 1510. 
82  Circular de Manual Relea alcalde del partido Norte de Baja California, AHSRM, 111. 8.11 f. 14 (yld doc. 1810) 
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país lo detuvieron por haber violado la ley de neutralidad americana. Su detención fue, sin 

embargo, breve, el filibustero obtuvo la libertad. 

Walker no escarmentó luego de su fracaso en Baja California y siguió con sus 

actividades filibusteras en Centroamérica. En 1858, a solo un año de su aventura 

bajacaliforniana, el filibustero se instalaba en la presidencia de Nicaragua territorio 

perteneciente a la entonces existente Unión Centroamericana. Nuevamente el repudio de 

la población y la falta de apoyo de su pais hicieron fracasar al eterno aventurero, quien en 

esa ocasión encontró la muerte en un paredón nicaraguense. 

La expedición de William Walker fue de gran Importancia para la historia del pais. 

Este hecho mostró la vulnerabilidad del territorio nacional entre la época transcurrida 

entre la Guerra con Estados Unidos y la Intervención francesa. 

William Walker y sus escasos compañeros pudieron apoderarse del territorio si 

hubieran tenido el apoyo del gobierno de su país; realmente fue una fortuna para México 

el hecho de que el Presidente Pierce deplorara en todo momento, las actividades 

filibusteras. Es curioso que mientras el referido Pierce se oponla al filibusterismo las 

autoridades de California, a excepción de Hitchcok, se hicieran ciegas ante las 

descaradas y públicas actividades de los piratas. Pero como al fin fue la política 

presidencial americana la que privó, el territorio nacional se salvó gracias a la Intervención 

del barco "Portmouth". 

No hay que dejar de lado la actuación de los bajacalifornianos en el caso VValker. 

La resistencia decidida de autoridades y población para con los invasores es digna de 

encomio. Nombres como el de Antonio Melendres, valiente defensor de la 

deberían ser más conocidos. Fue sin lugar a dudas un factor importante en la expulsión 
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de los aventureros y la preservación de la Baja California. Estos personajes lucharon por 

seguir siendo mexicanos y lo lograron. 

La serle contiene 176 documentos referentes al caso de William Walker. Son de 

1853 y 1854 Están guardados en dos carpetas. 

La primera de estas carpetas contiene documentos numerados del 1420 al 1501. 

Son de 1853 Entre ellos encontramos notas Intercambiadas entre el Gobierno de Baja 

California y la Ciudad de México relativos al estado de indefensa en el cual se encontraba 

aquél territorio. Tiene además comunicados del citado Cónsul Guillermo Barrón desde 

San Francisco en los cuales habla de infinitos rumores con respecto a preparativos de 

expediciones filibusteras en contra de México entre las cuales sale a relucir el nombre de 

William Walker. Hay por último la noticia de la llegada de los expedicionarios de Walker a 

Baja California. 

La segunda carpeta contiene los documentos numerados del 1502 al 1594. Son 

de 1854 y 1859. En ellos encontramos papeles relativos a la 'estancia de Walker en Baja 

California y la proclamación en ese lugar de la "República de Sonora". También se 

Informa del rumor de que Walker transitaría a Texas para reunirse con el filibustero José 

Marta Carvajal. Por último hay documentación del año de 1859 entre los cuales 

encontramos papeles de gente de origen americano establecida en Baja California y que 

confundida con los esbirros de VValker habían recibido daños en sus personas o 

propiedades. 
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Conclusiones 

La utilización de fuentes de primera mano, permítasenos la insistencia, es 

fundamental para los historiadores. la consulta de documentos es difícilmente sustituida 

por fuentes secundarias, pues el material de archivo tiene la ventaja de ser parte de la 

época estudiada y estar libre de la interpretación, que forzosamente tienen las referidas 

fuentes de segunda mano. El documento nos permite acercarnos a personajes o 

instituciones de una época estudiada, pues al ser parte de la misma época, nos muestran 

el carácter de la misma. Las obras historiográficas, por el contrario, cuando se trata de 

autores ajenos a la época estudiada, tienen impresos los prejuicios y forma de pensar del 

autor, lo cual puede desvirtuar la esencia real de la historia. 

El catálogo como instrumento de consulta, es un factor de acercamiento a las 

fuentes primarias. Por medio del mismo, el interesado pUede enterarse del contenido de 

una serie documental y guiarse en la investigación que realice. Sin embargo, como 

afirmábamos al principio de este trabajo, no es nunca un catálogo sustituto de la consulta 

directa del archivo; el catálogo es un medio de consulta previo a la Investigación de 

archivo, solo un auxiliar en este. Nosotros, al realizar el presente trabajo tuvimos la 

enriquecedora experiencia de la labor en el archivo. la consulta de documentos 

decimonónicos nos permitió acercarnos de un modo inigualable a dicha época. 

consideramos que los estudiantes de la carrera de historia deben acercarse a los archivos 

durante el curso de la misma, como parte fundamental de su formación como 

historiadores. Pensamos también que la realización de catálogos es un buen comienzo 

para los estudiantes en la labor historiográfica. Dicha realización da al estudiante 

familiaridad con los documentos, parte primordial de futuras investigaciones. 
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Los documentos catalogados en el presente trabajo son todos de carácter 

público relacionados con el problema do los ataques filibusteros sufridos en México en el 

siglo XIX. La mayoría de ellos pertenecieron al Ministerio de Relaciones Interiores y 

Exteriores. ellos nos permiten conocer las medidas de gobierno tomadas para combatir al 

filibusterismo, son estas, órdenes del gobierno central a los gobiernos de los estados o 

departamentos y los informes de dichos gobiernos locales al centro. Estos papeles 

pueden ser utilizados por investigadores interesados en la historia regional. Esta clase de 

historia, afortunadamente en boga, tiene en la Serie Elibusterismo, un importante filón de 

donde extraer información para la conformación de la historia decimonónica de las 

localidades, especiájniente en el importante terna del filibusterismo, tema crucial para la 

integridad, de los eetados fronterizos, cuya misma pertenencia a nuestro pais estuvo en 

riesgo.  

Los documentos de carácter exterior, estos son, Informes de embajadores y 

Cónsules de nuestro país en el extranjero, y las contestaciones a las mismas, amen de 

las ordenes a dichos funcionarios, son de importancia para los historiadores interesados 

en la historia diplomática de México. Particularmente, la historia de las relaciones México-

estadounidenses, tiene en la sede estudiada grandes recursos de consulta. Sabemos que 

el filibusterimos que asoló a México en la década de los cincuenta del siglo pasado, fue 

uno de los recursos de presión que los americanos usaron en contra de México por las 

ansias territoriales de los primeros quienes, es evidente, no quedaron conformes, como 

ya se habla dicho en este trabajo, con el territorio anexado por el tratado de Guadalupe-

Hidalgo. 

El filibusterismo decimonónico fue un problema al cual México se enfrentó, según 

lo muestran los papeles de fa serie estudiada, de modo deficiente. El sistema de gobierno 
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centralizado probaba, en este caso, su inutilidad; las autoridades de las localidades 

alejadas y precariamente comunicadas, estaban carentes de recursos e iniciativas. Más 

tardaban en Informar al centro de la aparición de algunos filibusteros que en caer víctimas 

de los mismos. Nos parece absurdo que determinado Gobernador o comandante estatal 

pidiera Instrucciones a la capital para repeler los ataques de los aventureros, en lugar de 

tomar la iniciativa y organizar la defensa de su territorio. 

Hemos visto como en los casos de Francisco Sentmanat y José Antonio Mejía la 

solución fue mas que bárbara: fusilamientos sin previo juicio de los Individuos capturados 

en acción de ataque. Estas acciones mostraron al mundo las imágenes de un pais no 

civilizado, carente de las más elementales leyes de humanidad. 

En lo referente al Conde de Raousset, caso mas complejo, se vio la volubilidad 

del dictador Santa Anna quien dio al personaje oportunidad de realizar sus actividades 

filibusteras. Fue, al fin, el mismo gobierno mexicano quien pagó el transporte a Sonora de 

los individuos adictos al conde filibustero. 

José Maria Carvajal, del cual hemos dicho que atacaba a la frontera del norte de 

México pidiendo un levantamiento de las restricciones comerciales del lugar, fue 

despojado de su bandera de lucha en tiempos del presidente Caballos quien levantó las 

restricciones comerciales en la frontera. Esta medida fue anulada por Antonio López de 

Santa Anna en 1854; el regreso de la prohibición comercial dio a Carvajal nuevamente 

pretexto para su insurrección. Además, como hemos visto, a lo largo del conflicto las 

autoridades mexicanas solo confiaban en las acciones del gobierno americano para la 

pacificación de la frontera 

Con respecto a VVilllam Walker, el gobierno de nuestro pais nada hizo por 

preparar la defensa de la Baja California, territorio muy amenazado. 
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Las autoridades bajacalifornianas fueron vencidas por la escasa fuerza de 

Walker y la capital territorial fácilmente tomada. El territorio se salvó gracias a la decidida 

y heroica participación de la población civil la cual, aún a pesar de las autoridades, en 

ningún momento perdió la convicción de seguir siendo mexicanos. Su resistencia y 

oposición a Walker hicieron a este personaje desistir de sus ambiciones y abandonar el 

territorio de la Baja California. 

México tuvo la fortuna de que los filibusteros que asolaron al territorio nacional 

nunca obtuvieran el apoyo del gobierno de sus paises. Gracias a ello el territorio nacional 

continuó con su integridad 
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Expedición de José Antonio Mejla. 

1 	México, 28 de diciembre de 1835 

De Federico Geralt Cónsul de Prusia a José Ortiz Monasterio Ministro de Relaciones de 

México. 

Asunto: Reclama por el fusilamiento de siete ciudadanos prusianos verificado en Tampico 

el 17 de noviembre. Dice que estos Individuos fueron engañados por el mexicano Mejía y 

conducidos como Inmigrantes a Tamaulipas donde se les apresó acusados de filibusteros 

y se les ejecutó sin juicio previo. 

(manuscrito original con traducción anexa) 

Fil 2.11 1-6 

2 	México, 4 de enero de 1836 

De José M. Tomel Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Comunica que el presidente / Santa Anna / se ha enterado del reclamo del Cónsul 

prusiano por el fusilamiento de siete de sus compatriotas en Tampico dice que es deseo 

del Presidente que se diga al Cónsul referido que el fusilamiento se hizo de acuerdo a las 

leyes mexicanas. 

(original manuscrito, rúbrica) 

F112-If. 7 

3 	México, 25 de enero de 1838 

De José Ortiz Monasterio a Federico Geralt. 

Asunto: Contesta la nota del 28 de diciembre de 1835 y le manifiesta que el asunto de 

Tampico fue legal ya que los Individuos allí fusilados eran filibusteros que atacaron a 

México y la muerte su natural castigo. 

(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 2-1f, 8-9 
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Expedición de Francisco Sentmanat 

4 	Nueva Orleans, 2 de abril de 1840 

Francisco Arrangolz a / Eduardo de Gorostiza/ 

Asunto: comunica que la comandancia de puerto de Veracruz anunció la salida del marino 

Reeban a la costa de Sisal. 

(manuscrito, borrador) 

Fil 3• I f. 1-5 

5 	Nueva Orleans, 3 de mayo de 1844 

De Arrangoiz a /José Ma. Bocanegra/ 

Asunto: informa de movimientos militares de los Estados Unidos y la presunta presencia 

de 10 buques de ese país frente a las costas de Texas orden dada por el Departamento 

de marina de Panzacola. 

(manuscrito, original, rúbrica) 

Al 3• I f. 5 

6 	México, 8 de mayo de 1844 

De Tornel A José Marfa Bocanegra 

Asunto: informa de un comunicado transmitido por el Comandante de Veracruz sobre un 

proyectado desembarco de Francisco Sentmanat en las costas de Tabasco y la salida 

que este hará en la goleta Virginia Antoinette, por la cual pagará 200 pesos. 

(manuscrito, original, rúbrica) 

Fil 3 -1f. 8 

7 	Nueva Orleans 11 de mayo de 1844 

De Arrangoiz a /José María Bocanegra/ 

Asunto: comenta que al no resolverse la anexión de Texas a los Estados Unidos 

Sentmanat permanece permanece en este país. Dice además que se ha propalado la 

noticia de la muerte del Presidente en Manga de Clavo para hacer subir los bonos 

texanos. 

(original, manuscrito,rúbrica) 

Fil 3 -I f. 7 

8 	México, 21 de mayo de 1844 

De Noriega E.D. Ministerio de Guerra al Ministro de Relaciones José María Bocanegra. 

Asunto; acusa de recibo de la nota que incluía una de Cónsul de México en Nueva 

Orleans la cual avisaba de tos movimientos de tropas americanas en la frontera norte 

• dice que se ha trasladado esta al jefe de la Brigada del Norte. 

(original, manuscrito, *rica) 
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Fil 3.1 f. 8-9 

9 	Nueva Orleans, 27 de mayo de 1844 

De Francisco de Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones José 

Maria Bocanegra. 

Asunto: comunica que Francisco Sentmanat está convencido de que los americanos 

evitarán la salida de tropas de Veracruz y por ello se embarcará a Tabasco lo más pronto 

posible. Comenta que la defensa será más dificil ante la cercanía de la estación lluviosa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Hl 3 -I f. 10 

10 	Tuxpan, 7 de junio de 1844 

De Juan González Prefecto de Tuxpan al Ministro de Relaciones José Maria Bocanegra. 

Asunto: comunica que la comandancia de barlovento la ha dicho que Sentmanat acudirá a 

Tabasco como una medida encaminada a distraer la atención de México mientras los 

Estados Unidos de América se anexionan a Texas. Dice que la prefectura a su cargo 

estará alerta de los filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 12 

11 	Nueva Orleans, 28 de mayo de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orieans, al Ministro de Exterior /Bocanegra/. 

Asunto: comunica que ha informado al Gobernador de Tabasco de la salida de la 

expedición pirática de Sentmanat lo cual ha hecho por medio de un amigo a quien le ha 

recomendado llegue directamente a Tabasco y evite pasar por. Campeche pues siendo los 

yucatecos los autores del problema nada harán por terminarlo. 

(original, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 11 

12 	Nueva Orleans, 10 de Junio de 1844 

De José Gonzalez de la Vega al Ministro de exterior /Bocanegra/ 

Asunto: informa al Ministro de Exterior de su llegada a Nueva Orleans luego de seis (Has 

de navegación desde el puerto de Veracruz. Añade que saldrá de inmediato a Nueva York 

a entrevistarse con Juan N. Almonte y cumplir la misión que le ha encomendado el 

Presidente. 

(original, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 13 

13 	/México/, 11 de Junio de 1844 

/De Bocanegra Ministro de Relaciones/ al Cónsul en Nueva Orleans /Arrangoiz/ 
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Asunto: acusa de recibo la carta del 12 de mayo del año en curso mediante la cual se ha 

impuesto de la noticia que corre en los Estados Unidos sobre la muerte del Presidente 

Santa Anna la cual se ha hecho correr con Intención de debilitar la imagen de México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 3.1 f. 14 

14 	México, 14 de junio de 1844 

De /Ortiz Monasterio/ Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra /Tomei/ 

Asunto: traslada los oficios de 27 y 28 de mayo enviados por el Cónsul de México en 

Nueva Orleans Francisco Arrangoiz. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 2-1 f. 15 

15 	Nueva Orleans, 6 de julio de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orieans al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: comenta que el bergantin español `Guadalete" llevó la noticia de la captura y 

muerte de Francisco Sentmanat. Dice que un correo inglés asegura que el cadáver de 

este individuo fue ultrajado. Informa que él apresuradamente desmintió tal noticia. 

(original, manuscrito) 

FU 3-1 f. 16 

16 	Nueva Orieans, 5 de julio de 1844 

Recorte de periódico del Correo Inglés 

Asunto: se da la noticia de la aprehensión y muerte en Tabasco de Francisco Sentmanat 

cuyo cadáver fue ultrajado al cortársele la cabeza y ser esta frita en aceite. 

(periódico en francés) 

Fil 3.1 f. 17 

17 	Nueva Orleans, 11 de julio de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Odeans al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: comunica que los periódicos de este puerto comentan escandalosamente la 

muerte en Tabasco de Francisco Sentmanat a cuyo cadáver se asegura se ha cortado la 

cabeza y frito en aceite. Añade que no ha podido desmentir la noticia pues conociendo el 

modo de ser de los mexicanos no le extrañada que fuera cierta además de carecer de 

noticias fidedignas del caso. 

(original, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 18 

18 	Nueva Orleans, 12 de julio de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 
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Asunto: comenta noticias que le han llegado desde Galveston, 1.- El bergantín americano 

"Somera" llegó a Panzacola proveniente de Veracruz e informó que el vómito asola a ese 

puerto y al castillo de Ulúa. 2.- Se celebró inusitadamente el 4 de julio en Texas. 3.- LA 

agregación de Texas a Estados Unidos se considera conveniente para la economía de 

esas repúblicas. 4.- Se dice que el gobierno mexicano ha pagado a indios salvajes para 

que depreden la frontera de su país con Texas. 

(copla manuscrita) 

Fil 3-1 f. 19-21 

19 	México, 17 de junio de 1844 

De Den Green a Guillermo Murphy 

Asunto: comunica la noticia que se ha dado de que el General Santa Anna Invadirá Texas 

próximamente para lo cual ha ordenado al General Canales el traslado de Tropas para el 

norte. 

(original, manuscrita) 

Fil 3-1 f. 21-22 

20 	Nueva Orleans, 13 de julio de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: pide al Ministro que se cumpla el deseo de Rosa de Margine, viuda de 

Sentmanat, de que se le entregue el cadáver de su marido lo cual considera como justo. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 23 

21 	Nueva Orleans, 20 de julio de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio! 

Asunto: comenta que los diarios de ese puerto hablan de la movilización de cuerpo de 

ejército americano del Fuerte Lauvenorth con el pretexto de combatir a los Indios Sioux y 

Ottoes, Realmente lo que harán alade, es perjudicar Intereses de México. 

(original, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 24 

22 	México, 2 de agosto de 1844 

De Reyes del Ministerio de Guerra, al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: asunto informa que el presidente ha autorizado el traslado del cadáver de 

Francisco Sentmanat, atendiendo as( la petición de su viuda Rosa Marigny. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 25 

23 	/México/ agosto de 1844 

Del /Minístro de Exterior/ al /Ministro de Guerra/ 
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Asunto: traslada a este Ministro el oficio número 69 del Cónsul de México en Nueva 

Orieans, Arrangoiz. 

(minuta manuscrita) 

Fil 3-1 f. 26 

24 	México, 9 de agosto de 1844 

De el Señor de la Cortina del Ministerio de Guerra al Ministro del Exterior /Ortiz 

Monasterio/ 

Asunto: acusa de recibo del oficio de L.,1 de agosto en el cual le trasladaron el del Cónsul 

en Nueva Orleans Arrangoiz, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 27 

25 	Nueva Orleans, 21 de agosto de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Exterior /Manuel Cresencio Rejón I 

Asunto: se queja por la mala situación en la que se encuentra luego del escándalo 

suscitado por lo de Sentmanat en Tabasco. Dice que sus amigos se han retirado y poca 

gente lo visita. Pide que el supremo Gobierno aclare oficialmente su actuación en este 

asunto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 28 

26 	San Juan Bautista, Tabasco, 26 de agosto de 1844 

De N.S. María al Ministro de Exterior /Rejón/ 

Asunto: comunica que se cumplirá la orden del Ministerio de Guerra de trasladar el 

cadáver de Sentmanat a Nueva Orleans lo cual será realizado por Julián Dueñas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-I f. 29 

27 	México, 27 de julio de 1844. 

De Reyes del Ministerio de Guerra al Cónsul en Nueva Orleans /Arrangoiz/ 

Asunto; le informa que se ha tenido a bien el entregar el cadáver de Sentmanat a su viuda 

Rosa MarIgny según lo habla solicitado. 

(copia, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-11. 30 

28 	Nueva Orleans, 27 de agosto de 1844 

De Arrangolz Cónsul en Nueva Orleans, al Ministro de Exterior /Rejón/ 

Asunto: comenta algunas publicaciones de Nueva Orleans que, hablan del caso 

Sentmanat con historias fabulosas y donde se habla de Sentmanat como "un nuevo 
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Cortés dispuesto a quemar sus naves o morir. Dice que la familia Sentmanat no ha 

desmentido esas versiones. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 34 f. 31 

29 	México, 13 de septiembre de 1844 

De ¡RON Ministro de Relaciones al Cónsul en Nueva Orleans /Arrangoiz/ 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 12 de agosto en el cual el Cónsul se quejaba de la 

mala situación por la cual pasaba. Contesta que ha impuesto de la misma al Presidente 

quien ha ordenado que se haga todo por solucionada. 

(original, manuscrito) 

Fil 34 f. 32 

30 	México, 13 de septiembre de 1844 

De /Rejón/ Ministro de Exterior al Ministro de Hacienda /Ignacio Trigueros/ 

Asunto: informa que el presidente ha ordenado que al dar a conocer las noticias sobre los 

sucesos de Sentmanat en Tabasco se evite dar el nombre del Cónsul Arrangoiz para 

evitarle problemas. 

(minuta, manuscrito) 

Fil 34 f. 33 

31 	Nueva Orleans, 20 de septiembre de 1844 

De Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Exterior /Rejón/ 

Asunto: comunica que ya ha Informado a la viuda de Sentmanat que el presidente ha 

dado autorización para el traslado de los restos de su marido a Nueva Miriam. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 34 f. 34 

32 	México, 28 de septiembre de 1844 

Del Sr. de la Cortina del Ministerio de Guerra al Ministro de Exterior /Rejón/ 

Asunto: informa que la petición del Cónsul en Nueva Orleans de no citar su 

cuando se hable de los sucesos de Tabasco será cumplida de ahora en adelante. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 34 f. 35 

33 	México, 24 de junio de 1844 

De C. Bankhead Ministro Inglés en México, al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: comunica que el súbdito Inglés Guillermo Patterson fue detenido en Tabasco 

acusado de ser cómplice de Sentmanat. Indica que es una confusión ya que aunque este 

hombre viajó en el mismo barco que Sentmanal a Tabasco no era de su gente ya que el 

vive de tiempo atrás en ese Departamento y es reconocido por su honradez. 
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(original, manuscrito, inglés, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 38 

34 	México, 25 de junio de 1844 

De Reyes Ministro de Guerra, al Ministro de Relaciones /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: le comunica que es deseo del Presidente que se haga saber a los 

plenipotenciarios de España, Francia e Inglaterra que por ley del 23 do abril de 1843 todo 

extranjero que solo o en compañia atentara con las armas contra el territorio de México 

seria considerado pirata y tratado como tal. Añade que se les debe decir que al gobierno 

de México le extraña que los referidos plenipotenciarios aboguen por los cómplices de 

Sentmanat, quienes recibirán el castigo que merecen. 

(original, manuscrito) 

Fil 3-1 f. 39-41 

35 	México, 26 de junio de 1844 

De Bocanegra, Ministro de Exterior a C. Bankhead Ministro de Inglaterra en México. 

Asunto: le comunica que con respecto al caso de William Patterson, detenido en Tabasco, 

si este resulta inocente será exonerado por el General Ampudia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-11. 42 

36 	México, 28 de junio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior, a los Ministros mexicanos en Londres, Madrid y Paris. 

Asunto: informa que Senbnanat al mando de una cuadrilla de Individuos de diversas 

nacionalidades invadió territorio nacional Añade que el presidente desea que se les envíe 

una copia de la ley del 17 de junio de 1843 que juzga a los piratas para que respondan a 

las reclamaciones que se susciten. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 3-1 f. 43 

37 	México, 12 de julio de 1844 

De Bankhead Ministro de Inglaterra en México, al Ministro de Exterior José Marta 

Bocanegra 

Asunto: se queja porque dice haber leldo en el diario del 11 de julio una declaración del 

Ministro de Guerra en la cual se atribuye a Mr. Bankhead una frase que no dijo. Añade 

que él jamás estarla a favor de que persona alguna fuera ejecutada sin previo juicio. Pide 

se aclare esta situación 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1f. 46 

38 	México, 15 de julio de 1844 
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De Bocanegra Ministro de Exterior a Bankhead Ministro Inglés en México. 

Asunto: contesta la cada del 12 de julio y dice que a su modo de ver no hay tal mal 

interpretación del Ministro de Guerra al párrafo del Sr. Bankhead pues solo dice que este 

reconoce el derecho de México a castigar a Sentmanat y cómplices. sin embargo dice se 

publicará la aclaración del referido Bankhead en el Diario Oficial. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 47-48 

39 	México, 22 de Julio de 1844 

De C. Bankhead Ministro de Inglaterra en México al Ministro de Exterior José M. 

Bocanegra. 

Asunto: se queja por haber recibido una comunicación que le informó que el irlandés 

William Froyland quien habla venido a Tabasco contratado por Sentmanat como 

carpintero y a quien se fusiló. Pide que se le confirme si este individuo fue juzgando 

conforme a la ley antes de su ejecución. 

(original en Inglés, rubrica) 

Fil 3.1 f. 51 

40 	México, 13 de julio de 1844 

De Bocanegra, Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/. 

Asunto: traslada la nota del Ministro Inglés Mr. Bankhead del 15 de julio de 1844. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 3-1f. 52 

41 	México, 23 de julio de 1844 

De Isidro Reyes Ministro de Guerra, al Ministro'de Relaciones José Maria Bocanegra. 

Asunto: le pide que pase el documento adjunto al Ministro inglés Bankheaci referente al 

caso del ciudadano Patterson y que sirva de prueba de la prudencia y justicia con que ha 

actuado el gobierno mexicano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1f. 53 

42 	México, 23 de Julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior a a Bankhead Ministro inglés en México. 

Asunto: dice que por instrucciones superiores le adjunta un informe del Ministro de Guerra 

Isidro Reyes referente a como se actuó en el caso de Tabasco en contra de Senlmanat y 

sus cómplices entre los cuates estaba el inglés Patterson. 

(original, manuscrito) 

Fil 3-1f. 54 

43 	México, 23 de julio de 1844 
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De Ortiz Monasterio Ministro de Exterior a C, Bankhead Ministro Inglés en México 

Asunto: contesta la carta del día anterior relativa a la muerte del irlandés William Fryland. 

le asegura que este Individuo formaba parte de la expedición filibustera de Sentmanat y 

murió de acuerdo a la ley. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 55 

44 	México, 25 de julio de 1844 

De C. Bankhead Ministro inglés en México al Ministro de Exterior José M Ortíz 

Monasterio. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 23 de julio y la copia de la rectificación del General 

Ampudia y se da por satisfecho del asunto de VVilliam Patterson. 

(original en inglés, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f, 57 

45 	México, 26 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Relaciones Exteriores a Pedro Pascual de Oliver Ministro 

español en México. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del Ministro esparto' referente a los sucesos de 

Tabasco, Contesta que México es una república independiente la cual no debe cuentas 

sobre la aplicación de sus leyes en especial la del 17 de Junio de 1843 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 58 

46 	México, 27 de julio de 1844 

De Isidro Reyes Ministro de Guerra, al Ministro de Exterior /Bocanegra/ 

Asunto: comunica que el Presidente ha ordenado se haga saber al Ministro inglés 

/Bankhead/ que el nombre de Fryland no aparece en la lista de personas fusiladas en 

Tabasco. Recomienda que le recalque el venedicto Justo dado a Patterson lo cual 

demuestra la buena disposición del gobierno mexicano, 

(original, manuscrito. rúbrica) 

Fil 3.1 f. 59 

47 	México, 27 de Julio de 1844 

De /Pedro/ Cortina E.D. Ministerio de Guerra al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio( 

Asunto: envía la lista de Individuos cómplices de Sentmanat fusilados los días 17. 18 y 19 

de junio de acuerdo a la ley del 17 de junio de 1843. (La lista contiene 38 nombres de 

individuos españoles, ingleses, franceses, italianos y alemanes de entre veinte y cuarenta 

años) 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 3-1 f. 60 

48 	México, 29 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Exterior, al Ministro de México en Londres /Tomás 

Murphy/ 

Asunto: manda, adjunta al oficio, tira del Diario Oficial en el cual se pormenoriza el asunto 

de Tabasco y Francisco Sentmanat y la suerte que corrieron sus cómplices, relación que 

se le hace para que haga las negociaciones pertinentes ante el gobierno Inglés en 

particular en los casos de Patterson y el irlandés Hyland, quien de haber sido fusilado, lo 

sería en cumplimiento de la ley del 17 de junio de 1843. 

(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-I f. 61 

49 	México, 29 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio Ministro de Exterior al Ministro de Inglaterra en México Charles 

Bankhead. 

Asunto: comunica que adjunto a este oficio manda una copla de uno del Ministro de 

Guerra que contiene la lista de Individuos fusilados en Tabasco por su complicidad con 

Francisco Sentmanat, el cual espera que aclare el caso del irlandés Hyland. 

(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1 f 62 

50 	México, 29 de julio de 1844 

De C. Bankhead Ministro inglés en México al Ministro de Exterior /Ortiz Monasterio/ 

Asunto: El Ministro inglés se queja acremente por haber visto en el diario Oficial la 

correspondencia que ha sostenido con el Ministerio mexicano del Exterior en el caso del 

irlandés Hyland. Cree el Ministro referido que dicha publicación atenta gravemente contra 

las normas diplomáticas y de cortesla. 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 3-11, 63-64, traducción f. 65 

51 	México, 30 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio Ministro de Exterior al Ministro inglés en México C. Bankhead. 

Asunto: contesta la carta del dla 29 y le dice que la publicación de la correspondencia 

entre ambos en lo referente a Tabasco se publica en el Diario Oficial por acuerdo del 

Ministro de Guerra y el Presidente quien considera que asl es necesario. 

(minuta manuscrita) 

Fil 3-1 f. 66 

52 	México, 30 de julio de 1844 

De C. Bankhead Ministro inglés en México al Ministro de Exterior /Ortíz Monasterio/ 



71 

Asunto: Acusa de recibo del oficio de 29 de Julio que incluye la lista de fusilados en 

Tabasco. Recuerda que en una carta el General Reyes decía que el Irlandés Hyland no 

aparada en la referida lista. Sin embargo al revisar esta se encontró con un tal Hilarlo 

Irlandés, que debe ser el mismo Hyland. Dice que mandará todos los datos e Su Majestad 

Británica para que esta juzgue si se actuó con justicia o no en este asunto. 

(original manuscrito en Inglés, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 68 

53 	/Sin lugar ni fecha/ 

/De Ortiz Monasterio Ministro de Exterior / al Ministro de México en Londres /Tomás 

Murphy/. 

Asunto: dice que le manda más tiras del Diario Oficial con Información del caso de 

Sentmanat en Tabasco. Le informa que el Ministro Bankhead ha mandado a su gobierno 

los datos de ese caso para que este dictamine. Dice que es deseo del Presidente que se 

diga que en el referido caso de Tabasco el gobierno mexicano actuó de acuerdo a sus 

leyes en especial la del 17 de junio de 1843. 

(minuta manuscrita) 

Fil 3-1f, 69 

54 	Londres, 1 de septiembre de 1844 

De Tomás Murphy Ministro mexicano en Londres al Ministro de Exterior /Rejón/. 

Asunto: se da por enterado del feliz desenlace del asunto de Tabasco y Sentmanat. dice 

que en Londres nada se ha dicho ni publicado sobre el particular por lo que nada ha 

tenido que aclarar, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 3-1f. 70 

65 	Londres, 1 de noviembre de 1844 

De Tomás Murphy Ministro mexicano en Londres al Ministro de Exterior /Rejón/. 

Asunto: comenta que por la ausencia del Ministro de Relaciones Inglés Mr. Aberdeen no 

ha podido hablar con el respecto del caso de Tabasco. solo lo ha hecho con el 

subsecretario Mr. Addington quien le ha dicho que no ve las cosas de un modo tan terrible 

como el Barón Alley de Cyprey. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 71-72 

56 	Londres, 1 de noviembre de 1844 

De Tomás Murphy Ministro mexicano en Londres al Ministro de Exterior /Rejón/. 
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Asunto: informa que se entrevistó con Mr. Aberdeen Ministro inglés de Exterior con quien 

aclaró el caso de Tabasco asegurándole que el gobierno de México actuó de acuerdo a la 

ley y el derecho. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 3-1 f. 73-74 

57 	México, 21 de enero de 1845 

De /Pedro García Conde/ Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones /Luis Gonzaga 

Cuevas!, 

Asunto: Informa que el inglés Philiph Eumis fue detenido en Tabasco por haber facilitado 

la huida del Capitán Juan Petit quien condujo a Sentrnanat a la costa mexicana. dicho 

individuo Eumis será juzgado por el fiscal Bullosa. 

(original, manuscrito) 

Fil 3-1 f. 75 

58 	México, 28 de enero de 1845 

De Luis G. Cuevas Ministro de Exterior al Ministro de Inglaterra en México C. Bankhead. 

Asunto: carta en que informa al Ministro Inglés que el inglés Philiph Eumis está sujeto a 

juicio por su complicidad con Juan Petit aliado de Sentmanat. 

(minuta manuscrita) 

Fil 3-1 f. 78 

59 	México, 22 de junio de 1844 

De Pedro P. de Oliver Ministro de España en México al Ministro de Exterior /José M. 

Bocanegra/ 

Asunto: dice que se ha enterado por el Diario Oficial que varios súbditos españoles están 

presos en Tabasco por cómplices de Sentmanat. Asegura que estos Individuos fueron 

engañados para entrar a esa expedición y pide clemencia ante ellos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 77 

60 	México, 26 de junio de 1844 

De José M. Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de España en México Pedro P. de 

Olivier. 

Asunto: contesta la carta del 22 de junio en que se pide clemencia para los españoles • 

presos en Tabasco como cómplices de Sentmanat. Dice que estos Individuos violaron la 

ley del 13 de junio de 1843 que condena a todo Individuo que ataque al territorio de 

México por su cuenta o en compañía de otros. Dice además que es extraño que ahora se 

pida clemencia al gobierno y no se pensó antes en persuadir a los referidos españoles de 

participar en la expedición, 
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(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 78-81 

61 	México, 28 de junio de 1844 

De Pedro P. de Olivier Ministro de España en México al Ministro de Exterior José M Ortiz 

Monasterio. 

Asunto: acusa de recibo de la carta del 26 de junio. Contesta que su legación nunca supo 

de la ley del 17 de junio. Esta ley, añade, es bárbara e Irreconocible por los gobiernos de 

las naciones civilizadas 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 82.83 

62 	México, 2 de Julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/. 

Asunto: traslada carta del Ministro de España en México del 28 de Junio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 84 

63 	México 13 de julio de 1844 

De Pedro P. de Oliver Ministro de España en México al Ministro de Relaciones J 

Bocanegra. 

Asunto: expresa su indignación por el fusilamiento de los españoles presos en Tabasco. 

dice que no es licito fusilar a individuos a quienes se encontró en la selva sin armas 

quienes además no fueron juzgados. Expresa su oposición a la bárbara ley del 17 de junio 

de 1843. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 85-86 

64 	México, 17 de Julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/ 

Asunto: traslada nota del Ministro español Pedro P, de Oliver del 17 de Julio esperando 

Instrucciones para su contestación. 

(manuscrito, minuta) 

Fil 3-1f. 87 

85 	México, 17 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/ 

Asunto comenta las quejas de los Ministros de Francia y Esparta relativas a los 

fusilamientos de Tabasco, Opina que estos se realizaron conforme a la ley y por ello cree 

que no hay lugar para esas reclamaciones, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 3-1 f. 88-89 

66 	México, 23 de julio de 1844 

De P. de la Cortina Ministro de Guerra al Ministro de Exterior /Bocanegra/. 

Asunto: transcribe una carta del General Pedro Ampudia escrita en Veracruz el 18 de julio 

del año en curso en la cual este General expresa su sorpresa por el malestar de los 

embajadores de Francia, España e Inglaterra por tos fusilamientos de los cómplices de 

Sentmanat. Contrasta este malestar con la comprensión que tuvieron los Cónsules de 

esos mismos paises en Tabasco. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 90-91 

67 	México, 20 de junio de 1844 

Asunto: el Ministro de Relaciones dispone por medio de este documento que en cuanto se 

tengan instrucciones oficiales se conteste la nota del embajador de España del 13 de 

junio. 

(borrador, manuscrito) 

Fil 3.1 f. 92 

68 	México, 20 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Relaciones al Ministro de España en México Pedro Pascual de 

Olivier. 

Asunto: contesta la carta del 13 de junio. Dice que el Presidente está asombrado de que 

el Ministro español trate de sancionar la ley del 17 de junio de 1843; que el dla que 

México acepte dichas sanciones a sus leyes ese dle perderá su Independencia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1f. 93.94 

89 	México, 28 de junio de 1844 

De Pedro P. de Olivier Ministro de España en México al Ministro de Relaciones José M. 

Bocanegra. 

Asunto: contesta la misiva del 20 de junio. Dice que al protestar por la ley del 17 de julio 

de 1843 no lo hace con un afán de intervenir en los asuntos de México, sino con el afán 

de defender al derecho de gentes más elemental ya que no es licito para ninguna nación 

hacer una ley que autorice a sus autoridades a matar a un grupo de hombres Inermes sin 

juicio previo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 96-97 

70 	México, 23 de julio de 1844 

De Isidro Reyes Ministro de Guerra al Ministro de Exterior Bocanegra. 
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Asunto: acusa recibo del oficio del 17 de julio. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 98 

71 	México, 27 de julio de 1844 

De Pedro P. de Oliver Ministro de España en México al Ministro de Relaciones /Ortiz 

Monasterio Ea/ 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 17 de junio. Dice que no puede conformarse a no 

poner de manifiesto su descontento con la ley del 17 de junio. Añade que mandará los 

datos al Rey Católico para que este dictamine lo que ha de hacerse en este asunto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FI 3.1 f. 99 

72 	México, 29 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Relaciones Exteriores al Ministro de México en Madrid /Ignacio 

Valdivieso/. 

Asunto: comunica que le envio tiras del Diario del Gobierno (Diario Oficial) numeradas del 

1 al 12 en las cuales verá la serie de comunicaciones que se han tenido con los Ministros 

extranjeros en México relativas al caso Sentmanat. Le pide que se imponga del caso para 

que defienda ante el gobierno español de derecho mexicano de hacer leyes propias. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3.1 f. 100.101 

73 	México, 30 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Relaciones Exteriores al Ministro de España en México Pedro P. 

de Oliver. 

Asunto: trata de limar asperezas con el Ministro español luego de la carta de este del 27 

de julio. Lo lisonjea diciéndole que el Presidente considera amigos a los Ministros 

extranjeros. 

(original. manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 102 	• 

74 	Tacubaya, 31 de julio de 1844 

Dala "Secretaria particular dna.  Pretidentia a Ortik-nonasteno-Ell-RelaCianes 

Exteriores. 

Asunto: Indica que manda tres cartas (no aparecen) las cuales le darán Idea de como 

limar asperezas con Pedro P. de Olivier Ministro de España en México. 

(original, manuscrito) 

Fil 3-1f. 103 

75 	México, 19 de enero de 1845 
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De Pedro G. Cuevas Ministro de Exterior al Ministro de España en México Pedro P. de 

Olivier. 

Asunto: manda copla adjunta (no aparece) de la orden que el Supremo Gobierno de 

México da mediante el Ministerio de Guerra al gobierno de Tabasco de no molestar a los 

extranjeros allí detenidos por su complicidad con Francisco Sentmanat 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 104 

76 	México, 3 de febrero de 1845 

De C. Bankhead Ministro de Inglaterra en México al Ministro de Exterior Luis G. Cuevas. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del Sr. Cuevas que transcribe copia de una del 

Comandante General de Tabasco que anuncia la libertad del Inglés Eumis quien habla 

sido apresado por ayudar a Juan Patita huir. Agradece este hecho. 

(original, manuscrito en Inglés, rúbrica, traducción anexa) 

Fil 3.1 f. 106 traducción f. 107 

77 	México, 12 de julio de 1845 

De Salvador Bermudez de Castro Ministro de España en México, al Ministro de Exterior 

Luis G. Cuevas. 

Asunto: acusa de recibo de la misiva del 6 de julio. Manifiesta su desacuerdo en la 

resolución del Consejo de Guerra al cual fueron sometidos los españoles presos en 

Tabasco por su complicidad con Sentmanat Dice que esperaba una mejor resolución 

para estos Infelices que venían engañados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 108.109 

78 	México, 17 de julio de 1845 

De Cuevas Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Pedro Garcla Conde/ 

Asunto: traslado del oficio del Ministro de España en México, Salvador Bermúdez de 

Castro, para que se sirva dirigir las instrucciones para su contestación. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 110 

79 	México, 17 de julio de 1845 

De Luis G. Cuevas Ministro de Exterior a Salvador Bermudez de Castro Ministro español 

en México. 

Asunto: acusa de recibo de la misiva del 12 de julio la cual contestará apenas tenga las 

instrucciones requeridas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 111 
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80 	México, 10 de agosto de 1847 

De Salvador Bermudez Ministro español en México al Ministro de exterior José Ramón 

Pacheco, 

Asunto: recuerda los hechos de tres años atrás con los españoles en Tabasco. Dice que 

desde 1845 el entonces Ministro Gonzaga Cuevas ofreció contestar esa reclamación, sin 

embargo nunca lo hizo. Dice que considera que ya es tiempo de hacer algo en ese 

particular. 

(original, manuscrita rúbrica) 

F113-1 f. 112-113 

81 	México, 17 de agosto de 1847 

De Bermudez de Castro Ministro español en México al Ministro de Exterior José P. 

Pacheco. 

Asunto: hace relación sumaria de los hechos de Tabasco de 1844, el desembarco de 

Sentmanat al mando de 38 individuos de los cuales 20 eran españoles y los mismos que 

hablan sido engañados por Sentmanat quien les dijo que liar) a Honduras a fundar 

colonias. Relata como vencido Sentmanat fue fusilado, decapitado y su cabeza frita en 

aceite y expuesta en una jaula ante el atónito pueblo, Añade que Ampudia Intentó hacer lo 

mismo con los referidos 38 extranjeros lo cual no se llevó a cabo por la Intervención de 

Tomás Metían. sin embargo y a pesar de las suplicas de los Ministros de Francia, 

Inglaterra y España, los prisioneros fueron fusilados siguiendo la injusta ley del 17 de Junio 

de 1843 la cual es inaceptable para las naciones civilizadas. culmina la misiva expresando 

su deseo de que este asunto se arregle luego de años de trámites. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F11 3-I f. 114.118 

82 	México , 9 de agosto de 1845 

De /Pedro García Conde/ Ministro de Guerra, al Ministro de Exterior Luis a Cuevas 

Asunto: contesta la misiva del 17 de julio referente al asunto expuesto por el Ministro 

español Bermudez y el caso de los españoles presos en Tabasco por cómplices de 

Sentmanat, expresa que debe contestarse a Bermudez que México conserva su derecho 

de decidir acerca de sus leyes. 

(original, manuscrito. rúbrica) 

Fil 3-1 f. 119 

83 	México, 11 de agosto de 1845 

De Luis G. Cuevas Ministro de Exterior al Ministro de España en México Salvador 

Bermudez de Castro. 
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80 	México, 10 de agosto de 1847 

De Salvador Bermudez Ministro español en México al Ministro de exterior José Ramón 

Pacheco. 

Asunto: recuerda los hechos de tres años atrás con los españoles en Tabasco. Dice que 

desde 1845 el entonces Ministro Gonzaga Cuevas ofreció contestar esa reclamación, sin 

embargo nunca lo hizo. Dice que considera que ya es tiempo de hacer algo en ese 

particular. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 112-113 

81 	México, 17 de agosto de 1847 

De Bermudez de Castro Ministro español en México al Ministro de Exterior José P. 

Pacheco. 

Asunto: hace relación sumaria de los hechos de Tabasco de 1844, el desembarco de 

Sentmanat al mando de 38 individuos de los cuales 20 eran españoles y los mismos que 

hablan sido engañados por Sentmanat quien les dijo que irlan a Honduras a fundar 

colonias. Relata como vencido Sentmanat fue fusilado, decapitado y su cabeza frita en 

aceite y expuesta en una jaula ante el atónito pueblo. Añade que Ampudia Intentó hacer lo 

mismo con los referidos 38 extranjeros lo cual no se llevó a cabo por la intervención de 

Tomás Marlan. sin embargo y a pesar de las súplicas de los Ministros de Francia, 

Inglaterra y España, los prisioneros fueron fusilados siguiendo la injusta ley del 17 de junio 

de 1843 la cual es inaceptable para las naciones civilizadas. culmina la misiva expresando 

su deseo de que este asunto se arregle luego de años de trámites. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 31 f. 114.118 

82 	México , 9 de agosto de 1845 

De /Pedro Garcla Conde/ Ministro de Guerra, al Ministro de Exterior Luis G. Cuevas 

Asunto: contesta la misiva del 17 de julio referente al asunto expuesto por el Ministro 

español Bermudez y el caso de los españoles presos en Tabasco por cómplices de 

Sentmanat, expresa que debe contestarse a Bermudez que México conserva su derecho 

de decidir acerca de sus leyes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F113.1 f. 119 

83 	México, 11 de agosto de 1845 

De Luis G. Cuevas Ministro de Exterior al Ministro de España en México Salvador 

Bermudez de Castro. 
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Asunto: informa al Ministro español que en el caso de los españoles Indultados por el 

Consejo de Guerra de mayo último, el gobierno mexicano se reserva su derecho de 

juzgarlos ordinariamente de Incurrir en su delito, 

(original y copla manuscritas, rubricadas) 

Fil 3-1 f. 120.121 copia f. 122 

84 	México, 3 de agosto de 1947 

De José R. Pacheco Ministro de Exterior al Ministro de España en México Salvador 

Bermudez de Castro. 

Asunto: contesta la misiva del 17 de agosto en la cual se contienen datos de los sucesos 

de Tabasco. Dice que el Presidente (Santa Anna/ desconocía los detalles de aquellos 

acontecimientos y que Indignado ha decidido enjuiciar a Ampudia y dar una indemnización 

a los deudos de los españoles fusilados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 122-123 

85 	México, 3 de agosto de 1847 

De Pacheco Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /José M. Torne& 

Asunto: traslada copia del oficio de 3 de agosto mandado al Ministro español Salvador 

Bermudez. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11. 124 

88 	México, 4 de agosto de 1847 

De Bermudez de Castro Ministro español en México al Ministro de Exterior Pacheco. 

Asuntty, manifiesta satisfacción por la misiva del 3 de agosto que le asegura que los 

deudos de los españoles fusilados en Tabasco serán indemnizados y que el General 

Ampudia será castigado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-1 f. 125 

87 	México, 1 de agosto de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro francés en México a Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de 

Relaciones. 

Asunto: se queja porque en el Diario Oficial se publicó un comunicado del General 

Ampudia en el cual se expresa Injuriosamente de los justos reclamos que han hecho los 

Ministros de Francia, España e Inglaterra al respecto de los acontecimientos de Tabasco. 

dice que esa actitud se aleja del trato internacional 

(original, manuscrito, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 1.2 traducción 56-57 
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88 	México, 13 de agosto de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro francés en México al Ministro de Relaciones José M. 

Bocanegra 

Asunto: recuerda la misiva del 1 de agosto y se pregunta por qué no se ha dado una 

satisfacción a la legación francesa por tan grave afrenta. 

(original en francés, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-11f. 3 

89 	México, 6 de agosto de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro francés en México al Ministro de Exterior José M. Bocanegra. 

Asunto: se queja porque dice haber leido en el diario Oficial la reseña de un debate en el 

Congreso mexicano en el cual se hablaba acremente de la reclamación hecha por él en 

cuanto a la actitud del General Ampudia. Dice que en un párrafo de esa reseña se decía 

que Cyprey como subordinado del gobierno mexicano no debla protestar. Pide se haga 

una rectificación. 

(original, en francés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 3-11f. 4.5 traducción f. 61.62 

90 	México, 22 de junio de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro francés en México al Ministro de Exterior José M. Bocanegra. 

Asunto: dice que se ha enterado que entre los individuos que acompañaban a Sentmanat 

en su aventura hay 16 franceses. Añade que también ha sabido que se fusilará a estos 

sin previo juicio. Señala que ello seria un acto abominable y fuera de toda humanidad por 

lo cual pide se les de derecho a juicio. 

(original, manuscrito, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 6 traducción f. 7-9 

91 	México, 24 de junio de 1844 

Asunto: traslado del oficio del Ministro francés Barón de Cyprey del 22 de junio. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 3-111, 10 

92 	México, 26 de junio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro francés en México Alley de Cyprey. 

Asunto: contesta la misiva del 22 de junio y dice que al Presidente le extraña que los 

Ministros extranjeros acreditados en México defiendan a esos piratas que carecen de 

bandera y serán castigados de acuerdo a la ley de 17 de junio de 1843 que ordena no dar 

cuartel a ese tipo de gente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F113-111. 11-13 

TISIS ...NU 1SE 

LA • billilüliECA 
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93 	Paris, 27 de junio de 1844 

De /Máximo Garra/ Ministro mexicano en Francia al Ministro de Exterior /J.M. Bocanegra/. 

Asunto: contesta la nota del 25 de abril de 1844 la cual lo impuso de que debla avisar al 

gobierno de la Francia que los súbditos de ese país habitantes de San Juan Bautista 

cuyas propiedades fueron saqueadas en 1840 serian indemnizados. 

(original, manuscrito, firmado) 

Fil3•ll f. 14 

94 	México, 27 de Junio de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Exterior José M. Ortiz 

Monasterio. 

Asunto: contesta la nota del 22 de Junio. dice que el decreto en ella citado nunca fue dado 

a conocer a las legaciones extranjeras ya que por su naturaleza hubiera causado 

protestas. Sobre los franceses presos en Tabasco, dice que no se sabrá con certeza si 

son culpables o inocentes sino mediante un juicio el cual se les debe practicar antes de 

darles cualquier castigo. 

(original, en francés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 15-19 traducción f. 20.22 

95 	México, 2 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro da Guerra /Isidro Reyes/ 

Asunto: traslada oficio del Ministro de Francia en México del 26 de junio de 1844. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 23 

96 	México, 5 de julio de 1844 

De Barón de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Exterior /José M. 

Bocanegra/ 

Asunto: observa que el Diario Oficial ha publicado la correspondencia entre su legación y 

el gobierno mexicano con respecto del caso de Tabasco, pero de un modo parcial ya que 

no han publicado su carta del 26 de junio en un acto de descarada parcialidad. Pide que 

se haga la publicación correspondiente. 

(original, manuscrito, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 24 traducción f. 25 

97 	México, 8 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro del Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/ 

Asunto: traslada oficio del Barón de Cyprey del 8 de julio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 26 
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98 	México, 8 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro francés en México Alley de Cyprey. 

Asunto: le dice que ha trasladado al Ministerio de Guerra sus misivas de 28 de junio y 5 

de Julio y espera la contestación para darle resolución. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3•II f. 27 

99 	México, 10 de julio de 1844 

De /Isidro/ Reyes Ministro de Guerra al Ministro de Exterior /José Maria Bocanegral. 

Asunto: comunica que es deseo del Presidente que se diga al Barón de Cyprey que su 

nota del 26 de junio no ha sido publicada porque aún no se tiene la resolución de la 

misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3.11 f. 28 

100 	México, 11 de julio de 1844 

De José María Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de Francia en México Alley de 

Cyprey. 

Asunto: comunica que su nota del 26 de junio no fue publicada en el Diario Oficial porque 

no se tiene aún una respuesta oficial a la misma. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11 1. 29 

101 	México, 11 de Julio de 1844 

De /Isidro Reyes/ Ministro de Guerra al Ministro de Exterior José M. Bocanegra. 

Asunto: comunica que es deseo del presidente /Santa Anna/ que se haga saber al Barón 

de Cyprey que la defensa que hace de los cómplices de Sentmanat es ilógica ya que 

estos individuos son extranjeros tanto para México como para Francia debido a su actitud 

pirática. Pide además que se le diga al referido Cyprey que los individuos mencionados 

deben haber sido ya castigados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3•II f. 31 

102 	México, 11 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro francés en México Alley de Cyprey, 

Asunto: comunica al Barón de Cyprey que es deseo del Presidente /Santa Anna/ que se le 

haga saber que los componentes de la expedición de Sentmanai vinieron con el 

propósito de atacar Tabasco y no por error, que estos son extranjeros para México y para 

la Francia por su actitud pirática misma que les hizo acreedores a ser juzgados por la ley 

del 17 de junio de 1843 lo cual además ya ha sido realizado. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 341 f. 33-34 

103 	México, /sin fecha/ 

Asunto: borrador que dice que por Instrucciones del Presidente se debe contestar al 

Ministro Español su nota acerca de los acontecimientos de Tabasco. 

(borrador, manuscrito) 

Fil 3-li f. 34 

104 	México, 13 de julio de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Exterior José Maria 

Bocanegra. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 11 de julio. contesta que lo que allí es asegurado es 

falso; que la responsabilidad por lo de Tabasco es toda del gobierno mexicano, que los 

franceses presos no pierden su nacionalidad por colaborar con Sentmanat, que la ley del 

17 de Junio de 1843 es bárbara e Inaceptable y que enviará todos los datos del caso al rey 

de Francia para que sancione. 

(original, manuscrito en francés con traducción anexa) 

F113-11 f. 35.36 traducción f. 37-38 

105 	México, 17 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Exterior al Ministro de Guerra /Isidro Reyes/ 

Asunto: traslada carta del Ministro francés del 13 de julio para que se acuerde oportuna 

respuesta. 

(borrador, manuscrito) 

Fil 341 f. 39 

106 	Tacubaya, 12 de julio de 1844 

/De la Presidencia de la República/ al Ministro de Relaciones Bocanegra/ 

Asunto: ordena que se haga un expediente sobre el caso de Tabasco y las 

comunicaciones tenidas con el Barón de Cyprey y se envíen al Sr. Garro a Paris para que 

este defienda el derecho de México, proteste y pida la remoción del referido Barón de 

Cyprey quien ha pretendido desautorizar al Presidente y negarle su derecho a aplicar las 

leyes del pais. 

(copia, manuscrita) 

Fil 3-II f. 40 

107 	/México/ 13 de julio de 1844 

Asunto: expresa que deben imprimirse las comunicaciones sostenidas con los Ministros 

extranjeros para el Diario Oficial. 

(minuta, manuscrita) 
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Fil 3-11f. 41 

108 	México, 23 de julio de 1844 

De Bocanegra Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey. 

Asunto: contesta la nota del 13 de julio diciendo que el Presidente declara como 

irrevocable el caso de Tabasco y as! lo hace saber a los Ministros de Francia, España e 

Inglaterra en especial al primero, cuyas afirmaciones han disgustado al mandatario que ha 

pedido a su Ministro en París, el Sr. Garro que pida su relevo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 42-43 

109 	México, 24 de julio de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones /Ortiz 

Monasterio E,D./. 

Asunto: acusa de recibo de la misiva del 23 de julio. Dice que le parece Injusto que se dé 

por terminado lo de Tabasco ya que fue una gran injusticia ejecutar sin juicio a los 

inculpados y que la ley del 17 de junio de 1843 es incivil. Deplora igualmente que se haya 

ordenado al Sr, Garr o que pidiera la remoción del Ministro de Cyprey. 

(minuta, manuscrita. rúbrica) 

Fil 3-II f. 42-43 

110 	México, 26 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de México Alley de Cyprey. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 24 de julio. Por respuesta le dice que el Presidente 

ha mandado al Sr. Garro instrucciones para que negocie en Parls directamente por lo cual 

no daré respuesta oficial alguna. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 50 

111 	México, 29 de julio de 1844 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de México en Paris /Máximo 

Garro/. 

Asunto: le envía instrucciones del Presidente referentes al Barón de Cyprey Ministro 

francés en México. Dice que le envia un expediente que se ha formado al respecto ya que 

el referido Cyprey ha desautorizado al gobierno mexicano en el caso de Tabasco diciendo 

que la ley de 17 de junio no debe aplicarse, por lo cual le dice que debe pedir al gabinete 

francés la remoción de su Ministro en México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 3-II f. 51.54 

112 	México. 1 de agosto de 1844 
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De Alley de Cyprey Ministro do Francia en México al Ministro de Relaciones Ortiz 

Monasterio E.D. 

Asunto: pide las "fe de muerto" de cada uno de los franceses ejecutados en Tabasco y 

hace hincapié de que los nombres de estos sean copiados bien. 

(original en francés con traducción anexa) 

Fil 3-II f. 55 traducción f. 56.57 

113 	México, 2 de agosto de 1844 

De Ortiz Monasterio E. D. Relaciones Exteriores al Ministro de Guerra /Isidro Reyes / 

Asunto: comunica que el Ministro francés en México solicita "fe de muerto" de todos los 

franceses cómplices de Sentmanat ejecutados en Tabasco. Pide que ello se realice con 

diligencia y cuidando que los nombres se copien con todo cuidado para complacer ad al 

Ministro francés. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 58 

114 	México, 2 de agosto de 1844 

De Ortiz Monasterio E. D. Relaciones Exteriores al Ministro de Francia en México Barón 

de Cyprey 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 1 de agosto y contesta que ya ha pedido al 

Ministerio de Guerra se elaboren las 'fe de muerto" de los franceses ejecutados en 

Tabasco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 59 

115 	México, 7 de agosto de 1844 

Del Ministro de Guerra /Isidro Reyes / al Ministro de Relaciones /José M. Bocanegra / 

Asunto: indica que el presidente ha autorizado que se den al Ministro francés en México 

las "fe de muerto" de los individuos fusilados en Tabuco, lo cual sin embargo, no indica 

que se les reconozca ciudadanía francesa y algún derecho que no sea el de piratas. 

(original, manuscrito, firmado) 

Fil 3-II f. 60 

116 	México, 2 de agosto de 1844 

De Bocanegra Ministro de Relaciones a Alley de Cyprey Ministro de Francia en México. 

Asunto: asegura que adjunta al presente una copia del oficio que, mandó al Ministro de 

Guerra solicitando las le de muerte" de los individuos franceses ejecutados en Tabasco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 65 

117 	México, 12 de agosto de 1844 
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De Bocanegra Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 7 de agosto en la cual el Ministro francés protesta 

por unas declaraciones del General Ampudia las cuales considera injuriosas Contesta 

que por instrucciones del presidente ese tema de Sentmanat se tratará directamente en 

Paris, por lo cual no le darán respuesta oficial. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3.11 f. 64 

118 	México, 16 de agosto de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones José M. 

Bocanegra. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 12 de agosto. Contesta que de niinún modo 

acepta que no se le contesten sus requerimientos alegando que se contestaran en Paris 

mediante el Sr. Garro ya que con ello le quitan vigencia a sus cartas credenciales 

(original, manuscrita en francés con traducción anexa) 

Fil 3-11f. 65-66 traducción f. 67.68 

119 	México, 23 de agosto de 1844 

Al Ministro mexicano en Paris /Máximo Gano/ del Ministro de R. Exteriores /Bocanegra/. 

Asunto: se mandan más documentos concernientes al asunto de Sentmanat para que 

continúe las gestiones ante el gabinete parisino y le refrenda la orden de ped'r el relevo 

inmediato del Barón de Cyprey quien continúa con su actitud Injuriosa 

(minuta, manuscrita) 

Fil 3-11f. 70-71 

120 	Paris, 26 de agosto de 1844 

De /Máximo/ Garro Ministro de México en Paris al Ministro de Relaciones /Manuel C. 

Rejón/ 

Asunto; comunica que apenas acaba de recibir los expedientes que se enviaron el 28 de 

julio por estar enfermo en los baños de Spa. Agrega que el Sr. Guizot esta fuera de Paris 

ocupado en los asuntos de Marruecos por lo que no podrá en lo próximo trata,  .con él el 

asunto de Sentmanat. 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 72 

121 	Tabasco, 31 de agosto de 1844 

Asunto: copla de la declaración de Eugene Claudón vecino de Tabasco de origen francés 

quien asegura que habló con los franceses cómplices de Sentmanat presos cienes le 

aseguraron que vinieron engañados por el cubano quien les dijo que vendrían 
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pacíficamente pero al llegar los uniformó y armó y a pesar de ello huyeron y se entregaron 

sin armas. 

(copia, manuscrita, en francés, con traducción anexa, firmas) 

Fil 3-11 f. 73.75 traducción f. 85-87 

122 	San Juan Bautista Tab, 1 de agosto de 1844 

Asunto: declaración de Juan Bautista Capdepon negociante francés en Tabasco quien 

dice que fue nombrado intérprete para interrogar a los franceses presos en la cárcel de la 

ciudad. Interpretó a tres presos Lary Juan, Chaufe, Juan y Juan Petil, quienes declararon 

haber venidos engañados por Sentmanat quien les dijo que los trata contratados para 

trabajar en sus propiedades y mismo que los obligó a combatir contra las autoridades de 

Tabasco. Perdidos en la selva se entregaron inermes a un oficial. 

(documento en francés con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 75.76 traducción f. 87-88 

'23 	San Juan Bautista, Tab.. 1 de agosto de 1844 

Asunto: declaración del francés Nouvel sub-teniente del bergantín leuporoude", quien 

entrevistó a algunos de los compañeros de Santillana', quienes le dijeron que vinieron a 

Tabasco pensando que trabajarían honradamente y que luego fueron obligados a 

combatir contra las autoridades y al fin se entregaron sin armas 

(copia, manuscrita, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 76.78 traducción f. 89.90 

124 	Frontera, Tab.. 25 de agosto de 1844 

Asunto: declaración de Guillermo Patterson inglés radicado en Frontera quien viajó de 

Nuevo Orleans a México en el 	Tumer" donde viajó la expedición de Sentmanat cuyos 

componentes pareclan viajeros normales y luego fueron armados y pelearom contra los 

barcos mexicanos "Águila" y "Santa Anna". Dice no saber si hubo juicio contra estos 

hombres. 

(copia, manuscrita, en inglés, con traducción, anexa) 

Fil 3-11 t. 79-80 traducción f. 90-91 

125 	1...11 de septiembre de 1844 

Del Sr. Angladar al Sr, Leguern 

Asunto: carta particular donde el primero narra de su llegada a San Juan Flautista y el 

modo en que presenció los fusilamientos de tantos franceses apresados por complicidad 

con Sentmanat. Narra como suplicó por la vida de estos al General Ampudia quien se 

negó a salvarlos y juró que les cortarla las cabezas y luego de frelrles en aceite las 

colgarla en el río lo cual solo dejó de hacer luego de la Intervención del marino Tomás 

Marin. 
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(copia manuscrita) 

Fil 341 f. 81 

'26 	Buque Laperoude, 4 de septiembre de 1844 

Asunto: Lista de personas que han declarado acerca de los hechos de Tabasco: Eugenio 

Claudón, Juan Vidalle, Biber Macarthur, William Patterson, S. Capdepon y Rafael 

Angladar. 

(copia, manuscrita, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11f. 82 traducción f.93 

127 	Tabasco, 31 de agosto de 1844 

Asunto: Informe de la Legación francesa con la lista de franceses presos en Tabasco: 

Parodi Pablo, Bchman, Luis, Fabas Pablo, Vicente Lorel, Victor Petit, Esteban B. Blausen, 

Eugenio Cherburg. 

(original, manuscrito, en francés con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 82-84 traducción f. 95 

128 	/..,/ 5 de septiembre de 1844 

Asunto: extracto de la declaración del teniente de navío francés "Leguem". En esta el dice 

que considera que sus compatriotas quienes acompañaron a Sentmanat en su aventura 

fueron inocentes ya que se trataba de gente Ignorante que puede ser fácilmente 

engañada por el aventurero. Narra el modo Indisciplinado en que se condujeron, la falta 

de entusiasmo para combatir lo cual asegura es una prueba de que no tenlan Intenciones 

filibustero, con lo cual se acentúa aún más el carácter injusto de su ejecución. 

(copia, manuscrita en francés con traducción anexa) 

Fil 3-II f. 97.102 traducción f.103-107 

129 	México, 19 de septiembre de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro do Francia en México al Ministro de Relaciones/Rejón/ 

Asunto: comunica que mandó al comandante del buque "Loperounde' que fuera a 

Tabasco a Investigar sobre los franceses que desembarcaron con Sentrnanat. De estas 

Investigaciones surgen las declaraciones que adjunta; de algunos franceses aún 

prisioneros y algunos otros vecinos de tiempo atrás en Tabuco. Espera que se haga 

llegar estas al Presidente para que ordene se ponga en libertad a los presos. 

(original, en francés, con traducción, inclusa) 

Fil 3-11 f. 109-110 traducción f. 111-112 

130 	París, 21 de septiembre de 1844 

De Máximo Garro Ministro de México en Francia al Ministro de Exterior de Francia Sr. 

Guizot. 
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Asunto: el señor Garro solicita audiencia con el Ministro Guizot para tratar los asunto 

sucedidos en Tabasco con algunos franceses y a la actitud del plenipotenciario francés 

Barón de Cyprey, 

(copia en francés, rúbrica) 

Fil 3•II f. 113-114 

131 	Paris, 22 de septiembre 1844 

De Máximo Garro Ministro de México en Paris al Ministro de Relaciones /Manuel C. 

Rejón/ 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 10 de julio y contesta que se apresurará a cumplir 

con las previsiones del mismo con respecto al Barón de Cyprey cuyo agrio carácter hace 

imposible su estadía en México. Advierte que las negociaciones serán difíciles por el 

estado caótico que impera en el gabinete francés aunque ya ha pedido audiencia 

(original manuscrito rúbrica) 

Fil VI f. 116-117 

132 	Paris, 22 de septiembre de 1844 

Asunto: recorte del periódico Le Prosa, que comenta que el gobierno de Santa Anna fusiló 

a un grupo de franceses en Tabasco sin hacerles previo juicio. Incluye una carta de 

Cyprey que comenta el hecho y da una lista de los ejecutados. 

(tira periodística en francés) 

Fil 3-II f. 118 

133 	París, 26 de septiembre de 1844 

De Guizot Ministro de Relaciones Exteriores de Francia a Máximo Garro Ministro de 

México en Francia. 

Asunto: asegura a Máximo Garro que el gobierno francés apoya completamente las 

gestiones del Barón de Cyprey en México quien tiene razón al protestar por la ley de 17 

de junio de 1843 ya que no se debe fusilar a nadie sin previo juicio. 

(copia, manuscrita) 

Fil 3-11 f. 119.120 

134 	México, 28 de septiembre de 1844 

De Manuel C. Rejón Ministro de Relaciones Exteriores a Máximo Garro Ministro de 

México en Paris. 

Asunto: comunica que el presidente esta indignado por el apoyo que el gabinete francés 

ha dado al Barón de Cyprey sin haber escuchado antes las razones del Ministro Carro, lo 

cual pone el peligro las relaciones de las dos naciones. Por otra parte le pide que haga 

correr la versión de que ni Francia ni Inglaterra apoyarán la anexión de Texas a Estados 

Unidos. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 121.124 

135 	Paris, 28 de septiembre 1844 

De Garro Ministro de México en Francia al Ministro de Relaciones /Rejón/ 

Asunto: comunica que adjunta la contestación del Ministro Guizot. Esta nota, agrega. es 

muestra de la hostilidad del gabinete francés a México. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-II f. 125-126 

136 	México, 15 de octubre 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones /Rejón; 

Asunto: pide que se contesten las notas de los días 7 y 16 de agosto por ser este su 

derecho como representante del Rey de Francia. De no ser asl concluye, pedirá 

instrucciones más drásticas a su gobierno 

(original, manuscrito en francés con trad. anexa) 

Fil 3-11f. 127 traducción f. 128 

137 	México, 15 de octubre de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Jiar C. 

Rejón. 

Asunto: pide que se le conteste su nota del 19 de septiembre en la cual pedia la libertad 

de los franceses cómplices de Senirnanal aún presos en Tabasco, los cuales han pasado 

grandes privaciones. 

(original, manuscrito en francés con trad. anexa) 

FU 3-11f. 129 traducción f. 130 

138 	México, 28 de octubre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey 

Asunto: le dice que en cuanto recibió la nota de ese Ministro del 19 de septiembre escribió 

al comandante de Tabaco para que se mejorara la condición de los franceses cómplices 

de Sentmanat aún presos. Si no ha contestado la nota referida, concluye es por que ro ha 

recibido instrucciones oficiales. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 131 

139 	Méxic.o, 28 de octubre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Comandante General y Gobernador del Departamento 

de Tabasco /Pedro Ampudia/ 
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Asunto: traslada la nota del Ministro de Francia Barón de Cyprey de 19 de septiembre. Le 

instruye para que se revise a la mayor brevedad el caso de los siete presos franceses 

cómplices de Sentmanat. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FII 3-11 f. 132 

140 	México, 29 de octubre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey 

Asunto: explica que la nota del 12 de agosto no se le contesto porque el presidente lo 

considero prudente que el caso de Sentmanat fuera tratado directamente por el Ministro 

mexicano en París. Dice que nunca se hizo ninguna expresión pública contra de Cyprey 

como si fuera un subordinado del presidente de México, pues ello no va con el trato 

diplomático del cual México es respetuoso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 135.136 

141 	México, 30 de octubre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey. 

Asunto: comunica que el presidente ha decidido reanudar las negociaciones sobre el caso 

Sentmanat con el Sr. Cyprey, añade que los siete franceses aún presos en Tabasco 

serán juzgados para liberarles o castigarles. Dice que espera que con esto se aclare la 

incómoda situación entre el supremo gobierno y el plenipotenciario francés. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 135-136 

142 	/sin lugar ni fecha/ 

Asunto: la legación francesa en México hace una lista de los francesa fusilados en 

Tabasco: Pedro Cadowin, José Schristman, Enrique Watier, Juan Weist, Juan Woforrnt, 

Victor Spondallo, José Bergueen, Francisco Espanette, Guillermo Cabaret Juan Laty, 

Juan Saune (muerto en el hospital de San. Juan Bautista) 

(original en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 137 trad. f. 138 

143 	/sin lugar ni fecha/ 

Asunto: la legación francesa en México hace una lista de los franceses aún presos en 

Tabasco: Luis Bachmana, Pablo Fabas, Pablo Parodi, Victor Pelit, Vicente Lorec, Esteban 

Barthelem y Eugenio Fouriu. (incluye edades y profesiones) 

(original, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-II f. 139 trad, f. 140 

144 	México, 4 de noviembre de 1844 
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De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel C, 

Rejón. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de octubre dice estar consternado de que la 

suerte de los siete franceses aún presos en Tabasco este en manos del General Ampudia 

de tan malos antecedentes, y que pensaba que la imparcial declaración del Sr. Leguern 

no haya sido suficiente para liberar a los referidos presos, 

(manuscrita, original en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f 142.143 trad. f. 144-145 

145 	México, 7 de noviembre de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel C. 

Rejón 

Asunto: comunica que conociendo la penosa situación de los franceses presos en 

Tabasco ha dispuesto que se les mande ayuda a nombre del Rey mediante el Cónsul 

francés en Veracruz. Pide que se den facilidades para que se lleve a cabo esa ayuda. 

(manuscrita, original, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 145 traducción f. 146 

146 	México, 9 de noviembre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Gobernador y Comandante de Tabasco /Pedro 

Ampudia/ 

Asunto: traslada la nota del Ministro de Francia en México del 7 de noviembre y le dice 

que aunque los presos no necesitan la ayuda alll mencionada se autoriza que esta, de 

brinde, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 341f. 147 

147 	México, 9 de Noviembre de 1844 

De /Rejón Ministro de Relaciones/ al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey 

Asunto: le dice que aunque los siete presos franceses de Tabasco no necesitan ayuda 

alguna se autoriza al Cónsul francés en Veracruz les brinde lo que desee, 

(minuta, manuscrita) 

Fil 3-11 f. 148 

148 	México, 11 de noviembre de 1844 

De Rejón Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey. 

Asunto: contesta la nota del 4 de noviembre y dice que sl los franceses presos en 

Tabasco están sujetos a una acción judicial en aquel departamento no podrán ser objeto 

de una intervención del Supremo Gobierna Dice que ha pedido Informes al Gobernador 

de ese departamento para saber la situación legal de esos presos. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 149 

149 	San Juan Bautista Tabasco, 4 de diciembre de 1844 

De Pedro Ampudia Comandante General de Tabasco al Ministro de Relaciones Exteriores 

Manuel C. Rejón. 

Asunto: contesta la nota del 28 de octubre en relación a la petición del Ministro francés de 

liberar a los presos franceses. Dice que cuatro de ellos ya han sido liberados. Los otro 

tres sujetos a Consejo de Guerra que les condenó a la pena capital pero se espera el 

indulto del presidente 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3.11 f. 150 

150 	Ejemplar del periódico oficial de Tabasco El Horizonte, del 1 de diciembre de 1844. 

Asunto: contiene un comunicado en el cual los presos franceses cómplices de Sentmanat 

agradecen la filantropía del General Ampudia quien accedió a pedir un indulto para ellos 

luego de ser condenados a la pena capital por un Consejo de Guerra. Firman: Pablo 

Parodi, Luis Bachman, Pablo Fabas, Timoteo Vergues, Juan de Meza. 

(ejemplar completo, impreso) 

Fil 3-II f. 151-152 

151 	México, 11 de diciembre de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Luis 

Gonzaga Cuevas. 

Asunto: expresa su preocupación por los graves acontecimientos que vive el pals, le da la 

lista de los franceses presos en Tabasco de cuya seguridad teme por la mala reputación 

de su captor el General Ampudia. Son: Pablo Fabas, Luis Bachman, Pablo Parodi, Victor 

Petit, Etiene Baille, Eugenio Corraine. 

(original, manuscrito, en francés) 

Fil 3-II f. 163-154 

152 	México, 12 de diciembre de 1844 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey, 

Asunto: contesta la nota del 11 de diciembre y dice que mandará instrucciones a Tabasco 

para salvaguardar la seguridad de los franceses aún presos. Lamenta que la mala 

situación del país le impida actuar con más diligencia el asunto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 157 

153 	México, 15 de diciembre de 1844 
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Del General Garcla Luna Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Luis Gonzaga 

Cuevas. 

Asunto: le informa que se ha condenado al comandante de Tabasco que se garantice la 

vida de los cómplices de Sentmanat aún presos, franceses y de otras naciones a y que se 

les juzgue conforme a derecho. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-11f. 158 

154 	México, 14 de diciembre de 1844 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey 

Asunto: dice adjuntar copia de una nota al comandante de Tabasco en la cual se le 

ordena que se de el mejor trato a los prisioneros franceses en aquel Departamento 

Concluye asegurando que esta acción es muestra de la buena disposición del gobierno 

mexicano de estar en buenos términos con su homólogo francés. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 159 

155 	México, 16 de diciembre de 1844 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey 

Asunto: le dice que se ha refrendado la orden al Comandante de Tabasco respecto de los 

franceses aún presos en ese Departamento. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 160 

156 	San Juan Bautista, Tabasco, 18 de diciembre de 1844 

De Pedro Ampudia Comandante General de Tabasco al Ministro de Relaciones /Luis G 

Cuevas/ 

Asunto: contesta la nota del nueve de noviembre y le dice que es grata la ayuda que el 

Ministro francés desea dar a los presos de esa nacionalidad Dice que es Innecesaria ya 

que la municipalidad local de la manutención para los presos referidos Incluso para que 

fumen. Se pregunta que si el Ministro francés estará dispuesto a pagar también por los 

presos españoles, 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 181. 

157 	México, 19 de diciembre de 1844 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México, al Ministro 

Gonzaga Cuevas. 
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Asunto: contesta la nota del 16 de diciembre que le informó del regreso del General 

Ampudia al gobierno de Tabasco. Comenta que le preocupa el futuro de los franceses 

presos en ese Departamento por la mala fama del citado Ampudia. 

(original manuscrito en francés, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 162 

158 	México, 22 de enero de 1845 

De Luis Gonzaga Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley 

de Cyprey 

Asunto: comunica que el gobierno de Tabasco afirma que la manutención de los 

franceses presos en ese departamento corre por cuenta de la municipalidad la cual 

incluso les da cigarros. Pregunta si se puede cargar al consulado francés en Veracruz los 

gastos de los españoles aún presos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11 f, 163 

159 	San Juan Bautista, 1 de diciembre de 1844 

Asunto.  tira del periódico El Horizonte en la cual los presos cómplices de Sentmanat 

agradecen la filantropla del General Ampudia quien accedió a pedir un indulto para ellos 

luego de ser condenados a la pena capital por un Consejo de Guerra. Firman: Pablo 

Paroli, Luis Bachman, Pablo Fabas, Timoteo Yergues, Juan de Meza. 

Fil 3-II f. 164 

160 	México, 3 de febrero de 1845 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Luis Gonzaga 

Cuevas. 

Asunto: contesta la nota de 22 de enero. Dice que la Intervención del Consulado español 

en el caso de los presos no es asunto de su Legación, Añade que solo quedan dos presos 

franceses: Luis Bachman y Pablo Fabas. Los demás fueron liberados y van rumbo a La 

Habana. Se pregunta por qué los aún presos no han corrido con la misma suerte. Dice 

que el comunicado firmado por los presos el primero de diciembre en El Horizonte es 

absurdo y seguramente obra de Ampudia. Pide que se de por fin libertad a los aún presos. 

(original, manuscrito, en francés, con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 165-166 traducción f. 167.168 

161 	México, 6 de febrero de 1845 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra /García Luna/ 

Asunto: traslada nota del Barón de Cyprey del 3 de febrero y suplica se de pronta 

contestación para terminar con esa negociación. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 3-11 f. 169 

162 	México, 11 de febrero de 1845 

De /Urda Luna! Ministro de Guerra al Ministro da Relaciones Luis Gonzaga Cuevas. 

Asunto: indica que los marinos "VVilliarn Turner" que condujeron a Sentmanat a Tabasco 

han sido liberados por que no tomaron parte en la batalla que los das franceses aun 

presos fueron sometido:, a Consejo de Guerra que los condenó al patíbulo pero que 

iniciaron una petición de indulto por ello no so resuelve aún el caso. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-11 f. 170 

163 	México, 18 de Marzo de 1845. 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro do Relaciones Luis Gonzaga 

Cuevas. 

Asunto: hace referencia a su carta del 19 de septiembre y abunda en el caso de los 

franceses. Dice que Ampudia dijo que Santa Anna ordenó que se fusilará a los trancases 

presos con las manos en armas, lo cual no cumplían los ejecutados que se entregaron sin 

combatir. Que el manifiesto de 1 de diciembre que les hizo firmar a los presos Ampudia es 

ridículamente falso. 

(original manuscrito con traducción del francés anexa) 

Fil 311 f. 172.175 trad. f. 176.177 

164 	San Juan Bautista Tabasco, 11 de mayo de 1845 

Asunto: ejemplar del periódico El Astro do la Mudad. Contiene un extracto del proceso 

seguido a los cómplices de Francisco Senbnanat en su expedición. En este, se dice que 

se les juzgó teniendo en cuenta su juventud, se revisó el benedicto y se les conmutó la 

pena capital por el destierro de por vida. 

Fil 3•II f. 176.179 

165 	México, 30 de mayo de 1845 

De Garcla Luna Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Luis Gonzaga Cuevas. 

Asunto: Transcribe oficio del Comandante General de Tabasco del 12 de mayo el cual 

dice que el 8 de mayo salieron de Tabasco los presos que aún quedaban del caso 

Sentmanat los cuales fueron condenados a muerte y se les 'conmutó esta por orden 

presidencial por la del destierro de por vida 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3-111. 180.181 

166 	México, 30 de mayo de 1845 

De Luis Gonzaga Cuevas Ministro do Relaciones al Ministro do México en Franela 

/Máximo Garro/. 
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Asunto: Comunica que por decreto del 15 de abril los presos franceses cómplices de 

Sentmanat fueron indultados y puestos en absoluta libertad le ordena que Informe de ello 

al gobierno de Francia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-11f. 182 

187 	México, 6 de Junio de 1845 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra /Urda Luna/. 

Asunto: Le dice que aunque ya ha terminado el caso Sentmanat luego del indulto del 15 

de abril se debe tener en cuenta que México debe conservar la imagen de no permitir ese 

tipo de Incursiones en su territorio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil3-111. 183 

168 	México, 6 de Junio de 1845 

De Luis Gonzaga Cuevas Ministro de Relaciones a los Ministros de Francia, Espelta e 

Inglaterra en México. 

Asunto: Comunicarles que por el decreto de indulto del 15 de abril para los presos 

cómplices de Sentmanat este caso queda definitivamente cerrado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 3-II f. 184-185 

169 	México, 26 de junio de 1845 

De Alley de Cyprey Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones /Luis 0. 

Cuevas/. 

Asunto: Acusa de recibo de la nota del 6 de junio que le impuso del indulto del 15 de junio 

que finiquita el caso Sentmanat dice que ese Indulto fue contradictorio a lo que se 

esperaba del caso ya que los cómplices de Sentmanat fueron de todos modos Injuriados 

como piratas. 

(original, manuscrito con traducción anexa) 

Fil 3-11 f. 186-189 traducción f. 190-191 

170 	México, 6 de julio de 1845 

De Cuevas Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alley de Cyprey. 

Asunto: contesta la nota del 26 de junio. Dice que no encuentra contradicción en el modo 

como se terminó el caso Sentmanat Al dar el decreto, dice, el presidente estuvo Inspirado 

en nobles sentimientos de humanidad y justicia. 

(original, manuscrito, rúbrica, no se mandó) 

F113.111.192-193 

171 	París, 27 de julio de 1845 
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De Máximo Garro Ministro de México en París al Ministro de Relaciones Luis Gonzaga 

Cuevas. 

Asunto: Informa que ha cumplido la orden de dar a conocer al gabinete francés el feliz 

desenlace el caso de Francisco Sentmanat con la ley de Indulto del 15 de abril de 1045. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 3•II f. 194 

(última ficha catalográfica del caso Sentmanat) 



Expedición de Joseph White 

172 	/sin lugar/ 1849. 

Asunto: dice que el gobierno de Veracruz fue avisado por el Cónsul en Nueva Odeans de 

la salida de una partida de filibusteros con rumbo de Yucatán para tomar parte en la 

guerra contra los indios. 

(manuscrito sin firmas) 

Fil 4-1f. 1 

173 	México, 11 de agosto de 1849. 

De Mariano Arista Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Marfa Lacunza. 

Asunto: comunica que el Vice-consul de México en Nueva Orleans ha Informado do la 

próxima salida del Coronel White de ese puerto al frente de una expedición filibustera a la 

costa de Yucatán, para lo cual ya se han tomado las provisiones pertinentes. 

(original, manuscrito, con firma) 

Fil 4-11.2 

174 	Jalapa Veracruz, 7 de agosto de 1849. 

De Miguel Palacio Gobernador de Veracruz al Ministro de Rotaciones José M. Lacunza. 

Asunto: transcribe un oficio del Vice-Cónsul en Nueva Orleans la cual Informa que se 

prepara en ese puerto una expedición de 500 o 800 filibusteros al frente del Coronel WIlle 
quién estuvo en Yucatán en 1848. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F114.11.3 

175 	México, 10 de agosto de 1849. 

De José Marfa Lacunza Ministro de Relaciones al Gobernador de Veracruz Miguel 
Palacio. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 7 de agosto que comunica una del Vicecónsul en 

Nueva Orleans que informa de la preparación de una expedición del Coronel White. 

Contesta que se han tomado ya las providencias necesarias. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 4-1 f. 4 

178 	Jalapa, 10 de agosto de 1849. 

Do Miguel Palacio Gobernador de Veracruz al Ministro de Relaciones José M. Lacunza. 

Asunto: dice que un oficio llegado del Puerto de Veracruz comunica de loe rumores que 

corren en ese acerca de que una expedición que se prepara en Nueva Orleans y la isla de 

Gatos saldrá próximamente a Tampico, Yucatán o el propio Veracruz. 

(original, manuscrito) 
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Fil 4AL 5 

177 	México, 13 de agosto de 1849. 

De José M. Lacunza Ministro de Relaciones al Gobernador de Veracruz Miguel Palacio. 

Asunto: contesta la nota del 10 de agosto y le dice que ya se han tomado las providencias 

pertinentes para el caso allí expuesto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

t 

(última ficha catalográfica del caso Mita) 
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Expedición del Conde de Raousset Boulbón (1850-54) 

	

178 	Ures, 23 de mayo de 1850 

De José Aguilar Gobernador de Sonora al Ministro de Francia en México ilevasseurf 

Asunto: dice que por consejo del diputado Fernando Cubillas dio un decreto acerca de la 

colonización de las áreas desiertas de Sonora. Lo comunica al Ministro francés pues es 

conocida su intención colonizadora, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f.1 

	

179 	Guaymas, 2 de febrero de 1852 

De Joseph Calvo Vice-Cónsul de Francia en Guaymas al Ministro de Francia en México 

Levasseur, 

Asunto: le habla de la lamentable situación de la colonia militar de franceses en Sonora 

Cocospera. Dice que es necesario que ya se de más impulso a la colonización. 

(original, en francés, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 2 

	

180 	México, 7 de abril de 1852 

De Levasseur Ministro de Francia en México a Dillon Cónsul de Francia en San Francisco 

California 

Asunto: le habla acerca del Conde de Raousset y la actuación que este deberá tener en la 

mina de la Arizona en Sonora a través de la Compañia Restauradora. Le recomienda 

extienda pasaporte al noble francés y de más compatriotas que deseen salir de San 

Francisco. 

(copia, manuscrita, en francés) 

FII 5.1 f. 3 

	

181 	México, 8 de abril de 1852 

Da Levasseur Ministro de Francia en México al Gobernador de Sonora José de Aguilar. 

Asuntos le habla de la decisión del Gobierno de Sonora de colonizar el territorio de ese 

estado. Dice que la Compañia Restauradora dueña del, mineral de la Arizona es adecuada 

para realizar esa colonización y servir de dique a los Indios agaches. Pido su apoyo a esa 

(copia, manuscrita, en francés, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 3-6 

	

182 	México, 11 de abril de 1852 

De Levasseur, Ministro de Francia en México al diputado de Sonora Fernando Cublilas 

Asunto: le habla de la imperiosa necesidad de colonizar las áreas desiertas de Sonora 

asoladas por las tribus salvajes. Dice que el Conde de Raousset francés avecindado en 
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San Francisco es el personaje ideal para llevar a cabo la colonización en el área de la 

Arizona, un mineral perteneciente a la Compañía Restauradora. 

(copia, manuscrita, en francés, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 7-8 

183 	México, 17 de abril de 1852 

De Levasseur Ministro de Francia en México al General Miguel Blanco. 

Asunto: le habla de la imperiosa necesidad de colonizar las áreas desiertas de Sonora 

asoladas por las tribus salvajes. Dice que el Conde de Raousset francés avecindado er 

San Francisco es el personaje ideal para llevar a cabo la colonización en el área de la 

Arizona, un mineral perteneciente a la Compañía Restauradora, 

(copla, manuscrita, en francés, rúbrica) 

Fil 5-1f. 8-11 

184 	México, 19 de abril de 1852 

De Levasseur Ministro de Francia en México a Joseph Calvo Vice-cónsul de Francia er 

San Francisco California. 

Asunto: dice que la colonia francesa de Cocospera no esta preparada para recibir más 

colonos. Dice que será mejor que el Conde Raousset funde otra colonia apoyado por la 

casa comercial Jeker 

(copia, manuscrita, en francés, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 11-15 

185 	/.../ 20 de julio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Francia en México 

Levasseur. 

Asunto: acusa de recibo de la carta del 10 de abril. Dice que el Conde Raousset tiene la 

libertad de colonizar Sonora pero nunca con una colonia militar pues eso se opone a las 

leyes del pais, agrega que desea conocer al Conde para acordar con él. 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1f, 16-17 

186 	Cabo San Lucas, Baja California, 28 de Mayo de 1852. 

De Gastón de Raousset Boulbon al Ministro de Francia en México Levasseur /Andrés 

Nicolás/ 

Asunto: le comunica que llegó a Baja California como escala de su viaje a Guaymas el 

cual ha salido muy bien. Le dice que Billón sigue arreglando lo relativo a la colonia en San 

Francisco. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 18-25 
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187 	Guaymas, 10 de junio do 1852. 

De Gastán de Raousset al Ministro de Francia en México Levasseur /Andrés Nicolás/ 

Asunto: comenta su llegada a ese puerto y la mala acogida que tuvo de las autoridades. 

Dice que el General Blanco no acepta que se ostente con un aparato militar. Dice Blanco 

que es odiado por la población y no posee los sentimientos patrióticos de los que hace 

gala. 

(copia, manuscrita, en francés) 

Fil 5-1 f. 25-26 

188 	México, 24 de febrero de 1852 

De José F. Ramirez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Andrés 

Levasseur. 

Asunto: dice que adjuntarle un oficio del Ministerio de Guerra referente al modo como se 

colonizará el occidente de Sonora, También adjunta un ejemplar impreso del reglamento 

de colonias militares del istmo de Tehuantepec (no aparece) 

(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 27 

189 	Guaymas, 7 de junio de 1852 

De Isidoro Campos Capitán del puerto de Guaymas al Ministro de Relaciones /José F. 

Ramírez/ 

Asunto: dice adjuntar por separado una lista de los barcos llegados a ese puerto y los 

pasajeros del "Archibald", en el cual llegó el Conde Raousset quien se encuentra 

acampado a cuatro millas de Bocochibampo, en espera del Coronel Jiménez 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 28 

190 	Guaymas, 31 de mayo de 1852 

De Isidoro Campos Capitán de puerto de Guaymas al Ministro de Relaciones /José F. 

Ramírez/ 

Asunta. lista de los pasajeros del buque "Archibald" encabezada por el nombre del Conde 

Gastón de Raousset Bouibon seguido de 170 nombres. Se especifica la edad, la 

procedencia la ocupación y la recomendación de cada pasajera Lista hecha por ley 

según la del 1 de mayo de 1828. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1f. 29-33 

191 	/México/ 12 de julio de 1852 

De José F, Ramirez Ministro de Relaciones a IsIdoro Campos Capitán de puerto de 

Guaymas. 
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Asunto: acusa de recibo de oficio de 7 de junio y la lista de pasajeros del Archibald. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 34 

192 	Guaymas, 7 de junio de 1852 

De Isidoro Campos Capitán de Puerto de Guaymas al Ministro de Relaciones José F. 

Ramírez. 

Asunto: envía lista de entradas y salidas de buques de Guaymas del 31 de mayo al 17 de 

junio. Hay dos llegadas y dos salidas. Subraya la llegada el 31 do mayo del 'Archibald' de 

200 toneladas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 35.38 

193 	Arizpe, 11 de junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra /Manual 

Sandoval/ 

Asunto: transcribe carta del Gobernador Cubillas que narra las dificultades que ha habido 

en las minas de Santa Teresa porque unos franceses de Cocospera se han aduefiado de 

terrenos pertenecientes a mexicanos y se han burlado del juez del lugar. Cubillas pide a 

Blanco tome providencias para evitar desmanes dedos franceses 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 5.1 f. 37.38 

194 	Ures, 9 de junio de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Comandante General del estado General 

Miguel Blanco. 

Asunto: comunica que ha transcrito a los Prefectos de Hermosillo y Salvación la nota en la 

cual se ordena a las autoridades' que se busque a Raousset y se le detenga donde le 

encuentren hasta que lleguen instrucciones del General Blanco. 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 39 

195 	Arizpe, 13 de Junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora al Ministro de Guerra /Manuel Sandoval/ 

Asunto: dice que Raousset le escribió y le dijo que ida con sus 178 hombres a tomar 

posesión de la mina la Arizona propiedad de la Cla. Restauradora. Dice que esta mandó a 

Manuel M. Jiménez a tratar directamente con Raousset. Que en Cocóspera hay 

desmanes y su director se suicidó. Dice adjuntar la respuesta a Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 40 
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196 	Santa Cruz, 21 de junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora, al Ministro de Guerra /Manuel Sandoval/ 

Asunto: transcribe carta del Partido de Salvación en la cual se dice que se impuso la 

orden al Conde Raousset de permanecer en el lugar y deponer su aparato militar hasta 

recibir órdenes de la comandancia del Estado. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 41-42 

197 	Santa Cruz, 26 de junio de 1852 

Do Miguel Blanco Comandante de Sonora, al Ministro de Guerra /Manuel Sandoval/ 

Asunto: comunica que el Conde Raousset ha solicitado su pasaporte para internarse en 

Sonora. dice que este se le ha otorgado pero como a inmigrante y no como fuerza militar 

y con la condición de que transite a Hermosillo, tires y Santa Cruz para comparecer ante 

la comandancia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11.43 

198 	/México/• 14 de agosto de 1852 

De /Sandoval/ Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Fernando Ramlrez. 

Asunto: traslada oficio del General Blanco del 29 de junio el oficial informa que el Conde 

Raousset ha acatado la ley y se le ha dado pasaporte. 

(original, manuscrito) 

Fil 5.1 f. 44 

199 	México, 13 de julio de 1852 

De Sandoval Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Femando Ramlrez. 

Asunto: traslada oficio del General Blanco que comunica la llegada a Guaymas de 176 

franceses comandados por Raousset de Boulbón. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 45 

200 	México, /.../ julio de 1652 

De Miguel Blanco Comandante de sonora al Ministro de Guerra Manuel Maria Sandoval. 

Asunto: transcribe carta del Gobernador Cubillas que avlsa de la llegada a Guaymas de 

176 hombres al mando del Conde Raousset y de 150 que llegaron a San< Blas y 

presumiblemente se unirán a los primeros para colonizar la frontera occidental de Sonora. 

Añade Blanco que la comandancia a su mando hará abandonar el aparato militar a los 

Inmigrantes para lo cual ha encomendado al Teniente Espejo que se reúna con los 

referidos franceses. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 
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Fil 5-1 f. 48-47 copia mecanográfica f, 3-4 

	

201 	Ures, 5 de junio de 1852 

De Fernando Cubillas, Gobernador de Sonora al Comandante General del Estado Miguel 

Blanco. 

Asunto: comunica que la Prefectura de Salvación ha informado de la llegada del barco 

americano "Archivaldo García" que condujo a 176 franceses al mando del Conde 

Raousset de Boulbón quienes desembarcaron armados y con dos piezas de artillería. 

Macla que el referido Raousset ha expresado su sumisión al gobierno y su intención de 

llegar a Ures el 3 de junio. 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 48 copia mecanográfica en Fil 5.111 f.5 

	

202 	Arizpe, 7 de junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora a Fernando Cubillas Gobernador del Estado. 

Asunto: comunica que ha dicho a Raousset que se detenga en el sitio donde reciba la 

misiva y que deponga todo aparato militar por y ello en contra de las leyes de la República 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 49-50 

	

203 	México, 12 de julio de 1852 

De Sandoval Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 8 de junio. Contesta que el supremo Gobierno confía 

de la pericia del General Blanco en la resolución del caso Raousset el cual debe sujetarse 

a la ley del 17 de diciembre de 1849. 

(copla manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 51 copia mecanografica Fil 5.111 f. 6 

	

204 	México, 13 de julio de 1852. 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Andrés 

Levasseur. 

Asunto: informa que se ha detenido la marcha de Raousset por Sonora pues porta 

artillerla y otras armas lo cual contraviene las leyes de México. Pide que gire Instrucciones 

a sus conciudadanos en Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 52 

	

205 	/.../ 13 de julio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora al Ministro de Guerra Manuel Sandoval. 
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Fil 5-1 f. 46-47 copia mecanográfica f. 3-4 

201 	Ures, 5 de junio de 1852 

Do Fernando Cubillas, Gobernador de Sonora al Comandante General del Estado Miguel 

Blanco. 

Asunto: comunica que la Prefectura de Salvación ha Informado de la llegada del barco 

americano "Archivaido Garcia" que condujo a 178 franceses al mando del Conde 

Raousset de Boulbón quienes desembarcaron armados y con dos piezas de artillería. 

Añade que el referido Raousset ha expresado su sumisión al gobierno y su intención de 

llegar a Ures el 3 de junio. 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 48 copla mecanográfica en Fil 5-111 f.5 

202 	Arizpe, 7 do junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora a Fernando Cubillas Gobernador del Estado. 

Asunto: comunica que ha dicho a Raousset que se detenga en el sitio donde reciba la 

misiva y que deponga todo aparato militar por y ello en contra de las leyes de la República 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 49-50 

203 	México, 12 de julio de 1852 

De Sandoval Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 8 de junio. Contesta quo el supremo Gobierno confla 

de la pericia del General Blanco en la resolución del caso Raousset el cual debe sujetarse 

a la ley del 17 de diciembre de 1849. 

(copia manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 51 copia mecanografica Fil 5-111 f. 6 

204 	México, 13 de julio de 1852. 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Andrés 

Levasseur. 

Asunto: informa que se ha detenido la marcha de Raousset por Sonora pues porta 

artillería y otras armas lo cual contraviene las leyes de México, Pide que gire instrucciones 

a sus conciudadanos en Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 62 

205 	/.../13 de julio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante de Sonora al Ministro de Guerra Manuel Sandoval. 
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Asunto: informa que el Conde Raousset rehusó a seguir al derrotero que se le dio. Dice 

que se le autorizó a seguir otro camino con la condición de comparecer ante la 

Comandancia del Estado. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 53-54 

206 	México, 14 de julio de 1852 

De José F. Ramírez Ministro de Relaciones al Comandante de Sonora General Miguel 

Blanco 

Asunto: comunica que se ha enterado de la llegada de Raousset a Sonora. Dice que el 

Presidente desea que Blanco vigile los movimientos de Raousset y que si este conserva 

su fuerza militar será adscrito a Blanco y si no será un inmigrante común sujeto a la 

protección del gobierno. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 55-56 

207 	/México/, 28 de julio de 1852 

/Del Ministerio de Guerra/ al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: le comunican que el Presidente se ha enterado de los desmanes de los franceses 

de Sonora y le ordena que castigue a esos delincuentes. 

(minuta, manuscrita, sin rúbrica) 

Fil 5-1 f 58 

208 	México, 24 de julio de 1852 

De /Manuel Sandoval/ Ministro de Guerra al comandante de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: dice que el Presidente se ha enterado de su, próxima campaña contra los indios 

bárbaros y le pide que le informe esto con detalle. Dice además que se debe estrechar la 

vigilancia hacia los franceses de Raousset. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 57 

209 	Arizpe, 9 de agosto de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez: 

Asunto: transcribe la carta que en esa fecha manda al Gobernador Cubillas, En ella dice 

que ha recibido las órdenes del Presidente de vigilar a Raousset. Que este ha protestado 

sumisión a la Comandancia del Estado pero no pareciéndole suficiente ha pedido que 

comparezca con su agente Manuel Maria Jiménez, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 59.60 



106 

210 	Arizpe, 9 de agosto de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra /Manuel 

Sandoval/ 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 13 de julio. contesta que seguirá las Instrucciones 

oficiales de someter a la Comandancia del Estado a Raousset y al Coronel Jiménez 

agente de la Compañia Jeker-Torre. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 61 

211 	Arizpe, 9 de agosto de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora a Femando Cubillas Gobernador de 

Sonora. 

Asunto: comunica que no obstante sus instrucciones de que el Conde Raousset y su 

gente comparecieran ante la Comandancia General de Hermosillo este se ha Ido 

directamente a la Arizona. Dice no estar dispuesto a permitir el desacato a las órdenes y 

que someterá a Raousset. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f.62 y f. 90 

212 	Arizpe, 9 de agosto de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora a Manuel Maria Jiménez agente de la 

Cía. Restauradora. 

Asunto: le dice que de fuente fidedigna supo que el y Raousset recibieron la previsión de 

comparecer en Hermosillo ante la Comandancia del Estado. Añade que Jiménez coma 

agente de la Cfa. Restauradora es responsable de esa desobediencia y sus 

consecuencias. 

(copia, manuscrita, con duplicado) 

Fil 5-1 f. 63 y t. 92 

213 	México, 20 de agosto de 1852 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México 

Andrés Levasseur. 

Asunto: traslada un oficio del Ministerio de Guerra que Informa del modo en 

Comandancia de Sonora permitió el tránsito del Conde Raousset por Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11. 64 

214 	México, 14 de agosto de 1852 

De Manuel Sandoval Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramirez 
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Asunto: transcribe el oficio del Comandante de Sonora en el cual se informa que se 

extendió un pasaporte al Conde de Raousset y 169 franceses que le acompañan en 

carácter de simples Inmigrantes sin aparato militar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 65 

215 	México, 23 de agosto de 1852 

De Manuel Sandoval Ministro de Guerra a José Fernando Ramírez Ministro de 

Relaciones. 

Asunto: transcribe una nota del Prefecto de Hermosillo quien informa que el Conde de 

Raousset le enseñó una nota de un agente suyo en San Francisco la cual Informaba que 

800 americanos invadirían Sonora pagados por su gobierno, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 66-67 

216 	Arizpe, 24 de agosto de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra /Manuel 

Sandoval/. 

Asunto: transcribe una nota enviada al Conde Raousset el 23 de agosto la cual dice que 

ha recibido a Jiménez y Garnier representantes de Raousset y que el primero aceptó 

sujetarse a las leyes nacionales y el segundo no por no renunciar a su patriotismo 

francés. Lo Invita a reunirse con él para arreglar la cuestión. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1(.68.69 

217 	México, 21 de agosto de 1852 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia 

Andrés Levasseur. 

Asunto: contesta la nota del 21 de agosto en la cual Levasseur se queja de la mala 

acogida dada a los franceses en Sonora. Le dice que el Gobierno solo actúa de acuerdo a 

las leyes de la nación. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 70-71 

218 	México, 1 de septiembre de 1852. 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México 

Andrés Levasseur. 

Asunto: contesta la nota del mismo día /no aparece/ y dice que no crela que el Ministro 

francés se prestara a interpretaciones de doble sentido y susceptibles. Lamenta que las 

buenas relaciones que se habían llevado se pierdan. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f.73-74 

219 	México, 1 de septiembre de 1852 

De José Fernando Ramirez Ministro de Relaciones al Ministro de México en Francia /Sr. 

Mora/. 

Asunto: comenta que de tiempo atrás se solicitó al Gobierno de México permiso para que 

una partida de franceses emigrara a Sonora desde California, permiso que se otorgó con 

la condición de que los franceses se sujetaran a las leyes mexicanas. Dice que ahora ha 

llegado la partida al mando de Raousset de Boulbón quien se niega a acatar la ley lo cual 

se ve como una provocación, dice que le envía copia de las comunicaciones sostenidas 

con Andrés Levasseur para que esté listo a tratar en Paris 

(minuta. manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 75 

220 	Arizpe, 22 de septiembre de 1852 

Asunto: lista de la correspondencia de la comandancia General de Sonora con el 

Supremo Gobierno. 

(manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1f. 76 

221 	Ores, 13 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Coronel Manuel Marfa Jiménez agente de la Cla .  

Restauradora en la cual dice adjuntarle dos cartas dirigidas al Conde de Raousset una de 

huepoca y otra de Ures en las cuales se le invita a comparecer ante la Comandancia 

General. Le dice que espera que aconseje al Conde en ese sentido. 

(original, manuscrito con copia mecanográfica) 

Fil 5.1 f.77 copia en Fil 5.111 f. 7 

222 	Huepoca, 8 de septiembre de 1852 

De Manuel Maria Jiménez agente de la Cia. Restauradora a Gastón de Raousset 

Boulbón. 

Asunto: le aconseja que comparezca ante el General Blanco y que deje de mandarse solo 

por lo.cual lo han considerado un pirata. Le dice que sus imprudencias han echado a 

perder los trabajos de la Cla. Restauradora y del seflor Andrés Levasseur 

(copia manuscrita con duplicado mecanográfico) 

Fil 5.1 f. 78.79 copia en Fil 5-111 f, 8-9 

223 	Ures, 12 de septiembre de 1852 
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De Manuel Maria Jiménez agente de la Cfa. Restauradora a Gastón de Raousset 

Boulbón. 

Asunto: aconseja nuevamente al Conde que comparezca ante el General Blanco ya que 

sus intenciones son rectas y convenientes a la causa de la Cia. Restauradora. 

(copia, manuscrita, con duplicado mecanográfico) 

Fil 5-1 f. 80-81 duplicado mecanográfico en Fil 5-111 I. 10-11 

224 	Ures, 13 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: envía copia de la carta del conde Raousset. Dice que por ella y por otros datos 

dase cuenta que Raousset no actúa de buena fe y debe ser reembarcado, pues parece 

querer apoderarse de las minas de Sonora por la fuerza. Añade que obligará a los 

franceses de Cocóspera a volver a su colonia y abandonar al Conde. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 82.84 copia mecanuscrita Fil 5-111 f. 14-16 

225 	Saric, 28 de agosto de 1852 

De Gastón de Raousset Boúlbón a Miguel Blanco Comandante General de Sonora. 

Asunto: dice que no considera necesario que se entrevisten personalmente que para ello 

mandó al Sr. Garnier quien tuvo razón de no aceptar las condiciones que se le imponlan 

do renunciar a la nacionalidad y a la defensa. Cree que Jiménez se extralimitó al aceptar 

las condiciones y por ello lo desautoriza. 

(copia manuscrita con duplicado mecanográfico) 

Fil 5.1 f. 85-87 y copia en Fil 5.111 f. 17.20 

226 	Palmar, 3 de noviembre de 1852 

De Manuel Maria Gándara Comandante de la Guardia Nacional en Sonora a Fernando 

Cubillas Gobernador. 

Asunto: comunica que ha asignado al General Blanco 128 hombres para apoyarlo con los 

cuales los efectivos del referido quedan en más de mil para el caso Raousset. 

Fil 5-11 f. 22 

227 	Ures, 13 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora a Manuel Gándara Comandante de la 

Guardia Nacional en el Estado. 

Asunto: le manda las comunicaciones sostenidas con el Conde de Raousset para que se 

entere del modo en que este personaje se ha negado a acatar la autoridad de la 

Comandancia General, por lo cual será reembarcado. 

(copia, manuscrita, con duplicado mecanográfico) 
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Fil 5-1 f. 88-89 copia mecanográfica Fil 5-111 f. 21-23 

228 	México, 14 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo E.D. Relaciones al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: informa que el presidente Arista se ha enterado de los sucesos de Sonora y 

Raousset de Boulbón. Le dice que es deseo del magistrado que siga actuando con 

energia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 91 

229 	tires, 14 de septiembre de 1852 

De Fernando Cuales Gobernador de Sonora al Conde de Raousset Boulbón, 

Asunto: le informa que el gobierno a su cargo actúa de acuerdo con el comandante 

General del Estado y opina que si el conde no se adapta a lo prescrito por la ley debe ser 

expulsado del Estado. Pero le da oportunidad de recapacitar y sujetarse a la ley. 

(copia manuscrita. rúbrica) 

FU 5-11. 93-94 y copia f. 171-172. 

230 	México, 15 de septiembre de 1852 

De /Manuel Sandoval/ del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel 

Blanco/. 

Asunto: le comunica que el Presidente se ha enterado de su nota del 13 de julio que 

comunicaba la autorización al Conde Raousset de cambiar de derrotero. Le dice que 

Arista descansa en Blanco en el asunto de Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 95 

231 	tires, 16 de septiembre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones (Miguel Arroyo 

E.D./, 

Asunto: habla del caso de Raousset quien sigue en plan rebelde y no se ha sometido 

según habla prometido al Comandante del Estada Dice que Raousset ha reunido a 250 

franceses en actitud hostil al Comandante quien no lo permitirá y lo destruirá 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11. 96-98 

232 	Arizpe, 20 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor del Ministerio de 

Guerra, 

Asunto: informa que ha nombrado a Manuel Salazar Comandante del Partido de Alarnos 

sin goce de sueldo. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 99 

233 	Arizpe, 20 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra /Sandoval/. 

Asunto: transcribe carta del Administrador de la Aduana de Guaymas del 14 de 

septiembre la cual dice que no se ha logrado reunir los 24 mil pesos que se pedían a los 

comerciantes del puerto para defenderlos de la rebeldía del Conde Raousset. Made 

Blanco que deberá conformarse con los 30 mil pesos que le asignó el General Santiago 

Blanco en México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 103 

234 	Arizpe, 20 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: comunica que nombró Comandante del Partido de Oposura al Prefecto del mismo 

José Terán sin goce de sueldo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 103 

235 	Arizpe, 21 de septiembre de 1852 

De Miguen Blanco Comandante General de Sonora al Oficial 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: dice que no tendrá más remedio que, usar la fuerza en contra del Conde 

Raousset. Para ello pide el apoyo del Ministerio de Guerra y que se le Incorporen 600 

hombres de la Guardia Nacional del Partido de Salvación, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 104 

236 	Arlzpe, 22 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante. General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: comunica que adjunta copias de cartas que afirman que llegarán más franceses a 

Sonora alentados por rumores falsos que afirman que se han hallado oro y plata al 

Estado.  

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1f. 105-106 

237 	Arizpe, 22 de septiembre de 1852 
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De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: dice que el Conde Raousset no corrige su actitud hostil a pesar de lo dicho por la 

Casa Jeker-Torre. Por el contrario a través de panfletos exhorta a la población para que 

se le una en sus pérfidas intenciones. Por eso lo combatirá para lo cual se ubicará en un 

punto Intermedio entre Ures y Hermosillo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 107-108 

238 	Seric, 4 de septiembre de 1852 

De Galón de Raousset Boulbón a Miguel Zepeda. 

Asunto: Raousset agradece a Zepeda el apoyo que le ha dado para la culminación de su 

expedición. Le dice que es lamentable que un Estado que podría ser tan rico se haya 

postrado por culpa de Individuos que solo ven por sus Intereses personales por lo cual el 

conde luchara hasta erradicarlo 

(copia, manuscrita) 

Fil 5-1 f 110 

239 	Arizpe, 21 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Gobernador del Estado Fernando 

Cubillas. 

Asunto: le dice que como Raousset no cede en sus ambiciones se le tendrá que someter 

de modo militar para lo cual le pide dicte las providencias necesarias. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 111 

240 	Seric, 20 de septiembre de 1852 

De Gastón de Raousset Boulbón al Gobernador de Sonora /Fernando Cubillas/. 

Asunto: trata sus dificultades con Blanco. Dice que este General quiere que renuncie a su 

nacionalidad lo cual no hará aliado que si es expulsado de Sonora con ello se violarla lo 

pactado por el Gobierno de México y la Compañia Restauradora. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

FiI5.1 (.112-113 

241 	16 de septiembre de 1852 

De Gastón de Raousset Boulbón a José de Aguilar. 

Asunto: acusa de recibo de la carta del 4 de septiembre. Contesta que lamenta 

profundamente la situación en la cual lo ha puesto la Intolerancia del gobierno de Sonora. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 116 
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242 	Arizpe, 22 de septiembre de 1852 

Asunto: declaración de José Marta Catarino acerca de la forma que guarda la partida del 

Conde Raousset. dice en su declaración que fue portador un día de un pliego mandado 

por el Coronel Jiménez a Raousset a Saric. Estuvo en el campamento francés y vio a sus 

integrantes 250 hombres bien armados, Añade que en el camino vio a algunas personas 

que le dijeron que Raousset los habla conminado a unirse a su grupo y proclamar la 

independencia de Sonora. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1f. 117.119 

243 	Hermosillo, 20 de septiembre de 1852 

De José Aguilar al Conde de Raousset Boulbón. 

Asunto: le escribe y pregunta por que se opone a la autoridad de Miguel Blanco. Le dice 

que esa temeridad echaré a perder los trabajos previos de la Compañia Restauradora a la 

cual debe obedecer. Lo conmina a cambiar de actitud. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 121-122 

244 	Arizpe, 22 de septiembre de 1052 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto• envla lista del armamento que existe en el almacén de la cuarta división a su 

cargo. Cuenta los cañones, cureñas, obuses y utensilios para su uso. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 123.125 

245 	Arizpe, 24 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: transcribe carta que envía al Conde Raousset el mismo dla en la cual Insta al 

referido Conde para que se una a la legalidad y abandone su actitud rebelde, que 

reconsidere las órdenes que recibió de la Cía. Restauradora y de Levasseur. Le pone el 

ejemplo de Pindray quien se nacionalizó mexicano junto con sus 83 acompañantes. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 126-130 

246 	/Sin fecha ni dato alguno/ 

Asunto: se Informa que el Presidente ha decidido que si Raousset no se 

leyes sea considerado un pirata y expulsado de Sonora. 

(manuscrito, sin dato adicional) 
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Fil 5-1 f. 131 

247 	Ures, 27 de septiembre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones /Miguel Arroyo 

encargado de Despacho/ 

Asunto: comenta que Raousset continúa en Saric desafiando la autoridad del 

Comandante General del Estado. Le dice que Miguel Blanco prepara la defensa del 

territorio en Arizpe. Le dice que manda por separado unos pliegos dirigidos a Levasseur y 

a la Casa Jeker-Torre. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 133.134 

24! 	Ures, 20 de septiembre de 1852 

Asunto: declaración de Esteban Federico quien dice haber platicado con Benito Suárez 

del rancho de Barocomi quien le dijo que habla sido despojado de unas mulas y 500 

pesos por el conde Raousset quien en tono irónico le dijo que si querla recuperarlas se 

las pidiera a Miguel Blanco. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 135 

249 	Altar, 20 de septiembre de 1852 

De Luis Redendo Prefecto de Altar al Gobernador de Sonora Fernando Cubillas. 

Asunto: dice adjuntarle la averiguación que ha realizado en Altar acerca de las hazañas 

cometidas por el Conde Raousset quien ha intimidado a la población si no se subleva 

contra el gobierno estatal. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 135 bis. 

25C 	Altar, septiembre de 1852 

De Luis Redendo Prefecto de Altar al Conde de Raousset Boulbón 

Asunto: le dice que ha sabido que unos habitantes de Tubac fueron despojados de 

vivares y animales por gente de Raousset. Lo conmina para que devuelva lo robado y que 

de aviso de ello a esa Prefectura y que se someta a la ley en especial la del 28 de mayo 

de 1828. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 136 

251 	Arizpe, 27 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de 

Ministerio de Guerra 

Oficial Mayor encargado del 
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Asunto: dice mandar unas copias de declaraciones de la Prefectura de altar al gobierno 

del Estado en las cuales se ve como Raousset comienza a cumplir las órdenes de la Casa 

Jeker-Torre de robar a ciudadanos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 137 

252 	San Ignacio, 21 de septiembre de 1852 

De Francisco Gonzalez Prefecto de San Ignacio al Gobernador de Sonora Fernando 

Cubillas. 

Asunto: Informa que Trinidad Ramírez y otros individuos iban llevando basamentos y en 

Sade fueron robados por el conde Raousset quien les quitó 500 pesos y 13 mulas. Añade 

que Raousset se internó luego en el Estado. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 138 

253 	México, 30 de septiembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco 

Asunto: informa que el Presidente se ha impuesto de lo Informado por Blanco el 24 de 

septiembre. Dice que el Presidente Arista está convencido de que la energla y capacidad 

del General Miguel Blanco serán suficientes para resolver el caso de Raousset 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 139 

254 	Magdalena, 1 de octubre de 1852 

De Romero al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: le comunica que el Conde Raousset se encuentra varado en Magdalena por falta 

de harina lo que le impide avanzar al occidente. Comenta que Raousset se mueve con 

gran precaución por las temibles bandas de forajidos que Infestan la región. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 140 

255 	Magdalena, 1 de octubre de 1852 

De Prudencidomero al General Miguel Blanco Comandante General de Sonora 

Asunto: le comunica que llegó a Magdalena el 28 de septieml5re y que un señor apellidado 

Catarino le dijo que Raousset se habla robado el carro perteneciente al General Blanco 

que habla en ese lugar. Dice adjuntarle copla de una comunicación que sostuvo con 

Raousset y la contestación de la misma,  

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 141 

250 	Magdalena, 29 de septiembre de 1852 
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De Prudencio Romero al Conde de Raousset Boulbón. 

Asunto: le Informa que llega a Magdalena y es portador de unos pliegos del Supremo 

Gobierno. Le pide entrevistarse personalmente y que envíe su respuesta en espaflol ya 

que carece de traductor del francés. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•I f. 142 

257 	San Lorenzo, 24 de septiembre de 1852 

De Gastón de Raousset a Prudencio Romero. 

Asunto: le informa que irá a Magdalena a donde llegará a las doce y tendrá el honor de 

recibirlo por lo cual no tendrá Romero que ira San Lorenzo. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 143 

258 	Huepoca, 6 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Gobernador Cubillas de la cual no dice fecha, misma que dice 

que supo que Raousset ha llegado a las inmediaciones de la Magdalena y que ha puesto 

en peligro la integridad de los habitantes del lugar y por ello le pide destaque gente para la 

protección de los referidos habitantes de Magdalena. 

(original, manuscrito, rubrica) 

Fil 5.1 f. 144 

259 	San Ignacio, 30 de septiembre de 1852 

De Francisco Gonzalez Prefecto de San Ignacio al Comandante General de Sonora 

Miguel Blanco. 

Asunto: transcribe carta al Conde Raousset en la cual le dice que está enterado de su 

proximidad al pueblo de San Ignacio y le pide que dé una explicación de su presencia y el 

aparato militar que ostenta. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f.145 

280 	San Ignacio, 1 de octubre de 1852 

De Gastón de Raousset Boulbón a Francisco Gonzalez Prefecto de San Ignacio. 

Asunto: Dice que el pueblo de San Ignacio debe temer por el aparato militar que conduce 

Raousset ya que este está para defender al pueblo de la Urania del Gobierno y 

Comandancia de Sonora. dice que si estas Instancias le declararon la guerra el la peleará 

ya que es un "apóstol de la civilización". 

(copla, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-1 f. 146 

261 	Ures, 10 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Coronel Prudencio Romero del 2 de octubre en la cual se dice 

que Raousset está dispuesto a tomar las armas en contra del Supremo Gobierno de 

México. Acusa a un sacerdote de apellido Santini y a un hermano de este además del 

Prefecto de San Ignacio Francisco Gonzalez de ser cómplices del pirata. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 147-148 

262 	Ures, 10 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: inserta comunicación de Prudencio, Romero la cual comunica que Raousset 

abandonó San Ignacio y robó la harina del lugar y bestias y se cree que Irá a Ures. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 149 

263 	Ures, 12 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra, 

Asunto: informa que ha ordenado a tres oficiales que formen grupos de 40 a 50 hombres y 

sigan al Conde de Raousset como guerrilleros. dice tomar la medida dada la peligrosidad 

del pirata y el favor que el pueblo de Sonora le ha otorgado al transgresor, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 150 

264 	Ures, 13 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: dice que tiene la seguridad de que el Conde de Raousset se dirige a Hermosillo o 

Guaymas. Dice que por ello ha prevenido a las autoridades de esas ciudades para que 

preparen la defensa de los intereses de los ciudadanos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F115-11.151 

265 	Hacienda de Cieneguita, 20 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 
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Asunto: transcribe oficio que manda al Gobernador del Estado en el cual le describe sus 

actividades militares y se queja de la deserción de algunos hombres que se han robado 

los haberes a su cuidado. Pide que el gobierno tomo providencias para castigarlos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 54 f. 152 

266 	México, 21 de agosto de 1852 

De Andrés Levasseur Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del Comandante de Sonora relativa a la llegada de 

Raousset. Dice que el tiene el afán de ver por el bienestar de Sonora y no sólo su interés 

personal. 

(original, manuscrito en francés, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 154 

267 	Hacienda de Cieneguita, 21 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra, 

Asunto: inserta copias de proclamas de Raousset de Saric y Hermosillo. dice la primera 

que el ha venido a Sonora como amigo y con el único afán de devolver a México su 

grandeza y despojarlo de tiranos como el General Blanco. En la segunda dice que ha 

tomado Hermosillo porque no le quedaba más remedio dada la actitud hostil de Blanco. 

Ofrece a los habitantes su amistad y los Invita a proseguir su vida cotidiana sin rencores. 

(original, y copias manuscritos) 

Fil 5.1 f. 155.158 copia mecanográfica en Fil 5.111 f. 60 

268 	México, 20 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanca 

Asunta acusa de recibo de la nota del 21 de octubre que inserta coplas de las proclamas 

de Raousset a los habitantes de Sonora. 

(minuta manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 159 

269 	San José de Guaymas, 21 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro do Guerra lAneyal 

Asunto: transcribe un oficio del Comandante de Guaymas el cual informa de la llegada de 

California del bergantín 'Cóndor que transporta a tres franceses. Blanco aliada que son 

seis y no tres los nacionales de Francia y le ordena que proceda con ellos acorde con la 

ley. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-1 f. 160. 

270 	México, 12 de diciembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General en Sonora Miguel Blanco, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 21 de octubre en la cual se Informó de la llegada a 

Guaymas de seis franceses y le ordena que proceda con ellos acorde con la ley. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 161 

271 	San José de Guaymas, 21 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra /Anayal. 

Asunto: informa que en el bergantín "Cóndor" llegó un Levatore gente de Raousset quien 

porta unos pliegos para el Conde de la Cia. Restauradora, y quien pidió autorización para 

llegar hasta el referido Conde el cual le dio. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 162 

272 	Al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: Comunica que el Presidente está enterado de que Levatore ha pedido permiso 

para ver a Raousset para entregarle unos pliegos de la Cla, Restauradora, Le pide que 

siga informado del caso. 

(minuta, manuscrita, sin dato adicional) 

Fil 5.1 f. 163 

273 	Ures, 22 de octubre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: transcribe oficio del Juez de Paz de Serie del 21 de octubre el cual Informa que 

Raousset al abandonar Saric se llevó en calidad de presos a Francisco Monteverde, José 

Ortiz y Ellas Arvizu. Pide que se acuda a don José de Aguilar para que use su Influencia y 

salve a los citados presos, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 164.165 

274 	Rancho Buenos Aires, 26 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de la Guerra. 

Asunto: inserta comunicación de José M. Flores encargado del mando de la caballería 

quien informa que Raousset salió el 25 de octubre de Hermosillo con 200 franceses y 30 

desertores mexicanos con anillarla y 12 carros con utillajes. Que los heridos de ambas 

fuerzas quedaron en Hermosillo. 

(original, manuscrito) 

Fil 5.1 f. 166 
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275 	9 de diciembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 26 de octubre que informaba que José Maria 

Flores perseguía a los franceses que hablan evacuado Hermosillo, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 167 

276 	México, 26 de octubre de 1852 

De /Mariano Yañez Secretario de Relaciones/ al Ministerio de la Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Gobernador de Sonora del 16 de septiembre. Añade que el 

Presidente Arista ordena que todos los Comandantes Generales Impidan la entrada de 

grupos armados. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 5-1 f. 173 

277 	26 de octubre de 1852 

Asunto: se ordena que se de cuenta a los diputados y al Ministerio de Guerra de la orden 

del presidente de impedir la entrada al territorio nacional de grupos armados. Al 

Gobernador de Sonora, añade, debe ordenársele que combata a Raousset con la milicia 

de la Guardia Nacional, y se mande la reclamación correspondiente al Ministro de Francia 

en México.  

(minuta, manuscrita) 

Fil 5-1f. 173 

278 	México, 26 de octubre de 1852 

De Mariano Yarlez Secretario de Relaciones al Gobernador de Sonora Fernando Cubillas. 

Asunto: acusa de recibo de la nota 16 de septiembre Contesta que el Presidente Arista 

está de acuerdo con las medidas tomadas por el Gobernador CubIllas y el ultimátum 

mandado al Conde de Raousset, Culmina diciéndole que es deseo del Presidente que se 

use la milicia cívica para combatir a Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1f. 174 

279 	México, de octubre de 1852 

De Mariano Venez Secretario de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: adjunta carta del Gobernador de Sonora del 16 de septiembra Le dice que el 

Presidente Arista desea se ordene al Comandante de Sonora que use la milicia clvica 

para combatir a Raousset y que se mande una circulara los Comandantes Generales de 

los Estados que diga que no se permita la entrada de grupos armados a los territorios 

bajo su mando. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 175 

280 	México, de octubre de 1852 

De Mariano Venez Secretario de Relaciones a los secretarios de la Cámara de Diputados 

de México. 

Asunto: traslada oficio del Gobernador de Sonora del 16 de septiembre. Informa que se le 

pedirá el uso de la Guardia Nacional para defender al Estado de Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 176 

281 	México, 26 de octubre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones a los Gobernadores de los Estados. 

Asunto: circular que comunica que el Presidente Arista ordena a los gobiernos estatales 

que impidan la entrada a sus territorios de grupos de extranjeros armados y en caso de 

que lo hagan los combatan como la ley indica.  

(minuta, manuscrita. rúbrica) 

Fil 5-1 f. 177 

282 	México, 26 de octubre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones al Ministro de Francia en México Andrés 

Levasseur. 

Asunto: protesta acremente por la conducta do Raousset en Sonora quien entro territorio 

con un aparato mibtar violando las leyes del país y a pesar de sus protestas de sumisión 

no ha depuesto las armas y ha unido a los franceses en Sonora contra el Gobierno y 

Comandancia Militar del Estado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 178-80 

283 	México, 27 de octubre de 1852 

De Eustaquio Barrón representante de la Cia. Forbes a Mariano Yañez Secretario de 

Relaciones. 

Asunto: le informa que ha mandado una protesta al Sr. Levasseur por los daños que el 

filibustero francés Raousset hizo a los intereses de la Cla. que el representa y ha 

demandado igualmente a los representantes de la Casa Jeker-Torre auspiciado res del 

pirata. 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 181 

284 	México, 27 de octubre de 1852 
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De Eustaquio Barrón Representante de la CIa. Forbes a Andrés Levasseur Ministro de 

Francia en México 

Asunto: se queja porque la compañia del Sr. Levasseur La Restauradora en Sonora ha 

afectado los derechos de la compañia Forbes la cual para nada a molestado a la anterior. 

Dice que la restauradora y su empleado el Conde Raousset han violado el derecho 

mexicano y de sus habitantes. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 182-183 

285 	Rancho Buenos Aires, 27 do octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: dice adjuntar una serie de documentos que narran las actividades del Conde 

Raousset de los últimos dlas. Además comenta que Gándara no tiene casi elementos de 

los cuales echar mano lo cual pasa con el Gobernador Cubillas quien tiene poco más de 

30 hombres. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 184-185 copia mecanográfica Fil 5-111 f. 78 

286 	Rancho Buenos Aires, 28 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica que adjunta comunicaciones sostenidas entre Raousset 

Maria Gándara. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 187 Fil 5-111f. 78 

287 	Rancho Buenos Aires, 27 de octubre de 1852 

Do Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Prefecto de Hermosillo la cual Informa que Raousset al salir 

de Bario se llevó secuestrados a algunos ciudadanos entre los cuales destaca don Miguel 

Monte Verde hombre anciano quien no soportará los rigores del cautiverio y por quien 

pide el Conde mil pesos oro. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 186 

288 	Angeles, 16 de octubre de 1852 

De Mariano Paredes al Gobernador de Sonora Fernando Cubillas. 

Asunta dice adjuntarle una carta que le mando el Conde Raousset. Aclara que el Conde 

no tiene motivo para hablarle como le habla en la referida carta ya que el es incapaz de 

una traición hacia el pais. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-1 f. 188 copia mecanográfica en Fil 5- III f. 101 

289 	Hermosillo, 15 de octubre de 1852 

De Gastón de Raousset a Mariano Paredes. 

Asunto: le habla de los sucesos del 14 de octubre los cuales llenan de gloria la historia del 

Estado, Lo Invita a reunirse con el en Hermosillo para platicar los planes que tiene para el 

Estado y el modo en que derrotarán al General Miguel Blanco. 

(copia, manuscrita. rúbrica) 

Fil 5.1 f. 188 copia mecanográfica en Fil 5.111 f. 101 

290 	Angeles, 16 de octubre de 1852 

De Mariano Paredes a Gastón de Raousset. 

Asunto: contesta la carta del dia anterior y le dice que quien la leyere pensarla que hay 

contubernio entre los dos el cual no existe. Dice que como sonorense en fiel al gobierno 

del estado por lo cual mandará copia de la citada carta al Gobernador Cubillas para que 

se entere de las pérfidas intenciones del Conde. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 188 copia mecanográfica en Fil 5.111 f. 101.102 

291 	Hermosillo, 15 de octubre de 1852 

De Gastón de Raousset a Manuel M. Gándara. 

Asunto: lo aluda y le dice estar a sus órdenes. Aclara que el combate al General Blanco y 

no a Sonora. Le invita para que se le una en Sonora y planeen el futuro del Estado. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 189 copla mecanográfica en Fil 5- III f. 103 

292 	Topalaml, 18 de octubre de 1852 

De Manuel Gándara a Gastón de Raousset. 

Asunto: contesta la carta del 15 le dice que los hombres instruidos conocen las leyes de 

los paises y así sabrá Raousset el deber de Gándara y el suyo propio. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.1 f, 189 bis 

293 	octubre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Jefe de la Brigada Blanco General Miguel Blanco. 

Asunto: acusa de recibo del oficio que insertaba cartas del Conde Raousset á Mariano 

Paredes y Manuel Gándara y las contestaciones de estos. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 190 

294 	Rancho Buenos Aires, 28 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 
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Asunto: dice adjuntar cuatro documentos que demuestran la actitud de los vecinos de 

Guaymas con respecto al Conde Raousset. Dice que a pesar de esa negativa actitud de 

los guaymenses el esta dispuesto a defender al puerto de la amenaza del los filibusteros e 

incluso dar su vida por ello. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 

Fil 5.1 f. 191.192 copla mecanográfica en Fil 5-111 f. 78-80 

295 	Guaymas, 27 de octubre de 1852 

De Antonio Campuzano Comandante Militar de Guaymas a Miguel Blanco Comandante 

General de Sonora. 

Asunto: informa que ante la amenaza del Conde Raousset sobre el puerto acudió a las 

Compañlas de Guardia Nacional para exhortarlas a la defensa del mismo, mas se 

encontró con una actitud de total apatía y desánimo en los individuos pertenecientes a la 

mencionada Compañia por lo cual concluye que la defensa del puerto será caso perdido. 

(manuscrito, copia mecanográfica) 

Fil 5-1 f. 195 copia mecanográfica en Fil 5.111 f. 112 

296 	Guaymas, 27 de octubre de 1852 

De Manuel Dlaz Bustamante al Comandante Militar de Guaymas Antonio Campuzano, 

Asunto: le Informa que convoco a la Guardia Nacional para defender al Puerto de 

Guaymas del peligro de los franceses filibusteros de Raousset y que la respuesta a esa 

convocatoria fue la presencia de solo .28 civicos. Dice que a pesar de ello están 

dispuestos a dar su vida por la defensa de la patria. 

(copla, manuscrita, con duplicado mecanográfico) 

PI 5.1 f. 194 copla mecanográfica en Fil 5.111 f. 112 

297 	Guaymas, 27 de octubre de 1852 

Acta del Ayuntamiento de Guaymas Sonora. 

Asunto: luego de una reunión convocada por el Sr. Campuzano en las casas 

consistoriales del puerto en las que se convocó a la población a defender al puerto del 

enemigo francés se llegó a la conclusión por mamila de votos que lo mejor es no resistir 

a la ocupación de los referidos franceses. 

(copia, manuscrita, rúbricas) 

Fil 5.1 f. 195-196 

298 	Guaymas, 27 de octubre de 1852 

Asunto: párrafo de una carta escrita en Guaymas en el cual se dice que nada debe 

esperarse de los habitantes del puerto quienes están solo animados por sentimientos 

afines a sus intereses particulares y en ningún momento por algún patriotismo. 

(copia, manuscrita, con duplicado mecanográfico) 
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Fil 5-1 f. 97 copia mecanográfica en Fil 5-111 f. 113 

299 	México, 28 de octubre de 1852 

Asunto: minuta que dice que un paquete de documentos sea trasladado a la Cámara de 

Diputados y que sean contestados de enterado. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fil 5-1 f. 198 

300 	México, 28 de octubre de 1852 

De Andrés Levasseur Ministro de Francia en México a Eustaquio Barrón Director de la 

Cía. Forbes. 

Asunto: contesta la misiva del die anterior y dice que se debe a una confusión la actitud 

del Conde Raousset quien en Sonora ha afectado los intereses de la Cía. Forbes. 

(copia, manuscrita, en francés, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 199.204 

301 	México, 29 de octubre de 1852 

De Andrés Levasseur Ministro de Francia en México al Secretario de Relaciones Mariano 

Yañez. 

Asunto: lamenta la tensa situación que hay entre el Conde Raousset y el General Blanco. 

Dice adjuntarle una carta del Conde que demuestra la buena voluntad de este personaje y 

espera que se la muestre al Presidente Arista. 

(original, en francés, rúbrica) 	• 

Fil 5-1 f. 205-206 

302 	México, 12 de julio de 1852 

De Andrés Levasseur Ministro de 

Boulbón. 

Asunto: deplora la actitud negativa que el General Blanco ha tomado en contra de 

Raousset por la tropa que manda. Dice que esa tropa bien armada y disciplinada servirá 

para apoyar a México y no para perjudicarlo, Dice que espeta que Maneo recapacite en 

su actitud y trabaje Junto a Raousset en favor de Sonora 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1 f. 207-209 

303 	/México/ 29 de octubre de 1852 

/Del Ministerio de Guerra/ al Secretario de Relaciones Mariano Yañez. 

Asunto: Acusa de recibo de la nota del 20 de octubre y se da por enterado de la decisión 

del Presidente Arista de prohibir la entrada al territorio nacional de compafilas de hombres 

armados. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

México al Conde Gastón de Raousset 
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Fil 5-1 f. 211 

304 	México, 30 de octubre de 1852 

De Eustaquio Barrón Director de la Compañia Forbes al Secretario de Relaciones 

Mariano Yañez. 

Asunto: comunica adjuntar copias de comunicaciones sostenidas con el Sr. Levasseur a 

propósito del caso Raousset lo cual hace por ser de vital Importancia para la seguridad del 

Estado de Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.1 f. 202 

305 	México, 30 de octubre de 1852 

De Eustaquio Barrón Director de la Compañia Forbes al Ministro de Francia en México 

Andrés Levasseur. 

Asunto: acusa de recibo de la carta del 27 de octubre en la cual Levasseur contesta la 

reclamación que se le hiciera por la actitud de Raousset en Sonora, dice que aunque le 

agradece el tono conciliador de la referida contestación el asunto no se finiquita ya que es 

clara la tendencia del Conde en contra de la Cia. Forbes. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1f. 213-214 

308 	San José de Guaymas, 1 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra 

Asunto: comunica los últimos movimientos militares realizados y la Incorporación de solo 

68 hombres de fuerzas cívicas dispersos por el Estado los cuales están apenas armados. 

Dice que ante tan precaria situación es menester que se le ponga a su disposición a la 

Guardia Nacional en el Estado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 1 

307 	Octubre 19 de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante Geheral de Sonora Miguel Blanco, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mes pasado en la cual manifiesta la poca gente de 

la cual dispone para la defensa del Estado de lo cual se ha enterado ya al Presidente don 

Mariano Arista. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fi15-11 f. 2 

308 	San José de Guaymas, 1 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 
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Asunto: comunica que el 29 de octubre la fuerza que tuvo apostada en el camino de 

Guaymas hostilizó al Conde do Raousset y le impidió que llegara al puerto de Guaymas 

haciéndole algunas bajas y quitándole algunas mulas. Añade que esa noche sostuvo 

algunas comunicaciones con el Conde quien le pidió 48 horas de suspensión de 

hostilidades, después llegó el Conde en persona para entrevistarse con él, pero cayó 

enfermo y ya no pudieron hablar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 3.4 

309 	México, 3 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: dice adjuntarle un pliego del Sr. Levasseur Ministro de Francia en México en el 

cual manda al Conde Raousset que salga de Sonora. Añade que deben darle todas las 

facilidades para que cumpla esta orden. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 5 

310 	Guaymas, 5 de noviembre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: informa que un buque francés llegó procedente de San Francisca Cal, con 

pasajeros de esa nacionalidad los cuales se cree que son los refuerzos de Raousset y a 

los cuales se les Impidió el desembarco. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 10 

311 	México, 14 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Gobernador de Sonora Fernando Cubillas. 

Asunto: comunica que el Presidente Arista está enterado de la llegada de un buque con 

franceses para auxiliar al Conde de Raousset y que les fue impedido el desembarco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 11 

312 	Guaymas, 5 de noviembre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra, 

Asunto: Asunto: transcribe un comunicado del Comandante General del Estado del 29 de octubre 

referente a la hostilización que se hizo al Conde de Reousset en el camino a Guaymas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 5-II f. 12.13 

313 	Guaymas, 5 de noviembre de 1852 
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De Miguel Blanco Jefe de la Brigada Blanco, al Gobernador de Sonora Fernar oo 

Cubillas. 

Asunto: enlista unas comunicaciones sostenidas con el Conde Raousset en las cuates 

este pide una entrevista y se le concede aunque no la realiza por estar enfermo. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 

Fil 5-II f. 14-15 copia mecanográfica en Fil 5-111 f. 87 

314 	Guaymas, 5 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica la rendición del Conde Raousset y el fin del conflicto. Dice que 

habiendo pedido el referido Conde un plazo de 48 hrs. enfermó de gravedad lo cual 

aprovechó Blanco para hablar con sus seguidores quienes aceptaron entregar las armas 

lo que hicieron Junto con los caballos y desconocieron como jefe a Raousset quie,  

continúa grave. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 

Fil 5.11 f. 19-20 copia mecanográfica en Fil 5-1111.89-91 

315 	San José de Guaymas, 4 de noviembre de 1852 

Asunto: copia de la rendición de los franceses cómplices del Conde Raousset quien ,cs 

obligó a enfrentarse al gobierno de México. Hay dos cláusulas, la primera dice que 

firmantes se someten a las leyes de México, la segunda que se disuelve la compeia 

francesa como militar y prometen no volver atentar contra México, 182 firmantes. 

(copia, manuscrita y mecanográfica) 

Fil 5-11 f. 20-21 copia mecanográfica en Fil 5-111 f. 92-96 y Fil 5.11 f. 67-68 

316 	Guaymas, 8 de noviembre de 1852 

Asunto: relación de los efectos que se decomisó al cuerpo militar francés rendido 

Sonora (cuenta cañones y utillaje de guerra). 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 23-24 

317 	Guaymas, 9 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra y Marina. 

Asunto: Inserta un parte del Capitán Gabriel Garcla que narra que él con sus 68 hombres 

emboscó a la partida de filibusteros franceses de Raoussef en un punto llamado Rancho 

Santa Maria. Sin embargo la artillería de los franceses aterrorizó a sus subordinaoos 

quienes huyeron. Aclara que no se hace responsable de ese hecho. 

(copia, manuscrita) 

Fil 5-11 f. 25 

318 	México, 9 de noviembre de 1852 
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De Eustaquio Barrón Director de la Compañia Forbes a Andrés Levasseur Ministro de 

Francia en México. 

Asunto: protesta ante el Sr. Levasseur porque su empleado el Sr. Raousset robó unos 

víveres que la Cla. Forbes mandara a su agente en sonora Adrián Duarte. dice que con 

esta acción de Raousset será muy dificil que la referida compañia Forbes rehaga lo 

hecho en Sonora. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 26-27 

319 	México, 10 de noviembre de 1852 

De Andrés Levasseur Ministro de Francia en México a Eustaquio Barrón Director de la 

Compañia Jeker-Torre. 

Asunto: acusa de recibo de la carta del 9 de noviembre en que se queja del robo que le 

hizo Raousset de víveres de la Cía. Forbes y dice que Raousset no es su subordinado ni 

actuó por órdenes suyas, 

(copia, manuscrita en francés) 

FU 5-11 f. 28 

320 	México, 11 de noviembre de 1852 

De Anaya Ministro de Guerra al Secretario de Relaciones /Mariano Yañez/. 

Asunto: dice adjuntar un comunicado del Comandante General de Sonora acerca de los 

excesos cometidos en aquel estado por el Conde Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 30 

321 	México, 11 de noviembre de 1852 

De Anaya Ministro de Guerra al General Miguel Blanco comandante General de Sonora 

Asunto: le comunica estar enterado de los últimos sucesos en Sonora donde el Conde de 

Raousset se ha afanado en el bandidaje y el atropello a las propiedades privadas. Le dice 

que es deseo del Presidente Arista que se detengan esas depredaciones. 

(manuscrito, original, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 31 

322 	México, 11 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de la Guerra al Ministro de Relaciones Exteriores /Mariano Yaflez 

Secretario/ 

Asunto: dice adjuntarle comunicados del Comandante General de Sonora Miguel Blanco 

en los cuales se habla de los excesos cometidos en ese Estado por el Conde de 

Raousset. Pide que acuerde con el Presidente Arista la contestación que se ha de dar a 

ellos. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5•II f. 33 

323 	Guaymas, 11 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica que ha escrito a los Comandantes de Mazatlán, San Blas y Acapulco 

diciéndoles que el 4 de noviembre disolvió la compañia filibustera del Conde Raousset y 

que mandará a esos puertos a partes de la citada compañía para que sean sacadas del 

país, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5•II f. 34 

324 	México, 12 de noviembre de 1852 

De Eustaquio Barrón director de la Compañia Forbes al Ministro de Relaciones Mariano 

Yañez. 

Asunto: dice adjuntar copias de unas comunicaciones que sostuvo con el Sr. Levasseur a 

propósito de los daños que Raousset hizo a intereses de la Compañia Forbes en Sonora. 

Dice que enterado de que es un caso diplomático pide que te tome en cuenta su queja a 

la hora de las negociaciones con el citado Sr. Levasseur. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 35.37 

326 	México, 13 de noviembre de 1852 

De Venez Secretario de Relaciones al Gobernador de Sonora Fernando Cubillas. 

Asunto: dice que el Presidente Arista se ha enterado que el Conde Raousset se apoderó 

de efectos pertenecientes a la Compañia Exploradora. Pide que esta sea compensada en 

lo que perdió. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•II f. 38 

326 	México, 13 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones a Eustaqulo Barrón Director de la Compañía 

Forbes. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 12 de noviembre que Informa de las 

comunicaciones sostenidas entre Barrón y Levasseur a propósito del caso Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•II f. 39 

327 	/Sin lugar ni fecha/ 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra y Marina. 
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Asunto: dice que entre las pertenencias del Conde Raousset se encontró una carta la 

cual adjunta, en la cual el Padre Santini hombre de gran influencia en San Ignacio, se 

muestra partidario de los franceses y cree que es necesario darle un escarmiento. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FII 5-1I f. 40 

328 	Guaymas, 15 de noviembre de 1852 

Del Padre Santini al Conde de Raousset. 

Asunto: hace votos por que la causa de Raousset se vea colmada por el éxito. Dice que 

lamenta que la sangre de los mexicanos se derrame pero que es peor seguir bajo la 

férula de los "perros" que gobiernan en la actualidad. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 41-42 

329 	México, 18 de noviembre de 1852 

De la Secretaria del Senado al Ministro de Relaciones Mariano Yallez, 

Asunto: se cita al Ministro de Relaciones a una comparecencia privada ante la Cámara de 

Senadores para que explique con detalle la situación de Sonora, los perjuicios hechos por 

los filibusteros de Raousset y las negociaciones que se hayan tenido con el Ministro 

francés Levasseur. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 43 

330 	México, 19 de noviembre de 1852 

Del Sr. Prieto del Ministerio de Hacienda al Ministro de Relaciones Exteriores Mariano 

Yarlez. 

Asunto: transcribe una carta del Administrador aduanal de Guaymas en la cual relata el 

modo como Raousset desembarcó en ese puerto, se internó en el Estado, se enemistó 

con el Gobierno y Comandancia del Estado y por ello esa aduana se ha retrasado con los 

informes que debe enviar al gobierno central. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 45 

331 	México, 22 de noviembre de 1852 

De Mariano Yadez Ministro de Relaciones al Ministro de Justicia /José M. Durán/ 

Asunto: dice que el Presidente Arista ordena que el Ministerio de Justicia InVestigue 

quienes integran las Compañias Restauradora y Exploradora pero sobre todo la primera 

y su relación con el Conde Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 46.47 
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332 	México, 22 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones al Gobernador de Sonora Fernando 

Cubillas. 

Asunto: pide el Secretario de Relaciones a nombre del Presidente Arista que el 

Gobernador de Sonora recopile toda la información referente a la organización de las 

Compañías Restauradora y Exploradora y en particular la primera y su relación con el 

Conde Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11f. 48 

333 	México, 22 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones al Ministro de Guerra 

Asunto: traslada oficio mandado al Gobernador de Sonora la misma fecha. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fil 5•II f. 48 bis. 

334 	México, 23 de noviembre de 1852 

De Prieto de la Secretaria de Hacienda al Secretario de Relaciones Mariano Yañez. 

Asunto: transcribe un oficio del Jefe del Distrito de Hacienda en Sonora el cual narra 

como se alteró el orden en el Estado por la presencia del Conde Raousset quien al 

mando de 250 hombres ha hecho su voluntad en la demarcación sin que el General 

Blanco pueda impedirlo a pesar de tener más hombres que el filibustera Dice que Blanco 

fue vencido en el camino de San Ignacio y que por ello Raousset pudo llegara Hermosillo 

y hacer su voluntad, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fi! 5-11f. 49.50 copia manuscrita f. 73.74 

335 	México, 13 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de la Guerra al Comandante General de Sonora ¡Miguel Blanco/. 

Asunto: se dice al comandante de Sonora que la previsión antes hecha de que evacuara 

a los franceses de ese estado fue antes de saber los atropellos que cometieron en 

Hermosillo, ahora la orden es de detenerlos y juzgarlos conforme a derecho. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 51.52 

338 	México, 24 de noviembre de 1852 

De José M. Durán del Ministerio de Justicia al Ministro de Relaciones ¡Mariano Yañezi. 

Asunto: comunica que ya se han girado instrucciones al Juez de distrito de México y de 

Sonora para que se investigue todo lo referente a las Compahlas Restauradora y 

Exploradora y lo referente al Conde Raousset de Boulbón y su actuación en Sonora. 
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(minuta, manuscrita. rúbrica) 

Fil 5-II f. 53 

337 	México, 24 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio que se mandó al Gobernador de Sonora en que se le ordena que 

investigue a las Compañías Restauradora y Exploradora y al Conde Raousset, Añade 

Yañez que el Ministro de Guerra debe transmitir esta orden al Comandante de Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 54 

338 	Guaymas, 24 de noviembre de 1852 

De Manuel M. Gándara al General Miguel Blanco. 

Asunto: le comunica que ha recibido una misiva del Conde de Raousset en la cual le pide 

garantías para abandonar Sonora. Opina Gándara que es la oportunidad de acabar con 

el conflicto. Por otra parte le dice que solo cuenta con 30 hombres de Guardia Nacional, 

aunque cree que reunirá más. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 56 

339 	Hermosillo, 21 de octubre de 1852 

De Gastón de Raousset a Manuel Marla Gándara. 

Asunto: le dice que aunque le es muy dificil pensar en abandonar al pais que'adoptó 

como segunda patria los acontecimientos lo obligan a pedirle garantías para irse de 

Sonora definitivamente. dice que las malas intenciones de Blanco y Cubillas arruinaron el 

proyecto civilizador que tenla para las áreas desiertas de Sonora. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 57 

340 	Hermosillo, 21 de octubre de 1852 

Asunto: una reunión que se autonombra Junta Provisional en Hermosillo dice que luego 

de una deliberación se ha decidido que antes de seguir derramando sangre es preferible 

que la agrupación en torno al Conde de Raousset salga definitivamente sin remedio de 

Sonora renunciando a su afán civilizador. 

(minuta, manuscrita, rúbricas) 

Fil 5-11f. 58-59 

341 	Hermosillo, 22 de octubre de 1852 

De Manuel M. Gándara al Gobernador de Sonora /Fernando Cubillas/. 
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Asunto: dice que adjunta dos misivas que le mandaron la Junta Provisional de Hermosillo 

y el Conde Raousset las cuales parecen mostrar la voluntad de esos para dar resolución 

al conflicto existente. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-11f. 60 y Fil 5-111 f.72. 

342 	Cieneguilla, 23 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora a Manuel M. Gándara Jefe de la 

Guardia Nacional. 

Asunto: contesta la carta en la cual Gándara hablaba de las intenciones del Conde de 

Raousset de que se le diera paso franco para salir de Sonora. Dice Blanco que no cree 

en la palabra de Raousset y piensa que una vez en Guaymas será capaz de cometer 

más tropellas. 

(copia, manuscrita y copia mecanográfica) 

Fil 5-11f. 61 copia mecanográfica en Fil 5-111 f. 73 

343 	Ures, 22 de octubre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Comandante General del Estado Miguel 

Blanco. 

Asunto: dice adjuntarle una copia de las comunicaciones que le ha hecho el General 

Gándara acerca del caso Raousset. Añade que como es un caso delicado lo cita en el 

Rancho las Animas para que con la Diputación y el Sr. Gándara decidan el asunto. 

(copla manuscrita y copia mecanográfica) 

Fil 5-11f, 62 copia mecanográfica en Fil 5-111 f.74 

344 	Cieneguita, 23 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Gobernador Fernando Cubillas. 

Asunto: contesta la carta del die anterior y dice que no podrá llegar al Rancho Las 

Animas por lo que le pide que mejor se entrevisten en Santa Cruz, 

(copla manuscrita y mecanográfica) 

Fil 5-11f. 63 copia mecanográfica en Fil 6-111 f. 75 

345 	México, 25 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez Secretario de Relaciones al Ministro de Hacienda. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 19 de noviembre mediante la cual se ha impuesto 

de los últimos acontecimientos en Sonora, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 64 

346 
	

México, 26 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de la Guerra al Ministro de Relaciones /Mariano Yariez/. 
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Asunto: traslada oficio que manda al General Blanco felicitándolo por su actuación 

respecto del aventurero Raousset y le ordena que este y sus cómplices sean castigados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11f. 65 

347 	México, 27 de noviembre de 1852 

De Mariano Venez Secretario de Relaciones al Ministro de Hacienda. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 23 de noviembre la cual lo ha impuesto de los 

últimos sucesos en Sonora respecto de los franceses y el fracaso del General Blanco. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 66 

348 	México, 30 de noviembre de 1852 

De Mariano Venez Ministro de Relaciones al Ministro de México en Paris, 

Asunto: hace una relación de como en 1851 unas compartfas francesas compraron los 

derechos para explotar minas en Sonora y una de ellas la Restauradora contrató al 

Conde de Raousset para que llevara a cabo esa explotación. Dice que este personaje 

llegó a Sonora al frente de un grupo de franceses armados y se negó a acatar las 

disposiciones del Comandante General Miguel Blanco lo que ocasionó un enfrentamiento 

entre ambos el cual afortunadamente ya terminó a favor de la ley mexicana. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 69-72 

349 	Providencia, 7 de diciembre de 1852 

De Juan Alvarez Gobernador de Guerrero al Ministro de Guerra. 

Asunto: transcribe una carta del Comandante de Acapulco la cual habla do la petición del 

General Blanco de embarcar en ese puerto a parte de la partida de franceses de 

Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 75 

350 	México, 11 de diciembre de 1852 

De Miguel Arroyo ED Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica que el Presidente Arista ha decidido que se diga a los comandantes de 

los puertos del mar del sur que Impidan el desembarco de los partidarios de Raousset 

recién reunidos en Sonora. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 76 duplicado f. 77.78 

351 	México, 11 de diciembre de 1852 
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De Miguel Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones a los Gobernadores de Guerrero, Jalisco. 

Oaxaca, Sonora y Colima. 

Asunto: les informa que es decisión del Presidente Arista que se impida el desembarco 

en los puertos del mar del sur de todos los franceses capitulados en Sonora y que s' 

alguno lo hiciese antes de llegada la orden sea de inmediato reembarcado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 79 

352 	México, 13 de diciembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra a los comandantes Generales de Sonora, Guerrero 

Oaxaca y Colima. 

Asunto: traslada oficio del Ministro de Relaciones del 11 de diciembre que prohibe e,  

desembarco de los miembros de la comitiva de Raousset en los puertos del mar del sur 

(minuta. manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 80 

353 	Diciembre 12 de 1852 

Al Comandante General de Sonora. 

Asunto: se ordena al Comandante General de Sonora que se haga una Investigación a 

fondo de los daños causados por los cómplices del Conde Raousset y que se haga la 

correspondiente Indemnización a los damnificados. 

(minuta. sin firma) 

Fil 5-11 f 81 

354 	México, 14 de diciembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General de Sonora Miguel Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 5 de diciembre que narra el modo en que se 

solucionó de modo definitivo el caso del Conde Raousset. Le dice que el Presidente 

Arista está convencido de que el triunfo se debió a la valentla y heroicidad del General 

Blanco. 

(duplicado, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 82 

355 	Guerrero, 15 de diciembre de 1852 

De S. arda del Gobierno del Estado de Guerrero al Ministro de Relaciones-IMIguel 

Arroyo EDI 

Asunto: comunica que se ha enterado de la orden del Presidente de no dejar 

desembarcar en la costa de ese Estado a ningún francés de los cómpliceá del Conde 

Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 



137 

Fil 5-11f. 83-84 

356 	México, 16 de diciembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra al Comandante General del Estado de Guerrero. 

Asunto: se reitera al comandante de Guerrero la orden presidencial de no dejar internar 

en ese Estado a los franceses cómplices de Raousset que llegasen a él. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 85 

357 	Puente de Solotán, Jal., 17 de diciembre de 1852 

De Jesús López Portillo Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Miguel Arroyo. 

Asunto: dice que el gobierno a su cargo queda impuesto de la orden presidencial de no 

dejar desembarcar en los puertos del mar del sur a los franceses cómplices de Raousset 

y que ya se lin tomado provisiones con ese respecto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 86 

358 	Providencia, Gro., 21 de diciembre de 1852 

De Juan Alvarez Comandante General de Guerrero al Ministro de Guerra y Marina. 

Asunto: acusa de Recibo de la nota del 16 de diciembre que le reiteraba la orden de no 

dejar desembarcar a los franceses cómplices de Raousset en los puertos del mar del sur. 

Dice que ha vuelto a dar la orden a la Comandancia del Puerto de Acapulco para que se 

obedezca la referida orden. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 87 

359 	Hermosillo, 22 de diciembre de 1852 

Del Ayuntamiento de Hermosillo Sonora al Ministro de la Guerra; 

Asunto: encabezados por Florenclo Monteverde los miembros del Ayuntamiento hacen 

una exposición al Ministro de Guerra denostando la actuación del General Miguel Blanco 

como Comandante del Estado ya que es del todo ineficaz ante las incursiones de indio 

salvajes en el territorio del Estado. Dicen que Blanco ocupa su tiempo inmiscuyéndose en 

los pleitos de las compañías mineras apoyando a la Forbes y atacando a la 

Restauradora. Piden que sea removido del cargo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 88-91 

360 	México, 22 de diciembre de 1852 

De Anaya de Ministerio de Guerra al Ministro de Justicia /Urda Durán/. 
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Asunto: traslada la carta del General Blanco en la cual se queja porque el sacerdote 

Santini se mostraba partidario del Conde Raousset. Pide que se haga la queja 

correspondiente ante el obispo de la diócesis del referido cura. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 92.93 

361 	Paris, 30 de diciembre de 1852 

Del Sr. Mora de la Legación de México en Francia al Ministro de Relaciones. 

Asunto: contesta la nota del 1 de septiembre y comenta que los periódicos de Europa 

resaltan la noticia sobre la rebelión de Raousset en Sonora. dice que es muy peligroso 

que no se controle al referido Conde ya que no es dificil que de obtener éxito en sus 

miras reciba apoyo del Emperador Napoleón 111 quien está interesado en adquirir 

territorios en el norte de América, para poner un dique al avance de los Estados Unidos. 

Sugiere que se nombre a un jefe de renombre nacional y se le asignen tropas • 

disciplinadas para reducir al Conde y evitar la separación de Sonora. 

(original y duplicado manuscritos con rúbrica) 

Fil 5-II f. 94.95 y 96-100 

362 	Guaymas. 10 de enero de 1853 

Asunto: un grupo de comerciantes de origen extranjero, del puerto de Guaymas escriben 

al Gobierno de Sonora y le dicen que cuando Raousset amenazaba al puerto el 

Comandante del Estado General Blanco, quien tenia a resguardo sus bienes,les exigió la 

cantidad de 11 mil pesos para combatir al filibustero y que los amenazó,  de dejarlos a 

merced de este si no daban el dinero. Lo dieron pensando que se les devolverla pero no 

sucedió, por lo cual solicitan la devolución correspondiente. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 101.102 

363 	Alarnos, 20 de enero de 1853 

Del Ayuntamiento de Alarnos, Sonora al Gobernador del Estado, 

Asunto: se quejan por la actuación del General Blanco quien ha abandonado a la frontera 

a los apaches y se enfrasca en asuntos de orden particular y de emPresas mineral 

Piden su destitución. 

(manuscrito, original, con rúbricas) 

Fil 5-II f. 103.104 

364 	tires, 24 de enero de 1853 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones /Miguel Arroyo 

E.D./ 
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Asunto: manda una exposición hecha por comerciantes extranjeros en Guaymas en la 

cual piden se les devuelvan 11 mil pesos que dieron al General Blanco quien se los exigió 

a cambio de defenderlos del Conde Raousset cuando asedió al puerto. Pide que se 

verifique la indemnización ya que es justo que asl se haga. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 105 

385 	México, 29 de enero de 1853 

De /Miguel Arroyo E.D./ Relaciones Exteriores al General Miguel Blanco Comandante 

General de Sonora. 

Asunto: dice que extrañamente se acaba de recibir un paquete de correspondencia 

correspondiente a septiembre. El retraso es Inusual por lo cual le pide que suspenda tres 

meses al empleado de correos de Ures quien debe ser responsable del mismo. Dice que 

como el asunto de Raousset que es tratado en esa correspondencia ya se arregló, no se 

le contestará. 

( minuta, manuscrita. sin firma) 

Fil 5-11 f. 106.107 

366 	Guaymas. 15 de febrero de 1853 

De Pedro Espejo E.D. Comandancia General de Sonora al Ministro de Guerra y Marina 

Asunto: transcribe un oficio que manda a la Comandancia de Sinaloa el cual Informa que 

el gobierno ha ordenado que los restos de la tropa de Raousset sean desalojados hacia 

el extranjero, pero como'carece de dinero para hacerlo los mandará a Mazatlán de donde 

espera sean embarcados al extranjero. Añade Espejo que espera la aprobación de la 

superioridad. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 108 

387 	México, 4 de marzo de 1853 

De Miguel Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Comandante General de Sonora 

Miguel Blanco. 

'Asunto: traslada oficio del 4 de enero del Gobernador de Sonora para que el General 

Blanco le de resolución según lo ordena el depositario del Poder Ejecutivo. 

(minuta. manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-II f. 109 

368 	Mazatlán, 7 de marzo de 1853 

Del Sr. Valdés de la Comandancia General de Sinaloa al Ministro de Guerra 
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Asunto: transcribe oficio que le mandara el Comandante de Sonora el 15 de febrero. 

Agrega Valdés que en efecto los franceses llegaron a Mazatlán y fueron remitidos a la 

Alta California costando sus pasajes 731 pesos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11f. 110 

369 	tires, 11 de marzo de 1853 

De Manuel Maria Gándara Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones /Miguel 

Arroyo E.D./ 

Asunto: comunica que el Conde Raousset dejó Mazatlán y fue a la Alta California donde, 

se dice, prepara una nueva expedición contra Sonora, Dice que aunque no tiene pruebas 

de ello se apresta a la defensa del estado y pide recursos al Supremo Gobierno. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 

Fil 5-II f. 112.113 copia mecanográfica en Fil 5.111 f. 115.117 

370 	México, 17 de marzo de 1853 

De /Miguel Arroyo E.D./ Ministerio de Relaciones al Comandante General de Sonora. 

Asunto. se informa al Comandante de Sonora que el General encargado del Poder 

Ejecutivo Manuel Maria Lombardini/ ha aprobado la medida de mandar a los franceses a 

Mazatlán para que de allí vayan a la Alta California. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 5•II f. 114 

371 	México, 21 de marzo de 1853 

De /Miguel Arroyo E.D./ Ministerio de Relaciones al Comandante General de Sinaloa. 

Asunto• acusa de recibo de la nota del 7 de marzo la cual informa que los franceses 

cómplices de Raousset fueron embarcados a la Alta California con un costo de 731 

pesos. Dice que se aprueba la acción y le ordena cargue el gasto a la Secretaría de 

Guerra y Marina. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fil 5-II f. 115 

372 	México, 31 de marzo de 1853 

De Sandoval del Ministerio de Guerra al Oficial encargado del Ministerio de Relaciones 

/Miguel Arroyo/. 

Asunto: dice que el Supremo Gobierno se ha enterado de que el Conde Raousset 

organiza una expedición contra Sonora en la Alta California. Por ello se ha acordado que 

el Ministerio de Relaciones gire instrucciones al Gobierno de Sonora para que se apreste 

a la defensa del mismo. 	. 

(original, manuscrito, con varios duplicados mecanográficos, rúbrica) 
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Fil 5-11 f. 116 copias mecanográficas en Fil 5-111 f. 131, 133, 135 

373 	México, 6 de abril de 1853 

De Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco, Alta 

California. 

Asunto: le dice que el Supremo Gobierno se ha enterado de que en la Alta California se 

organiza sin sigilo alguno una expedición contra Sonora. Le pide que esté atento a esos 

movimientos y mantenga informado al Ministerio de Relaciones de ello. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 117 

374 	San Francisco, Cal., 8 de abril de 1853 

De Guillermo Barrón Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: dice que corren rumores en ese puerto de que se organiza una expedición contra 

Sonora compuesta por americanos y franceses pagada por prestigiosas casas 

comerciales y al mando del Conde Raousset. Dice adjuntar tiras de periódico que hablan 

de ello. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 118 

375 	México, 9 de abril de 1853 

Al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: se informa que el depositario del Poder Ejecutivo ilombardinV ha analizado las 

diversas exposiciones de los municipios de Sonora que pedían la remoción del General 

Blanco de la Comandancia de ese Estado. Sin embargo se aprueba la actuación del 

referido General por lo cual se le conservará en el puesto. 

(manuscrito, sin firma) 

Fil 5-11 f. 119 

376 	México, 11 de abril de 1853 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial encargado del Ministerio de 

Relaciones /Arroyo/. 

Asunto: contesta la nota del mes de marzo referente a una exposición de supuestos 

comerciantes de Guaymas que reclaman la suma de 11 mil pesos, Dice que es falso que 

el haya pedido esa suma y que la representación la hicieron solo para perjudicar su 

Imagen. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 120-121 

377 	México, 12 de abril de 1853 
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De Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Gobernador de Sonora /Manuel Gándara! 

Asunto: dice que el depositarlo del Poder Ejecutivo /Lombardinil ha decidido que 

mediante el Ministerio de Guerra se apoye a Sonora para la defensa de la supuesta 

nueva expedición filibustera que le amenaza. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 122 

378 	México, 14 de abril de 1853 

De Arroyo E.D. Ministerio de Guerra al Ministro de México en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota ilustrada del 18 de enero la cual habla de las 

tentativas de algunos aventureros de separar Sonora de México para anexarla a los 

Estados Unidos. Le ordena que esté pendiente y avise cualquier nueva noticia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 541 f. 123 

379 	México, 2 de mayo de 1853 

De Lucas Afaman Ministro de Relaciones al Jefe Polltico de Baja California. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 31 de marzo el cual informa que se prepara una 

expedición en la alta California en contra de Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 	f. 124 

380 	Oaxaca, 5 de mayo de 1853 

De Ignacio Martínez Gobernador de Oaxaca al Ministro de Guerra Torne!. 

Asunto: dice que el decreto dado en abril del año en curso el cual premia a los 

Generales, Jefes y oficiales que combatieron a los franceses en Sonora, ha sido 

publicado en la ciudad capital del Estado de Oaxaca, según disposición oficial 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 126 

381 	México, 2 de mayo de 1853 

De Lucas Alamán Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra José María Tomei. 

Asunto: traslada oficio del Jefe Político de Baja. California del 31 de marzo y le 

acuerde con el Presidente la forma de resolver el asunto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 125 

382 	México, 9 de abril de 1853 

De Lucas Atamán Ministro de Relaciones a Torne! Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul mexicano en San Francisco del 8 de aixIL 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 6-11 f. 128 

383 	México, 9 de mayo de 1853 

De Lucas Alemán Ministro de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 8 de abril y pide siga Informando del particular. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 128 

384 	México. 9 de mayo de 1853 

De Alemán Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: dice que el Ministro francés en México le dijo que Raousset no llene apoyo de su 

gobierno. Por ello se le debe considerar un pirata. 

(original, manuscrito con copia mecanográfica) 

Fil 511 f. 129 copia mecanográfica en Fil 54111 160 

385 	México, 10 de mayo de 1853 

Asunto: copia de un párrafo de una carta del Vice-Cónsul francés en Acapulco al Ministro 

en México. En él se informa que el buque "Golden Gate" se trajo un pliego del Conde 

Raousset en el cual se desmentía que organizara una expedición contra Sonora. 

(copla, manuscrita) 

Fil 511 f. 130.132 

386 	San Francisco,.30 de abril de 1853 

Asunto: copla de la carta del Conde Raousset a un Ministro cuyo nombre no se dice. En 

ella dice que los rumores de que acaudillará una expedición contra Sonora son falsos, ya 

que él está quebrantado de salud y sin ningún Interés de volver a Sonora, pues no tuvo 

ningún apoyo para su empresa civilizadora. 

(copla, manuscrita) 

Fil 5.11 f. 133 

387 	México, 11 de mayo de 1853 

De Torne! Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones / Lucas Alemán/. 

Asunto: informa que el,PresIdente /Santa Anna/ ha decidido quemedlante el Ministerio de 

la Guerra se coordine la defensa del Estado de Sonóra que se' ve nuevamente 

amenazado por el Conde de Raousset. 

(original, manuscrito, con copia mecanográfica) 

Fil 5-111. 134 copla mecanográfica en Fil 5-111f. 165 

388 	México, 17 de mayo de 1853 

De Lucas Alemán Ministro de Relaciones al Ministro de Estados Unidos en México Mr, 

Conkling. 
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Asunto: le dice adjuntarte una tira de un diario de San Francisco donde se habla de una 

expedición que se prepara en ese puerto a los ojos de las autoridades que nada hacen. 

Pide que tome las medidas correspondientes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-11 f. 135-136 

389 	México, 17 de mayo de 1853 

De Lucas Alamán Ministro de Relaciones al Cuerpo Diplomático acreditado en la 

República Mexicana. 

Asunto: circular que informa que se ha sabido que el Conde Raousset organiza una 

expedición contra México en Alta California. Por ello el Presidente ha ordenado que se 

alisten tropas para defender el territorio mexicano y castigar como filibusteros a los 

Individuos que atacaren. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FII 5-11 f. 137 

390 	México, 17 de mayo de 1853 

De Andrés Levasseur Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Lucas 

Alamán 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo día. Dice que las medidas tomadas son 

sabias pero Inútiles ya que el Conde Raousset es un caballero leal y honrado ajeno a las 

maquinaciones filibustéricas que se le achacan. 

(original, manuscrito, en francés, con traducción anexa) 

Fil 5-11 f. 138-139 traducción f. 140-141 

391 	México, 18 de mayo de 1853 

Del Marqués de la Rivera Ministro de Espalla en México al Ministro de Relaciones Lucas 

Maman. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del d'a anterior y felicita al gobierno por las acertadas 

previsiones tomadas contra Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 142 

392 	México, 18 de mayo de 1853 

Dei Ministro de Inglaterra en México Bankhead al Ministro de Relaciones Lucas Atamán, 

Asunto'. acusa de recibo de la nota del día anterior que comunica las medidas que se 

tomarán contra lo filibusteros del Conde Raousset, 

(original, manuscrito en inglés) 

Fil 5-11f. 143 

393 	México, 19 de mayo de 1853 
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De Ruihrhofen Ministro de Prusia y Sajonia en México al Ministro de Relaciones Lucas 

Alamán. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 18 de mayo. contesta que ha avisado al consulado 

de su pais en Alta California para que evite la participación de connaclonales en la 

expedición. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 144 

394 	México, 19 de mayo de 1853 

De Francisco Pastor Ministro de Ecuador en México a Lucas Alamán Ministro de 

Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 17 de mayo alusiva a las medidas tomadas en el 

caso Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 145 

395 	México, 20 de mayo de 1853 

De Raúl Barrio Ministro de Guatemala en México a Lucas Alemán Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo ae Ja nota del 17 de mayo que informa que se castigará como 

piratas a los miembros de la expedición que planea Raousset en California 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 146 

396 	Havre, 31 de mayo de 1853 

De Luis Maneiro Cónsul de México en Havre al Ministro de Relaciones Lucas Alamán. 

Asunto: comunica que en marzo salió de ese puerto el buque francés Loulse con destino 

a Tampico y en el iban 17 franceses que se dijeron agricultores. dice que luego se enteró 

de la Intentona de Raousset en Sonora y cree que esos 17 franceses eran militares que 

iban a apoyarlo pues no tenlan realmente tipo de campesinos. Dice que es muy riesgoso 

que Raousset ataque Sonora pues podría ser aprovechado por Estados 'Unidos para 

anexarse el territorio. 

(original. manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11f. 147-148 

397 	México, 1 de junio de 1853 

De Miguel Arroyo E. D. Ministerio de Relaciones al Ministro de México en Londres 

/Joaquln de Castillo/. 

Asunto: en una reseña política informa al Ministro que la administración publica marcha 

perfectamente con el nuevo gobierno santanIsta. Dice que uno dedos pocos problemas 

es el rumor de una nueva expedición del Conde Raousset sobre Sonora Informa además 



146 

que el Sr. Lucas Alamán esta grave de pulmonía. Al margen: Informa que el 2 de junio 

murió Lucas Alamán. 

(fotocopia del original, manuscrito en CME-6-27) 

Fil 5-11 f. 150-151 

398 	México; 1 de junio de 1853 

De Lucas Alamán Ministro de Relaciones al Ministro do México en Washington Juan 

Nepomuceno Almonte. 

Asunto: Le comunica que hay rumores de una expedición que saldrá de Alta California 

contra Sonora. Dice adjuntarte una tira de periódico y correspondencia que hablan del 

caso para que se imponga del mismo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11f. 152 

399 	México, 2 de junio de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones a Luis Maneyro Cónsul de México en 

Havre.  

Asunto: Acusa de recibo de la nota del 31 de mayo relativa a los intentos del Conde 

Raousset contra Sonora. Contesta que el Presidente tiene en alta estima el patriotismo 

del Sr. Maneyro. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 153 

400 	México, 9 de julio de 1853 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Gobernador de Sonora Manual Maria Gándara. 

Asunto: traslada la nota del 11 de abril del General Blanco relativa a la representación del 

24 de marzo en la cual los comerciantes de Guaymas solicitaban el pago de 11 mil 

pesos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 154 

401 	México, 6 de agosto de 1853 

Del Sr. Ruihrhofen Ministro de Prusia y Sajonia en México al Ministro de Relaciones 

Manuel D. Bonilla. 

Asunto: dice que su Consulado en Alta California le ha comentado que en ese estado 

siguen os preparativos para la realización de una expedición sobre Sonora para la cual 

se ha alistado a mucha gente y reunido 200 mil dólares. Pide discreción sobre su 

información. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 157 
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402 	México, 8 de agosto de 1853 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Prusia y Sajonia en México Sr. 

Ruihrhofen. 

Asunto: da las más cumplidas gracias por la información confidencial dada el 6 de agosto 

relativa al Conde Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 156 

403 	México, 8 de agosto de 1853 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de los Estados Unidos en México Alfred 

Conkling. 

Asunto: comunica que ha recibido de fidedigna fuente que en San Francisco California 

sigue el proyecto de la expedición contra Sonora de un modo escandaloso y a ojos de las 

autoridades. Pide que informe de ello a su gobierno pues con eso se afecta la relación de 

las dos naciones y el derecho de gentes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 158 

404 	México, 8 de agosto de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al cuerpo diplomático acreditado en 

México. 

Asunto: dice que ha sabido de fuente fidedigna que los preparativos para invadir Sonora 

desde Alta California continúan. Por ello les pide que den instrucciones a sus consulados 

en aquel lugar para que eviten la participación de sus connacionales en el asunto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-11 f. 158 

405 	México, 10 de agosto de 1853 

De Francisco de Pastor Ministro de Ecuador en México al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del dla 8. Dice que se apena de esto pero piensa que 

las atinadas decisiones del primer magistrado mexicano serán suficientes para solucionar 

tan espinoso asunto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F115-11 f. 159 

406 	México, 11 de agosto de 1853 

Del Sr. del Barrio Ministro de Guatemala en México al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 
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Asunto: reconoce el derecho de México a proceder como lo hace con el caso de la 

expedición preparada en su contra en la Alta California. Dice que prevendrá que ningún 

"súbdito" guatemalteco habitante en aquella región participe en el proyecto pirata. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 160 

407 	Londres, agosto de 1853 

De Joaquín de Castillo y Lanzas Ministro de México en Londres al Ministro de Relaciones 

Manuel D. Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la nota y documentos adjuntos del 1 de Junio. Contesta que 

tomará todas las provisiones para arreglar los asuntos expuestos y no herir la 

susceptibilidad inglesa. 

(original, manuscrito, con duplicado, rúbrica) 

Fil 5-II f. 161-162 

408 	México, 14 de agosto de 1853 

Del Ministro de Inglaterra en México a Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones 

Exteriores, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 8 de agosto que le Impone de que continúan los 

preparativos para realizar una expedición sobre Sonora. 

(original, manuscrito, en inglés) 

Fil 6-11 f. 163 

409 	México, 14 de agosto de 1853 

De Alfonso Dano Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel Diez 

Bonilla, 

Asunto: acusa de recibo de la nota referente a las noticias de un proyecto de una 

expedición contra Sonora planeada en California y las medidas tomadas. Contesta que 

ha mandado una copla de esa nota a su Cónsul en. San Francisco para que Impida la 

participación de franceses en el asunto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 164 

410 	Ures, 16 de agosto de 1853 

De Manuel M, Gándara Gobernador de Sonora a Manuel Diez Bonilla Ministro de 

Relaciones. 

Asunto: dice que ha hecho llegar a los comerciantes extranjeros de Hermosillo la 

respuesta del General Blanco referente a los 11 mil pesos que le pedian. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11f. 165 



149 

411 	Babia de Panamá, 17 de noviembre de 1853 

De Dulany Comandante de las Fuerzas Navales Estadounidenses en el Pacifico al 

Ministro de Estados Unidos en México. 

Asunto: escribe desde la fragata americana "San Lorenzo' y dice que ha recibido las 

instrucciones del Ministro Americano en México con respecto de averiguar si se fragua 

una expedición contra Sonora y si se lleva esta cabo acudir a Sonora para evitar que 

llegue, 

(copia manuscrita) 

Fil 5.11 f. 166 

412 	Paris. 24 de agosto de 1853 

De Pacheco Ministro de México en Paris al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice que ha recibido las instrucciones acerca del caso de la proyectada invasión 

a Sonora dice que aunque Raousset este en México y se exprese leal al Gobierno no 

debe dejar de temerse la realización de la expedición ya que los Estados Unidos hay 

clima propicio para ella. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-II f. 161-162 

413 	México, 1 de octubre de 1853 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de México en Londres Joaquín 

de Castillo y Lanzas. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 12 de agosto con carácter de muy reservado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 189 

414 	México, 2 de octubre de 1853 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul mexicano en San Francisco 

/Francisco Arrangoizi. 

Asunto: reseña politica en la cual pondera la paz y progreso que se viven en el pais. 

Lamenta la muerte de José M. Tornel. Dice que ha habido una sedición en Yucatán 

vencida por el General Rómulo Diez de la Vega Habla de avances administrativos y la 

reinstalación de la Compañia de Jesus que mucho ayudará a la pacificación de las 

salvajes fronteras del norte más ávidas del evangelio que de las armas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5.11 f. 170-171 

415 	México, 5 de noviembre de 1853 
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De Alfonso Dano Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice que el Conde Gasten de Raousset pide autorización y gatadas para 

embarcarse y salir de México. 

(original, en francés. rúbrica) 

Fil 5-11 f. 172.173 

416 	México, 7 de noviembre de 1853 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones a Lino Alcorta Ministro de Guerra y 

Marina. 

Asunto: Dice que el Presidente Santa Anna enterado del deseo del Conde de Raousset 

de regresar a Alta California ordena que se lo proporcione escolta hasta el puerto donde 

decida embarcarse. 

(minuta, manuscrita, con copia mecanográfica) 

Fi( 5-11f. 174 copia mecanográfica en F115 - 111 f. 305 

417 	México, 7 de noviembre de 1853 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México Alfonso 

Dano. 

Asunto: acusa de recibo dula nota del 5 de noviembre y contesta que el Presidente ha 

tenido ha bien otorgar pasaporte a Raousset y además le asignará una escolta suficiente 

para que le acompañe hasta el puerto donde decida embarcarse a la Alta California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-II f. 175 

418 	México, 8 de noviembre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Manuel Diez Bonilla. 

Asunto: informa que ha dispuesto que se do toda la, seguridad requerida al Conde 

Raousset quien regresa a la Alta California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-111.178 

419 	tires, 11 de noviembre de 1853 

De Manuel Gándara Gobernador de Sonora a Manuel Diez 

Relaciones. ' 

Asunto: dice que una expedición ha desembarcado en Sonora. Ese asunto lo mantendrá 

muy ocupado y por ello sus comunicaciones con el Ministerio de Relaciones no senIn 

muy regulares ni abundantes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-11 f. 177 
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420 	México, 15 de noviembre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro do Guerra a Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que a través del Capitán del Puerto de Acapulco se enteró que dos barcos 

salieron de Alta California, el "Arrow"•y el "Carolina" los cuales escaparon de San 

Francisco cargados de armas y hombres presuntamente rumbo a Sonora. Añade que se 

supo que pasaron por Baja California y enfilaron rumbo al Golfo. Piden que acuerde con 

el Presidente lo que se debe hacer con este respecto. 

(original, manuscrito. rúbrica) 

Fil 5-11f. 178-179 

421 	París, 29 de noviembre de 1853 

De Pacheco Ministro de México en Paris al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla,  

Asunto: dice adjuntar una tira periodistica del Natlonal Inteligente de Washington la cual 

ha llamado su atención. La tira in9luida en inglés dice que se prepara en California una 

expedición de 200 hombres que atacaran Sonora y la proclamaran una República 

separada de México. 

(original, manuscrito. tira periodistica, en inglés) 

Fil 5-II f. 187-188 

422 	México, 23 de noviembre de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra Uno Alcorta. 

Asunto: acusa de recibo de la comunicación del 18 de noviembre relativa a los rumores 

de una expedición filibustera avisada por el Comandante de Sinaloa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5- II f. 186 

423 	San Francisco, octubre / noviembre 1853 

Asunto: tiras periodisticas de San Francisco Cal. de 31 de octubre, 1 de noviembre que 

hablan de los planes que hay con respecto de Sonora estado mexicano que estará pronto 

en manos de personas que lo harán Independiente creando una nueva República vecina 

de los Estados Unidos. 

(recortes de periódico) 

Fil 5- II f. /en Caja 2 para su conservación/ 

424 	Mazatlán, 8 de enero de 1852 

De José María Yañez Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra y Marina 

José M. Tornel. 

Asunto: dice que conocedor de los planes de Raousset contra Sonora y siendo Informado 

de que éste habla mantenido comunicación epistolar con un particular habló con este y lo 
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convenció de que le diera las cartas las cuales envía para conocimiento del Sr. 

Presidente Arista. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 1-2 

425 	Arizpe, 8 de junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de la Guerra. 

Asunto: dice que adjunta una carta del Gobernador la cual Informa del desembarco de 

176 franceses en Guaymas encabezados por el Conde de Raousset los cuales están 

destinados al occidente de Sonora, zona a cual colonizarán. Sin embargo han llegado 

con una aparatosa forma militar la cual debe ser desarmada 

(copia mecanográfica) 

Fi15- 111 f. 3-4 

426 	Arizpe, 7 de junio de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Gobernador del estado Fernando 

Cubillas. 

Asunto: le transcribe una carta que le escribió al Conde Raousset en al cual le dice que 

ha sabido de su desembarco pero que este se verificó como el de una compattla militar lo 

cual se contrapone con las leyes del pais y lo invita a desbaratar esa compañía y 

comparecer ante la Comandancia General, 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 24.25 

427 	Urea, 12 de septiembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: transcribe carta del Gobernador Cubillas que le dice que supo que Raousset 

Jiménez se negaron a comparecer ante Blanco y pasaron directamente a la sierra, Le 

dice que los vio en Hermosillo y que hicieron protestas verbales de sumisión al goblemo, 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111f. 26-27 

428 

De Manuel Marfa Jiménez al General Blanco Comandante General de Sonora. 

Asunto: le dice que supo que la Comandancia habla ordenado que el Conde Raousset 

desistirá del aparato militar con el cual había desembarcado en Guaymas, orden que 

Raousset parece estar dispuesto a acatar. 

(copla mecanográfica sacada del suplemento del Sonorense) 

Fil 5.111 f. 32.53 
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429 

Asunto: copia del contrato del Conde de Raousset con la Compañía Restauradora. En el 

Raousset se compromete a reunir 150 hombres para explotar la mina la Arizona de la 

cada Jecker-Torre y defenderla de autoridad o quien se oponga a ello. La Restauradora 

le dará a cambio 30 mil pesos y la mitad del producto de la mina. El agente contacto de 

ambos será el Coronel María Jiménez. 

(copia mecanográfica sacada del suplemento del Sonorense) 

Fil 5-111 f. 32-53 

430 	/sin lugar ni fecha/ 

Asunto: documento que informa que el barco sueco "VIsurgis" llevó una carta dirigida a 

Raousset por los Sres. Cavalieer y Chavititau. Esto llama la atención por lo peligroso del 

contenido. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1111.54 

431 	Arizpe, 12 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Oficial Mayor encargado del 

Ministerio de Guerra. 

Asunto: comunica que haciendo uso da las facultades que le ha dado el gobierno y ante 

lo dificil de la situación por la actitud hostil de Raousset ha decidido formar una brigada 

para combatirlo y él la encabezará. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 55 

432 	Ures, 15 de octubre de 1852 

De Fernando Cubillas Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra y Marina. 

Asunto: transcribe una carta del General Blanco en la cual informa que el 12 de octubre 

se dirigía a Hermosillo y encontrándose con solo una parte de su brigada se topo con el 

enemigo, el cual lo venció y tomo la referida ciudad. Añade Cubillas que su Gobierno 

auxiliará a Blanco para corregir su revés a las afueras de Hermosillo. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 56 

433 	Ures, 18 de octubre de 1852 

De Fernando CubIllas Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra.' 

Asunto: amplia la Información sobre la derrota de Blanco en Hermosillo, Dice que no fue 

culpa del General sino de la fatalidad ya que el ejército mexicano no estaba reunido en su 

totalidad cuando se enfrentó a Raousset. 

(copia mecanográfica) 
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Fil 5-111 f. 57-59 

434 	La Palma, Sonora, 18 de octubre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: narra el modo como perdió la batalla contra Raousset el dla 14 a las afueras de 

Hermosillo. Dice que en su camino a esa ciudad se encontró con parajes desconocidos, 

aún para su gula lo que hizo que se perdieran y dieran un gran rodeo lo que ocasionó 

que la tropa se cansara y desalentara. Una vez frente al enemigo estaba con solo parte 

de su brigada lo que aprovecharon los filibusteros para vencerle. Dice que se recuperara 

para lo cual aprovechara apoyos que le darán de Sinaloa. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111f. 61-65 

435 	Hacienda Cieneguilla, 23 de octubre de 1853 

De Manuel Gándara al General Miguel Blanco Comandante General de Sonora. 

Asunto: comenta que la decisión del Conde Raousset de abandonar la República es la 

oportunidad de acabar con el conflicto por lo cual hay que darle las garantlas que pide. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 68 

436 	Rancho Buenos Aires, 27 de octubre de 1853 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Comandante Militar del Puerto de 

Guaymas. 

Asunta le dice que Guaymas esta amenazada ante la proximidad del Conde Raousset 

por lo cual deben desalojarse todas las naves menores de la bahla y dejar solo la corbeta 

de guerra. Añade que si la Guardia Nacional no es suficiente para la defensa del lugar 

este sea desalojado sin dejar nl un habitante ni algún utensilio de guerra 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 76 

437 	Rancho San José de Guaymas, 2 de noviembre de 1852 

De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra 

Asunto: informa que los franceses habitantes de Guaymas desean salir de ese puerto 

para no ser confundidos con los filibusteros de Raousset. Dice que como es gente buena 

los hará salir en la corbeta "Elisa' y les dará diez pesos a cada uno para ir a San 

Francisco y espera que detengan a sus compatriotas de aquel lugar para que no vengan 

a México. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111f. 85-86 

438 	Guaymas, 8 de noviembre de 1852 
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De Miguel Blanco Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: Informa que algunos comerciantes de ese puerto le han dado de manera 

voluntaria diez mil pesos para el reembarque de los franceses cómplices de Raousset. 

Dice que el filibustero Príncipe Alberto ronda los puertos del Pacifico según informo el 

buque "Cóndor. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111f. 97 

439 	México, 17 de noviembre de 1852 

De Anaya del Ministerio de Guerra a Fernando Cubillas y Miguel Blanco. 

Asunto: dice que el Gobierno Central se ha enterado de la derrota sufrida en las 

inmediaciones de Sonora. Dice que es un hecho lamentable quo ha preocupado al 

Presidente Arista pero se comprende que fue por una casualidad y no por culpa de las 

autoridades sonorenses. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 98.99 

440 	México, 23 de noviembre de 1852 

Al General Miguel Blanco Comandante General de Sonora. 

Asunto: se contesta al General Blanco el oficio del 2 de octubre y se le dice que se 

autoriza la creación de la brigada Blanco con anuencia del Presidente Adata 

(copla mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 100 

441 	México, 2 de mayo de 1853 

De Lucas Alemán Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra José Maria Tornel. 

Asunto: transcribe un oficio del jefe político de Baja California el cual Informa que hay un 

rumor de que una expedición de franceses desde la Alta California se dispone a tomar la 

Baja California y que de aill partirlan hacia Sonora 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 148 

442 	México, 8 de mayo de 1853 

Del Ministro de Guerra Tornel a Pedro Valdés Gobernador y Comandante General de 

Sinaloa. 

Asunto: le dice estar enterado de que por su conducto llegaron al Sr, Gándara los pliegos 

del Supremo Gobierno. Añade estar orgulloso de la actuación del Sr. Valdes que ha 

proporcionado pólvora a los sonorenses para su defensa 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 149 
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443 	México, 8 de abril de 1853 

De Levasseur Ministro de Francia en México al Sr. Marie Cónsul de Francia en Acapulco 

Asunto: lamenta que Raousset no haya venido a México a conferenciar con Santa Anna 

pues habría llegado a un acuerdo con respecto de la colonización de Sonora. Le pioe 

escriba a Raousset que no contará con apoyo del Gobierno francés si hace una 

expedición por su cuenta. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111f. 153-154 

444 	Ures, 10 de mayo de 1853 

De Gándara Gobernador y Comandante General de Sonora al Jefe Político de la Eka 

California. 

Asunto: dice que ha habido terribles noticias de que de Alta California saldrá upa 

expedición para ocupar Sonora. Sin embargo se dice que antes ocupara la Fia,a 

California por lo cual debe estar muy atento. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1111 158-159 

445 	Ures, 9 de junio de 1853 

De Manuel Gándara Comandante General y Gobernador de Sonora al Comandarle 

General de Chihuahua. 

Asunto: le dice que hay alarmantes rumores de que se realizará una expedición al 

territorio sonorense. Dice que no seda difícil que también Chihuahua fuera blanco de los 

filibusteros por lo cual le dice que debe estar alerta. 

(copla mecanográfica) 

Fll 5-111f. 160-161 

446 	México, 21 de mayo de 1853 

De Lucas Alamán Ministro de Relaciones Exteriores al Ministro de Guerra José Maria 

Tomei y Mendivil. 

Asunto: le Informa que la Presidencia de la República ha concedido permiso al Conde de 

Raousset de venir a la Ciudad de México. Le pide prevenga a las comandancias del mar 

del sur que no se Impida el desembarco del personaje. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111f. 184 

447 	México, 6 de abril de 1853 

De Levasseur Ministro de Francia en México al Sr. Milán Cónsul de Francia en 

Francisco. 
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Asunto: dice que hay el rumor de que el Conde Raousset se prepara para volver a 

México. Dice que esa expedición se hará bajo la responsabilidad del Conde, ya que la 

Compañía Restauradora que lo contratara en 1853 ha desistido de sus proyectos en el 

mineral de la Arizona, 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 151.152 

448 	México, 21 de mayo de 1853 

De Tornel Ministro de Guerra a los comandantes de los puertos de Acapulco, San Blas y 

Mazatlán. 

Asunto: les dice que el Presidente Santa Anna ha tenido a bien dar permiso al Conde 

Raousset de venir al pals y por ello les ordena no Impedir desembarcar si llega a alguno 

de esos puertos. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1111 185 

449 	San Francisco, California, 29 de abril de 1853 

De Guillermo Barrios Vice-Cónsul de México en San Francisco al Comandante de Sonora 

Pedro Espejo. 

Asunto: acusa do recibo de la nota del 5 de febrero que anuncia la salida de Blanco de 

esa comandancia. Avisa que envia tiras de periódicos de ese puerto qua hablan 

descaradamente de los planes de Raousset de invadir Sonora. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1111 188-187 

450 	Mazatlán, 13 de mayo de 1853 

De Pedro Valdés Comandante General de Sinaloa al Ministro de la Guerra José Marfa 

Tornel. 

Asunto: comunica que como ya no se ha sabido nada de la expedición que se decir] se 

prepara en San Francisco contra Sonora por ello no se envió la pólvora que se habla 

prometido a la Comandancia de aquel Estado. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 188.189 

451 	México, 23 de mayo de 1853 

De Lucas Alamán Ministro de las Relaciones al Ministro de Guerra José M. Tornel. 

Asunto: dice adjuntar una comunicación sostenida con el Ministro de Francia Dice que le 

pide acordar con el Presidente lo que se ha de prever en las costas ante la amenaza de 

invasión filibustera. 

(copia mecanográfica) 
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Hl 5- III f. 190 

452 	Guaymas, 16 de mayo de 1853 

De Antonio Campuzano Capitán dal Puerto de Guaymas al Comandante General de 

Sonora Manuel Gándara. 

Asunto: dice que el Capitán del barco americano "Carmelita' le dijo que los barcos de la 

misma nacionalidad 'Archlvald García" y "Claredon" estaban listos para salir con la 

expedición filibustera a Sonora. Sin embargo luego supo por el Cónsul en San Francisco 

que la expedición se habla suspendido por falta de fondos. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111f. 193 

453 	México, 23 de mayo de 1853 

Asunto: acta en la cual el Ministro de Guerra manifiesta que el General Miguel Blanco 

recibe una condecoración por su actuación el día 14 de octubre de 1852 en las 

mediaciones de Hermosillo al defender la soberanla nacional. 

(copia mecanográfica) 

FU 5- III f. 194 

454 	Guaymas, 20 de mayo de 1853 

De Antonio Campuzano Capitán del Puerto de Guaymas al Ministro de Guerra Tornel. 

Asunto: dice que un comerciante extranjero le mostró una carta que recibió de un amigo 

que vive en San Francisco, la cual decla que Raousset habla suspendido su expedición a 

Sonora por falta de dinero. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5- 111 f. 209 

455 	Guaymas, 2 de junio de 1853 

De Antonio Campuzano Capitán del Puerto de Guaymas al Comandante do Sonora. 

Asunto: comunica que el buque peruano 'Alerta" trajo noticias de San Francisco acerca 

de la proyectada expedición de Raousset la cual tenla ya reunidos 100 mil dólares para 

sus fines. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 215-216 

456 	Guaymas, 10 de junio de 1853 

De Cayetano Navarro Prefecto del Partido de Salvación a Manuel Gándara Comandante 

y Gobernador de Sonora. 

Asunto: informa que ha seguido las instrucciones que se le han dado para la defensa del 

estado. Dice que compró los rifles, 895 que costaron 6,712 pesos. 

(copia mecanográfica) 
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Fil 5.111 f. 249-250 

45- 	México, 28 de junio de 1853 

De Tornel Ministro de Guerra a Manuel Gándara Gobernador y Comandante General de 

Sonora. 

Asunto: dice que el Presidente esta enterado de los rumores sobre una expedición de 

Raousset a Sonora. Dice que sin embargo no se cree que esta se lleve a cabo ya que 

Raousset ha salido de México con los pasaportes del gobierno. Dice además que el 

presidente esta enterado del peligro que hay por establecimientos americanos en las 

proximidades del Glia, Le dice por último que las colonias militares se han cambiado por 

presidios. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 t, 254-258 

458 	México, 28 de junio de 1853 

De Tornel Ministro de Guerra a Manuel Gándara Gobernador y Comandante General de 

Sonora. 

Asunto: acusa de recibo de los oficios de 7 y 8 de junio que informan de las medidas 

tomadas para la defensa del estado. Dice que el Presidente Santa Anna aprueba todas 

las medidas tomadas por la Comandancia a su cargo. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5- Hl f. 257 

459 	Mazatlán, 8 de julio de 1863 

De Juan Nepomuseno López Portillo Comisario del Estado de Mazatlán al Gobernador 

Pedro Velez. 

Asunto: le informa que las arcas del estado están completamente vaclas, Dice haber 

solicitado a la aduana del puerto un crédito, y que fue negado ya que esta instancia esta 

igualmente mal porque el comercio esta paralizado. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 262.283 

460 	México, 21 de julio de 1853 

Do Gastón de Raousset Soulbón a Antonio López de Santa Anna Presidente de México, 

Asunto: le dice estar contento por ser considerado útil para la colonización de Sonora 

Dice que puede comprometerse a traer 6 mil hombres en seis años, europeos y solteros 

para que se mezclen con la población local. Díce que a estos podrían dárselas terrenos 

cerca del mar y las minas explotadas, de las cuales de cada 14 barras serian seis para el 

empresario. Dice que el Gobierno tendría que sacrificarse y cobrar Impuestos a los 

colonos para no arruinarlos. 
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(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 265-268 

461 	México, 21 de julio de 1853 

De Tornel Ministro de Guerra a Manuel M. Gándara Gobernador y Comandante General 

de Sonora. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 16 de junio que informa de todo lo hecho para la 

defensa del Estado. Contesta que es deseo del Presidente que se cree el Batallón 

"Sonora" para la ayuda a la defensa del Estado. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5- III f. 288.269 

462 	México, 4 de septiembre de 1853 

De Gastón de Raousset Boulbón a Antonio López de Santa Anna Presidente de México. 

Asunto: contesta a la pregunta del Presidente de si podría traer 500 hombres a Sonora 

para combatir a los apaches. Dice que si los trajera en formación militar, en dos años 

acabarla a los apaches. A cambio pide 50 mil pesos de gasto Inicial 18 mil mensuales, 

parte del producto de las minas de Sonora y tierras para los 500 hombres. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 299 

463 	México, 20 de septiembre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora. 

Asunto: dice que hay la propuesta de que el Conde de Raousset vaya a Sonora con 500 

hombres para erradicar a los apaches. Dice que el Presidente esta de acuerdo en la idea, 

solo quiere saber si hay oposición en Sonora. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 271 

464 	México, 3 de octubre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro de Guerra al Ministro de Fomento Velázquez de León. 

Asunto: comunica que el Conde Raousset ha ofrecido al Supremo Gobierno traer 500 

hombres para erradicar a los apaches de Sonora. Dice que como el referido Conde tiene 

un negocio análogo con el Ministerio de Fomento le pide información al respecto para 

saber que hacer. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 282 

465 	México, 18 de octubre de 1853 

De Velázquez de León Ministro de Fomento al Ministro de Guerra Lino Alcorta. 
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Asunto: dice adjuntar las siete propuestas del Conde de Raousset para llevar 500 

hombres a Sonora. dice que como estas son más militares que colonizadores es asunto 

que debe ver el Ministerio de la Guerra. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 283 

466 

Asunto: propuesta del Conde de Raousset de traer 400 hombres a Sonora para 

exterminar a los apaches. Pide que se le paguen 50 mil pesos libres para la 

transportación. Se le darán 18 mil mensuales, tierras en Guaymas y porcentaje de las 

minas del norte, además, luego de dos años de servicio se dará a cada hombre seis 

sitios de tierras de minas. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 287-288 

467 

Asunto: minuta que expresa un acuerdo mediante el cual se acepta la propuesta del 

Conde Raousset con la adición de que los 50 mil de pago inicial se harán mediante una 

afianzadora con tres fiadores y que será Durango el primer sitio que el Conde deberá 

pacificar. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111 f. 290 

488 	Ures, 29 de octubre de 1853 

De Manuel Gándara Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra Lino Alcorta. 

Asunto: contesta el oficio del 20 de septiembre que le pregunta la opinión acerca de que 

Raousset fuera a Sonora con 500 hombres. Contesta que desde octubre de 1862 en que 

Raousset ocupó Hermosillo se lo tiene gran desconfianza y su estadia en el Estado seria 

mal vista por los ciudadanos. Dice que se pregunta por qué se busca a extranjeros para 

una tarea que debe realizarse por los propios habitantes del pals más capacitados para 

ella. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-111f. 292-293 

469 	Ures, 9 de noviembre de 1853 

De Miguel Gándara Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: transcribe una proclama que lanza al pueblo: dice que una banda de forajidos 

expulsada de San Francisco ha amagado las costas do Sonora, por lo cual los convoca a 

unirse en la defensa de la soberanla del Departamento. 

(copla mecanográfica) 
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Fil 5-111 f. 310 

470 	México, 30 de noviembre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro de la Guerra al Gobernador y Comandante General de Sonora 

Miguel Gándara. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 12 de noviembre el cual comunica la terrible 

situación en la cual se encuentra Sonora debido al amague de una partida de filibusteros 

compuesta de bandidos expulsos de San Francisco, Alta California. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5.111 f. 318 

471 	Mazatlán, 7 de enero de 1854 

De José Marfa Yañez Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Lino Alcorta. 

Asunto: dice que el buque comprado por él para el servicio de la nación es bastante 

bueno y fue barato. Dice lamentar los comentarlos malintencionados que esa compra 

ocasionó. Dice adjuntar correspondencia que se Interceptó perteneciente al Conde de 

Raousset. 

(original, manuscrito, rúbricas) 

Fil 5.1V f. 312-314 

472 	México, 27 de octubre de 1853 

Del Conde de Raousset Boulbón al Sr. Salas. 

Asunto: dice que tendrá que salir de, la capital pues no pudo tratar con el Imbécil 

gobierno" el asunto de Sonora. Lo invita a unirse a él en las cosas que hará. Dice que 

hará que el General de la Vega se pronuncie por el federalismo lo cual será aprovechado 

para seceslonar Sonora. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 315-324 

473 	México, 17 de enero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al comandante General de Sinaloa Marfa Yaflez. 

Asunto: ie dice que ha informado a S.A.S. el Presidente de las pérfidas intenciones del 

Conde de Raousset contra Sonora. Dice que se le autoriza a expulsar a Francisco de la 

Vega, Individuo mencionado en la correspondencia de Raousset, si este es pernicioso 

para Sinaloa. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 325 

474 	Guay mas, 18 de enero de 1854 

De Manuel Gándara Comandante de Sonora al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 
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Asunto: informa que pasajeros de un barco inglés que llegó de San Francisco le 

comentaron que el Conde de Raousset saldrá de aquel puerto con una expedición contra 

Sonora. Dice que además le dijeron que el Conde se presenta en aquel puerto como 

agente del Supremo Gobierno mexicano para la colonización de Sonora. 

(copla mecanográfica) 

Fil 54V f. 328 

475 	México, 24 de enero de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de la Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 17 de enero de 1854 la cual informa de las 

pérfidas intenciones del Conde Raousset contra Sonora 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 327 

476 	México, 31 de enero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a los Comandantes de Sinaloa, Sonora y al Jefe 

Principal de Baja California. 

Asunto: dice que el Presidente ha decidido permitir el enganche de todo extranjero que 

desee servir al ejército mexicano a excepción de los estadounidenses. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 330 copia f.503 

477 	San Blas, 17 de febrero de 1854 

De Antonio Arsian de la Capitanía de San Blas al Ministro de Guerra Santiago Blanco, 

Asunto: informa que un pasajero de un barco llegado de San Francisco le dijo que en 

aquel puerto hay dos individuos Suarez Navarro y Antoja quienes dicen que el Presidente 

Santa Anna les debe una y que se aliarán al Conde de Raousset para cobrárselo. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 332 

478 	Ures, 17 de febrero de 1854 

De Manuel Gándara Comandante de Sonora a Santiago Blanco Ministro de Guerra 

Asunto: dice que ha sabido que el Sr. Suarez Navarro se ha ido a Nueva York pues no 

está implicado con los filibusteros. Aflade que aunque solo es un rumor sedo manda para 

conocimiento de S.A.S. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 333 

479 	San Francisco, Cal., 28 de febrero de 1854 

Del Conde de Raousset al Ministro de Francia en México Alfonso Dano. 
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Asunto: dice el Conde estar furioso por la Intercepta que se hizo de su correspondencia la 

cual fue publicada en El Universal, Dice que en realidad el nunca cfreció sus servicios a 

México, que fue Levasseur el que le insistió que fuera a la capital mexicana y él lo hizo y 

oyó propuesta tras propuesta, la última de las cuales se aprobó en una comida con los 

Ministros, Dice que tanta burla lo llevan a la resolución de buscar una venganza contra 

Santa Anna, la cual será más que justa. Le pide que le diga quién vendió su 

correspondencia intercepta, 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f, 334-338 

480 	La Paz, 7 de marzo de 1854 

De Juan Calimaco Jefe Principal de la Baja California al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la orden del Presidente de enganchar a extranjeros no 

americanos en el ejército. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 343 

481 	San Francisco, 1 de febrero de 1854 

De Luis M. Del Valle Cónsul de México en San Francisco al Gobernador y Comandante 

General de Sonora Gándara, 

Asunto: avisa que el Sr, Young no partirá a Sonora en el Portmounth sino en el Zoraida, 

Añade que espera que sea este Individuo buen colaborador de México. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 348 

482 	Ures, 10 de marzo de 1854 

De Manuel M. Gándara Gobernador de Sonora al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de enero que contiene la orden de S.A.S. de 

aceptar a los extranjeros que desearan engancharse en el ejército nacional siempre que 

no fueran americanos. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 351 

483 	San Francisco, 29 de marzo de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul mexicano en San Francisco al Gobernador y Comandante de 

Sonora Manuel Gándara. 

Asunto: dice haber recibido órdenes del. Supremo Gobierno de enganchar a soldados 

para ir a Sonora a combatir a los apaches y desbaratar la expedición del Conde de 

Raousset. Estos soldados Irán a México como miembros del ejército mexicano por un 
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arlo y libertad de continuar o no en el servicio y serán pagados por el erario nacional y 

dotados de tierras de minas según su actuación. 

(copia mecanográfica, con duplicado) 

Fil 5-1V f. 363-355 copia en f. 369.375 

484 	Mazatlán, 5 de abril de 1854 

De Pedro Valdés Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que le envía copia de un Impreso con una carta de Raousset a Dano que 

circula por Mazatlán. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 356 

485 	San Francisco, 20 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul de México en San Francisco al Gobernador y comandante 

General de Sonora Yafiez. 

Asunto: dice que el Conde Raousset Irá con una expedición a Sonora so pretexto del 

federalismo, para lo cual habilita al barco "Challenge". Dice que debe esperarse su 

llegada a Sonora en cualquier momento. 

(copia mecanográfica, con duplicado) 

Fil 5-IV f. 358 copla f. 378 

486 	tires, 23 de abril de 1854 

De José M. Yallez Comandante General de Sonora la Ministro de Guerra 

Asunto: anuncia que manda un párrafo de un periódico de San Francisco el cual habla de 

que el Cónsul mexicano del Valle engancha a algunos miles de franceses para llevarlos 

como mercenarios a Sonora. Dice el artículo que es un hecho Incivil por parte de Santa 

Anna lo cual debe evitarlo el gobierno mexicana Dice quo del Valle Actúa 

irresponsablemente. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 359-362 

487 	Ures, 24 de abril de 1854 

De José M. Yafiez Comandante General de Sonora al Ministro de la Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice que la situación pecuniaria de su estado es alarmante. Que las ramas de la 

administración están quebradas. Dice que esta situación ha afectado a los 400 

enganchados que recién desembarcaron en Guaymas enviados por el Cónsul del Valle. 

Pide 60 mil pesos para remediar esta situación. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 364. 
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488 	Uros, 24 de abril de 1854 

De Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica que el 19 de abril llegó a Guaymas el "Challenge" el cual transportó a 

los 400 enganchados franceses enviados por el Cónsul Luis del Valle. Dice que esperará 

la llegada del resto de enganchados para darles las Instrucciones de S.A.S. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 365 

489 	Guaymas, 19 de abril de 1854 

De Antonio Campuzano Capitán del Puerto de Guaymas al Comandante General del 

Estado José J. Yañez. 

Asunto: comunica que ese día llegó el "Challenge" transportando a 368 enganchados 

enviados por el Cónsul del Valle quien le pide que los aloje y mantenga mientras reciben 

órdenes de Yañez. Dice que carece de dinero para ello y le pide instrucciones. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 366-367 

490 	Guaymas, 20 de abril de 1854 

De José Calvo Cónsul de Francia en Guaymas a José M. Venez Comandante General de 

Sonora. 

Asunto: le dice que llegaron el 18 cerca de 400 franceses enganchados en San Francisco 

los cuales vienen a Sonora con una gran disposición de servir a México y que están 

alejados de las pérfidas intenciones del Conde de Raousset. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 368 

491 	Guaymas, 16 de mayo de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al Ministro do Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto. dice que ha ido a Guaymas a hacerse cargo del contingenté de enganChados 

franceses. Dice que ha tenido gran sorpresa al ver que el Cónsul del Valle no firmó con 

ellos ningún contrato escrito ni les habló de condiciones. Dice que los oficiales de ellos se 

niegan a acatar ñas órdenes de gente ajena a su grupo. Dice que provisionalmente los 

dejará con sus Jefes y les pagará un peso diario a los oficiales y seis reales a los 

soldados, Pide instrucciones. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 372-373 

492 	México, 18 de mayo de 1854 
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De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez. 

Asunto: furioso escribe el Ministro que el Cónsul del Valle desobedeciendo órdenes 

supremas mandó a 400 franceses de una sola vez a Sonora y luego dijo que desconfiaba 

de ellos. dice no saber si el Cónsul actuó asl por maldad o estupidez, pero ya fue 

destituido y mandado llamar para juzgarlo. Le dice que debe desbaratar al contingente de 

franceses y mandar a San Francisco a los que deseen regresar. A los que quieran servir 

a la república debe enviarlos a México via San Blas en contingentes de no más de 50 

hombres. Dice por último que se debe evitar que continúen reunidos en Sonora. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 375-376 

493 	Guaymas, 20 de mayo de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: dice que adjunta una comunicación que le envió el Cónsul del Valle en el cual 

dice que cree que los hombres que viajaron en el "Challenge" son en realidad aliados del 

Conde Raousset. Pide Yañez que se avise de ello a S.A.S. para recibir instrucciones. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 377 

494 	Guaymas, 20 de mayo de 1854 

De Venez Comandante General de Sonora al Cónsul de México en San Francisco Luis 

del Valle. 

Asunto: dice que ha recibido su nota del 20 de abril advirtiéndole acerca de los planes 

filibusteros del Conde Raousset. Le contesta que Sonora está lista para defenderse del 

filibustero. Le pide además que suspenda el envio de extranjeros, hasta recibir nuevas 

instrucciones del Supremo Gobierno. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 379 

495 	México, 28 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Gobernador y Comandante General de Sonora 

José M. Venez. 

Asunto: contesta el oficio de 20 de mayo en el cual decía que habla pedido al Cónsul del 

Valle que suspenda el envio de extranjeros. Dice que SAS, ha aprobado el actuar del 

Comandante de Sonora. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 395 

498 	México, 24 de mayo de 1854 
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De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José María 

Yaflez, 

Asunto: le dice que S.A.S, ha probado la libranza de 60 mil pesos hecha por el 

Comandante de Sonora ante lo apremiante de la situación en aquel estado. Sin embargo 

le pide que no vuelva a hacer tales libranzas antes de recibir la autorización del Supremo 

Gobierno. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f, 381-382 

497 	México, 7 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José Marfa 

Yañez. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 16 de mayo. Dice que S.A.S aprueba las medidas 

de Yañez con los extranjeros pero que debe hacer lo que se le ha mandado para evitar 

los darlos que causará la irreflexiva conducta del Sr. del Valle. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5•IV f. 386 

498 	Guaymas, 8 de junio de 1854 

De José M. Yaflez Comandante General de Sonora al Ministro do Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 10 de mayo que le ordena disolver la compañia de 

emigrados. Contesta que la situación es crítica ya que los referidos emigrados están muy 

exaltados porque no les ha podido cumplir lo que Valle les prometiera. Que estos 

individuos se sienten dueños de Sonora, que son parte del populacho parisino influidos 

del socialismo. Dice que para obedecer necesitad/1)10am el reembarque. 

(copla mecanográfica) 

FU 5-IV f. 387-390 

499 	Guaymas, 24 de Junio de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice enviarle una copla de una carta que escribió el Conde Raousset al cura de 

Magdalena, la cual dio dicho cura al General Gándara. Dice que ésta prueba que 

Raousset no abandona la idea de invadir Sonora, por lo cual ha ordenado a la goleta 

"Suerte" que vigile, 

(copla mecanográfica) 

Fll 5.IV f. 391 

500 



169 

De Gastón de Raousset de Boulbón al Cura de Magdalena. 

Asunto: le dice que ha oldo que se dice que los 400 franceses llevados a Sonora por 

orden de Santa Anna son aliados suyos. dice que es falso. Que el desearla vivir 

pacíficamente en Sonora, pero que la feroz dictadura de Santa Anna se lo Impide. Le dice 

que deben salir de esa situación y le aconseja que pidan ayuda a los emigrados para 

pronunciarse por el federalismo y aliarse a Juan Alvarez. Dice que él podría ir con dos 

mil hombres a luchar para evitar que Santa Anna venda a Sonora. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 392-394 

501 	México, 28 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José Maria 

Venez. 

Asunto: le dice que S.A.S. insiste en que se disuelva la compañía de emigrados pero no 

puede dar dinero para ello solo más facultades. Dice que es deseo de S.A.S. que los 

emigrados sean parte de su guardia personal y se des debe obligar, pues vinieron a 

servir. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 392-394 

602 	México, 4 de julio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra Comandante General de Sonora José Maria 

Venez. 

Asunta. dice enviarle una letra con valor de 20 mil pesos girada por la Casa Jeker-Torre a 

favor del Cónsul Francés José Calva Dice que este dinero que se junta con mucho 

sacrificó debe servir para disolver al grupo de emigrados franceses en Guaymas, a los 

cuales se podrá dejar en el Estado si se quedan como civiles independientes. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 398 

603 	Guaymas, 5 de julio de 1854 

De José Maria Venez Comandante General de Sonora a León Desrnaret Comandante del 

Batallón de emigrados franceses. 

Asunto: cita el convenio bajo el cual se enganchó a los franceses emigrados. Este dice 

que su compromiso con México es por lo menos de un año. Serian soldados sujetos al 

ejército mexicano y pagados por su erario. Serian Igualmente transportados bajo la 

responsiva y pago del Gobierno de México. Por última de acuerdo a sus méritos serian 

recompensados con tierras. 

(copla mecanográfica, original, manuscrito y copla en el proceso contra Raousset) 
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Fil 5-1V f. 399-401, copla manuscrita en Fil 5-VI f. 92-93 y documento 7 en el proceso a 

Raousset Fil 5-VII f. 155-159. 

504 	Guaymas, 6 de julio de 1854 

De José M. Venez Comandante General de Sonora al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez Bonilla. 

Asunto: dice que a pesar de la vigilancia que el barco 'Suerte" hacia la costa, el Conde 

Raousset logró desembarcar y se ha entrevistado dos veces con él. dice que a pesar de 

su resentimiento, el Conde protesta sumisión al Gobierno y que los 200 fusiles que diera 

al batallón francés fueron como obsequio. Dice que será cauteloso, pues Raousset 

además de dominar al Batallón, domina a muchos de la ciudad. Tiene Venez 200 

hombres para la defensa y no tiene dinero. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 401-408 

505 	Guaymas, 1 de Julio de 1854 

De Raousset a Venez Comandante General de Sonora. 

Asunto: le avisa de su desembarco en Guaymas y que personalmente le dirá los motivos 

de su presencia. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 409 

506 	Guaymas, 4 de bitio de 1854 

De Raousset a Mariano Yañez Comandante General de Sonora. 

Asunto: le dice que vino a Sonora porque el habla estado allí en 1852 pero sin resultados 

Luego, a petición de Levasseur, habla ido a México donde le hablan aprobado un 

proyecto que no se llevó a cabo por culpa de S. Anna. Dice que S. Anna sedujo a sus 

hombres a venir y él los ha seguido por solidaridad y porque son hombres honrados e 

industriosos y espera que se arregle todo. 

(original, manuscrito en otro legajo) 

Fil 5-IV f. 410-413 original en Fi{ 5-VI f. 88-91 

507 	Guaymas, 6 de julio de 1854 

De Raousset a sus compatriotas emigrados a Guaymas. 

Asunto: proclama a Raousset en la cual exhorta a sus compatriotas a cumplir con el 

deber que tiene para con México, nación que confía en ellos y la cual será la patria que 

no pudo ser California, dice que el General Yañez ha dado un voto de confianza y que 

deben corresponder a el. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 414-415 
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508 	Guaymas, 14 de julio de 1854 

De Mariano Yaflez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice que el ya habla advertido de la peligrosidad del batallón francés. Narra como 

Raousset despojado de su hipocresía, se unió a este y los Invitó a la rebelión, y ese dio 

14 se lanzaron contra las posiciones de la Comandancia General cuyos hombres las 

defendieron bizarramente, derrotando a los franceses y apresando a gran cantidad de 

ellos, con su Mar el Conde Raousset. Felicita a Sonora y a S.A.S. por el triunfo. 

(copla mecanográfica) 

Fi! 5-IV f. 422-425 

509 	Guaymas, 13 de julio de 1854 

Asunto: proclama de Yafiez a los miembros del batallón francés emigrado a Guaymas. el 

la cual los convoca a que renuncien a sus ambiciones de sedición y cumplan con su 

obligación al servicio de México. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 426 

510 	Guaymas, 13 de Julio de 1854 

De José M. Yarlez Comandante General de Sonora a los integrantes del batallón de 

franceses emigrados. 

Asunto: les dice que ha recibido su carta y ve con alarma que piensan que serán 

atacados. Les asegura que no son más que rumores propiciados por gente mal 

intencionada y les da su palabra de no iniciar ninguna hostilidad en su contra. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-1V f. 428 manuscrito en Fil 5-VII f. 175.176 

511 	México, 15 de julio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a los Comandantes Generales de Veracruz, 

Tamaulipas, Yucatán, Tabasco, Sonora, Sinaloa, Jalisco, Isla del Carmen y Jefe Principal 

de la Baja California e Istmo de Tehuantepec, 

Asunto: les dice que dada la presencia del Conde de Raousset en Sonora, les ordena 

que estrechen la vigilancia de las costas para evitar la llegada de contingentes de 

filibusteros que al igual que el referido Raousset apoyen a los movimientos subversivos. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 429 

512 	Guadalajara, 24 de julio de 1854 

De José Ortega Comandante General de Jalisco al Ministro de Guerra Santiago Blanco, 
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Asunto: acusa de recibo del oficio de 15 de julio que prevenía de la presencia de 

Raousset en Sonora y ordenaba una eficaz vigilancia en las costas. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 430 

513 	Mazatlán, 25 de julio de 1854 

De Miguel Blanco al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: comunica que el 13 de julio del año en curso se batieron el General Yañez y el 

Conde Raousset quien fue derrotado y se rindió con 200 de sus hombres y con 46 

pérdidas. Pide se felicite a S.A.S por el triunfo que no solo es de Sonora sino de S.A.S. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5.IV f. 332 

514 	Veracruz, 4 de agosto de 1854 

Asunto: ejemplar del alcance del periódico Eco del comercio. Anuncia que en Sonora se 

venció al Conde de Raousset quien habla desembarcado para encabezar el batallón de 

franceses emigrados. La noticia llegó por un cable del Ministerio de Guerra al 

Comandante General de Veracruz. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 432-433 y copia f. 460-461 

515 	México, 28 de julio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: traslada oficio del 6 de julio de 1854 del Comandante General de Sonora y 

documentos anexos. /Alcance del periódico Eco del comercio/ Le pide que luego del 

análisis de los mismos se sirva acordar con S.A.S. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 434-441 

516 	México, 28 de julio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a Manuel M. Gándara Segundo Cabo de la 

Comandancia General de Sonora. 

Asunto: le dice que SAS, está extrañado por la tibieza con la que ha actuado el General 

Venez en el asunto de los franceses, que torpemente envió a Sonora el Cónsul en San 

Francisco. Dice que se ordenó a Yattez que los sacara y que este se negó porque dijo no 

tener dinero; que se le dieron 20 mil pesos y aún asf no obedeció por eso lo previene 

para que si al llegar el oficio no se hablan sacado a los franceses, tomara Gándara el 

poder en el Departamento y lo hiciera. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 442-443 
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517 	México, 28 de julio de 1854 

De Blanco Ministro de Guerra a Yañez Comandante de Sonora, 

Asunto: le dice que S.A.S. está sumamente molesto por la absurda conducta del 

Comandante Yañez que no ha cumplido las revisiones hechas con respecto a Raousset e 

incluso se ha entrevistado con él y ha permitido que haga sus propagandas a los 

filibusteros a los cuales a pesar de haber tenido primero 60 mil pesos y luego 20 mil no 

sacó del Departamento. Le dice que S.A.S. refrenda la orden de sacar a los franceses y 

fusilar a Raousset. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 444-447 

518 	Guaymas, 5 de agosto do 1854 

De Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: comunica que el juicio que se sigue a Raousset camina con prontitud y que se 

está a punto de llegar al Consejo de Guerra 

(copla mecanográfica) 

Hl 	f. 462 

519 	Guaymas, 5 de agosto de 1854 

Do Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que en julio que vivió la desesperada situación con el Conde de Raousset 

escribió a los Comandantes de Sinaloa y San Blas pidiéndoles ayuda. Dice que ni 

siquiera le contestaron, dejándolo solo en tan peligrosa situación. Añade que mandó al 

barco "Suerte" a Mazatlán para evitar que Raousset se los robara y que aún no se lo han 

devuelto, Pide que se informe de todas esas irregularidades a S.A.S. 

(copia mecanográfica) 

Fü 5-IV f. 463-468 

520 	México, 5 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de México en Parla 

Asunto: le dice que por la circular que incluye se impondrá del feliz desenlace de la 

aventura del Conde Raousset en Sonora Como el asunto queda sl concluido ya no le 

dará más instrucciones al respecto. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 467 

521 	México, 7 de agosto de 1854 

De Antonio López de Santa Anna Presidente de México a Santiago Blanco Ministro de 

Guerra, 
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Asunto: decreta que la acción de Guaymas del 13 de Julio será declarada "acción de 

guerra" y sus participantes considerados héroes, a quienes se les dará un reconocimiento 

(describe el modo en que se harán las condecoraciones a soldados, oficiales y al 

General). 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 468 

522 	Isla del Carmen, 7 de agosto de 1854 

De Tomás lberrú Comandante Principal de Isla del Carmen al Ministro de Guerra 

Santiago Blanco. 

Asunto: le dice que si Raousset Invade ese territorio será fusilado en el plazo de dos 

horas tal como lo ha ordenado S.A.S. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5•IV f. 469 

523 	México, 8 de agosto de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a Yañez Comandante General de Sonora. 

Asunto: comunica que aunque su S.A.S. se molestó porque Yalez no cumplió la orden 

de sacar a los franceses de Guaymas, ahora que se les ha derrotado lo felicita y le otorga 

la cruz de honor. Dice que S.A.S. le ha pedido que le dé las gracias en nombre del pueblo 

de México. 

(copia mecanográfica) 

Fil 54V f. 470-472 

524 	Matamoros, 10 de agosto de 1854 

De Adrián Woll Comandante General de Tamaulipas al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 15 de Julio que ordena que se vigilen las costas por 

la presencia del Conde de Raousset en Sonora, 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 473 

525 	México, 14 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones a Santiago Gaclsen Ministro de 

Estados Unidos en México. 

Asunto: contesta la última nota del Ministro Gadsen. Le aclara que México no acusa a los 

Estados Unidos de tener la culpa del filibusterismo que azota a SUS costas. Le dice que 

los casos de Raousset y Walker se han dado por una serie de situaciones desastrosas y 

por errores de autoridades de ambos paises. 

(copla mecanográfica) 
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Fil 5-IV f. 474.478 

528 	Guaymas, 19 de agosto de 1854 

De José Maria Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: le dice que llegó a ese puerto el barco sueco 'Visurgís" procedente de San 

Francisco y en él venia un correo destinado al batallón de emigrados franceses y a 

Raousset. Esta correspondencia fue incautada y revisada. Dice adjuntar copias de las 

cartas más significativas que prueban la maldad del Conde Raousset. /no están/ 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 477-478 

527 	Guaymas, 19 de agosto de 1854 

De José M. Yañez Gobernador y Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra 

Santiago Blanco. 

Asunto: le comunica que el Consejo de Guerra se aplicó al Conde de Raousset, y se le 

condenó a la pena capital. Esta sa le aplicó el 12 de agosto luego de recibir los auxilios 

espirituales. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 480-481 

528 	México, 19 de agosto de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Jalisco José Ortega.  

Asunto: dice que por el,  decreto de indulto que dio S.A.S. a los miembros del batallón 

estos serán conducidos a México vía San Blas. Le pide que prevenga lo necesario para 

la gestión. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 482 

529 	México, 19 de agosto de 1854 

De Antonio López de Santa Anna Presidente de México al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: le anuncia que ha dado un decreto para indultar a los miembros del batallón 

francés emigrado en Guaymas. Se previene por tanto, que la pena capital se conmuta 

por presidio de 10 años a todos exceptuando al Conde de Raousset y demás cabecillas. 

A los extranjeros ajenos al batallón que se unieron en la rebelión se les juzgará mediante 

la ley del 1 de agosto de 1853 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 483 

530 	México, 29 de agosto de 1854 
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De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez, 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 18 de Julio. Contesta que S.A.S. está satisfecho por 

la heroicidad de Venez y sus hombres y ha prevenido se les premie, se vea por las 

viudas y se ascienda a los heridos. Aún as' sigue molesto porque no se obedecieron sus 

oportunas órdenes que habrlan evitado la catástrofe. Pide que de la información de esto 

último. 

(copia mecanográfica) 

Fil 5.1V f. 484.485 

531 	México, 9 de septiembre de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez, 

Asunto: dice que S,A.S. se ha enterado de la aplicación de la pena capital al Conde 

Raousset 

(copia mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 486 

532 	Guaymas, 25 de noviembre de 1854 

De Domingo Ramírez de Arellano Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: biforme que llegó un barco francés obligado para averiguar el trato que se da a 

los franceses presos en Guaymas. Dice que lo mandó el Cónsul Calvo quien está 

conforme con el trato dado a sus connacionales y ha dicho que el Emperador Napoleón 

es enemigo de las expediciones piráticas. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-IV f. 555-558. 

533 	San Francisco, 15 de enero de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez Bonilla. 

Asunto: dice que se preparan en San Francisco varias expediciones a Sonora' . La más 

importante se le atribuye al Conde Raousset quien le dijo que la hacia por que ya no 

tenia ningún compromiso con México. Dice que trató de disuadirlo pero que el Conde 

está decidido a realizarla. 

(original, Manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 1.3 duplicado manuscrito f. 4-5 

534 	México, 17 de enero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a José M. Yañez Comandante General de 

Sonora. 
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Asunto: le comunica que ante el peligro de una invasión filibustera en Sonora, el 

Presidente ha decidido nombrar para su gobierno a un General prestigioso el cual es el 

General Yafiez. Le ordena que vaya a Sonora con el oficio presente y lo muestre al 

General Gándara quien quedará como segundo al mando. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 5•V f. 8 

535 	México, 17 de enero de 1854 

De Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Gobernación Aguilar, 

Asunto: le comunica que el Presidente Santa Anna ha tenido a bien nombrar a José 

Maria Yartez Gobernador y Comandante General de Sonora. Le pide expida el 

nombramiento oficialmente.  

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•V f. 7 

• 536 	México, 17 de enero de 1854 

De Aguilar Ministro de Gobernación al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: contesta el oficio del mismo día en el cual se dice que se nombró Gobernador y 

Comandante General de Sinaloa /sic./ al General José Maria Yaflez en lugar de Manuel 

Maria Gándara. Dice adjuntar el nombramiento correspondiente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5•V f. 8 

537 	México, 17 de enero de 1854 

De Blanco Ministro de Guerra a José M. Yailez Gobernador y Comandante General de 

Sonora. 

Asunto: dice adjuntarle el nombramiento oficial como Gobernador y Comandante General 

de Sonora y que es deseo del Presidente que tome posesión de inmediato del cargo 

sustituyendo a Gándara y que se establezca en Hermosillo o Guaymas, lugares donde sé 

espera que haya problemas con Raousset. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•V f.'9 

538 	La Paz, 18 de enero de 1854 

De José Ochoa Gobernador de la Baja California al Ministro de la Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice que se ha enterado mediante el Comandante de Sinaloa que próximamente 

llegarán a ese puerto los 200 hombres de refuerzo. Dice que los uniformes deben estar 

hechos con paños de Querétaro, ya que en la Paz hace mucho filo hasta Mayo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 5-V f. 10 

539 	San Francisco, 21 de enero de 1854 

De Luis M, del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez Bonilla. 

Asunto: dice que los rumores de expediciones contra México continúan. dice que se 

preparan en Sroketon dos expediciones, una en contra de Baja California y otra contra 

Sonora. Añade que Raousset cuenta entre sus filas con federalistas y demás 

inconformes contra el Supremo Gobierno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 11 

540 	México, 31 de enero de 1854 

De Eustaquio Barrón a Bolton Barrón. 

Asunto: se solicita que se entreguen al señor Del Valle, Cónsul de México en San 

Francisco, 500 pesos los cuales serán cargados al Gobierno mexicano. 

(copla manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 12 

541 	México, 31 de enero de 1854 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en Brownsville 

Texas. 

Asunto: le hace reseña de lo ocurrido en el mes de enero. Le dice que corren insistentes 

rumores de que el Conde de Raousset prepara una expedición sobre Sonora. Dice que 

cuenta con federalistas para sus planes, pero que será combatido y castigado como un 

filibustero, Comenta que el pueblo desea conservar la paz a toda costa. Añade que 

Alcorta renunció al Ministerio de Guerra y fue sustituido por Santiago Blanco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FIl 5-V f. 13 

642 	México, 24 de enero de 1854 

Asunto: recorte periodístico que habla de unas cartas que se Interceptaron al Conde 

Raousset en las cuales afirma que no habiendo llegado a acuerdo alguno con el Infame" 

Gobierno de México, deja de tener compromisos con el mismo y por ello como persona 

Independiente buscará la venganza e intervendrá en Sonora a la cual sacara de la 

barbarie en la que se encuentra. 

(tira del Omnibus publicación de variedades) 

Fil 5-V f. 15-18 

543 	México, 1 de febrero de 1854 
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De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones a Luis M. del Valle Cónsul de México en 

San Francisco. 

Asunto: contesta la nota del 18 de enero. Le dice que le ha mandado 600 pesos mediante 

don Eustaquio Barrón y que podrá disponer de un tercio de los productos de la Aduana 

de Guaymas para sus gastos. En cuanto a Raousset le dice que es deseo del Gobierno 

que so allegue a los seguidores de este Conde para que vengan en servicio de México 

como soldados, a los cuales se transportarla bajo gasto del Gobierno con sus grados y 

sueldos del ejército francés y serán recompensados con tierras de acuerdo a sus méritos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 17-18 copia f. 25-26 

544 	México, 1 de febrero de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla a Francisco Castillo Negrete. 

Asunto: lo felicita por el castigo dado a los filibusteros en Baja California. Le pide vaya 

con el Cónsul del Valle para ayudarlo en el caso Raousset, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 19 

545 	México, 1 de febrero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que ese mismo ala ha transmitido a los Comandantes de los Departamentos 

fronterizos y de los mares del sur y norte, que es orden presidencial que a cuanto 

filibustero se atrape en esos territorios se le fusile en el acta Pide que se mande la 

información al Plenipotenciario en Washington. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-V f. 21 

548 	México, 6 de febrero de 1854 

De Bonilla Ministro de Relaciones a Blanco Ministro de Guerra. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 1 de febrero que habla de lo ordenado a los 

Comandantes acerca de los filibusteros. Dice que se ha mandado una copia a los 

Ministros acreditados en México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 22 

547 	San Francisco, 1 de febrero de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 



180 

Asunto: comenta que la loca idea de tomar la Baja California y Sonora es cada dla más 

olda en ese puerto. Añade que los preparativos se realizan a todas luces con la 

tolerancia del Gobierno de Washington, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Hl 5-V f. 23 

548 	La Paz, 7 de febrero de 1854 

Del Comandante Principal de la Baja California al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que de momento no ha recibido noticias de alguna agresión sobre la 

península. Añade que no sabe el paradero de los filibusteros que estaban en la Bahía de 

Todos Santos. Dice que las goletitas que se poseen vigilan las costas del sudeste. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 27 

549 	San Francisco, 21 de enero de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul en San Francisco al Comandante General de Mazatlán Pedro 

[Yaz Mirón. 

Asunto: le informa por deber consular, que se prepara en ese Estado una expedición 

contra Baja California, Sonora y Sinaloa por personas que llevarán la bandera del 

federalismo, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 28 

550 	Mazatlán, 10 de febrero de 1854 

De Pedro Diaz Mirón Comandante Principal del mar del sur al Ministro de Guerra 

Santiago Blanco. 

Asunto: dice adjuntar un oficio del Cónsul en San Francisco que hablaba de la inminencia 

de la salida de una expedición filibustera contra Sonora. Dice que ha ordenado que la 

goleta "Santa Ana" vigile la costa de Sinaloa para evitar la llegada de los filibusteros, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 29 

551 	Mazatlán, 10 de febrero de 1854 

De Pedro Diaz Mirón de la Comandancia General de Sinaloa al Ministro de Guerra 

Santiago Blanco. 

Asunto: adjunta oficio del Cónsul en San Francisco el cual informa de la presunta salida 

de los filibusteros de Raousset de ese puerto. Dice que ha avisado a los Comandantes 

de Sonora y Baja California además de Jalisco de los peligros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 32-33 
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552 	San Blas, 10 de febrero de 1854 

De Antonio Alvarez de la Comandancia de Puerto de San Blas al Ministro de Guerra 

Santiago Blanco. 

Asunto: dice que llegó un buque hamburgués proveniente de San Francisco y su Capitán 

comentó que en aquel puerto se supo que México había vendido Baja California, Sonora, 

Chihuahua y Sinaloa por 20 millones. Luego se negó la noticia. Dice que de los 

filibusteros de Baja California ya no se ha tenido ninguna noticia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 34-35 

553 	Mazatlán, 10 de febrero de 1854 

De Pedro Díaz Mirón Comandante del Mar del Sur al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: informa que ha dado instrucciones al Capitán del bergantín "Desterrado" para 

que salga a la Baja California y sirva de defensa contra los filibusteros que asolan 

aquellas regiones. 

(copla mecanográfica) 

Fil 5-V f. 36 

554 	México, 13 de febrero de 1854 

Asunto: decreto del Presidente Santa Anna mediante el cual serán considerados como 

filibusteros todos aquellos comerciantes de las costas que tengan cualquier operación 

con los filibusteros, los primeros serán considerados sus cómplices y sujetos a la ley de 1 

de agosto de 1853. 

(documento impreso, contiene todos los «hilos otorgados a Santa Anna en su última 

administración) 

Fil 5-V f. 37 

555 	Guadalajara, 14 de febrero de 1854 

De José Ortega Comandante General de Jalisco al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que ante los rumores de expediciones contra Sinaloa ha docidido mandar 

batallones en su auxilio irán los Batallones Activo de León y tropas de los Departamentos 

de Aguascalientes y Zacatecas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f.38 

558 	Mazatlán, 10 de febrero de 1854 

De Pedro Dlaz Mirón Comandante del mar del sur al Comandante General de Jalisco 

Pedro Ortega. 
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Asunto: avisa que como es inminente la salida de filibusteros a México según ha avisado 

el Cónsul de San Francisco, es muy necesario que se manden los auxilios pertinentes 

incluida la pólvora prometida por Yañez. 

(copia, manuscrita) 

Fil 5-V f. 39 

557 	Mazatlán, 15 de febrero de 1854 

De Yañez Comandante General de Sinaloa/Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 8 de enero que le avisa que ha sido designado 

Gobernador y Comandante General de Sonora. Dice que la Comandancia de Sinaloa la 

ejercerá Pedro Valdés. Añade que en un viaje de Tepic a este puedo enfermó do la vista 

y la cabeza lo que le impedirá ir de inmediato a Sonora. Por lo pronto ejerce la 

Comandancia en Sinaloa Pedro Dlaz Mirón. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 41 

558 	Guadalajara, 17 de febrero de 1854 

De José Ortega Comandante General de Jalisco al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que sabe que el Presidente aprueba la marcha del Batallón Activo de León y 

tropas de Aguascalientes y Zacatecas a Tepic. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 42 

559 	México, 18 de febrero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante del mar del sur Pedro Díaz 

Mirón. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 10 de febrero. Contesta que S.A.S. aprueba que el 

pallebot 'Santa Ana" vigile la costa y además ordena que se afisten las tropas para 

repeler a los filibusteros. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 44 

580 	México, 18 de febrero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante del Mar del Sur. 

Asunto: contesta la nota del 10 de febrero que informaba de la inminente llegada de 

filibusteros a la costa nacional. Dice que S.A.S. ha ordenado que el Batallón Activo de 

León marche a Tepic y que Pedro Valdés irá de Culiacán con más tropas. Le dice 

además que le manda mil pesos para los gastos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-V f. 45 

561 	México, 18 de febrero de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a José Ortega Comandante General de Jalisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 16 de febrero de la cual ha Impuesto a S.A.S. Le 

pide ordenen al Batallón Activo de León apresure su marcha a Mazatlán haciendo solo un 

día a Tepic y no tres. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F115-V f. 46 

562 	Mazatlán, 20 de febrero de 1854 

Do Yariez Comandante General de Sinaloa/Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice que es un honor que lo hayan nombrado para el gobierno de Sonora. Dice 

que preguntó a Pedro Valdés que ayuda le daría para la defensa de Sonora y que el les 

dijo que no tenlas ninguna Instrucción al respecto. Pide que se den esas instrucciones 

para que se le auxilie. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 47-48 

563 	México, 20 de febrero de 1854 

Del Ministro de Relaciones Manuel Diez Bonilla al Encargado de Negocios de los Estados 

Unidos en México. 

Asunto: dice mandarle un periódico que Informa como en Afta California se prepara una 

expedición contra México bajo la mirada complaciente del Gobierno americana 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 49 

564 	México, 21 de febrero de 1854 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Encargado de Negocios de Estados 

Unidos en México. 

Asunta dice que en San francisco se da la escandalosa preparación de una expedición 

contra México ante la mirada complaciente del Gobierno americano, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 50 

565 	México, de febrero de 1854 

De Manuel Diez Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco 

Luis del Valle. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 10 de febrero que avisa de los preparativos de una 

expedición que desde ese puerto Irá a ocupar la Baja California y Sonora. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 51.52 

566 	México, 23 de febrero de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Encargado de Negocios de México 

en Washington. 

Asunto: transcribe carta al encargado de Negocios de Estados Unidos en México en la 

cual se le reclama que su gobierno nada hace ante los preparativos de expediciones 

contra México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 53 

567 	Mazatlán, 23 de febrero de 1854 

De Pedro Valdez Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: comunica que el comandante General de Sonora José M. Yañez se dispone a 

salir de Sonora apenas reciba instrucciones que le dé el centro. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 54 

568 	Mazatlán, 27 de febrero de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al S. Pedro Valdés Comandante 

General de Sinaloa. 

Asunto: transcribe oficio del 17 de enero en el cual le nombran Comandante General de 

Sonora y se ordena que Pedro Valdés le proporcione 100 hombres los cuales 

embarcarán en el paileborSanta Ana" Pide que se cumpla esa orden de S.A.S. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 	f. 55-56 

569 	Guadalajara, 27 de febrero de 1854 

De José Ortega Comandante General de Jalisco al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que el Batallón activo de León no ha salido de esa ciudad porque se 

encuentra arreglando un lote de armas traído de Aguascallentes y Zacatecas. Este 

Batallón saldrá al mando de Antonio Maturana. Dice además, que ha pedido 50 lanceros 

como apoyo a la Comandancia de Guanajuato. Incluye una lista del armamento, e 

informes del estado del Batallón de León. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 57 e informes f. 60-62 

570 	México, 1 de marzo de 1854 

Al Comandante Principal de la Baja California. 
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Asunto: se acusa de recibo de la nota del 12 de febrero que dice que nada se sabe de los 

rumores de la preparación de expediciones filibusteras contra México. Se contesta que 

S.A.S. ordena que ese Comandante mantenga comunicación con el Cónsul en San 

Francisco y gente de confianza que informe de esos preparativos. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

FU 5-V f. 63 

571 	San Francisco, 10 de marzo de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: Informa que recibió un pliego del Cónsul francés Dillon en el cual se informa que 

Raousset encabezará sin lugar a dudas una expedición en contra de S.A.S. apoyado por 

enemigos de México partidarios del federalismo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 68-70 

572 	San Francisco, 18 de marzo de 1854 

De Luis M. del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que con urgencia embarcará a los franceses que ha enganchado en un 

barco que arrebató al Conde de Raousset. Dice que hizo un contrato para ese negocio, 

sin consultar, con el español Antonio Somellera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 71 duplicado f. 73 

573 	Mazatlán, 2 de marzo de 1854 

De Pedro Valdés Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: comunica que el Comandante de Sonora, General Yaflez, no ha podido ir a 

cumplir con su encargo porque los buques que deberian transportarlo a Guaymas están 

ocupados en otra cosa por lo cual está prácticamente varado en Mazatlán. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 74-75 

574 	México, 2 de marzo de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez. 

Asunto: contesta el oficio de 15 de febrero en el cual Informaba que no podría hacerse 

cargo de la comandancia de Sonora por lo quebrantado de su salud. Contesta que SAS, 

espera su pronto restablecimiento y confía en el celo que pondrá en su nueva obligación, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-V f. 76 

575 	San Francisco, 2 de marzo de 1854 

Asunto: convenio entre Luis del Valle y Cavallier y Cauvitean comerciantes del puerto 

quienes se comprometen a transportar a 1000 franceses a Sonora cubriendo las tres 

comidas durante el trayecto. El Sr. del Valle Autorizado por su gobierno se compromete a 

pagar 42 mil por cada hombre y una multa de 100 pesos diarios por cada dia de retraso 

de la salida del grupo la cual se fija para el 20 de marzo. De no pagarse a tiempo se 

indemnizará con 10 mil pesos y una tasa del 10% mensual. 

(copia y traducción) 

Fil 5-V f. 88, 91 y 103-104 

576 	México, 3 de marzo de 1854 

Al Comandante General de Jalisco General Ortega. 

Asunto: se acusa de recibo de la nota de 27 de febrero que anunciaba la salida del 

Batallón Activo de León y las listas de armamento adjuntas de todo lo cual se ha 

impuesto a S.A.S. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 80 

577 	México, 3 de marzo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en Nueva 

Orleans. 

Fil 5-V f. reseña política del mes de febrero en la cual dice que Inconformes mexicanos 

expulses en los Estados Unidos se alian a los filibusteros que amenazan a la nación. 

Dice que Juan Alvarez se ha insurreccionado en el sur y ofrece a cambio de ayuda la 

porción territorial de la frontera a la Sierra Gorda. Dice que Walker y un grupo de 

filibusteros han ocupado la Baja California, pero que serán repelidos. Dice además que 

se ha propuesto a S.A.S. venda una faja de territorio inútil, la Mesilla, lo cual parece ser 

buen negocio. 

(original, manuscrito, con duplicado para el Cónsul en BroWnsville Texas) 

Fil 5-1/ f. 78.79 duplicado f. 81-82 

578 	México, 4 de marzo de 1854 

Al Comandante General de Sinaloa Pedro Valdés. 

Asunto: se ordena al Comandante de Sinaloa que preste auxilios al General Yañez para 

la defensa de Sonora, y le dé un barco para que se vaya a ese Departamento. Al calce 

dice se traslade a Yañez como contestación de su oficio de 20 de febrero, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 83 
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579 	San Francisco, 24 de marzo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: comunica que el 20 de marzo se embarcó el grupo de franceses que arrebató al 

Conde Raousset. Estos se dirigen a Sonora acompañados del mexicano Manuel 

Zamorano quien los presentará al Comandante General. Dice que actuó con tanta 

premura para dar una sorpresa a Raousset. Dice que para el fletamiento contrató los 

servicios del honrado comerciante español Antonio Somellera. 

(original, manuscrito, con dos duplicados) 

Fil 5-V f. 84.85, 86-87, 89-90 

580 	México, 11 de marzo de 1854 

Al Comandante General de Sinaloa Pedro Valdés. 

Asunto: se le dice que S.A.S. ha sabido que Yañez no acudla a su encargo en Sonora 

por falta de dinero. dice que ahora que se le ha mandado este dinero es vital que vaya 

Yañez a Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 5-V f. 92 

581 	Guadalajara, 11 de marzo de 1854 

De Ortega Comandante de Jalisco al Ministro do Guerra. 

Asunto: dice que conforme a órdenes, hombres del destacamento de Tepic al mando de 

Merino han marchado a reforzar el Puerto de San Blas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 93 

582 	San Francisco, 18 do marzo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul de México en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez Bonilla. 

Asunto: dice que ha desbaratado la expedición de Raousset pero que el asunto se ha 

complicado porque los hombres que fletarlan al grupo son latimos amigos de Raousset. 

Dice que buscará comerciantes de la misma lengua. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 94-95, 96-97, 98 

583 	tires, 19 de marzo de 1854 

De Manuel Gándara Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: dice que se impone de la orden de S.A.S. de castigar a los filibusteros que 

ataquen esa comandancia a los que encuentre con las armas en la mano. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 99 

584 	San Francisco, 20 de marzo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice que el Cónsul francés Dillon le ha escrito que los enganchados franceses 

carecen de dinero para pagar su pasaporte. Dice que este cuesta 210 pesos los cuales 

deberá cubrir el supremo Gobierno, será un montó total de 2, 100 pesos ya que son 1, 

000 hombres. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f, 100-101 

585 	San Francisco, 21 de marzo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: le dice que según el contrato celebrado con Cavallier y Chauvitean ese dia 

deberlan salir los enganchados franceses a Sonora, pero no lo han hecho porque hay 

grandes chismes. Dice que el General Woll aconseja que se quite a los Individuos antes 

citados del frente del contingente. dice que de un modo o de otro los hará partir el día 22 

en el "Chalienge", 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f.101-102 copla f. 105-106 

586 	Chihuahua, 29 de marzo de 1854 

De Angel Frias Comandante General de Chihuahua al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: informa que ha leido diarios de Sonora que Informan las nefastas noticias de que 

el Conde de Raousset planea invadir México al frente de un nutrido grupo de filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 107 

587 	México, 28 de marzo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: transcribe el oficio de 1 de febrero mandado al Cónsul del Valle a San Francisco, 

en el cual se le ordenaba reclutar a los hombres de Raousset para que vinieran a 

pacificar Sonora sirviendo asl a la nación. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-5/ f. 109.110 

588 	México, 28 de marzo de 1854 
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De Manuel de Sandoval Oficial Mayor E.D. Ministerio de Guerra a los Comandantes 

Generales de Sinaloa y Sonora. 

Asunto: les envla copia de las instrucciones que el Supremo Gobierno dio al Cónsul ce 

México en San Francisco, Luis del Valle, de contratar a los hombres allegados a 

Raousset para servir a México y frustrar su expedición. Les ordena que estén al 

pendiente del caso- 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•V fi 111 

589 	México, 29 de marzo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco 

Luis del Valle. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 1 de febrero que comunica del enganche de 

hombres para el servicio de la nación y la contrata con Antonio Somellera para el mismo 

fin. Dice que dará aviso de ello a los ministerios de Guerra y Hacienda para que se sirvan 

aprobarlo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 113.114 

590 	México, 29 de marzo de 1854 

De Bonilla Ministro da Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: informa que ha llegado una nota del Cónsul en San Francisco la cual traslada 

para que se de conocimiento a los Comandantes en Sinaloa y Sonora, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5•V f. 115 

591 	México, 29 de marzo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda Sr. Parrés. 

Asunto: dice que por orden del Ministerio de Relaciones el Cónsul en San Francisco Luis 

del Valle, ha enganchado a un grupo de hombres para servir a la república. Para ello ha 

contratado al honrado comerciante Antonio Somellara. Le dice que le transmite la noticia 

para que sirva cubrir los gastos que origine el negocio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 116 

592 	México, 24 de marzo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones a Alfonso Dan° Ministro de Francia en 

México. 
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Asunto: dice que ha recibido noticia de la ayuda que el Sr. (Ilion ha dado al Cónsul del 

Castillo en el desbarato de la expedición de Raousset, ayuda dada por orden de Dano. Le 

da su más profundo agradecimiento al referido Sr. Dillon. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F11 5-V f. 119 

593 	México, 29 de marzo de 1854 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en San Francisco Luis del Valle. 

Asunto: dice que por su nota del 1 de marzo de ha enterado de la ayuda que el Sr. Dillon 

le ha dado en el caso de los enganchados franceses. Le pide que le de 13S gracias a 

nombre del Gobierno. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 120-121 copia f. 122 

594 	México, 1 de abril de 1854 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de Castillo y Lanzas. 

Asunto: narra la situación del pais. Dice que la rebelión de Alvarez llega a su fin, que 

S.A.S. deseoso de probar el clima cálido, fue a combatirlo y tuvo recibimiento de 

libertador en Chilpancingo. Dice que la expedición de Walker terminó y que la de 

Raousset fue desbaratada por el Cónsul en San Francisco. 

(fotocopia del original que está en el Fondo Juan Alvarez) 

Fil 5-V f. 123-126 

595 	San Francisco, 1 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Re/lociones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice que el gobierno americano ha intentado detener el enganche de franceses 

mandando primero al General Woll para desanimarle y luego a dos Individuos que lo 

golpearon, violaron su carácter diplomático y lo encarcelaron acusado de filibustero por 

los hombres que habla contratado Cavallier y Chauvitean. Su fianza de 20 mil pesos fue 

pagada por Somellera 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 127-128 copia 130-133 

596 	México, 12 do abril de 1854 

De Parrés Ministro de Hacienda al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del último dla de marzo que pide el pago a los 

enganchados en San Francisco. Contesta que al recibir la justificación de los gastos 

procederá a pagarlos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 5-‘1 f. 129 

597 	México, 3 de abril de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Sr. Parrés Ministro de Hacienda. 

Asunto: traslada a ese Ministerio el contrato firmado entre el Cónsul Luis del Valle y los 

Sres. Cavalier y Chauvitean, para que se tome en cuenta ese gravamen sobre la 

República, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 134 

598 	México, 3 de abril de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de relaciones al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que el Cónsul de México en San Francisco ha enviado copla de un convenio 

que celebró con los Sres. Cavallier y Chauviteau del cual le envla copia para los fines 

consiguientes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 135 

599 	México, 4 de abril de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco 

Luis del Valle. 

Asunto: afirma al Cónsul el gusto del Gobierno por el desbarate que hizo de la expedición 

de Raousset. Sin embargo le dice que el Presidente se ha disgustado por lo oneroso del 

trato que hizo con Cavallier y Chauvitean. Por lo tanto se le ordena que suspenda todo 

enganche de extranjeros hasta nuevo aviso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 136-137 copia en f. 144 

800 	México, 4 de abril de 1854 

De Parrés Ministro de Hacienda a Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones. 

Asunto: contesta oficio del 3 de abril que hablaba del contrato con Cavallier y Chauviteau. 

Dice que se hará oportuno pago de esa cuenta. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 5-V f. 138 

601 	México, 4 de abril de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en San Francisco Luis del 

Valle, 

Asunto: le ordena que muestre oficialmente al Gobierno americano una carta del Conde 

Raousset aparecida en los diarios de aquel país, en la cual el referido Conde reconoce 

los maléficos planes que tiene contra México y S.A.S 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 139.141 

602 	México, 4 de abril de 1854 

De: Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de México en Washington 

Juan Nepomuceno Almonte. 

Asunto: le Informa que la expedición de Waiker en Paja California acabó gracias a la 

intervención del gobierno americano.' Le dice que una carta publicada en San Francisco 

revela los afanes de Raousset contra México. Dice que esto viola la ley de neutralidad de 

los Estados Unidos, por lo cual debe protestar ante el Secretario de Estado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-1,  f. 142-143 

803 	Mazatlán, 14 de abril de 1854 

De Pedro Valdés Ministro de Sinaloa al Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que llegó una noticia de san Francisco de la prisión del Cónsul del Valle 

acusado de juntar tropas en ese país. Dice que aunque el Cónsul alegó que las tropas 

Irían a México, se desconfió de que fueran contra los Estados Unidos. Lo acusaron los 

Sres. Cavallier y Chauvitean. 

Fil 5-V f. 145-146 

604 	San Francisco, 15 de abril de 1854 

De Luls del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla, 

Asunto: dice adjuntar las libranzas por el pago del transporte de los franceses emigrados 

a México, las cuales suman un total de 17, 664 pesos ya que son un total de 368 

Individuos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 155 copla manuscrita f. 185 

605 	San Francisco, 15 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: pide Instrucciones en cuanto al envio de más franceses a México para lo cual 

pide se le amplíen las facultades para obrar con más rapidez. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 158 

606 	San Francisco, 15 de abril de 1854 
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De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice adjuntar libranzas por un total de 8 mil pesos de los cuales justifica 400 y en 

el próximo justificará el resto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f.186 

607 	San Francisco, 15 de abril de 1854 

Asunto: relación que hace el Cónsul del Valle de su actuación como Cónsul desde el 15 

de enero al 15 de abril para conocimiento de S.A.S. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 158-176 

608 	México, 19 de abril de 1854 

De: Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en San Francisco Luis del 

Valle. 

Asunto: le dice que se ha enterado de que las autoridades americanas impiden al grupo 

de enganchados franceses salir de San Francisco. Dice que S.A.S. ordena que se acate 

esa disposición para evitar mayores dificultades. Al calce: "no corrió" 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f, 187-189 copia f. 190.191 

609 	México, 19 de abril de 1854 

De: Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Comandante General de Sinaloa 

Pedro Valdés. 

Asunto: dice que se ordenó al Cónsul en San Francisco que enganchara a un grupo de 

franceses para servir a México, pero que se impidió la salida de ellos de aquél puerta 

Ahora se le ordenará que mande contingentes de no más de 50 hombres a Guaymas, 

San Blas y Mazatlán. dice que cuando lleguen estos Individuos debe tenerse cuidado con 

ellos pues no son muy confiables. 

(minuta, manuscrita y duplicado, rúbrica) 

Fil 	192-193, 194.195 

610 	México, 19 de abril de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra Santiago Blanca 

Asunto; dice que se ha ordenado al Cónsul en San Francisco que envíe a los 

enganchados de 60 en 50 a Guaymas, San Blas y Mazatlán. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-V f. 196 

611 	San Francisco, 20 de abril de 1854 
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De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: narra las peripecias del juicio al cual ha sido sometido por el asunto de los 

franceses enganchados por él. dice que ha sido vejado y humillado, que la última sesión 

fue en la cual declararon Cavallier y Chauvitean quienes dijeron puros disparates. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 198 

612 	Washington, 20 de abril de 1854 

De Juan Nepomuceno Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones 

Manuel D. Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 3 de abril en el cual dula le adjuntaban carta de 

Raousset. Dice que la carta no llegó ni la ha visto publicada y pide se la manden para 

proceder. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 199 

613 	San Francisco, 20 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Gobernador y Comandante de Sonora José 

M. Yafiez. 

Asunto: le avisa que Raousset está por salir a Sonora con el pretexto de instaurar el 

federalismo. Dice que desconfla de los hombres por él mismo enviados en el "Challenge", 

los cuales seguramente le prepararán el terreno. 

(copla manuscrita) 

Fil 5-V f. 200 

614 	México, 22 de abril de 1854 

De: Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Estados Unidos en 

México. 

Asunto: protesta por la detención del Cónsul mexicano Luis del Valle en San Francisco 

acusado de ser filibustero por realizar el enganche de mil a mil quinientos hombres para 

servir a la nación y arrebatarlos al Conde de Raousset quien pensaba Invadir Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 54 f. 202-205 

615 	México, 22 de abril de 1854 

De: Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Comandante General de Sinaloa 

Pedro Valdés. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 14 de abril que comunicaba la prisión del Cónsul en 

San Francisca Contesta que ya se han tomado las medidas pertinentes. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 206 

616 	México, 22 de abril de 1854 

De: Manuel Diez do Bonilla Ministro de Relaciones al Administrador de Correos de 

Mazatlán. 

Asunto: le dice que es orden de S.A.S. que el pliego enviado al Cónsul en San Francisco 

el 19 de abril por ea vía sea devuelto a la ciudad de México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 207 

617 	México, 22 de abril de 1854 

De: Manuel Dlez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en San Francisco Luis del 

Valle. 

Asunto: dice estar.enterado de la prisión del Cónsul del Valle por el asunto del enganche 

de franceses. Dice que ya ha aclarado al Ministro americano en México que en el asunto 

no hay delito. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 208-209 copla f. 210-211 

618 	Ures, 23 de abril de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra 

Blanco. 

Asunto: informa que ha nombrado al General Domingo Ramírez de Arellano 

Comandante General de Guaymas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 212 

619 	México, 25 de mayo de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez. 

Asunto'. le dice que SAZ. se ha enterado y ha aprobado el nombramiento de Domingo.  

Ramírez de Arellano como Comandante General del puerto de Guaymas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F115-V f. 213 

620 	Ures, 23 de abril de 1854 

De Yaftez Comandante de Sonora al Ministro de Guerra.  

Asunto: informa que el 20 de abril juró su cargo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Hl 5-V f. 214 



196 

621 	México, 25 de mayo de 1854 

Del Ministro de Guerra al Comandante de Sonora Yañez. 

Asunto: dice que S.A.S. se ha enterado de su toma de posesión a cargo en Sonora. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-V f. 215 

622 	Ures, 24 de abril de 1854 

De Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Guerra. 

Asunto: dice que por estar muy enfermo renuncia al cargo en Sonora, ya que ha 

encontrado al Departamento en complete paz y su participación no es decisiva. Al calce: 

"no se acepta la renuncia". 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 216-217 

623 	San Francisco, 24 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Comandante General de Sonora Yañez. 

Asunto: transcribe mensaje del Colector de la Aduana de San Francisco la cual Informa 

que Raousset está a punto de salir a México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 218 

624 	San Francisco, 25 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: Informa que el Capitán de la goleta "Alerta' le informó que Raousset saldrá a 

Sonora donde cuenta con seguidores y simpatizantes de todas clases. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V f. 219 

625 	Washington, 26 de abril de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro de México en Madrid 

Asunto: reseña en la cual le comunica que Waiker ha sido derrotado en Baja California. 

También le dice que la expedición de Raousset ha sido desbaratada porque sus 

miembros ahora servirán al Gobierno. De la revolución de Alvarez dice que está 

prácticamente terminada. Concluye diciendo que el Tratado Gadsen de venta del territorio 

sigue adelante. 

(fotocopia del original CEM 6-15) 

Fil 5-V f. 220-223 

828 	Brownsville, 30 de abril de 1854 
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De Joaquín del Castillo y Lanzas Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la reseña del 30 de marzo y se congratula de las buenas 

noticias. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 5-V f. 224 

627 	Washington, 3 de mayo de 1854 

De Juan Nepomuceno Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones 

Manuel D. Bonilla. 

Asunto: dice que ya ha recibido la copia de la carta amenazante del Conde Raousset. 

Añade que hará gestiones ante el Gobierno americano por la violación que el referido 

Conde hace de la ley de neutralidad de los Estados Unidos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 4.5 

628 	San Francisco, 8 de mayo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul de. México en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: le dice que la farsa de su juicio continua. Comenta que el Cónsul francés Dillon 

ha intrigado en su contra esperando verlo hundido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 8 

629 	Guaymas, 10 de mayo de 1854 

De José M. Yañez Comandante de Sonora al Ministro de. Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: Informa que se traslada al puerto de Guaymas porque la llegada de los 

emigrados franceses ha puesto muy tensa la situación en ese lugar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 7.8 

630 	México, 6 de junio de 1854 

Al Comandante General de Sonora José M. Yañez. 

Asunto: le entera que S.A.S. se ha enterado del traslado de Yañez a Guaymas para 

arreglar asuntos diversos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f, 9 

631 

Asunto: dice que se aprueba que el bergantín "Unión" vigile la costa de Guaymas y que el 

pailebot "Cometa" sea contratado para llevar víveres a Acapulco. 
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(documento manuscrito sin fecha, lugar ni firma) 

Fil 5-VI f. 10 

632 	Washington, 16 de mayo de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel Diez 

de Bonilla. 

Asunto: dice que ha recibido una nota del Cónsul Luis del Valle que le narra sus 

problemas para obedecer la orden superior de reclutar gente para servicio de México. 

Pide Almonte que se le mande el expediente del caso para formular la correspondiente 

reclamación, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 11 

633 	Mazatlán 11 de mayo de 1854 

De Rafael López Comandante de la marina del sur al Ministro de Guerra Santiago 

Blanco. 

Asunto: informa que el buque "Unión" será destinado a la vigilancia de Guaymas porque 

el Cónsul del Valle ha advertido del peligro en esa costa. Por ello los vivares que aquél 

buque debla llevara a Acapulco lo serán en el pailebot "Cometa'. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 12 

634 	Guaymas, 15 de mayo de 1854 

De José M. Yañez Gobernador y Comandante de Sonora al Ministro do Guerra Santiago 

Blanco, 

Asunto: dice que la goleta "Alerta" llegó a Guaymas con unos pliegos del Cónsul en San 

Francisco Luis del Valle, los cuales tienen un contenido muy alarmante. Dice que por ello 

reforzará la vigilancia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 16 

635 	México, 18 de mayo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en San Francisco Luis del 

Valle. 

Asunto: le ordena que entregue el Consulado al Sr. Guillermo Barrón y viaje de inmediato 

a México y se ponga a disposición del Supremo Gobierno. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 17 y copia en f. 24 

636 	México, 18 de mayo do 1854 
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Del Despacho de Acuerdos de la Presidencia al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: ordena al Ministro de Relaciones que por extraordinario mande llamar al Cónsul 

en San Francisco Luis del Valle y se proponga a un nuevo Cónsul. Añade que por lo 

pronto ejerza el cargo Guillermo Barrón. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V1 f. 20 

637 	México, 18 de mayo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Vice-cónsul en San Francisco 

Guillermo Barrón, 

Asunto: le ordena que mientras llega un nuevo Cónsul se encargue de las funciones 

consulares debido a la destitución de Luis del Valle quien ha recibido ya ordenes de 

entregar archivos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 21 

638 	México, 18 de mayo de 1854 

Al Ministro en Washington Juan N. Almonte 

Asunto: le informa que Luis del Valle ha sido destituido de su cargo consular y llamado a 

cuentas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 22 

639 	México, 18 de mayo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en Nueva Orleans. 

Asunta traslada oficio del mismo die* al Cónsul en San Francisco Luis del Valle /Relativo 

a su destitución y su llamado a México/. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f, 23 

640 	San Francisco, 20 de mayo de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: ratifica anteriores afirmaciones contra Cavallier y Chauvitean a los cuales dice, 

no se deben pagar las libranzas giradas a su favor. Añade que el General Woll continúa 

atacándolo y el cree que todo es parte de un plan para atacar a México. Dice que el 

Tratado de Gadsen no se cumplirá y que la Mesilla será ocupada pero no pagada por los 

americanos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 5-VI f. 25 copia f. 40-41 

641 	Washington, 20 de mayo de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 22 de abril que le impuso de la prisión del Cónsul 

Luis del Valle y dice que gestionará su libertad. Comenta la ley de neutralidad de los 

EE.UU. la cual condena a tres anos al individuo o individuos que planeen en territorio 

americano ataques contra países amigos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 26.28 

642 	San Francisco, /sin fecha/. 

De Luis del Valle Cónsul de México en San Francisco al Presidente de México Antonio 

López de Santa Anna. 

Asunto: justifica su actuación en los Estados Unidos al Presidente. Le dice que su prisión 

se debió a la mala disposición de los yanquis quienes buscan datlar a México 

reimplantando el federalismo, sistema nefasto. Dice que fue condenado por un Juez de 

opinión cambiante. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 29-33 

843 	Washington, 22 de mayo de 1854 

De Juan Nepomuceno Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones 

Manuel D. Bonilla. 

Asunto: dice que obedeciendo la orden mandada en el oficio del 22 de marzo ha escrito 

al Secretario de Estado Sr. Marey para pedir la inmediata y absoluta libertad de de don 

Luis del Valle. Dice adjuntar copia de la nota a Merey. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 35 

844 	Washington, 20 de mayo de 1854 

De: Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos a WIliam L. Marey Secretario de Estado 

en los Estados Unidos. 

Asunto: dice que ante las constantes invasiones piratas a México y los preparativos de 

Raousset de una nueva, el S. Gobierno de México ordenó a Luis del Valle contratar a un 

grupo de franceses como inmigrantes y comprar armas, cuyo tráfico, se creta licito. 

Agrega que con sorpresa y sentimiento el Gobiemo vio corno se apresaba a don Luis del 

Valle por violar la ley del 18 de noviembre de 1818. Dice que a Raousset y Walker nadie 



201 

los molestó cuando prepararon sus planes que eran de verdaderos filibusteros. Por lo 

anterior pide absoluta e inmediata liberación del referido don Luis del Valle. 

(copla manuscrita en Washington) 

Fil 5-VI f. 36-39 

645 	Mazatlán, 22 de mayo de 1854 

De Rafael López comandante de la marina del sur al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: dice que manda para conocimiento de S.A.S. copia de la declaración de los 

pasajeros del pailebot 'Alerta" dada el 22 do marzo. Dada por José Montijo y ratificada 

por dos Individuos. Dice que antes de salir de San Francisco oyeron que Raousset se 

disponla a salir de ese puerto con 200 hombres para tomar Sonora al mando de esos 

filibusteros. Dice también que se supo que otros filibusteros tomarlan los estados 

fronterizos por tierra. 

(original, manuscrito, con copia de la declaración) 

Fil 5-VI f. 42-43 

646 	México, 23 de mayo de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda Sr. Perrés. 

Asunto: traslada oficio del 15 do abril del Cónsul en San Francisco para quo se embargue 

a ese personaje la suma en él contenida. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 5-VI f. 44 

647 	Mazatlán, 25 de mayo de 1854 

De Pedro Valle Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: avisa que ha recibido pliegos del Comandante General de Sonora de los cuales 

adjunta copias. Al margen se lee que adjunta también pliegos del Cónsul en San 

Francisco que avisa de la salida de Raousset a Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 48 

648 	México, 28 de mayo de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante General de Sonora José M. 

Yañez. 

Asunto: avisa que ha recibido su oficio do 14 de abril en el cual renunciaba a su cargo. 

contesta que como S.A.S. prohibe la renuncia de los militares y por la necesidad que hay 

de sus servicios se ignora la renuncia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI t 49 

649 	México, 26 de mayo de 1854 
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De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante de la marina del sur. 

Asunto: le dice que S.AS. aprueba la medida de mandar al buque Unión a patrullar la 

costa por la venida inminente del Conde Raousset y la renta de un buque para llevar 

víveres a Acapulco. 

(minuta, manuscrita, rubrica) 

Fil 5-VI f. 50 

650 	Mazatlán, 30 de mayo de 1854 

De Pedro Valdés Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: asegura que adjunta unos documentos que el Cónsul del Valle manda al Ministro 

de Gobernación en los cuales se dice que pérfidos mexicanos maquinan contra México 

desde la Alta California. aliada que puede decirse a S.A.S que la guarnición de Sinaloa le 

es leal y que frustrará los planes de los traidores. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 51 

651 	Washington, 1 de junio de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonita. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 18 de mayo que informa de la destitución de Luis 

del Valle. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 52 

652 	México, de junio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro en Washington Juan N. 

Almonte. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo y la copla de la mandada al Sr. Marey 

Secretario de Estado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 53 

653 	México, 7 de junio de 1854 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda. 

Asunto: traslada oficio del 20 de mayo del Cónsul Luis del. Valle para no pagar a Cavallier 

y Chauvitean. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 54 

654 	México, 7 de junio de 1854 
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De Santiago Blanco Ministro de Guerra a José M. Yatlez Comandante General de 

Sonora, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 16 de mayo que comunica que la expedición de 

Raousset está cerca. Contesta que S.A.S. confía en su patriotismo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 55 

855 	México, 7 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: traslada oficio del 16 de mayo del Comandante de Sonora que Informa de lo 

acaecido a los emigrados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 56-59 copia f. 61-65 

856 	Guaymas, 8 de junio de 1854 

De José M. Yañez Comandante General de Sonora al Ministro de Relaciones M. Diez de 

Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 19 de abril que le ordena qué hacer con los 

emigrados franceses. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 66 

657 	México, de junio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 7 de junio que insertó la comunicación de Yaffez del 

16 de mayo a los cuales tomará en cuenta en el momento pertinente. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 67 

658 	Washington, 16 de junio de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro de México en Estados Unidos al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: informa que ha sabido que el Cónsul de Francia en California ha sido apresado 

acusado de complicidad con el Cónsul mexicano Luis del Valla dice que conferenciará 

con el Ministro francés en Washington Sr. Conde de Satigés, para la resolución del casa 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 68. 

659 	Baja California, 17 de Junio de 1854 

De Francisco Castillo Negrete al Cónsul en San Francisco Luis del Valla 
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Asunto: dice que su tránsito por la Baja California ha sido de lo más penoso. Afirma que 

ha perdido todo hasta sus libros y que su familia, la cual lo acompaña, ha sufrido todo tipo 

de privaciones. Le pide que comunique esto al supremo Gobierno para que en algo se 

alivie tan penosa situación. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 69 

660 	México, 26 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Comandante Principal de la Baja California. 

Asunto: dice que S.A.S. se ha enterado de su nota del 13 de junio que avisaba de la 

llegada a San José del pailebot Alerta el cual comunicó la inminente llegada de Raousset 

a México. Dice que S.A.S. ordena que se esmeren las medidas de seguridad, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 70 

861 	México, 28 de junio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Gobernador de Sonora José M. 

Venez, 

Asunto: acusa de recibo del oficio /no dice fecha/ en el cual Informaba que habla recibido 

ordenes distintas del Ministerio de Guerra acerca del modo de proceder con los 

emigrados franceses en Guaymas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) • 

FU 5-VI f. 71 

882 	Washington, 3 de julio de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en los Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que ha recibido noticias de que el Cónsul en San Francisco Luis del Valle ha 

sido liberado y que adjunta una, nota de él. Dice que dejará este•  asunto sin tratar ya que 

el Congreso ha autorizado al Presidente dar siete millones por la Mesilla y no quiere 

contrariar a dicho Presidente con el asunto de Luis del Valle, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-5/1  f. 72-75 

683 	San Francisco, 1 de junio de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro en los Estados Unidos Juan N. 

Almonte. 

Asunto: le dice que ha sido liberado pero que ha descubierto que su proceso no es más 

que una muestra de las funestas intenciones de los yanquis para México y S.A.S. a cuyos 

opositores federalistas apoyan abierta y descaradamente, (Incluye dos tiras de periódico 
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en inglés que dan la noticia de la prisión de del Valle y Dillon como su cómplice por violar 

la ley de neutralidad de 1818.) 

(copia manuscrita con tiras de periódico) 

Fil 5-VI f. 76 

664 	Mazatlán. 10 de julio de 1854 

De Pedro Valdés Comandante General de Sinaloa al Ministro de Guerra Santiago Blanco. 

Asunto: transcribe una carta de Luis del Valle al administrador de la Aduana de San Blas. 

En ella se avisa que el Conde Raousset está por salir a atacar territorio nacional y que el 

proceso que ha sufrido Del Valle es para ayudar a los fines de Raousset, quien está 

confabulado con las autoridades americanas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 79-80 

665 	México, 14 de julio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul Luis del Valle. 

Asunto: le comunica que en esa fecha traslada al Ministro de Guerra su oficio del 17 de 

junio y la representación del Sr. Castillo Negrete en el inclusa para quo se resuelva la 

situación de este personaje. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 81 

666 	/México, de Julio de 18541. 

De Manuel Diez de Bonilla, Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en San Francisco del 17 de junio para los fines 

pertinentes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 82 

667 
	

México, 20 de julio de 1854 

De Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: traslada oficio del Comandante de Sonora del 6 de julio y pliegos adjuntos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 83-87 

668 
	

México, 28 de julio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla, Ministro de Relaciones al Ministro de Francia en México 

Alfonso Dono. 

Asunto: dice que irisada unos documentos que informan que Raousset ha vuelto a 

Sonora con las maliciosas miras según lo demuestra una proclama que hizo y el haber 

dotado de armas a los emigrados franceses. Le pregunta si Raousset es aun ciudadano 
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francés o si puede ser juzgado como vil pirata. Pido la devolución de los documentas 

insertos pues son originales. 

(minuta, manuscrita con copia mecanográfica, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 94-96 copia mecanográfica en Fil 5•IV f.50 

669 	México, 29 de julio de 1854 

De Alfonso Ganó Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: contesta la nota del die anterior y comprende la desconfianza hacia Raousset. 

Dice que la presencia de 400 franceses en Sonora es peligrosa pues en un mes podrían 

ser 10 mil y perderse ese territorio para México, Recomienda que los 440 sean 

distribuidos en pequeños grupos en San Luis Potosí, Zacatecas o Durango. Pide que se 

acuerde al respecto con S.A.S. para él a su vez dar Instrucciones al Vice-Cónsul en 

Guaymas Sr. Calvo. 

(original, en castellano, con duplicado y copla mecanográfica, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 97-97 duplicado f. 99.100 y copia mecanográfica en Fil 5-IV f. 450-451 

670 	México, 31 de julio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones a Alfonso Danó Ministro de Francia en 

México, 

Asunto: contesta la nota del die anterior. Le dice que aunque se agradecen los consejos 

allí contenidos no es ocasión de negociar ya que los emigrados al ser aliados filibusteros 

de Raousset han perdido derechos. 

(original, no corrió, minuta y copia mecanográfica) 

Fil 5-VI f. 101-102, 103.105 copia mecanográfica en Fil 5-IV f. 452-454 

671 	México, 31 de julio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Estados Unidos Santiago 

Gadsen. 

Asunto: le dice que el Conde Raousset ha llegado a Sonora y que espera refuerzos de 

filibusteros que llegarán a Sonora por tierra desde los Estados Unidos. Le pide avise a su 

gobierno que evite la violación que se hace a su Ley de Neutralidad de 1818. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 107 

672 	México, 1 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al enviado de México en Paris. 

Asunto: dice que Raousset ha sublevado a los franceses contratados para servir a la 

República. Añade que el Comandante General ha desobedecido las órdenes supremas 
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de reembarcar a esos emigrantes. Pide so haga todo lo posible para que esa situación de 

Sonora no perturbe las buenas relaciones de México con Francia. 

(minuta, manuscrita, con copia mecanográfica, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 108.109 copia mecanográfica en Fil 5-IV f. 456-457 

673 	México, 31 de julio de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro en Estados Unidos Juan N. 

Almonte. 

Asunto: transcribe carta al Ministro americano en México de ese dla y le pide que haga 

las gestiones pertinentes ante el Gobierno americano. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FiL 5-VI f. 106 

674 	México, 2 de agosto de 1854 

De James Gadsen Ministro de Estados Unidos en México al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que su gobierno se reservará del compromiso de impedir expediciones 

desde su territorio contra otros paises. Añade que es dificil detenerlas ya que se cobijan 

en banderas de otros paises como Walker que vino en un barco mexicano y Raousset 

que acaudilla hombres mandados por el mismo Cónsul. Por ello, dice, no hay 

responsabilidad en el caso del Gobierno americano. 

(original en Inglés incompleto, traducción completa y copia mecanográfica) 

FiL 5NI f. 110.111 traducción f. 112.114 copia mecanográfica en Fil 5-IV f. 458.459 

675 	Nueva York, 24 de agosto de 1854 

De BasIllo Arrillaga Cónsul en Nueva York al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la reseña del 4 de agosto que informa que Raousset fue 

derrotado en Sonora. 

(original, manuscrito, n'Iota) 

FiL 5-VI f. 136 

676 	Nueva York, 4 de agosto de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel Diez 

de Bonilla. 

Asunto: transcribe dos cartas de Luis del Valle que le informa que Ignacio Comonfort ha 

ido a San Francisco y que Valle lo ha querido reencausar y que Comonfort ha mostrado 

cierto arrepentimiento. dice, sin embargo, que ha sido visto con VValker. Añade Almonte 

que manda una tira que habla de Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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677 	México, 3 de agosto de 1854 

Asunto: Alcance al Diario Oficial con un encabezado "Viva su Alteza Serenísima" y narra 

que el Conde de Raousset fue vencido en Sonora por las armas nacionales, las cuales 

frustraron los maléficos planes del filibustero. 

(Periódico impreso) 

FIL 5-VI f. 114.115 

678 	México, 4 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla, Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: informa que las armas nacionales se han cubierto de gloria al ser vencido en 

Sonora el Conde de Raousset cuando se habla rebelado en contra del Gobernador 

Yañez a quien parecía haber envuelto en sus intrigas. Al calce dice que se envia también 

a Washington, Guatemala, Nueva Orleans, Nueva York, San Francisco, Urna, Guayaquil 

y Panamá. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 116.117 y copias f. 119, 118, 120 

679 	Nueva York, 4 de agosto de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro de Relaciones Manuel Diez 

de Bonilla. 

Asunto: transcribe una carta de Luis del Valle en la cual este contesta otra del tres de 

mayo y dice que la carta de Raousset se publicó en El Eco y en el Mensajero de San 

Francisco. Añade Valle que está a la espera del reconocimiento del Supremo Gobierno a 

su labor diplomática. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 125.126 

880 	México, 5 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al enviado en París. 

Asunto: le dice que se impondrá del resultado de la aventura de Raousset en Sonora en 

la reseña que le envió el 1 de agosto. Añade que S.A.S. está convencido de que los 

derrotados de Guaymas deben sufrir un castigo ejemplar en especial el Conde 'de.  

Raousset quien es enemigo jurado de México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 127-128 

881 	México, 14 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro 

México Santiago Gadsen. 
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Asunto: dice que considera que el Cónsul Luis del Valle no actuó de mala fe y que fue 

acusado y engañado por el General Woll. dice que no se violó la ley de neutralidad de 

1818 porque los franceses emigrados contratados por Valle iban bajo la bandera de 

México sin Intención de atacar al pais. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 129-131 

682 	Guaymas, 14 de agosto de 1854 

Asunto: testamento del Conde de Raousset Bouibón. Luego de tos formulismos de rigor 

el Conde hace el legado de sus pertenencias: a su hermano Victor de Raousset una 

espada con empuñadura de cobre, un libro de artillerla, una camisa do lana, una pistola y 

una medalla de la Virgen. Al Barón de La Motte deja copia de unos instrumentos de 

matemáticas. Al Sr. Panteat deja su reloj y cadena y objetos de su propiedad que haya en 

casa de ese individuo. 

(copia, manuscrita) 

Fil 5-VI f. 132-134 

683 	San Francisco, 20 de agosto de 1854 

De Guillermo Barrón Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice que nada particular ha sucedido en ese puerto. dice que los rumores o 

noticias sobre expediciones han cesado. Dice que un nutrido grupo de mexicanos está 

por repatriarse. Pide se le informe qué suerte correrá el Conde de Raousset en Sonora 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 135 

684 	México, 23 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro en Estados Unidos Juan N. 

Almonte. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 4 de agosto relativo a la llegada de Comonfort a 

San Francisco. Contesta que se tomarán las medidas pertinentes al caso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 137 

685 	México, 23 de agosto de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de Brownsville. 

Asunto: acusa de, recibo de la nota del 31 de julio y manifiesta quedar Impuesto de lo en 

ella expuesto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 139 
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686 	Mazatlán, 24 de agosto de 1854 

De Miguel Blanco de la Comandancia General de Sinaloa al Ministro de Relaciones 

Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de un pliego dirigido al General Woll Comandante de las fuerzas 

de la Alta California el cual mandará en el primer buque que salga a San Francisco, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 140 

687 	Nueva York, 31 de agosto de 1854 

Asunto: dice adjuntar una tira del Herald de Nueva York del 30 de agosto que aborda el 

tema de Raousset y su fusilamiento, La tira en cuestión hace una breve resella de 

Raousset quien nació en Provenza, era miembro de una noble familia de origen italiano y 

vivió una vida llena de aventuras hasta que llegó a California donde se hizo líder de los 

franceses del lugar. Interesado en pacificar Sonora entró en tratos con el dictador Santa 

Anna con quien no arregló nada y se vio obligado a abandonar México regresando 

clandestinamente a Sonora donde fue apresado y fusilado. 

(original, manuscrito, con tira periodistica anexa) 

FU 5-VI f. 141 tira f. 138 

688 	México, 1 do septiembre de 1854 

Ejemplar del Diario Oficial del Gobierno de la República Mexicana del 1 de septiembre. 

Asunto: publica una carta del General Yatiez Comandante de Sonora dirigida al General 

Santiago Blanco de 30 de julio en la cual narra los hechos de guerra acaecidos en 

Guaymas por la presencia del Conde de Raousset quien sedujo a los miembros del 

batallón de franceses emigrados y el modo en que fueron vencidos. 

(Periódico impreso) 

Fíl 	f. 142 

689 	México, 1 de septiembre de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en Brownsville 

Joaquín del Castillo. 

Asunto: le resella que el Conde de Raousset fue vencido en la acción del 14 de julio en 

Guaymas luego de que este personaje habla seducido a los franceses que se habían 

enganchado en San Francisco para servicio de la nación. Por otra parte dice que la 

rebelión de don Juan Álvarez ha terminado porque este murió y fue sepultado en la 

hacienda de la Esperanza Dice además que el hijo de éste. Diego, está grave y con ello 

el movimiento ha quedado acéfalo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 143.144 
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690 	Liverpool, 1 de septiembre de 1854 

De S. de Lara Cónsul de México en Liverpool al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: dice estar enterado del modo en que acabó la expedición de Raousset. Este 

hecho servirá, asegura, para que se vea como trata México a sus enemigos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 145-146 

691 	México, 3 de septiembre de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul de México en San Francisco 

Guillermo Barrón. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de agosto que informa de un grupo de 

mexicanos que viajarla a Sonora en un buque de bandera nacional. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 147 

692 	Londres, 7 de septiembre de 1854 

De Joaquín de Castillo y Lanzas Ministro en Londres al Ministro de Relaciones Manuel 

Diez de Bonilla. 

Asunto: felicita al supremo gobierno por el triunfo de las armas nacionales sobre el Conde 

de Raousset el die 13 de julio. dice que la noticia se ha difundido por los diarios 

londinenses. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 148 

693 	BrownsvIlle, 10 de septiembre de 1854 

De Joaquin S. de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones Manuel Diez 

de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 4 de agosto la cual le impone del feliz resultado de 

la aventura del Conde de Raousset en Sonora lo cual llena de gloria a las armas 

nacionales. Pide que se exprese la felicitación a S.A.S. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 149 

694 	Nueva York, 11 de septiembre de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro. de Relaciones Manuel Diez 

de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la reseña de 1 de agosto y la nota del 4 del mismo mes. 

Felicita al supremo Gobierno por el triunfo sobre Raousset Individuo que debe ser pasado 
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por las armas. dice que con este hecho se terminarán las tentativas contra México de 

parte de filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-V1 f. 150 

695 	México, 22 de septiembre de 1854 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Gema Santiago Blanco. 

Asunto: dice que por acuerdo verbal con el Presidente Santa Anna le manda el 

expediente del caso de enganchados en Alta California por Luis del Valle para los Enes 

convenientes (Incluye inventario de la correspondencia). 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 151-153 

696 	La Habana, 23 de septiembre de 1854 

De Ramón Carballo Cónsul en La Habana al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la reseña del 4 de agosto que le ha impuesto de la glorioso 

acción de guerra de las armas mexicanas sobre el vil Raousset, Dice adjuntar diarios que 

dan la noticia en Cuba. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 154 

697 	Franklin, 28 de septiembre de 1854 

De Guadalupe Miranda al Cónsul de México en Nueva Gitana 

Asunta. dice que la frontera del Paso del Norte está tranquila, que ha seguido las 

instrucciones de vigilar el punto y que habido solo hechos de poca monta. Pide que se de 

cuenta de esto al Ministro de Relaciones. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 155-156 

698 	Havre, 30 de septiembre de 1854 

De Luis Maneyro Cónsul en Havre al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 4 de agosto que le imponen de la`acción de113 de 

julio en la cual las armas nacionales se impusieron al Conde de Raousset Dice que este 

triunfo asegurará la tranquilidad de Sonora y dará escarmiento a los aventureros que 

codician el territorio nacional. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 157 

699 	México, 2 de octubre de 1854 
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De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín S. de 

Castillo. 

Asunto: informa que las rebeliones contra el Gobierno se van diluyendo. La paz llega, y la 

administración pública mejora ya sin los sobresaltos producidos por los filibusteros. 

Añade que se han comprado cuatro vapores de guerra destinados a la vigilancia de las 

costas y as' evitar la llegada de más individuos de esa calaña. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 158-159 

700 	México, 26 de octubre de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones 

Asunto: transcribe carta que en el mismo rifa mandó a Ramón Pacheco Ministro en París 

en la cual le dice que debido a que se han vencido a Walker y a "ft aousset ya no es 

necesario que se envie al grupo de soldados suizos encargados por S.A.S. ya que el 

ejército nacional es suficiente para garantizar la integridad del territorio nacional. 

(copla fotostática) 

FII 5-VI f. 160-161 

701 	México, 27 de octubre de 1854 

De Alfonso Dano Ministro de Francia en México al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: Informa que el General Blanco le ha dicho que S.A.S. en contestación a su 

petición ha permitido que los presos en Guaymas reciban mejor trato y que se le ha dicho 

que el asunto de ellos por ser franceses podrá llegar al arbitrio del Emperador de los 

franceses. 

(original, manuscrito en francés, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 162 

702 	México, 10 de noviembre de 1854 

Del Ministro de Hacienda al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla 

Asunto: solicita que envie el expediente de reciamaCionas levantado respecto a la 

actuación de Luis del Valle ex-Cónsul en San Francisco pues es necesario para 'el 

Ministerio de Hacienda. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 163 

703 	Washington, 11 de noviembre de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Washington al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 
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Asunto: transcribe nota del Vice-Cónsul en San Francisco Guillermo Barrón que dice que 

desde que Raousset fue derrotado en Sonora han cesado en ese puerto todas las 

actividades de los filibusteros quienes parecen haber tomado un escarmiento por la 

suerte sufrida por el referido Raousset. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-VI f. 164 (última) 

704 	Guaymas, julio de 1854 

Asunto: averiguación sumada que se hace respecto del caso del Conde Gastón de 

Raousset Boulbón. Contiene nombramiento del secretario Luis Arias, de Jorge Martinón 

como intérprete del francés. Además contiene las declaraciones de 14 testigos todos 

ellos integrantes del batallón francés sublevado quienes coinciden en decir que Raousset 

fue quien los instigó a revelarse el 13 de julio contra José M. Yarlez Gobernador de 

Sonora, quien les dijo los atacarla. 

Contiene además fe de diversas diligencias en las cuales se aseguró la posesión de 

diversos documentos tanto del Batallón como del General Yañez quien los entregó para 

el juicio, Incluye declaraciones del Conde de Raousset. 

Después de la averiguación se intuye un Consejo de Guerra el cual tiene como juez fiscal 

a Antonio Campuzano. Una vez instruido al Consejo de Guerra se procede a carear al 

Conde de Raousset con sus 14 testigos a los cuales no puede desmentir. Instalado el 

Consejo de Guerra contra Raousset se le condena a muerte y se ejecuta la sentencia. 

(proceso manuscrito en México en 1875, con copia mecanográfica) 

Fil 5-VII f. 1-198 Fil 5•VIII f. 199.361 copia mecanográfica Fil 5-IX f. 1-210 

705 	México, 15 de febrero de 1855 

De Ballier al Ministro de Relaciones Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: explica la conducta del Cónsul francés en San Francisco Sr. M'Ion quien sólo 

trató de orientar al Sr. Luis del Valle cuando este trataba de quitar a Raousset a los 

hombres que preparaba contra Sonora 

(manuscrito con duplicado) 

Fil 5-IX f. 210 y copla f. 213-217 

708 	México, 16 de febrero de 1856 

De Luis de la Rosa Secretario de Relaciones a Luis del Valle, 

Asuntcr. le informa que Mariano Venez ha sido nombrado mediador en el caso de 

Sometiera, Cavallier y Chauvitean quienes han demandado a México por el caso de los 

franceses enganchados. Dice que se ha dicho al Sr. Yailez que del Valle le dará la 

información pertinente del caso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-IX f. 218 

707 	México, 19 de febrero de 1856 

De Luis de la Rosa Secretario de Relaciones a Mariano Yañez Comisionado para el caso 

Somellera, etc. 

Asunto: le dice que adjunta copia del proceso seguido a Luis del Valle acerca de la 

contrata de franceses de la compañia de Raousset para que so sirva de ella en el caso 

de Somellera, Cavallier y Chauvitean. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 219 

708 	México, 11 de marzo de 1856 

De Mariano Yañez Comisionado para el asunto Somellera al Secretario de Relaciones 

Luis de la Rosa. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 19 de febrero y los papeles adjuntos. Dice que 

analizando el proceso a del Valle ha llegado a la conclusión de que si se debe pagar a 

Somellera, Cavallier y Chauvitean pues el Cónsul del Valle actuaba con autorización del 

Gobierno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 220-224 

709 	México, 13 de marzo de 1856 

De Luis de la Rosa Secretario da Relaciones a Mariano Yañez Comisionado del caso 

Cavallier y Cla. 

Asunto: acusa de recibo del dictamen del 11 de marzo y a nombre del Supremo Gobierno 

da las más cumplidas gracias. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 225 

710 	México, 10 de junio de 1856 

De Luis de la Rosa Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda. 

Asunto: dice adjuntado el expediente del caso Somellera, Cavallier y Chauvitean además 

del dictamen de Mariano Yañez acerca del caso ya que ello es competencia de ese 

Ministerio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 230 

711 	México, 21 de agosto de 1858 

De Castillo y Lanzas Ministro de Relaciones al Sr, Gabriac Ministro de Francia en México. 

Asunto: dice que se ha encontrado un expediente sobre las reclamaciones de un 

ciudadano francés el Sr. Cavallier en contra de México. Añade que Juego do un estudio 
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se ha llegado a la conclusión de que esta reclamación no será cubierta pues es muy 

elevada.  

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 231 

712 	México, 3 de octubre de 1856 

De Gabriac Ministro de Francia en México a Miguel Lerdo de Tejada Ministro de 

Relaciones. 

Asunto.  lo dice que las autoridades del Consulado francés en San Francisco le han 

Impedido que se cobre a México una deuda que se tiene con el Sr. Cavallier desde 

tiempos que era Cónsul mexicano en ese puerto el Sr. del Castillo. Al margen y al calce 

dice que en efecto en 1854 Valle firmó contrato con Cavallier y el Gobierno la autorizo 

pero no lo pagó. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1X f. 232.235 

713 	México, 4 de marzo de 1859 

De Benjamin Jeker de la Casa Jeker Torre a Manuel Diez de Bonilla Ministro do 

Relaciones (conservador) 

Asunto: dice que en 1852 el supremo gobierno dio la orden al Comandante General de 

Sonora, Miguel Blanco, de recibir al Conde de Raousset como colono. Dice que ese 

asunto sigue vigente y le pide que le de una copia de esa orden. Al margen y calce dice 

que no se de nada a Jeker ya que es un asunto ya cancelado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-IX f. 236.237 

714 	México, 8 de marzo de 1859 

Asunto: Miguel Arroyo Oficial Mayor del Ministerio de Guerra certifica que en el archivo 

del Ministerio existe un documento expedido en 18 de julio de 1852 en el cual se 

establecían las condiciones para que Raousset llegara a la colonización de la mina de la 

Arizona en Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 5-1X f. 238-239 

715 	México, 12 de marzo de 1859 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra 

Asunto: le dice que en enero de 1852 el Ministerio de Guerra expidió unas instrucciones 

al comandante de Sonora relativas a colonias militares y por la llegada de Raousset y un 

grupo de colonos, Pide que le mande una copla de dichas Instrucciones, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 5-IX f. 240 

716 	Washington, 15 de marzo de 1859 

De Matías Romero Ministro de México en Washington al Ministro de Relaciones Manuel 

Doblado, 

Asunto: comenta que luego de un incendio que consumió la Legación francesa en 

Washington se encontró algunos papeles legibles en el local de la misma, entre los 

cuales habla uno que habla del Conde de Raousset. Dice que lo manda para superior 

conocimiento. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 5-IX f. 241 

717 	Paris, 9 de junio de 1856 

De Drouyn de Lhuys Ministro de Relaciones de Francia a Conole Artiges Ministro de 

Francia en Washington. 

Asunto: le dice que la expedición que Raousset cometió en Sonora fue siempre bajo su 

responsabilidad ya que se trataba de una aventura contraria al derecho de gentes , la 

cual Jamás podrla ser apoyada o reconocida por el Gabinete del Emperador. 

(original, manuscrito, con traducción anexa) 

Fil 5-IX f. 242 traducción f. 228-229 

(última fiche del caso Raousset) 
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Expedición de José Morehead 

718 	La Paz, 10 de abril de 1851 

De Rafael Espinoza al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el alcalde de San José del Cabo le escribió comunicándole que en seis 

meses se espera la llegada a ese puerto de un gran número de americanos en actitud 

desconocida. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 1 

719 	La Paz, de abril de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Polltico de la Baja California al Ministro de Relaciones Medano 

Yaftez. 

Asunto: Informa que ante los fuertes rumores que corren sobre una Invasión que de los 

Estados Unidos se proyecta contra la Baja California se vio obligado a deportar a dos 

americanos que llegaron a ese puerto quienes careclan de pasaporte y sólo llevaban unos 

salvoconductos los cuales adjunta. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 2-3 

720 	Mazatlán, 8 de abril de 1851 

Asunto: salvoconducto que otorga el Municipio de Mazatlán, Sin., a los ciudadanos Edir 

Royan y Rupsey Moyres para dirigirse al Puerto de la Paz. 

(originales, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 4.5 

721 	Mulegé, B.C„ 5 de mayo de 1851 

Del Ayuntamiento y alcaldes de Mulegé al Presidente de México General Mariano Arista. 

Asunto: representación en la cual los alcaldes de este poblado bajacaliforniano dicen al 

Presidente que la península está en grave peligro de ser absorbida por los Estados 

Unidos que luego de la anexión territorial de 1847 han seguido asediando el norte del 

territorio nacional. Dicen estar dispuestos a defender el territorio como en el referido 1847. 

Adjuntan nueve documentos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 6.9 

722 	Mulegé, B.C., 1851 

Documentos del Ayuntamiento de Mulegé: 1.- Informa que el Ayuntamiento de La Paz se 

mantiene neutral en la guerra 1847. 2,- Informa que el Jefe Polltico de Baja California 

entrega el poder a Enrique Burton. La Paz julio 29 1847. 3.- Avisa que adjunta una 
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proclama del Jefe Político de Baja California. 4.- El Ayuntamiento de Mulegé declara su 

decisión de defender el territorio nacional julio de 1847. 5.- Antonio Campuzano 

Comandante de Sonora escribe a Mulegé y pondera la valentla de sus habitantes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FI16-1 f. 10-11 

723 	Guadalajara, 12 de mayo de 1851 

De Joaquín Angeles Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Mariano Yarlez. 

Asunto: transcribe carta del Jefe Político de Tepic la cual dice que cartas llegadas de la 

Baja California informan que desde Alta California se disponen a ocupar la Baja al mando 

del grupo de un Morehead, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f.16-17 

724 	Culiacán, 13 de mayo de 1851 

De Gaxiola Gobernador de Sinaloa a José Ortiz Monasterio Oficial Mayor encargado del 

Despacho de Relaciones. 

Asunto: transcribe carta del Comandante General del Estado la cual dice que han llegado 

a Mazatlán alarmantes noticias de que en la Alta California se fraguan conspiraciones 

contra territorio nacional. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F116-1 f. 18-19 

725 	México, 15 de mayo de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Gobernador de Jalisco. 

Asunto: Informa que el Presidente Arista se ha impuesto de la nota del 12 de mayo que 

comunica la noticia de que la Baja California será invadida. Por lo anterior, dice, se 

mandarán instrucciones al Cantón de Tepic. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 20 

726 	México, 15 de mayo de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones a las Cámaras de Diputados y 

Senadores. 

Asunto: traslada oficio del 12 de mayo del Gobernador de Jalisco referente a la noticia de 

la invasión de la Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fi! 6-1 f. 21 

727 	México, 17 de mayo de 1851 
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De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones a Perey Doyle Ministro de Inglaterra en 

México. 

Asunto: dice adjuntarle un pliego del Gobernador de Jalisco que informa que un buque 

pirata ha salido de Alta California rumbo a la Baja California. Le pide que Informe de ello al 

Almirante de la flota inglesa del Pacifico para que esté pendiente del caso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 22 

728 	México, 18 de mayo de 1851 

De Perey Doyle Ministro de Inglaterra en México al Oficial Mayor E.D. Ministerio de 
Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 17 de mayo la cual le avisa de la salida de un 

buque de filibusteros de la Alta California. Contesta que no dilatará en dar aviso a la flota 

inglesa en el Pacifico, 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa) 

Fll 6.1 f. 24 

729 	La Paz, 19 de mayo de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Político de la Baja California al Ministro de Relaciones /Ortiz 

Monasterio E.D./. 

Asunto: transcribe carta del Alcalde de Muiegé en el cual se Informa que incluye por 

separado una exposición dirigida al Presidente Arista. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 25 

730 	San José del Cabo B.C., 20 de mayo de 1851 

De la Municipalidad de San José al Presidente de México General Mariano Arista. 

Asunto: exposición en la cual la municipalidad de San José recuerda el modo en que se 

combatió contra la Invasión americana en 1846.47 y el modo en que se rechazó la 

petición del Comodoro Yoni quien desesperadamente llegó a pedir la anexión de la 

penInsula a los Estados Unidos. sin embargo, añaden, la mayorla se opuso a la petición y 

ahora refrendan su oposición y su deseo de seguir fieles a México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fll 6-1 f. 29-30 

731 	México, 20 de mayo de 1851 

De Ortiz Monasterio E,D. Ministerio de Relaciones al Jefe Politica de la Baja California. 

Asunto: anuncia que recibió la nota del 22 de abril que anuncia que los americanos Russel 

y Rayan han sido expulsados de ese territorio y dice que se tomarán medidas para evitar 

cualquier reclamación. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 31 

732 	México, 20 de mayo de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Jefe Politico de la Baja California. 

Asunto: informa que ha trasladado al Ministerio de Guerra su oficio de 19 de abril para que 

se tomen las medidas pertinentes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 34 

733 	México, 20 de mayo de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones a los Capitanes de Puerto de Acapulco, 

Guaymas, San Blas, Mazatlán, Manzanilla y Huatulco. 

Asunto: informa que deben, por orden presidencial, impedir que cualquier americano con 

o sin pasaporte se embarque con rumbo de la Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 11 f. 35 

734 	La Paz, 24 de mayo de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Político de la Baja California al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: transcribe una representación hecha por el Ayuntamiento de Todos los Santos 

B.C, la cual dice que a pesar de que en 1848 hubo quien pidió la anexión a los Estados 

Unidos como en Texas ahora es unánime el deseo de continuar en la soberanla 

mexicana. 

(original, manuscrito, n'Idea) 

Fil 6-1 f. 36-37 

735 	Puebla, 26 de mayo de 1851 

Del Sr. De la Rosa Gobernador de Puebla al Ministro de Relaciones Ortiz Monasterio 

(E.D.) 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo el cual lo impone de no otorgar 

pasaporte a Baja California a ningún americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 39 

736 	México, 28 de mayo de 1851 

De F. Bukingham encargado interino de Negocios de los Estados Unidos en México al 

Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que ha recibido carta del Cónsul americano en Mazatlán la cual dice que han 

llegado a ese puerto los americanos Russell y Ryan. le pide que le explique por qué 
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fueron deportados de Baja California si es porque se ha prohibido en tránsito de 

americanos en México o definitivamente su residencia. 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa) 

Fil 6-1 f. 40 traducción f. 41 

737 	Toluca, 26 de mayo de 1851 

De M. Rivapalacio Gobernador del Estado de México al Ministro de Relaciones Ortiz 

Monasterio E.D. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 26 de mayo que informa de la prohibición de dar 

pasaporte a cualquier americano que desee ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 42 

738 	La Paz, 26 de mayo de 1851 

De Rafael Espinan Jefe Político de Baja California al Ministro de Relaciones Ortiz 

Monasterio /E.D./. 

Asunto: dice que el AlCalde de San José del Cabo le informó que el Capitán de una goleta 

americana le habla comentado que el General Morehead habla salido de San Diego al 

mando de una expedición contra la Baja California. Dice además que por diarios 

americanos ha sabido que se ha denunciado la desaparición del referido Morehead y gran 

cantidad de armas de cuarteles sandieguinos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 4344 

739 	Guadalajara, 27 de mayo de 1851 

De Joaquín Angeles Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: transcribe nota del jefe del Cantón de Tepic del 24 de mayo el cual dice que no se 

ha dado ninguna novedad en esas costas y solo hay rumores de expediciones que se 

preparan en California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 45 

740 	Guadalajara, 27 de mayo de 1851 

De Joaquin Angeles Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Exteriores, 

Asunto: dice que ha recibido una carta de un empleado de Hacienda en San Blas con 

noticias alarmantes. La referida carta dice que un buque americano llegó a Mazatlán y 

salió sin permiso y con rumbo desconocido. Añade que se sabe que irlandeses y gente de 

muchas nacionalidades desean ira la Baja California para separada de México, 

(original, manuscrito con copia de la carta, rúbrica) 

Fil 6-1f. 46 
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741 	Querétaro, 27 de mayo de 1851 

De José Antonio Urrutia Gobernador de Querétaro al Ministro de Relaciunes Exteriores 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le previene de no dar pasaporte a n -igun 

americano que pretenda ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64 f. 48 

742 	Jalapa, 27 de mayo de 1851 

De Miguel Palacios Gobernador de Veracruz al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo que le previene no dar pasaporte a 

ningún americano que desee ir a la Baja California, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64 f. 49 

743 	Guanajuato, 28 de mayo de 1851 

De Octaviano Muñoz-Ledo Gobernador de Guanajuato al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo la cual previene la orden de nc dar 

pasaporte a ningún americano que quiera ira la Baja California, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64 f. 50 

744 	Oaxaca, 29 de mayo de 1851 

De Benito Juárez Gobernador de Oaxaca al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota dei 20 de mayo que previene no dar pasaporte a 

americano alguno que desee Ir a la Baja California Dice que ya ha Instruido de ello a los 

subalternos de su Gobierno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64f, 51 

745 	México, 30 de mayo de 1851 

De Bukingham Smith encargado interino de Negocios de los Estados Unidos al Ministro 

de Relaciones Ortiz Monasterio. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 26 en la cual Smith preguntaba sobre la expulsión 

de dos americanos de Baja California dice que debido a los rumores de expediciones 

contra Baja California y por la irregularidad con la cual estaban Rusell y Ryan debieron ser 

expulsados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64 f. 52 

746 	Ures, 30 de mayo de 1851 
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741 	Querétaro, 27 de mayo de 1051 

De José Antonio Urrutia Gobernador de Querétaro al Ministro de Relaciones Exteriores 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le previene de no dar pasaporto a :7 ngun 

americano que pretenda ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1f. 48 

742 	Jalapa, 27 de mayo de 1851 

De Miguel Palacios Gobernador de Veracruz al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo que le previene no dar pasaporte a 

ningún americano que desee ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 49 

743 	Guanajuato, 28 de mayo de 1851 

De Octaviano Muñoz-Ledo Gobernador de Guanajuato al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo la cual previene la orden de nc dar 

pasaporte a ningún americano que quiera ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 50 

744 	Oaxaca, 29 de mayo de 1851 

De Benito Juárez Gobernador de Oaxaca al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo que previene no dar pasaporte a 

americano alguno que desee ir a la Baja California, Dice que ya ha instruido de ello a los 

subalternos de su Gobierno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 51 

745 	México, 30 de mayo de 1851 

De Bukingham Smith encargado interino de Negocios de los Estados Unidos al Ministro 

de Relaciones Ortiz Monasterio. 

Asunto; acusa de recibo de la nota del 26 en la cual Smith preguntaba sobre la expulsión 

de dos americanos de Baja California. dice que debido a los rumores de expediciones 

contra Baja California y por la irregularidad con la cual estaban Rusell y Ryan debieron ser 

expulsados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 52 

746 	Ures, 30 de mayo de 1851 
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De José de Aguilar Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que los diarios americanos traídos por el pailebot mexicano Alejandro dicen 

que el General americano Morehead desapareció de San Diego llevándose armas que 

custodiaba y se dice que vendrá a atacar algún punto de México, ya sea fa Baja California 

o Sonora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 53-56 

747 	Alamos, 16 de mayo de 1851 

De Manuel de la Brena a José de Aguilar. 

Asunto: informa que una carta particular llegada de los Estados Unidos indica que una 

gran cantidad de americanos se ha reunido ala orilla del Glia con miras hostiles hacia 

México. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6.1 f, 59 

748 	La Paz, 31 de mayo de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Político de la Baja California al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: transcribe carta del Alcalde de San José del cabo la cual dice 

Ayuntamiento ha hecho una representación protestando su fidelidad a México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1f. 58 

749 	Providencia, 31 de mayo de 1851 

De Juan Alvarez al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de mayo que previene no dar pasaportes a 

americanos a Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 59 

750 	San Luis Potosi, 31 de máyo de 1851 

De Luis Laso Gobernador de San Luis Potosí al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20.de mayo la cual le impone la prohibición de dar 

pasaporte a cualquier americano que quiera ir a la Baja California, orden que dice, se ha 

cumplido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 60 

761 	Guadalajara, 11 de mayo de 1851 

De Joaquín Angeles Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Exteriores. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo la cual dice que queda prohibido dar 

pasaporte a los americanos que quieran ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 61 

752 	Guadalajara, 10 de junio de 1851 

Do Joaquín Angeles Gobernador de Jalisco al Ministro de Relaciones Exteriores, 

Asunto: dice que el Capitán de Puerto de Tepic le dijo que un grupo de 36 americanos 

llegó en condiciones lamentables, se dispersó en el puerto y luego reunidos se 

embarcaron en la goleta "Ana". Como ahora se cree que quizá sean filibusteros lo avisa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 62-63 

753 	San Antonio, B.C., 1 de junio de 1851 

Asunto: representación del Ayuntamiento del mineral de San Antonio de Baja California en 

el cual hacen constar que su población se unirá a combatir a los filibusteros americanos 

que amenazan al lugar. Añaden que deploran a los traidores que pidieron a los Estados 

Unidos anexara la península en 1847. 

(manuscrito, 12 rúbricas) 

FU 6-1 f. 64-65 

754 	Morelia, 2 de junio de 1851 

De Gregorio Cevallos Gobernador de Michoacán al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota que Indica la prohibición de otorgar pasaportes a tos 

americanos que deseen ir a la Baja California, orden que se cumplirá. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1f. 66 

755 	Ures, 2 de junio de 1851 

De José de Agullar Gobernador de Sonora al Gobernador de Ministro de Relaciones 

Exteriores, 

Asunto: dice qua ha recibido la orden •del Ministrada Guerra de mandar 100 hombres a 

Baja California para la defensa del territorio, dice que cumplirá la orden aunque ello traerá 

grandes penalidades por la mala situación en la cual está el Estada 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 67.68 

756 	México, 3 de Junio de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guam 

Asunto: traslada oficio del Gobernador de Jalisco del 27 de mayo para su resolución, 

(original, manuscrito, rúbrica) 



226 

Fil 6-1 f. 69-70 

757 	Tepic, 3 de junio de 1851 

De Pedro Ruiz Baranda Capitán del Puerto de San Blas al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo que previene no dar pasaporte a 

americanos a Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 8-1 f. 71 

758 	Saltillo, 3 de junio de 1851 

De Rafael de la Fuente Gobernador de Coahuila al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo que ordena negar pasaporte a 

americanos rumbo a Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 72 

759 	Tlaxcala, 3 de junio de 1851 

De José Ormachea Jefe Politico del territorio de Tlaxcala al Oficial Mayor E.D. Ministerio 

de Relaciones. 

Asunto: dice que cumplirá puntualmente la orden presidencial de evitar dar pasaporte a 

cualquier americano que pretenda ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 73 

760 	Zacatecas, 3 de junio de 1851 

De J. Gonzalez Echeverría Gobernador de Zacatecas al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: dice que su gobierno estará pendiente de no dar pasaporte a los americanos que 

pretendan ir a la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 74 

761 	México, 3 de junio de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Gobernador de Sinaloa del 13 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1f. 75 

782 	México, 3 de junio de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Ministro de Inglaterra en México del 18 de maya de 1851 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 78 

783 	Ciudad Victoria, 5 de junio de 1851 

De Jesús Cárdenas Gobernador de Tamaulipas al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que en esa fecha pone en práctica la orden de negara pasaporte a cualquier 

americano que quiera ir a Baja California según so lo ordena el oficio de 20 de mayo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 77 

784 	Urea, 6 de junio de 1851 

Do José de Aguilar Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones Exteriores, 

Asunto: dice que una partida de americanos ha desembarcado en La Paz so pretexto de 

comerciar pero se cree que son filibusteros que esperan refuerzos para atacar. Dice 

adjuntar una copla de una carta de un particular. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 79-80 

785 	Guaymas, 2 de junio de 1851 

De José Saavedra a José de Aguilar Gobernador de Sonora. 

Asunto: Informa que un bote procedente de Mulegé B.C. trajo la noticia de que 200 

americanos aventureros hablan desembarcado en La Paz con pretextos puramente 

mercantiles pero que la población se aprestaba a la defensa puea se espera que les 

lleguen refuerzos. 

(copla manuscrita) 

Fil 6-1 f. 81 

768 	La Paz, 6 de junio de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Poillico de Baja California al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que manda una representación del municipio de San Antonio dirigida al 

Presidente Arista en la cual se desmienten los rumoree de un deseo de anexarse a los 

Estados Unidos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1f. 82 

767 	México, 6 de junio de 1851 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministro de Relaciones al Gobernador del Estado de Sinaloa 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 13 de mayo en la cual se advertla del peligro que 

carda la Baja California y Mazatlán por los filibusteros, En contestación le dice que el 

Supremo Gobierno tomará las provisiones correspondientes, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 6-1f. 83 

768 	México, 6 de junio de 1851 

De Robles del Ministerio de Guerra al Oficial Mayor E.D. Ministerio de Relaciones Ortiz 

Monasterio. 

Asunto: dice que las noticias que ese dia ha mandado el Ministerio de Relaciones acerca 

de posibles ataques filibusteros a Sinaloa y Baja California ya se hablan recibido y que ya 

se han dado las previsiones correspondientes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fu 6-1f. 84 

769 	México, 6 de junio de 1851 

De Robles del Ministerio de Guerra al Oficial Mayor E.D. Ministerio de Relaciones Ortiz 

Monasterio, 

Asunto: acusa de recibo de la transcripción del oficio del, Gobernador de Jalisco que 

comunicaba la llegada de unos americanos a California. Dice que ya se tenla noticia del 

suceso y se han dado ya las previsiones correspondientes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F116-11. 85 

770 	Victoria de Durango, 8 de junio de 1851 

De Fernández Gobernador de Durango al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo que dispone la prohibición presidencial 

de otorgar pasaporte a los americanos que quieran ir a Baja California, lo cual, dice en 

contestación, será obsequiado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 6-1f. 86 

771 	Monterrey, 6 de junio de 1851 

De Agapito Ramirez Gobernador de Nuevo León al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: expresa que será estrictamente observada la orden del 20 de mayo de no dar 

pasaporte a Baja California a ningún americano que lo solicita 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 87 

772 	Colima, 9 de junio de 1851 

De Ramón Vega Jefe Político del Territorio de Colima al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de mayo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 88 
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773 	Comitán, 9 de junio de 11351 

De Maldonado Gobernador de Chiapas al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: informa que ha recibido el oficio de 20 de mayo que prohibe dar pasaporte a la 

Baja California a los americanos, lo cual será cabalmente cumplido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F116.1 f. 89 

774 	Chihuahua, 11 de junio de 1851 

De Juan Urquidi Gobernador de Chihuahua al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 20 de mayo que prohibla otorgar pasaporte a todo 

americano que quisiera ir al Territorio de la Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 90 

775 	San Juan Bautista, 12 de Junio de 1851 

De Joaquín de Lamas Gobernador de Tabasco al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: Informa que la orden suprema de no dar pasaporte a los americanos que quieran 

Ira la Baja California se cumplirá en el Estado a sus órdenes. 

(angina!, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1f. 91 

776 	Altata, 14 de junio de 1851 

De Pedro Narvaez Capitán de puerto de Altata, Sin., al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: Acusa de recibo del oficio que prohibe la embarcación de todo americano a la 

Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 92 

777 	Yucatán, 18 de junio de 1851 

De Miguel Barbachano Gobernador de Yucatán al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: comunica que ha librado órdenes para que no se de pasaporte a ningún 

americano que vaya a Baja California obedeciendo así al oficio de 20 de maya 

(originaL manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 93 

778 	Culiacán, 27 de junio de 1851 

De José Gaxiola Gobernador de Sinaloa al Ministro de Relaciones Exteriores Mariano 

Macedo. 

Asunto: dice que en esa fecha comunica al munícipe de Mazatlán la orden de no dejar 

embarcar a ningún americano a Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 6-1 f. 94 

779 	Ures, 30 de junio de 1851 

De José de Aguilar Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones Exteriores Mariano 

Macedo. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 20 de mayo cuyas previsiones seguirá al pie de la 

letra. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 96 

780 	México, 1 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Ministro de Relaciones al Jefe Político de la Baja California. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 1 de julio con el cual se recibió la representación del 

municipio de Todos los Santos del cual ha impuesto al Presidente. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 96 

781 	México, 1 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra Manuel Robles. 

Asunto: traslada nota del 26 de mayo del Jefe Poiltico de Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1(.97 

782 	México, 1 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Ministro de Relaciones al Jefe Politica de la Baja California, 

Asunto: dice que el Presidente Arista está muy satisfecho por la patriótica exposición de 

los habitantes del Partido Norte de la península 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F116-1 f. 98 

783 	La Paz, 2 de julio de 1851 

De Rafael Espinoza Jefe Pdltico de la Baja California al ,Secretario de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: le dice que a un nutrido grupo de americanos llegados a la penInsula se les 

advirtió que las leyes nacionales (6 de abril de 1830 y 11 de marzo de 1842) limitaban la 

adquisidón de tierras a los extranjeros. Ante esto un médico americano disgustado se fue 

no sin antes advertir que cuando la península fuera de los Estados Unidos regresarla a 

comprar cuanta tierra quisiera Pide le comunique esto ál Presidente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-11. 99 

784 	México, 4 de julio de 1851 
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De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: le dice que ha Impuesto al Presidente Arista del oficio del Jefe Político de la Baja 

California referente a la proyectada invasión a la península. Contesta a ese que el 

General Morehead ha llegado a Mazatlán en actitud pacifica lo cual descarta una Invasión 

violenta. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 100 

785 	México, 7 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Secretario de Relaciones al Gobernador de Sonora. 

Asunto: Informa que el Presidente ha visto con satisfacción el contenido de los oficios de 

30 de mayo y 6 de junio que informan de las medidas patrióticas que en Sonora se han 

tomado con respecto de las amenazas de invasión. Dice además que el supremo 

Gobierno también ha tomado previsiones al respecto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 101 

788 	México, 7 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Secretario de Relaciones al Jefe Político de la Baja California. 

Asunto: acusa de recibo de la representación del Ayuntamiento de San Antonio de la cual 

ha impuesto al Preildente quien se mostró satisfecho. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F116.1 f. 102 

787 	México, 7 de julio de 1851 

De Mariano Macedo Secretario de Relaciones al Jefe Politica de la Baja California, 

Asunto: acusa de recibo de la representación del ayuntamiento y habitantes de San José 

del Cabo la cual dio gran satisfacción al Presidente. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 103 

788 	México, 30 de julio de 1851 

De Piña y Cuevas Ministro de Hacienda al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que ha sido informado que en Mazatlán fondeó la barca "Josefina" con 37 

americanos los cuales tuvieron problemas con las autoridades hacendadas del puerto 

pues no pagaron los impuestos de rigor. Añade que esos individuos deben ser vulgares 

filibusteros por lo cual se alertó a las autoridades. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F118.1 f. 104-106 

789 	México, 5 de agosto de 1851 
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De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: Comunica que el Jefe Político de Baja California le informó que en San José del 

Cabo habla encontrado a tres americanos los cuales no tenlan pasaporte y hablan 

declarado que llegaron a Mazatlán en la barca "Josefina' con el General Morehead quien 

les dijo que Baja California era ya americana y le habla aconsejado ir a ocupar las 

mejores tierras. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 107 

790 	México, 21 de agosto de 1851 

De Mariano Macedo Secretario de Relaciones a Bukingham Smith encargado de 

Negocios americano en México. 

Asunto: transcribe oficio del Ministro de Hacienda para que quede constancia de la 

peligrosidad de esos individuos para México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 108 

791 	México, 21 de agosto de 1851 

De Mariano Macedo Secretario de Relaciones al Jefe Politice de Baja California. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 2 de julio y contesta que dicta y seguirá dictando 

medidas para la solución de los problemas de la penInsula, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 109 

792 	México, 21 de agosto de 1851 

De Mariano Macedo Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda, 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 30 de julio relativo a los sucesos de Mazatlán del 

cual ya ha Impuesto al Presidente. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1f. 110 

793 	México, 10 de septiembre de 1851 

Del Ministro de Hacienda al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Informa que los tripulantes del "Josefina" han decidido pagar los impuestos a las 

autoridades de Mazatlán gracias a la intervención del Cónsul americano en el Puerto. 

(original, manuscrito, firma Ilegible) 

F116-1 f. 111 

794 	México, 12 de septiembre de 1851 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda. 
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Asunto: acusa de recibo del oficio de 10 de septiembre que Informa lo acaecido en San 

Blas Miel. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F116-1 f. 114 

795 	México, 11 de septiembre de 1851 

De Rukingham Smith encargado de Negocios de Estados Unidos en México al Ministro de 

Relaciones Femando Ramírez. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 9 de septiembre hecha por el Oficial Mayor acerca a 

la desaparición del 'Mary Phobe", También dice haber recibido la nota de Macedo quien le 

hablaba de lo acaecido en Mazatlán con el buque "Josefina". Dice que ha escrito a las 

autoridades de su pais para dar resolución al caso. 

(manuscrito, original en inglés con traducción anexa) 

Fil6-11. 112 traducción f. 113 

796 	México, 24 de septiembre de 1851 

De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 19 de septiembre la cual Informó de los planes de 

Invadir Sonora con mil hombres según ha informado al Gobernador de Jalisco. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FI16-11. 115 

797 	México, 5 de febrero de 1852 

De Femando Ramírez Ministro de Relaciones a los Vice-Cónsules en Nueva Orleans, 

Nueva York, Filadelfia, Elf0WrISV(110 y Alta California. 

Asunto: dice que el Ministro de Guerra ordenó al Comandante General de Sonora que 

mantenga comunicación con esos Cónsules por las noticias que hay de proyectos de 

invasión en diversas partes del territorio americano. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 64 f. 117 duplicados f. 118, 119,120 

798 	Nueva Orkbans, 8 de marzo de 1852 

De Daberiten Cónsul mexicano en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones Urbano 

Fonseca. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 5 de febrero la cual lo Impone de la orden el 

Comandante de Sonora de mantener comunicación con los Cónsules en Estados Unidos 

ante las tentativas de americanos de ocupar territorios nacionales. Dice que no ha habido 

ninguna noticia en ese tenor. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 121 
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799 	México, 28 de septiembre de 1852 

De José Vidal Diputado por Baja California al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: le dice que ante la constante amenaza de que el 'vecino del norte* ataque 

territorio nacional sobre todo Baja California es necesario ordenar al Cónsul de la 

California americana que mantenga informado al Jefe Político de la referida Baja 

California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 64 f. 122 

800 	México, 6 de octubre de 1852 

De Miguel Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones Baja California al Cónsul en San 

Francisco Alta California. 

Asunto: transcribe oficio del Diputado José Vidal de 28 de septiembre y pide cumpla lo allí 

pedido. Al calce dice se traslade también al Jefe Político de Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 123 

801 	México, 6 de junio de 1852 

De Miguel Arroyo E.D. Ministerio do Relaciones a José Vidal Diputado por Baja California. 

Asunto: contesta oficio del 28 de septiembre y le dice que ya ha ordenado al Cónsul en 

Alta California que informe al Jefe Político en la Paz de cualquier peligro que haya contra 

la península sudcalifomiana. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 84 f. 124 

802 	Nueva York, 9 de noviembre de 1852 

De Francisco de Paula y Arrangoiz Cónsul en Nueva York al Ministro de Relaciones 

Exteriores. 

Asunto: dice adjuntar copla de la traducción de un articulo de la Tribuna de Nueva York 

del 5 de noviembre. En el referido articulo dice que Estados Unidos debla apoderarse de 

Cuba, Santo Domingo y todos los estados fronterizos de México para lo cual no Invertida 

más que seis meses. 

(fotocopia y traducción original, manuscrita.) 

Fil 64 f, 125-128 

803 	La Paz, 23 de noviembre de 1852 

De Rafael Espinoza Jefe Político de la Baja California al Ministro de 

Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 6 de octubre relativo a que será informado de todo 

movimiento hostil que se produzca en Alta California contra el territorio a su mando. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6.1 f. 129 

804 	La Paz, 28 de mayo de 1853 

De Rafael Espinoza Jefe Político de Baja California al Ministro de Relaciones José M. 

Arroyo. 

Asunto: informa que un buque procedente de San Francisco informó que la expedición 

que se preparaba contra México se frustró por falta de recursos. Dice que el Cónsul Luis 

del Valle lo mantiene informado de todo lo que acontece. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 130 

805 	México, 7 de junio de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Jefe Político de la Baja California 

Rafael Espinoza. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 28 de mayo que informa que todo se mantiene en 

paz y que la expedición que se fraguaba contra ese territorio ha sido frustrada por falta de 

dinero. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 6-1 f. 131 

806 	México, 28 de noviembre de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones a los Ministros en Londres, París, 

Madrid. 

Asunto: Informa que un grupo de filibusteros se ha apoderado de la Paz. Dice que ello ha 

puesto al pata al borde de una nueva guerra con estados Unidos. Por ello pide que, los 

Ministros en Europa se encarguen de enganchar hombres valerosos y honrados con los 

cuales se pueda formar al ejército leal que México necesita. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 6.1 f. 133.136 

807 	México, 28 de noviembre de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla Ministro de Relaciones al Enviado de México en París. 

Asunta dice que la ocupación de la Baja California por filibusteros hace más necesaria la 

organización de un buen ejército por lo cual le dice que debe acelerar los trabajos para 

contratar dos mil zuavos los cuales deben llegar a México pronta 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 6.1 f. 137.138 

808 	Washington, 3 de diciembre de 1853 

De Juan Nepomuceno Almonte Ministro de Relaciones al Enviado de México en Madrid. 
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Asunto: dice que por falta de noticias oficiales le dirá que un amigo de Veracruz le ha 

escrito que la Baja California ha sido ocupada por 150 filibusteros que se dirigían a 

Sonora pero no llegaron porque en ese Departamento hay dos mil hombres sobre las 

armas. 

(fotocopia del original manuscrito) 

F118.1 f. 139.141 

809 	Washington, 12 de enero de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Estados Unidos al Ministro de México en Madrid. 

Asunto: informa que los filibusteros de la Baja California están a punto de ser desalojados 

con la ayuda del Gobierno americano. le dice que no debe alarmarse pues no se ha 

firmado el tratado con los Estados Unidos /no aclara/. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 8-1 f. 142-143 

810 	Washington, 9 de febrero de 1854 

De Juan N. Almonte Ministro en Washington al Ministro de México en Madrid. 

Asunto: Informa que los filibusteros de la Baja California hicieron preso al Jefe Político 

Rafael Espinoza y a su segundo Rebolledo y los llevaron al puerto de Ensenada Sin 

embargo el contramaestre de los filibusteros arrepentido los liberó y se llevó al barco 

dejando al resto sin modo de irse y luego vencidos por Castillo Negrete. Añade que 

México recibirá 20 millones de los Estados Unidos a cambio de algunas concesiones. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 8.1 L 145-148 

811 	La Paz, 21 de noviembre de 1855. 

De José M. Plancarte Jefe Politica de B. California al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: Pide instrucciones al S, Gobierno pues dice que luego de la firma del tratado con 

Estados Unidos /no aclara/ se han ocupado por parte de los americanos puntos de la 

penInsula según, dice, ha informado;al Ministerio de Guerra 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F118.1 f. 149 

812 	México, 14 de enero de 1858, 

De Luis de la Rosa Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra 

Asunto: Traslada oficio del Comandante de Baja California del 28 de noviembre de 1855. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 150 

(última ficha del caso Morehead) 
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Expedición de José Maria Carvajal. 

813 	México, 6 de agosto de 1851 

De Mariano Macedo Ministro de Relaciones al Ministro de Hacienda. 

Asunto: dice mandar una solicitud del Sr. José Marfa Carvajal de Introducir algunos 

productos que tiene allende el Río Bravo. 

(manuscrito, minuta, rúbrica) 

Fil 7.1 f 2.3 

814 	Nueva Orleans 10 de septiembre de 1851 

De Twiggs del Cuartel de la División del Oeste a R. Jones Jefe del Ejército en Nueva 

Orleans, 

Asunto: le dice que acabado el asunto de los filibusteros en Cuba debe verse la cuestión 

del Río Bravo pues debe evitarse que se violen las leyes de neutralidad de los Estados 

Unidos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-1 f. 4 

815 	East, 10 de septiembre de 1851 

Asunto: orden del General Twiggs para que todos los puntos fronterizos con México estén 

vigilados pues se tiene noticia de que ciudadanos americanos se aprestan a participar en 

una expedición contra ese país. 

(copia manuscrita) 

Fil 7-1 f. 5 

816 	Washlgton, 19 de septiembre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro en Washington al Cónsul en Nueva Orleans. 

Asunto: dice que en el National IntellIgence salió una nota que dice que un tal Carvajal 

hará una rebelión en Tamaulipas ayudado por soldados americanos. Le pide que 

investigue que de cierto hay en la versión, Adjunta tira periodística eh inglés que dice que 

al igual que en Cuba, filibusterós americanos participarán en un ataque a México con 

Carvajal. 

(original, manuscrito, con tira periodística) 

Fil 7.1 f. 6.7 

817 	México, 2 de octubre de 1851 

De Fernando Ramirez Ministro de Relaciones al Ministro de México en Estados Unidos. 

Asunto: Informa que en Villa Guerrero Tamaulipas hubo un pronunciamiento de un José 

M. Carvajal quien al mando de 700 hombres mayoritariamente americanos cruzó la 
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frontera y se apoderó de Camargo. Le ordena haga la reclamación correspondiente al 

Gobierno americano. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 9-10 

818 	México 4 de octubre de 1851 

Do Fernando Ramírez Ministro de Relaciones a Bukingham Smith encargado de Negocios 

americano en México. 

Asunto: informa que el Coronel Carvajal se pronunció contra el Gobierno mexicano y 

atacó Camargo acompañado de soldados americanos. Pide que se aclare la situación ya 

que se ha violado el Tratado Guadalupe-Hidalgo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 12-13 

819 	Filadelfia, 4 de octubre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro en Estados Unidos al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: dice que corren rumores acerca de expediciones que contra México se harán en 

Estados Unidos para presionar al país en el momento en que se está tratando el asunto 

del tratado en Tehuantepec, Añade que la revolución de Carvajal y Canales ha sido 

exagerada por los diarios americanos que aseguran que estos han ganado sobre el 

Gobierno y que crearán la República de Sierra Madre. Dice que todos los periódicos 

americanos apoyan al referido Carvajal, 

(original, manuscrito, con dos coplas, rúbrica) 

Fil 7-1 f 14.15, 18-17, 18-19 

820 	Washington, 24 de septiembre de 1851 

De William Kerriek Secretario de Estado de los Estados Unidos a Luis de la Rosa Ministro 

de México en Washington 

Asunto: dice que el Gobierno americano ha sabido que se preparan en su territorio 

expediciones contra México. Dice que el Presidente ha ordenado al General Twigss de la 

División del Oeste que haga todo por impedirlas. Dice que se reconoce a México su 

derecho de defenderse. 

(copia, manuscrita, con dos duplicados) 

Fil 7-1120, 21-22, 23 

821 	Filadelfia, 3 de octubre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota del 24 de septiembre que comunica de las 

disposiciones dadas contra los filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica} 

Fil 7-1 f. 24-25 

822 	Brownsville, 11 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul en Brownsville, al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asuntos informa que tiene datos fidedignos de que en la rebelión de Carvajal en 

Tamaulipas participan 46 americanos bajo órdenes y caudillaje de un Framble. Añade que 

estos individuos son ex-soldados del ejército americano. Incluye un recorte de periódico 

con un anuncio clasificado en el cual se cita a "los que entienden" a un lugar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 30-31 

823 	Brownsville, 13 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramlrez. 

Asunto: abunda las informaciones hechas el 11 de octubre y dice que ha sabido que 

Carvajal es utilizado por ricos comerciantes texanos que quieren apoderarse del territorio 

hasta la Sierra Madre y anexarlo a Estados Unidos. Añade que entre los que participan en 

las filas carvajalistas hay filibusteros que participaron en el asunto de Cuba, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 32-33 

824 	México, 13 de octubre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Gobernador de Tamaulipas. 

Asunto: le dice que debe investigar la participación de ciudadanos americanos en la 

rebelión de Carvajal y los daños por estos causados para reclamar a Estados Unidos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 34-35 

825 	México, 13 de octubre de 1851 

De José Ignacio Villaseñor Senador de la República al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramlrez. 

Asunto: le dice que el Senado ha decidido que el Ministro de Relaciones debe comparecer 

en sesión secreta para informar si ha habido participación de americanos en la rebelión de 

Carvajal y si se debe hacer una reclamación al gobierno de ese pais. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 38 

826 	Washington, 13 de octubre de 1851 
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De Luis de la Rosa Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: dice que adjunta unas comunicaciones que tuvo con el Secretario de Estado 

referentes al caso de Carvajal. Añade que cree que la rebelión en Tamaulipas se hizo 

para presionar a México con el Tratado de Tehuantepec, Dice que hay terribles versiones 

en los periódicos americanos pero que él no les da crédito. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fu 7-1 f. 37-39 

827 	Washington, 10 de octubre de 1851 

De J.J. Critenden Secretario de Estado de Estados Unidos a Luis de la Rosa Ministro de 

México en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 3 de octubre. Contesta que la Administración de los 

Estados Unidos está consciente de sus obligaciones para con México en el caso de los 

filibusteros. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-1( 40-42 

828 	Brownsville, 15 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José 

Femando Ramírez. 

Asunto: comunica que 3 días antes salieron a la frontera con México 60 hombres 

americanos para unirse a la rebelión de Carvajal. Añade que ya ha dado aviso a las 

autoridades civiles para que se evite el paso de estos individuos y se viole el derecho de 

gentes. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 43 

829 	México, 17 de octubre de 1851 

De R. P. Lether Ministro de Estados. Unidos en México a Joie Femando RamIrez Ministro 

de Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que vio la nota del 4 de octubre mandada a Bukingham Smith. Añade que 

comparte el sentimiento de las autoridades mexicanas por la participación de americanos 

en el ataque a Camama Dice que su gobierno investigara sobre el particular. 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa) 

Fil 7-1 f. 44-45 traducción f. 46 

830 	México, 28 de octubre dé 1851 

De José Fernando Ramlrez Ministro de Relaciones al Ministro de Estados Unidos en 

México Sr. Lether. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota de 25 de octubre en la cual dice que el Gobierno 

americano desea que en México reine la paz y prospericad y que se garantice la 

integridad territorial mexicana. Contesta que esta actitud provoca inmensa alegría en el 

Supremo Gobierno de México pues se garantiza asl perpetua amistad entre las dos 

naciones. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F1174 f. 47 

831 	México, 25 de octubre de 1851 

De Lether Ministro estadounidense en México al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: informa que el gobierno americano está dispuesto a castigar a sus ciudadanos 

que han participado en la rebelión en la frontera norte de México por to cual ya se han 

dado órdenes a los Generales Twigss y Smith para que impidan el paso de americanos a 

México por la frontera texana. 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa) 

FU 7.1 f. 43-49 traducción f. 50 

832 	Washington, 25 de octubre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: dice que adjunta una proclama del Presidente de Estados Unidos en la cual 

condena la participación de americanos en los disturbios de la frontera norte de México. 

Comenta de la Rosa que la proclama no es tan fuerte como la hecha con respecto de;los 

filibusteros en Cuba y que se ha hecho para que se vea que la participación de 

americanos en los hechos de la frontera no nene relación con los Tratados de 

Tehuantepec. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 51.55 copla f. 73.74 

833 

Asunto: proclama del Presidente de Estados Unidos Millard Fillmore. Condena a sus 

conciudadanos que han participado en los disturbios de ta frontera norte de México 

quienes han faltado a las leyes de América y serán sujetos a juicio según estas leyes. 

(copias, manuscritas, y tira periodística con la misma) 

Fil 7-1 f. 58, 57, tira f. 78 y copia f. 79 

834 	Washington, 23 de octubre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro mexicano en Washlgton al Secretario de Estado de Estados 

Unidos Sr. Crittenden. 
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Asunto: Se lisonjea por la proclama del Presidente Fillmore referente a los filibusteros, Sin 

embargo le dice que cree que no es suficiente y que la situación en la frontera es muy 

tensa por la gran cantidad de contrabandistas. Dice que se debe dar castigo a los 

americanos que participaron con Carvajal que son Framble, el Capitán Fod, y el Capitán 

Howell quienes incursionaron desde diversos puntos a México. 

(copia, manuscrita, con duplicado, rúbrica) 

Fil 7-I f. 58-62 y f. 63-69 

835 	Nueva Orleans, 27 de octubre 1851 

De Daberlteen Vice-Cónsul mexicano en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones 

Fernando Ramlrez. 

Asunto: dice que el Ministro en Washington le mandó una copia de una proclama del 

Presidente Fillmore referente a los sucesos de la frontera norte de México. Añade que por 

la Importancia de ésta le manda una copia en Inglés y con traducción de la misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11.75 

836 	Nueva Orleans, 30 de octubre de 1851 

De Daberlteen Vice-Cónsul mexicano en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramirez. 

Asunto: Informa que manda un ejemplar del Diario Oficial de los Estados Unidos el cual 

tiene noticias de la proclama del Presidente Fillmore, Dice que también incluye una tira del 

Delta que informa que el Gobierno de México quitó el exequatur al Cónsul americano en 

Minatitlán. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11.76 

837 	Brownsville, 1 de noviembre de 1 851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul mexicano en Brownsville al Ministro de Relaciones 

José Fernando RamIrez, 

Asunto: dice que no podia escribir por falta de noticias pues Matamoros está sitiado por 

los revolucionarios. Añade que las medidas americanas para Impedir que llegasen auxilios 

a la referida rebelión fueron inútiles pues se ha dado un paso constante de los dichos 

auxilios. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 8283 

838 	Brownsville, 14 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-consul mexicano en Brownsville al Mayor Leman de 

Brownsville. 
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Asunto: le dice que los rebeldes están por tomar Matamoros. Le pide que impida que 

reciban apoyo de aquende el Rio Grande. De no hacerlo eleva protesta ante el gobierno 

americano por la violación del derecho de gentes. 

(copla manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 1.84 duplicado f. 128 

839 	Brownsville, 14 de octubre de 1851 

Del Mayor Lema de Brownsville al Vice•Cónsul mexicano Ventura de Alcalá. 

Asunto: acusa de recibo de la carta enviada por el Vice•Cónsul mexicano en esa fecha. 

Contesta que las autoridades americanas están listas para impedir a sus conciudadanos 

que participen en la revolución de Carvajal. 

(copia manuscrita en inglés) 

Fil 7.1 f. 85 

840 	Brownsville, 14 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul de México en Brownsville al Capitán Phelps del Fortín 

Brown. 

Asunto: le Informa que el rebelde Carvajal está por atacar Matamoros y le pide que impida 

que reciba auxilios de aquende el Rio Grande y se Impida la participación de ciudadanos 

americanos en el conflicto. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 86 

841 	Brownsville, 30 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul mexicano en Brownsville al Mayor Leman de 

Brownsville. 

Asunto: le comunica que a pesar de las satisfactorias notas que hablan Intercambiado se 

ha sabido que ciudadanos americanos han prestado auxilio de un modo escandaloso a 

los sublevados en Tamaulipas. Esto viola flagrantemente las leyes y le eleva por tanto una 

enérgica protesta.. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 88 y duplicado en Fil 7-111.130 

842 	Brownsville, 30 de octubre de 1851 

De Leman Mayor de Brownsville a Ventura de Alcalá. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo die y contesta que esa reclamación debe 

hacérsela a Mr. Cummings Comisionado de la ciudad a quien corresponde 

adminIstrativamente. Dice además que los americanos participantes en los hechos lo 

hicieron por ignorancia y que al percatarse del delito que cometen regresarán a Texas. 

(copla, manuscrita, en inglés) 
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Fil 7-1 f. 89 copla en Fil 7-11 f. 130 con traducción. 

843 	Brownsville, 30 de octubre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul de México en Brownsville al Capitán del Fuerte Brown 

Sr. Phelps. 

Asunto: protesta porque a pesar de lo expresado por Phelps en la última comunicación de 

que Impedirla el paso de ayuda a la rebelión en México esta se ha dado lo cual es una 

violación del derecho de gentes. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-1 f. 90 duplicado en Fil 7-II f. 132 

844 	Brownsville, 31 de octubre de 1851 

De Phelps Capitán del Fuerte Brown a Ventura de Alcalá Vice-Cónsul de México en 

Brownsville. 

Asunto: le informa que en el momento en el cual recibió la nota del 30 de octubre se 

dlsponla a catear un barco que transitaba por el Río Bravo para evitar que llevara 

pertrechos.a los alzados en Matamoros. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-1 f. 91 duplicado Fil 7-11 1.134 

845 	Brownsville, 14 de octubre de 1851 

De Phelps Capitán del Fuerte Brown a Ventura do Alcalá Vice-Cónsul de México en 

Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le Informa que ciudadanos americanos se 

aprestan a participar en la toma de Matamoros por parte del insurrecto Carvajal. Contesta 

que la Comandancia del Ejército de Oeste ha ordenado que se Impida dicha situación 

(copla manuscrita en inglés) 

Fil 7-1 f. 87 duplicado en Fil 7-II f. 134 

848 	Nueva Orteans, 8 de noviembre de 1851 

De Daberlteen Cónsul mexicano en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramlrez. 

Asunto: dice que en el periódico Delta aparecieron publicadas algunas comunicaciones 

de Carvajal con el comandante del Fort Brown Phelps y con el General La Motte 

Comandante del Fort Ringgold. Asegura que adjunta el dlariaino aparece el periódico/ 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 92 

847 	Nueva Orleans, 6 de noviembre de 1851 

De Daberlteen Cónsul mexicano en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramlrez. 



245 

Asunto: informa que los periódicos de la ciudad informan que el General Twigss ha 

recibido órdenes de formar dos compañías y dirigirse a la frontera con México para dar 

protección, Dice además que han llegado en una fragata desde Nueva York 200 hombres 

que formarán las referidas compañías. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 93 

848 	México, 7 de noviembre de 1851 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de México en Washington 

Luis de la Rosa. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 4 de octubre de cuyo contenido ha Impuesto al 

Presidente Arista. Contesta que en pliego aparte le Informará de la situación en la 

frontera insurrecta. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 94 

849 	Brownsville, 8 de noviembre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice•Cónsul mexicano en Brownsville al 'Ministro de Relaciones 

José Femando Ramírez. 

Asunto: informa que las fuerzas del Gobierno sometieron a los Insurrectos que intentaban 

tomar Matamoros. Sin embargo en poco se debe a la ayuda del Gobierno americano 

cuyas acciones para evitar la participación de sus ciudadanos en el conflicto fueron más 

que tibias y del todo inútiles, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 7.1 f. 95-97 

850 	México, 10 de noviembre de 1851 

De Robles Ministro de Marina al Ministro de Relaciones José Fernando Ramírez. 

Asunto: transcribe el informe del General Avalos relativo a la batalla de Matamoros. En el 

mismo se lee que Matamoros fue no solo atacada por .los rebeldes de Carvajal y 

soldados americanos sino que la misma población de Brownsville cruzaba la frontera en 

bandas para auxiliar a los asaltantes. Dice que fueron vencidos pero que queda el peligro 

de que resurja la insurrección pues cuentan con ayuda Incondicional del lado americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 98-99 

851 	México, 10 de noviembre de 1851 

De Lether Ministro americano en México al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 
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Asunto: felicita al Gobierno mexicano por el triunfo de sus fuerzas sobre las tropas 

Insurrectas en el Rio Grande 

(original, manuscrito, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 100 traducción f. 101 

852 	México, 11 de noviembre de 1851 

De Fernando Ramlrez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México Mr. 

Lether. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 10 de noviembre en la cual felicita al Gobierno por 

el triunfo en la frontera. Dice que ha impuesto de la nota al Presidente Arista quien ha 

tenido una gran satisfacción por la misma. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 102 

853 	México, 14 de noviembre de 1851 

De Femando Ramlrez Ministro de Relaciones al Cónsul en Nueva Orleans Sr. 

Daberiteen, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 3 de octubre y del ejemplar del Diario Oficial. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 103 

854 	México, 14 de noviembre de 1851 

De Ramlrez Ministro de Relaciones al Sr. Lether Ministro americano en México. 

Asunto: le traslada oficio del Ministro de Guerra en el cual se transcribe el Informe del 

General Avalos acerca de la batalla en Matamoros y la participación de ciudadanos 

americanos en la misma. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 104 

855 	Brownsville, 15 de noviembre de 1851 

De Ventura de Alcalá Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones Femando Ramírez. 

Asunto: comunica que los insurrectos que huyeron de Matamoros se cruzaron y luego de 

andar unas leguas 

volvieron a México sin ser molestados por las autoridades americanas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 105 

858 	Washington, 15 de noviembre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro en Estados Unidos al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez, 
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Asunto: comunica que adjunta copia de la última nota que le dirigió el Secretario de 

Estado, Dice que al estarla contestando recibió la nota del 2 de octubre en la cual 

Ramlrez le ordenaba protestar ante el Gobierno americano por la intervención de 

americanos en la insurrección en Matamoros. Dice que por ello cambiará la referida 

contestación que redactaba para hacerla en términos mas duros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 125-127 duplicado f. 106-107 

857 	Washington, 4 de noviembre de 1851 

De Daniel Webster Secretario de Estado de Estados Unidos al Ministro de México en 

Washington De la Rosa. 

Asunto: contesta la nota del 23 de octubre y le asegura que en un primer momento se 

pensó que la situación en la frontera no era tan peligrosa hasta que se supo por el Cónsul 

americano en Matamoros que si lo era. Por ello el Presidente dio una proclama 

condenando la participación de americanos en los disturbios. Dice que en cuanto a los 

mexicanos el Gobierno americano nada puede hacer contra ellos pues no son súbditos 

suyos. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 109-111 duplicado f. 128-130 

858 	Washington, 12 de noviembre de 1851 

De Luis de la Rosa Ministro mexicano en Washington al Secretario de Estado Daniel 

Webster. 

Asunto: contesta la nota del 4 de noviembre y hace enérgica protesta porque los 

contrabandistas americanos han sostenido una rebelión en la frontera norte de México, 

han participado con armas y hombres y todo balo la mirada complaciente del Gobierno 

americana Le pide que se haga una reparación por los dalles cometidos por estos 

filibusteros. 

(copla, manuscrita) 

MI 7-1f. 112-113 y duplicado f. 131.141 

859 
	

México, 18 de noviembre de 1851 

De R Lether Ministro americano en México al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez. 

Asunta acusa de recibo de la nota del 14 de noviembre que le comunica de la 

participación de ciudadanos americanos en los disturbios en la frontera norte de México. 

Contesta que esto le provoca gran mortificación y que informará de ello a su gobierno 

para que se de una resolucióa 

(original, manuscrito en inglés, con traducción anexa) 
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Fil 7.1 f. 142 traducción f. 143 

880 	Tampico, 18 de noviembre de 1851 

De Manuel Hernandez Comandante General de Tamaulipas a Daberlsteen Cónsul de 

México en Nueva Orieans. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 27 de octubre donde le impone de la Proclama del 

Presidente Fillmore que condena la participación de americanos en la rebelión al norte de 

México. 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 144 

861 	Nueva Orleans, 13 de noviembre de 1851 

De Daberlsteen Cónsul de México en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez. 

Asunto: anuncia que adjunta un ejemplar del periódico espallol El Pelayo publicado en 

ese puerto en el cual se habla de la rebelión de Carvajal y además una carta del Cónsul 

americano en Matamoros Sr. Wadell. /no aparecen/ 

(original, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f, 145 

862 	México, 19 de noviembre de 1851 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro mexicano en Washington 

Luis de la Rosa. 

Asunto: abunda en información acerca de los disturbios en el norte. Dice que estos 

coincidieron con la llegada del nuevo plenipotenciario americano Mr. Lether quien ha 

mostrado una actitud conciliadora y condena la participación de sus conciudadanos en 

las revueltas. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-1 t. 148 

863 	Brownsville, 26 de noviembre de 1851 

De Ventura de Alcalá Vice-Cónsul mexicano en Brownsville al Ministro de 

José Femando Ramlrez. 

Asunto: informa que la revolución en el norte continua reforzándose cada día más, Añade 

que está convencido de que la motivación de ella no es comercial sino un plan de los 

americanos para arrebatar el territorio hasta la Sierra Madre pues quedaron inconformes 

con la linea marcada por el Guadalupe Hidalga Pide se refuerce la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 147.148 

864 	México, 27 de noviembre de 1051 
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De Femando Ramírez Ministro de Relaciones al Cónsul en Nueva Orleans Daberlteen. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 31 de octubre el cual contenta la proclama del 

Presidente de Estados Unidos condenando la participación de ciudadanos americanos en 

expediciones filibusteras. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 149 

865 	Camargo, Tamps., 1 de diciembre de 1851 

Asunto: acta mediante la cual se manifiesta al General López Uraga que el Ayuntamiento 

de Camargo se adhirió a la rebelión de Carvajal mediante un bando por haber sido 

obligado a ello por las fuerzas carvajalistas. Ahora libres de elegir se adhieren a la causa 

legal del Supremo Gobierno. 

(original, manuscrito, siete rúbricas) 

Fil 7-1 f. 150-151. 

866 	México, 2 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro do Estados Unidos en México 

Sr. Lether. 

Asunto: reclama porque el ejército de Carvajal al huir a los Estados Unidos fue no solo 

recibido sino acogido con verdadero furor sin que las autoridades americanas hicieran 

nada. /inconcluso/ 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-1f. 154 

867 	México, 6 de diciembre de 1851 

De José F. Ramírez Ministro de Relaciones al Cónsul de México en Brownsville Ventura 

de Alcalá. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 19 de noviembre el cual Impuso al Presidente Arista 

que los pronunciados cruzaron la frontera y luego regresaron a territorio nacional 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 154 

868 	México, 6 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: traslada oficio del 15 de noviembre del Cónsul mexicano en Brownsville. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1f. 154 

869 	México, 10 de diciembre de 1851 

De R. Lether Ministro americano en México al Ministro de Relaciones José Femando 

Ramírez. 
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Asunto: pide solicitud oficial para que el General Smith cruce la frontera del Río Bravo 

para atrapar a los desertores del ejército americano que participan en las revueltas de 

Carvajal. Añade que la honradez del referido Smith no deja lugar a dudas sobre la 

naturaleza de la petición. 

(original en Inglés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 155.156 traducción f. 157. 

870 	Brownsville, 10 de diciembre de 1851 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones Fernando 

Ramírez. 

Asunto: comunica que Carvajal abandonó Cerralvo y se encuentra con sus fuerzas 

dispersas en el lado americano esperando refuerzos de Nueva Orleans para dar nuevo 

ataque, Dice que Avalos irá a Matamoros e Impedirá que entren mercancías de 

Brownsville sin pagar el arancel correspondiente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 168 

871 	México, 11 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México R. Lether. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de noviembre de cuyo contenido ha impuesto al 

Presidente Arista quien así se ha enterado de las medidas tomadas por el Secretario de 

Estado americano acerca de los hechos en la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7.1 f. 169 

872 	México, 22 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville Ventura de Alcalá. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 10 de diciembre la cual lo impuso de la entrada de 

Carvajal a territorio americano y su intención de reclutar americanos para participar en su 

revuelta. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 7-1 f. 164 

873 	México, 18 de diciembre de 1851 

Asunto: ejemplar del periódico El Constitucional en el cual se informa que Carvajal, 

insurrecto en el norte, fue vencido pero que ha recibido toda la colaboración por parte de 

los americanos y que actualmente merodea la frontera esperando el momento propicio 

para volver a atacar, por lo cual las fuerzas del Supremo Gobierno al mando del General 

López Uraga están al pendiente. 

(ejemplar Impreso) 
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Fil 7-1 f. 160 161 

874 	México, 19 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville Ventura de Alcalá. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del / no dice fecha/ la cual impuso al Presidente Arista 

de la sospecha del Cónsul Alcalá de que los facciosos de Carvajal reciben apoyo no solo 

do los comerciantes de Brownsville sino de otros lugares. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 162 

875 	México, 22 de diciembre de 1851 

De Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro en Washington Luis de la Rosa, 

Asunto: dice adjuntarle copia de una nota que se envió al Sr. Lether Ministro americano 

en México reclamándole la buena acogida que se dio a las facciosas tropas de Carvajal 

en territorio americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1 f. 163 

876 

Asunto: extracto de las comunicaciones recibidas por el Ministerio de Relaciones relativas 

a la rebelión de Carvajal del 4 de diciembre de 1851 al 26 de agosto de 1852 

(original, manuscrito) 

Fil 7-II f. 1.2 

877 	México, 30 de octubre de 1851 

De Fernando Ramlrez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México R.. Lether. 

Asunto: comunica que mediante el Ministerio de Guerra se ha enterado que 160 

americanos engrosan las filas del faccioso Carvajal. Dice que son muchas las ocasiones 

en que americanos se inmiscuyen en las cuestiones internas de México lo cual darla las 

relaciones de ambas naciones. Advierte que México castigará severamente a quien 

promueve esos motines. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-II f. 3 

878 	México, 27 de octubre de 1851 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

RamIrez. 

Asunto: informa que el General Avalos le ha dicho que las tropas de Carvajal son 

engrosadas con 160 americanos comandados por los capitanes Ford y Fremble y el 

Corone1Whall. 

(original, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-1/ f. 4 

879 	México, 4 de diciembre de 1851 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: dice que por instrucciones del Presidente Arista le adjunta una serie de 

comunicaciones que le ha mandado el General Avalos con respecto de los hechos por la 

revuelta de Carvajal en la frontera y la participación de aventureros extranjeros en la 

misma, para que se haga la correspondiente reclamación al Ministro americano en 

México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11f 5 

880 	Matamoros, 15 de noviembre de 1851 

De Francisco Avalos Jefe de la Brigada Avalos al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: Comenta que tiene plena seguridad de que la revuelta de Carvajal es financiada 

por capitales de Brownsvilte, Corpus Christi, Galveston y Nueva Oncena pues una guerra 

así necesita grandes recursos. Ánade que en diarios y calles de Estados Unidos se fijan 

anuncios invitando a unirse a la rebelión. 

(copla manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-11f. 8 

881 
	

Matamoros, 21 de noviembre de 1851 

De Francisco Avalos Jefe de fa Brigada Avalos al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: informa que ha recibido noticia de que los comerciantes de Brownsville "motores 

de la rebelión" han contratado agentes que tiene a por lo menos 800 individuos prestos a 

engrosar las filas de Carvajal, Dice que la rebelión es ya una guerra extranjera. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-111.7 

882 
	

México, 19 de noviembre de 1851 

Del General Robles. Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: informa que Avalos y Uraga le han dicho que los facciosos de Carvajal 

derrotados cruzaron la frontera con la mirada complaciente de las autoridades que nada 

hicieron por impedirlo. Dice que así se recuperarán fácilmente. Dice que el Presidente 

desea que se haga una reclamación a las autoridades americanas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11 f. 8 

883 
	

México, 19 de diciembre de 1851 
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Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez. 

Asunto: transcribe comunicado del General López Uraga del 8 de diciembre en el cual se 

informa que el General americano Harney ha situado tropas en la línea fronteriza para 

Impedir que se presten auxilios a los facciosos de Carvajal, sin embargo las leyes 

americanas son tan tibias que nada se puede hacer. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11 f 9 

884 	Mler, 7 de octubre de 1851 

De Manuel López Buena Comandante Militar de Mier al General López Uraga General en 

Jefe. 

Asunto: le dice que el Ayuntamiento de Mier tomó declaración a dos ciudadanos las 

cuales incluyen, Rafael Viveros y Manuel Chapa declaran que vieron como las tropas 

facciosas de Carvajal transitaban por el lado americano sin ser molestadas por la 

caballerla que las tenla a su alcance. 

(copia manuscrita) 

Fil 7-II f. 10.12 

885 	México, 19 de diciembre de 1851 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez, 

Asunto: transcribe carta del General López Uraga en la cual este narra las acciones de 

guerra contra las facciosas tropas de Carvajal, las cuales no han sido derrotadas por la 

ayuda indiscriminada que reciben de tropas americanas. Dice adjuntar copias de 

comunicaciones sostenidas con el General Harney. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Hl 7-11f. 13-15 

886 	Fuerte Ringgold, Texas, 29 de noviembre de 1851 

De William Harney Comandante americano de la Línea del Bravo al General José López 

Uraga. 

Asunto: acusa de recibo de una comunicación / no dice fecha/ del Coronel Valentin Cruz 

en la cual le pide infermacIón de unos heridos mexicanos que están en poder de 

autoridades americanas. Dice que Investigará el caso y protesta su amistad a López 

Uraga. 

(copla manuscrita en inglés) 

Fil 7-11 f. 17-18 

887 	Fuerte Ringgold, Texas, 30 de noviembre de 1851 
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De Harney Comandante de la Linea del Rio Bravo al General José López Uraga. 

Asunto: le dice que ha investigado acerca de los heridos mexicanos hospitalizados en 

Rlo Grande Tex. y ha sabido que están allí por su voluntad y no fueron llevados por la 

fuerza. 

(copia manuscrita en inglés) 

Fil 7-II f. 19 20. 

888 	Ringgold, Texas, 2 de diciembre de 1851 

Del General La Melte del ejército americano al General López Uraga. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 29 de noviembre cuyos términos serán tratados en 

su oportunidad. 

(copia, manuscrita en inglés) 

Fil 7-II f. 21 

889 	Roma, Texas, 2 de diciembre de 1851 

De Harney Jefe de las fuerzas de la Linea del Bravo al General López Uraga. 

Asunto: dice que un joven alemán ha cruzado la frontera sin pasaporte ni documento 

alguno con la benevolencia de las autoridades mexicanas que nada ha hecho por 

detenerlo y pido que se regularice su situación, 

(copla manuscrita en inglés) 

Fil 7-II f. 22 

890 	Nueva Camargo, 30 de noviembre de 1851. 

De López Uraga a Mfilliam Harney Jefe de las fuerzas americanas en la Linea del Bravo. 

Asunto: contesta la nota del 29 de noviembre referente a los heridos mexicanos. Dice que 

estos si fueron llevados por la fuerza a Estados Unidos por Carvajal. Dice que los 

facciosos cruzan por el vado de Roma con toda libertad a las ojos complacientes de las 

autoridades americanas. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-II f. 23-24 

891 	Camargo, 30 de noviembre de 1851 

De López Uraga a William Harney Comandante de la Linea americana del Rio Bravo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo día en la cual luda el resultado de la 

investigación acerca de los mexicanos hospitalizados allende el Bravo la cual dice que 

estos fueron por su voluntad a Rio Grande City. Dice que se conforma con la información 

y le agradece el empeño puesto en la misma 

(copia manuscrita) 

Fil 7-II f. 25 

892 	Nuevo Camargo, 2 de diciembre de 1851 
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De López Uraga a Harney Comandante de la Linea del Rio Bravo. 

Asunto: informa que ha recibido noticia de que los bandidos acaudillados por Carvajal 

dejaron Cerralvo e intentarán cruzar el rio en el vado Guerrero. Pide que se impida dicho 

cruce para poder darle alcance y destruirlos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-II f. 26 

893 	Mier, 3 de diciembre de 1851 

De López Uraga a William Harney Jefe de la Linea del Rfo Bravo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 2 de diciembre acerca del Joven alemán que cruzó 

la linea fronteriza sin papeles y ofrece investigar el caso. Reitera que México colgara 

como a piratas a todos los que participan en la rebelión carvajalista sin Importar la 

nacionalidad de la que sean. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-11f. 27 

894 	Villa Guerrero, 5 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Harney Jefe de la Linea del Bravo. 

Asunto: le Informa que persiguió a una fuerza de caballería hasta el paso fronterizo de 

Potrero Uribeflo. Los bandidos, añade cruzaron sin dificultad y se internaron en territorio 

americano. Le dice que cree en sus protestas de amistad pero que estas no le sirven 

para vencer a los filibusteros también acogidos en territorio americano. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-II f. 28 

895 	Villa Guerreros, 5 de diciembre de 1851 

De López Uraga al Jefe de la caballería americana en el Margen Izquierdo del Rio Bravo. 

Asunto: informa que los filibusteros de José Carvajal están asentados en el Rancho 

Uribeflo al sur de Bell Ville. Le dice que debe cumplir la orden de Harney de desalojarlos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-II f. 29 

896 	México, 31 de diciembre de 1851 

Del General Robles Ministro de 

Ramlrez. 

Asunto: dice adjuntarle 19 documentos que le mandó López Uraga, los cuales son 

comunicaciones sostenidas entre este jefe y el General Harney de los Estados Unidos 

referentes al caso de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

al Ministro de Relaciones José Fernando 
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Fil 7.11 f. 31 /Incluye relación de los 19 documentos con una breve resella de los mismos 

132-34/ 

897 	Fuerte Ringgold, 3 de diciembre de 1851 

De Harney Jefe de la Línea del Río Bravo al General López Uraga. 

Asunto: acusa de recibo de cuatro notas las cuales contestará cuando se las traduzcan. 

Mientras, le asegura que las fuerzas a su mando impedirán que ciudadanos americanos 

participen en los disturbios en la frontera norte de México. 

(copla manuscrita en inglés con traducción anexa) 

Fil 7-11 f. 35-36 traducción f. 37 

898 	Fuerte Ringgold, 5 de diciembre de 1851 

De Harney Jefe de la Línea del Bravo al General López Uraga. 

Asunto: informa que los mexicanos heridos fueron llevados al lado americano por caridad. 

Pide que a cambio los americanos hallados en el lado mexicano sin documentación sean 

tratados con consideración pues no todos son filibusteros. Pide, por otra parte, que 

explique unas frases injuriosas aparecidas en una proclama. Termina disculpándose por 

haber usado de intérprete al Coronel Davis quien es un traidor. 

(copla, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 38-41 traducción f. 42-45 

899 	Guerrero, 5 de diciembre de 1851 

De López Uraga al Comandante Prince Jefe de la Caballería de Bello Ville. 

Asunto: dice que el filibustero texano Andrés Walkes se encuentra en Arroyo del Tigre 

con 50 hombres hostilizando a los jinetes que pasan por allí en nombre del gobierno 

americano. 

(copla manuscrita) 

Fil 7-II f. 46 

900 
	

Roma, Texas, 7 de diciembre de 1851 

De Hamey a López Uraga. 

Asunto: dice que en la nota del 3 de diciembre decía que en ese d'a hablan pasado la 

frontera 20 aventureros del lado americano sin ser molestados por las autoridades, 

Contesta que solo eran seis individuos y que fueron detenidos. 

(copia manuscrita en inglés con traducción anexa) 

Fil 7-11f. 47 traducción f. 48 

901 	Roma, Texas, 7 de diciembre de 1851 

De Harney a López Uraga. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota del 4 de diciembre en la cual le decla que Carvajal 

habla cruzado la frontera sin ser molestado. Contesta que es una pena que el Capitán 

Prince no halla llegado a tiempo para Impedirlo. 

(copla manuscrita en inglés con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 50 traducción f. 51 

902 	Ringgold, Texas, 6 de diciembre de 1851 

Asunto: proclama de Harney a las tropas de la Linea del Río Bravo en la cual dice que se 

ha sabido que Carvajal ha cruzado la frontera hacia América y que se le debo combatir 

ya que es enemigo de una nación con la que los Estados Unidos llevan amistad. 

(copia, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil7-11f. 52 traducción. f. 53 

903 	Mier, 7 de diciembre do 1851 

De Uraga a Harney. 

Asunto: Informa que ha capturado al extranjero John Smith con las armas en la mano y 

que según órdenes superiores debe ahorcarlo por filibustero. Sin embargo desea 

identificarlo plenamente como tal y prefiere ponerlo a disposición de Harney con la 

condición de que se averigüe realmente su culpabilidad. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 54 

904 	Mier, 9 de diciembre de 1851 

De Uraga a Harney. 

Asunto: Se queja de que un subordinado suyo fue al lado americano a comprar 

pertrechos y a pesar de llevar documentos en regla fue detenido y le fue confiscado el 

chalán. Pide que se aclare la situación. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 55 

905 	MI«, 10 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Harney. 

Asunto: dice que se le ha dado a entender que hay por parte de Harney disgusto por 

unas frases que Uraga usó en una proclama al pueblo fronterizo. Aclara que el no ha 

tenido mala intención al decir la proclama y espera que la presente sirva de satisfacción. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-II f. 58 

906 	Roma, Texas, 10 de diciembre de 1851 

De Hamey a López Uraga. 
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Asunto: contesta la nota del 9 de diciembre y dice que el Capitán Jack Everith sufrió 

antes un decomiso de unas barcas por parte de López Uraga. Le propone que 

intercambien las barcas confiscadas por cada lado. 

(copia, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-II f .56 traducción f. 57 

907 	Roma, Texas, 12 de diciembre de 1851 

De Harney a López Uraga. 

Asunto: abunda en el caso de los botes confiscados en cada uno de los lados de la 

frontera. Le propone que sus asistentes se reúnan para arreglar ese problema. 

(copia, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 59-60 traducción f. 61 

908 	Roma, Texas, 12 de diciembre de 1851 

De Harney a López Uraga. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 10 de diciembre en la cual justifica Uraga unas 

frases de una proclama. Añade que en el caso del embargo del bote al oficial mexicano 

no hubo Intervención del Gobierno americano. 

(copia manuscrita en Inglés con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 82-83 traducción f. 64 

909 	Roma, Texas, 15 de diciembre de 1851 

De Harney a Uraga. 

Asunto: le dice que no puede ir a Mier como se lo habla solicitado y en cambio le pide 

vaya a Roma. 

(copla, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 65 traducción f. 88 

910 	Roma, Texas, 15 de diciembre de 1851 

De Hamey a López Uraga. 

Asunto: dice que no podrá dar un pase al Sr. Hinojosa y su recua por que están hasta el 

Rio Nueces lo que queda fuera de su jurisdicción pero aconseja que llevando una 

recomendación suya se resolverá. 

(copla, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 67 traducción. f. 68 

911 	Mier, 15 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Harney. 

Asunto: Informa que Carvajal y secuaces están apostados en un punto entre Roma y Ball 

yille desde donde atacará a México. Le,  pide que haga lo, que a su alcance este para 

evitar dicho ataque. 
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(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 69 

912 	Roma, Texas, 15 de diciembre de 1851 

De Harney a López Uraga. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo día. Contesta que necesita una gula para 

dar con el lugar donde esta Carvajal y darle su merecido. 

(copla, manuscrita, en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-11 f. 70 traducción f.71 

913 	Mier, 16 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Harney. 

Asunto: le informa que Carvajal se reunirá con el Capitán VValker en un punto llamado 

Agua Nueva. Dice que le mandará Información en cuanto le llegue. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11f. 72 

914 	Roma, Texas, 16 de diciembre de 1851 

De Hamey a López Uraga. 

Asunto: le comunica que sin esperar la gula que le habla pedido mandó a su fuerza de 

caballería a recorrer Agua Nueva, Escobas y San Antonio el Viejo sin ver nada particular. 

Sin embargo dice que luego supo que Carvajal con 50 americanos había sido visto en el 

camino a Rio Nueces donde se dice acampará. 

(copia, manuscrita, en Inglés, con traducción anexa) 

Fil 7.11 f. 73 traducción f. 74 

915 	Mier, 17 de diciembre de 1851 

De Uraga a Harney. 

Asunto: agradece las informaciones recibidas el día anterior. Informa que Lane y sus 

fuerzas salieron a Carricitos sitio a tres leguas de Roma Añade que Carvajal esta en San 

Javier esperando víveres y comiéndose mientras las reses del mexicano Bruno Martinez 

al cual arruinará. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11f. 75 

916 	México, 31 de diciembre de 1851 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José F. Ramírez. 

Asunto: le dice que la cuestión de los heridos llevados allende el Río Bravo no debe 

constar en las reclamaciones a los americanos pues ya fueron devueltos y además el 

caso fue tratado por Uraga con Harney según consta en los 19 documentos antes 

enviados. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

FI17-11 f. 76 

917 	México, 5 de enero de 1852 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México Sr. 

Lelher. 

Asunto: le dice que le adjunta un oficio del Ministerio de la Guerra en el cual se Informa 

que los heridos mexicanos han sido devueltos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-11f. 77 

918 	México, 5 de enero de 1852 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: informa quedar impuesto de la devolución de los heridos mexicanos llevados al 

otro lado de la frontera y cuya devolución negaban Harney y La Motte. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7.11 f. 78 

919 	México, 14 de enero de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: transcribe una carta dei Coronel Luis Robles en la cual se resella la situación de 

la frontera desde el fln do la Guerra de 48 en donde se dio un próspero comercio hasta 

que se impuso el arancel, lo cual creó un moderado contrabando controlado por un 

obscuro personaje, el General CarvajaL quien ocasionó la rebelión aprovechando la 

situación de terror Impuesta por el General Avalos quien combate al contrabando. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11f. 79.83 

920 	México, 15 enero de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez. 

Asunto: comenta que el General Francisco Avalos le ha dicho en carta que Carvajal no 

ha sido vencida, por el contrario, se dice que obtendrá grandes refuerzos desde 

Brownsville. Pide que haga la reclamación correspondiente ante el Ministro americana 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11f. 84 

921 	México, 22 de enero de 1852 

De José Fernando Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México Sr. 

Lether, 
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Asunto: le informa que por el Ministerio de Guerra ha sabido que el faccioso Carvajal 

recibirá grandes refuerzos de Brownsville. Por lo anterior dice se hará responsable al 

Gobierno de Estados Unidos de les daños que cause el referido Carvajal en la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F117-11 f. 85 

922 	México, 15 de enero de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez. 

Asunto: comenta que el General Antonio Jáuregui Comandante General de Nuevo León 

le escribió informándole que la rebelión en la frontera lejos de apagarse se enciende. 

Dice adjuntar un comunicado del General Avalos que abunda en el tema. 

(original, manuscrito,rúbrica) 

F117-II f. 88 

923 	Matamoros, 30 de diciembre de 1851 

De Francisco Avalos al Jefe de la Brigada Avalos al General Antonio Jáuregui 

Comandante General de Nuevo León. 

Asunto: informa que Carvajal ha cruzado la frontera hacia los Estados Unidos. Dice que 

espera que regrese reforzado con gente de Brownsville pero no se sabe por donde 

cruzará y quizá burle la vigilancia de Uraga y Canales por lo cual advierte a Jáuregul que 

esté pendiente en el territorio a su mando. 

(copla, manuscrita) 

F117-11 f. 87 

924 	/sin fecha/ 

Asunto: José Fernando Ramírez comenta en este documento, al cual le faltan los 

primeros folios, la situación de la frontera donde se da la rebelión de Carvajal quien 

recibe apoyo descarado desde el lado americano bajo la mirada complaciente del 

gobierno americano que poco haca por evitarlo dándose la participación de ciudadanos 

de los estados de Texas y Nueva Orleans. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11 f. 89-91 

925 	Tamaulipas, noviembre/diciembre de 1851 

Asunto: Averiguación realizada por el Comandante General de Tamaulipas para dilucidar 

si la rebelión encabezada por José Marfa Carvajal fue planeada y costeada en los 

Estados Unidos, Contiene 18 declaraciones entre las cuales destaca la del Vice-Cónsul 

mexicano en Brownsville, miembros del ejército y simples ciudadanos, los cuales 

coinciden al afirmar que la rebelión de Carvajal y su Plan de la Loba se fraguaron en los 
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Estados Unidos y fueron costeados por los comerciantes americanos Carlos Stllman y 

Samuel Balden. Añaden que al atacar Matamoros y Camargo el referido Carvajal recibió, 

constante auxilio de americanos que cruzaron libremente las fronteras. Incluye también 

tiras de los diarios The Rio Bravo y American Flag en los cuales salen anuncios 

clasificados convocando a la población americana a participar en los desórdenes en la 

frontera norte de México. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 92.146 

926 	México, 27 de enero de 11352 

De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando Ramírez, 

Asunto: transcribe carta del General Avalos en la cual comenta que luego de realizar una 

averiguación sumaria se ha determinado que lo de Carvajal no ha sido una revolución 

corno se creta, sino una intervención extranjera, Pide el Ministro de Guerra al de 

Relaciones que acuerde con el Presidente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-II f. 147.148 

927 	México, 28 de enero de 1852 

De R. Lether Ministro de Estados Unidos en México al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez. 

Asunto: contesta la nota del 22 de enero en la cual se le reclamaba sobre la revuelta de 

la frontera. Asegura que es exagerado culpar al gobierno americano de eso, ya que los 

aventureros que participan en la misma no son americanos como se asegura sino 

europeos recién llegados. Dice que es una cuestión puramente mexicana pues Carvajal 

su cabecilla es mexicano. 

(original, manuscrito, en inglés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 7-11f. 149 151 traducción f. 152-153 

928 	México, 28 de enero de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez, 

Asunto: informa que el General José López Uraga le ha enviado copla de una serie de 

comunicaciones que ha sostenido con las autoridades americanas a propósito de los 

procedimientos de Carvajal en la frontera y un ataque que se dio a la Guardia Nacional 

en Camargo el 18 de diciembre. Dice enviárselas para que se formulen las reclamaciones 

correspondientes al representante americano, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-11 f. 154 
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929 	Mier, 19 de diciembre de 1851 

De López Uraga al General William Harney Jefe le la Linea del Río Bravo. 

Asunto: le informa que el parte del tila anterior dijo que Carvajal atacarla Guerrero y una 

partida de americanos Camargo. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 155 

930 	Mier, 20 de diciembre de 1851 

De Uraga a Harney. 

Asunto: dice que ha sabido que Carvajal reunirá a su gente en un punto llamado Retman 

en el cual planearán su próximo ataque a la frontera. Dice que en la anterior carta no 

entendió la opinión que del asunto de los heridos decía tener el Mayor La Motte. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 158 

931 	Roma, Texas, 20 de diciembre de 1851 

De Harney a López Uraga. 

Asunto: contesta la nota del mismo dia y le dice que los heridos mexicanos llevados al 

Almo fueron conducidos por humanidad y por su propia voluntad. 

(copia, manuscrita en inglés) 

Fil 7•II f. 157 

932 	Miar, 24 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Harney. 

Asunto: le narra las tropelías de Carvajal. Le dice que Intentó atacarlo en San Javier pero 

se le escapó. Dice que ha sabido que está en un punto llamado las Animas y que en 

cualquier momento atacará la frontera. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11f. 158 

933 	Roma, Texas, 24 de diciembre de 1851 

De VVood a López Uraga. 

Asunto: el segundo del General Harney comunica a López Uraga que el General ha ido a 

Villa RO Grande para cumplir los compromisos que ha contraído con las autoridades 

americanas con respecto de la salvaguarda de la frontera con México, 

(copla, manuscrita, en inglés) 

Fll 7-11f. 159 

934 	Mier, 26 de diciembre de 1851 

De Uraga a Harney, 
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Asunto: Se queja porque el 25 de diciembre un grupo de americanos y mexicanos 

cruzaron la frontera desde Daviz y atacaron Camargo con la complacencia de las 

autoridades fronterizas americanas. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-11f. 182 

935 	Nueva Camargo, 26 de diciembre de 1851 

De Valentln Cruz de la Brigada Uraga al General en Jefe José López Uraga. 

Asunto: le Informa que la noche del 25 de diciembre 10 o 12 habitantes de Daviz cruzaron 

la frontera y sorprendieron a la guardia mexicana a quienes les quitaron armamento y 

caballos y dejando dos heridos y cuatro desaparecidos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7.11 f. 163 

936 	Miar, 26 de diciembre de 1851 

De López Uraga al Coronel Valentln Cruz. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo dla lo cual le llena de gran dolor. Contesta 

que para salvar el honor de la patria es necesario vigilar mas de cerca los movimientos 

del enemigo para evitar sorpresas, 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-II f. 184 

937 	Camargo, 26 de diciembre de 1851 

De Valentln Cruz al General López Uraga. 

Asunto: transcribe el parte del cabo Pedro Torres en la cual se dice que a las dos de la 

mañana una avanzada del enemigo llegó al punto fronterizo vigilado por un cabo y cinco 

soldados los cuales desaparecieron con sus cabalgaduras y sus fusiles. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 165 

938 	Miar, 26 de diciembre de 1851 

De López Uraga a Valentln Cruz. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo dla que transcribe el parte de Pedro Torres 

y pide se Investigue el paradero del cabo y soldados mexicanos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 166 

939 	Camargo, 28 de diciembre de 1851 

De Valentln Cruz a López Uraga. 

Asunto; transcribe carta que ha escrito ese dla al Mayor La Motte en la cual el Coronel 

Cruz le dice que una vez mas americanos han cruzado la frontera y en esta ocasión han 
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atacado un puesto fronterizo haciendo desaparecer a cuatro soldados sus cabalgaduras 

y fusiles. Le pide se vigile mas la frontera. 

(copia, manuscrita) 

Fll 7-II f. 187 

940 	Camargo, 27 de diciembre de 1851 

De Valentin Cruza López Uraga. 

Asunto: Informa que los soldados desaparecidos la noche del 25 de diciembre se han 

presentado ya por lo que ha cesado la situación anómala. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-II f. 168 

941 	Camargo, 28 de diciembre de 1851 

De Valentln Cruz a López Uraga. 

Asunto: Informa que ha recibido una contestación de la nota que enviara al Mayor La 

Motte la cual adjunta junto con la traducción. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-11 f. 169 

• 942 	Fort Ringgold, 27 de diciembre de 1851 

Del Mayor La Motte al Coronel Valentin Cruz. 

Asunto: contesta la nota del día anterior y dice que supo del hecho en Camama Informa 

que los caballos robados fueron hallados escondidos en una casa de Daviz y que serán 

devueltos. 

(original manuscrito en Inglés con traducción anexa) 

Fil 7-II f. 170 traducción f. 17.1 

943 	Camargo, 28 de diciembre de 1851 

De Valentín Cruza López Uraga. 

Asunto: Informa que siguiendo sus órdenes ha recompensado a los soldados de la acción 

de Camargo con cinco pesos y una pistola al más destacado lo cual ha sido muy bien 

tornado por los referidos soldados. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-II f. 172 

944 	México, 28 de enero de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones José Femando 

Ramírez. 

Asunto: comenta las últimas noticias de la frontera en las cuales destaca el ataque que 

recién se dio en Camargo por cinco americanos y un mexicano que desde Davíz 
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cruzaron, atacaron e hirieron a dos soldados y robaron cuatro caballos y tres fusiles. 

Lamenta que la situación de la frontera sea tan insegura. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7•II f, 174-175 

945 	México, 8 de marzo de 1852 

Del General Robles Ministro de Guerra al Relacionas José Fernando Ramírez. 

Asunto: le dice que por el adjunto ejemplar del Constitucional se impondrá de que 

Carvajal ha vuelto a atacar al mando de 400 filibusteros territorio nacional pero fue 

rechazado por el General Antonio Canales. Comenta que con este hecho se ve que las 

reclamaciones hechas al Gobierno americano por su complacencia a los filibusteros han 

sido del todo inútiles. 

(original, manuscrito, acompañado de un ejemplar impreso) 

Fil 7-11f. 176-178 

946 	México, 23 de marzo de 1852 

De Robles Ministro de Guerra a Ramírez Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice incluir una serie de comunicaciones sostenidas entre el General Canales y 

Harney. Dice que Carvajal tuvo un mitin en Rio Grande City y no fue molestado e incluso 

se asegura que en su última incursión fue apoyado por efectivos de Fort Ringgold. Pide 

se haga formal reclamación al Ministro americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 7-11 1.179 

947 	México, 6 de abril de 1851 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro americano en México R. Lether. 

Asunto'. Hace formal reclamo porque Carvajal, a dos días de ser derrotado en México, 

realizó un mitin en Rlo Grande City sin ser molestado por las autoridades americanas. 

Añade que se sabe que Carvajal es apoyado por efectivos de Fort Ringgold. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-II f, 180 

948 	Camargo, 27 de febrero de 1852 

De Antonio Canales Jefe de la Brigada Canales a VVilliam Harney Jefe de las tropas 

americanas en la linea fronteriza. 

Asunto: dice que el día anterior Carvajal realizó un mitin en Rlo Grande City, sin ser 

molestado por las autoridades Le recuerda que el Presidente Fillmore ha ordenado se 

eviten esos bochornosos eventos. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-11f. 181 
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949 	Roma, Texas, 23 de febrero de 1852 

De Harney a Canales. 

Asunto: informa que Carvajal fue detenido el 22 de febrero y entregado a la autoridad civil 

la cual no encontró pruebas en su contra por lo cual fue liberado. Añade que lo del mitin 

que se dice se realizó en Rio Grande nada se ha sabido. Culmina asegurando que 

Carvajal no planea nada contra México por lo que debe olvidarse el asunto. 

(copla, manuscrita) 

Hl 7-11 f. 182 

950 	Roma, Texas, 4 de enero de 1852 

De Harvey a López Uraga. 

Asunto: Indica que su subalterno Capitán Dirgin irá a ver a Uraga para que vean la lista 

de heridos llevados al Álamo para que se de resolución al caso. 

(copla en inglés, con traducción anexa) 

Fil 7-IV f. 5 traducción. f. 6 

951 	RIo Grande City, 4 de enero de 1852 

De Hamey a López Uraga. 

Asunto: Informa que dos compañías de intentarla y caballería han sido enviadas a Bajar 

para reforzar la vigilancia alli ejercida por el Capitán Smith. Dice que espera que se 

normalice la situación en la frontera. 

(copla, manuscrita, en Inglés, con traducción anexa) 

Fil 7.1V f. 7 traducción f. 8 

952 	Camargo, 7 de enero de 1852 

De Ramón Villarreal al General López Uraga. 

Asunto: Se queja porque gran cantidad de vecinos de esa villa que tienen intereses en la 

margen del Rlo Bravo sufren del constante saqueo de sus propiedades por parte de 

Carvajal y sus filibusteros. Añade que lo más escandaloso del caso es la participación en 

los disturbios del Juez Mayor del Condado Pedro Dow quien ejerce el cargo en el 

Condado de la Estrella. 

(manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 9 

953 	/Tamaulipas, 1852/ 

De López Uraga al Alcalde de Miar Andrés Zamorano. 

Asunto: indica que tiene en su poder una carta que el Juez Mayor del Condado de 

Estrella Texas, envió a Carvajal en la cual se prueba que este Individuo ha participado en 

la revuelta de Carvajal pues en la referida nota le dice que abandonará la revuelta por 

enfermedad de su mujer . 
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(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 12.13 

954 	/Tamaulipas, 1852/ 

Asunto: Averiguación sumaria practicada por Andrés Zamorano Juez de Mier por orden 

de López Uraga en la cual constan declaraciones de cuatro Individuos que vieron que 

cuando Carvajal atacó Cerralvo en sus filas militaba Pedro Dow Juez de Paz del 

Condado Star en Texas. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 13.18 

955 	Camargo, 7 de enero de 1852 

De López Uraga a William Harney. 

Asunto: le dice que mientras siga la revuelta en la frontera y se origine del lado americano 

de la misma le seguirá molestando pues son muchos los afectados por estos 

movimientos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7- IV f. 19 

956 	Camargo, 7 de enero de 1852 

De López Uraga a William Harney. 

Asunto: Informa que Carvajal está situado en San Ramón y que asustado por los vecinos 

de Brownsville se apresta a atacar Matamoros o las Cuevas. Dice que se lo informa para 

que tome las medidas correspondientes. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 20 

957 	Camargo, 10 de enero de 1852 

Asunto: acusa de recibo de la nota de1,9 la cual le Indica la feliz noticia de que el punto 

frente a las Cuevas ha sido reforzado en espera de la llegada de Carvajal, Manifiesta 

estar convencido de que acciones enérgicas y concertadas dé les autoddades de ambas ' 

fronteras serán suficientes para terminar con el filibustero. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 21 

958 	Camargo, 10 de enero de 1852 

De López Uraga a William Harney. 

Asunto: dice enviar copia de una averiguación sumaria que mandó radiar para saber de 

la participación de Pedro Dow Juez Mayor de Star Texas en el asunto de Carvajal Aflade 

que cree que es muy importante que las autoridades americanas sepan de esa anómala 

situación. 
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(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 22 

959 	Mier, 2 de enero de 1852 

De López Uraga a William Harney. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del dla uno en la cual le habla de los vecinos de Mier 

que estando en el lado americano desean reingresar a territorio mexicano, Contesta que 

tiene a bien dar permiso para que estos pasen la frontera. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f .23 

960 	Mier, 2 de enero de 1852 

De López Uraga a William Harney. 

Asunto: manifiesta su agradecimiento por los términos respetuosos vertidos en la nota del 

día anterior. Dice que se está preparando para repeler a Carvajal en cuanto éste se 

presente frente a la frontera mexicana. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 24 

961 	Mier, 3 de enero de 1852 

De López Uraga a Harney. 

Asunto: comunica que ya han llegado a esa ciudad los mexicanos retenidos en el Álamo 

lo cual le llena de gusto y agradece a Harney las gestiones por el realizadas. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 25 

962 	Washington, 12 de enero de 1852 

De José Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: dice que en un periódico de Nueva Orleans de reciente aparición se dice que 

Carvajal habla sido apresado por violar la ley, de neutralidad americana. Le pide que 

Investigue la veracidad de la noticia y que informe al Supremo Gobierno y a esa 

Legación. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7•IV f. 29-30 

963 	Washington, 15 de enero de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: le Indica que debe seguir las órdenes que tenla VentUra de Alcalá ex Vice-Cónsul 

en Brownsville relativas a laS reclamaciones que debla formular a las autoridades de esa 

ciudad por el caso Carvajal. Añade que ha sabido, que la noticia del encarceiamiento de 

Carvajal resultó falsa. 
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De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: informa que adjunta dos oficios mandados al Cónsul en Brownsville relativos a la 

noticia del encarcelamiento de Carvajal y como se desmintió la misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7•IV f. 33 

965 	Washington, 30 de enero de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez, 

Asunto: acusa de recibo de la nota no. 117 la cual lo ha Impuesto de la postura favorable 

a México del Ministro americano Sr. Lether. Dice que por su parte continuará las 

gestiones Iniciadas por Luis de la Rosa para que el Gobierno americano resuelva el 

asunto de los disturbios fronterizos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 34-35 

966 	Washington, 30 de enero de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramlrez. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 22 de diciembre de 851 en la cual le informa que 

se reclamó al Ministro americano en México por la buena acogida que tuvo Carvajal en 

territorio americano luego de huir derrotado del territorio de México, 

(original,•manuscrito,rúbrica) 

Fil 7-IV f. 36 

967 	BrownsvIlle, 4 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Coronel Manuel Robles. 

Asunto: informa que Carvajal tiene su campamento en el sitio denominado Dav/ a 16 

leguas de Brownsville y que los rumores dicen que proclamará la Independencia de 

Tamaulipas, Marie que el punto más vulnerable es Matamoros pues'es el que se dice 

que atacará. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV 1, 37-38 

968 
	

Brownsville, 7 de febrero de 1852 

De JoaquIn de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 
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Asunto: dice que inserta un ejemplar del periódico The Rlo Bravo en el cual se publicó el 

manifiesto que Carvajal lanzó al pueblo de México con motivo del levantamiento quo 

comenzó el 16 de septiembre de 1851 

/no aparece en el legajo el referido ejemplar/ 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7.15/ f. 39 

969 	Marzo, 24 de 1852 

Asunto: tira periodística en la cual se informa que en marzo de 1823 se dio una ley 

condenando a los americanos que introdujeran a su país mercancías de dudoso origen 

en respuesta de las constantes quejas de mexicanos que eran robados. 

(tira Impresa sin mayores datos que la fecha manuscrita en la parte superior) 

Fil 7-IV f. 40 

970 	Brownsville, 16 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Informa que Inserta unas comunicaciones que sostuvo con el Procurador de 

Estados Unidos en Texas relativas al caso de la frontera y Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fíl 7-IV f. 41 

971 	Brownsville, 31 de enero de 1852 

De Joaquín de Castillo a W. Ballinger Procurador por el Distrito de Texas, 

Asunto: ie relata la revuelta de Carvajal de septiembre de 1851 la cual pedía reformas a 

la Constitución mexicana pero en realidad buscaba separar los estados fronterizos y 

anexarlos a Estados Unidos. Le dice que esta revuelta estuvo aconsejada, apoyada y 

pagada por ciudadanos texanos y sobre todo por gente de Brownsville, todo lo cual se 

realizó bajo la mirada complaciente de las autoridades texanas. Por lo anterior hacer 

formal protesta. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 42-43 duplicado f. 107v-112 

972 	Brownsville, 2 de febrero de 1852 

De W. Ballinger Procurador por el Distrito de Texas a JoaquIn de Castillo Cónsul 

mexicano en Brownsville. 

Asunto:. contesta la nota del 31 de enero y dice que en efecto lo allí dicho en relación a 

Carvajal y la participación de americanos en su revuelta es verdad y que se procederá en 

contra de quien resulte responsable. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 44.45 duplicado f. 113-116 
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971 	Brownsville, 18 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: Comenta que el buque nacional 'Estado de México" llegó con las municiones 

destinadas a Matamoros pero que inexplicablemente se retiró sin dejar las referidas 

municiones con las cuales ya contaba el General Avalos. Dice que el Ministro en 

Washington le dijo que el desembarco de las municiones lo habla Impedido Carvajal con 

sus fuerzas pero la noticia es falsa pues Carvajal no está en Punta Isabel lugar donde se 

baria el referido desembarco. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 46-47 duplicados f. 97 y 98 

974 	Brownsville, 18 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo a José Fernando Ramírez. 

Asunto: dice que adjunta comunicaciones sostenidas con el Ministro en Washington las 

cuales suman siete pliegos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 48 

97:1 	Brownsville, 22 de enero de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: informa que sabedor de que Carvajal iría a esa villa pidió al Comandante del Fort 

Brown que lo detuviera y que este le contestó que eso era competencia de la autoridad 

civil lo cual además debla ser luego de una denuncia jurada de que Carvajal habrla hecho 

la rebelión desde los Estados Unidos por lo cual dice De Castillo la referida detención 

será imposible. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-1V f. 50 duplicado f. 68-69 

976 	Brownsville, 24 de enero de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washigton. 

Asunto: informa que han llegado a esa villa M. Watrous y el Procurador Ballinger quienes 

instalarán un Gran Jurado para investigar la participación de ciudadanos americanos en 

los sucesos de la frontera. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 51 copia f. 70-72 

977 	Brownsville, 30 de enero de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro en Washington. 
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Asunto: dice que supo que el Capitán MacLane colaborador de Carvajal habla sido visto 

por Santa Rita con una pieza de artillería por lo cual le pidió al Comandante del Fort 

Brown que lo detuviera a lo cual contestó el referido comandante que así lo harta. 

(copia, manuscrita) 

FU 7•IV f. 52 

978 	Brownsville, 18 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: informa que el Gran Jurado dictaminó la culpabilidad de 12 personas en el caso 

de Carvajal. Sus nombres: José M. Carvajal, Edward MacLane, Joseph Hawell, Alfred 

Nothon, Peter Dowd, D. 1Nheat, Jack Everitt, Robert Hard, Andrew Mason, Tobert Rimble 

y R. Samsbury. Estos individuos serán arrestados y sus fianzas serán de tres mil pesos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f, 53 copia f. 101 

979 	Brownsville, 17 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: dice que anta la decisión del Gran Jurado consideró necesario tener asesorla 

legal por lo cual pidió 60 pesos al General Avalos con los cuales contrató al abogado Rice 

Garland. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7•IV f. 64 

980 	Brownsville, 18 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: dice que los filibusteros de Carvajal siguen con sus desmanes en Punta Isabel y 

Brazos. Comenta que increíblemente sustrajeron municiones del Fort Brown y no se sabe 

a donde fueron a parar. 

(copla, manuscrita) 

MI 7•IV f. 65 

981 	Washington, 24 de febrero de 1852 

De José Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez. 

Asunto: dice que luego de leer un articulo que adjunta escribió al Cónsul en 13rownsville 

para que investigara su veracidad. El articulo en cuestión dice que Carvajal es el 

responsable do que en la noche de Navidad unos filibusteros asesinaran a unos 

mexicanos y se robaran 13 caballos. 

(original, manuscrito, con transcripción del' articulo) 

Fil 7•IV f. 58-59 
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982 	Bronwsville, 25 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramirez. 

Asunto: transcribe carta del mismo dla dirigida al Ministro en Washington en la cual le 

informa que Carvajal cruzó nuevamente la frontera hacia México cerca de Camargo al 

mando de 300 facciosos y con una pieza de artilleria. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 59 

	

983 	Washington, 27 de febrero de 1851 

Oe José Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José 

Fernando Ramírez. 

Asunto: indica que Inserta una tira de periódico en la cual se habla de los movimientos del 

ejército americano en la frontera sur. La tira en cuestión informa que el General Harney 

recorre la frontera sur de los Estados Unidos en búsqueda de Carvajal para aprehenderlo. 

Dice además que el referido Harney ha ordenado al Mayor del Fort Ringgold La Motte, 

que fortifique puntos como las Cuevas y Bella Ville. 

(original, manuscrito, incluye tira Impresa con traducción) 

gil 74V f. 50 tira f. 60-63 

	

984 	Brownsville, 27 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramirez. 

Asunto: dice que con esa fecha he escrito al Ministro en Washington notificándolo que 

Carvajal ha sido derrotado una vez más en territorio nacional por el ejército mexicano el 

cual le quitó una pieza de artilleria. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 64 

	

985 	Brownsville, 27 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo a José Fernando Ramírez. 

Asunto: anuncia que la noche del 28 llegó el buque "Comanche" de bandera americana el 

cual conducía a dispersos de las fuerzas de Carvajal De entre ellos destaca Nuñez 

Villavicencio Jefe de Estado Mayor de Carvajal quien pidió ver al General Avalos. Dice 

que el mismo lo llevará a Matamoros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 65 

986 	Washington 28 de febrero de 1852 
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De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: dice que el Cónsul en Brownsville le informó que se habla erigido un jurado para 

dictaminar sobre la participación de americanos en las incursiones a México de Carvajal. 

Opina Gonzalez que dicho jurado nada bueno dictará para México pues está compuesto 

de gente de la frontera la cual no acusará a sus iguales. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 70 

987 	Washington, 28 de febrero de 1852. 

De Gonzalez de la Vega a José Fernando Ramírez. 

Asunto: dice que el Cónsul en Brownsville le ha comentado las dificultades que han tenido 

las autoridades americanas para aprehender a Carvajal. Pide instrucciones del modo 

como se ha de dirigir en este caso hacia el Secretario de Estado. Comenta que tuvo una 

charla informal con el Presidente Fillmore quien le dijo que habla ordenado al Procurador 

de Texas que actuara con toda energía en el caso Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 73.74 

988 	Washington, 28 de febrero de 1852 

De Gonzalez de la Vega a José Fernando Ramfrez. 

Asunto: Informa que el Cónsul en Brownsville le comentó algunas comunicaciones que 

tuvo con el Mayor La Motte de Fort Brown relativas a una pieza de artillería que se quitó a 

Carvajal y su origen. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 76 

989 	Bronwsville, 28 de febrero de 1852 

De Joaquín De Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramírez. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 3 de febrero que le ordena mantener informado al 

S. Gobierno de todo lo concerniente al caso Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f 78 

990 	Brownsville, 28 de febrero de 1852 

De Joaquín de Castillo a José Fernando Ramlrez 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 6 de febrero que le ordena mantener informado al 

Comandante de Sonora de los asuntos de la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-IV f. 79 

	

991 	Brownsville, 3 de marzo de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones José Fernando Ramlrez. 

Asunto: transcribe nota que con esa fecha envio al jefe de las -tropas mexicanas en la 

linea del Rio Bravo en la cual le solicita le informo la situación que se vive en dicha 

frontera con relación a las incursiones filibusteras de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV t 80 

	

992 	Brownsville, 6 de marzo de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones. 

Asunto: informa que inserta copia de comunicaciones que ha sostenido con el Jefe de las 

tropas mexicanas en la frontera relativas a la situación de la misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 81 

	

993 	Matamoros, 3 de marzo de 1852 

De Francisco Avalos Jefe de las tropas mexicanas en la Linea del Bravo al Cónsul en 

Brownsville Joaquin Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del mismo día en la cual le solicita que le informe de la 

situación de la frontera. Dice, que la situación es por demás crítica ya que se ha impedido 

el desembarco de municiones del buque Estado de México. Añade que es, por demás 

notorio y escandaloso que las gavillas de Carvajal se pasean por territorio americano sin 

recibir la mas mínima molestia por parte de las autoridades americanas, 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 81-83 

	

994 	Brownsville, 5 de marzo de 1852 

De JoaquIn de Castillo a Francisco Avalos. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 3 del marzo y le dice que Faustino Balboa le hizo 

un relato el cual transcriba En este se dice el modo en que un buque americano fue visto 

en pleno día cuando embarcaba la pieza de ailillerla perteneciente a Carvajal y a 25 de 

sus secuaces. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 83.84 

	

995 	Brownsville, 6 de marzo de 1852 

De Joaquin de Castillo a Francisco Avalos. 

Asunto: le pide que busque testigos para la realización de una averiguación la cual se 

hará conjuntamente con las autoridades americanas todo acerca de Carvajal, 



217 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 85 

996 	Washington, 8 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Urbano 

Fonseca. 

Asunto: dice que envía dos párrafos del National Intolligonce los cuales hablan del 

ataque que dio Carvajal a Camargo con 480 hombres americanos y 84 mexicanos. Un 

párrafo afirma que Carvajal atacó Camargo y que luego sitió Matamoros. El segundo dice 

que Carvajal fue vencido en Camargo y regresó a Estados Unidos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 86.88 

997 	Brownsville, 10 de marzo de 1852 

De Joaquín do Castillo al Ministro de Relaciones José Urbano Fonseca. 

Asunto: informa que el buque nacional "Estado de México" ha llegado nuevamente a 

Punta Isabel para desembarcar las municiones llegadas para el General Avalos. Dice que 

le han asegurado que ahora si se llevará al cabo el referido desembarco. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 89 

998 	Brownsville, 10 de marzo de 1852 

De Joaquln de Castillo al Ministro de Relaciones Fonseca. 

Asunto: transcribe carta del General Avalos del día 8 en la cual le dice que le envla dos 

Individuos Felipe Hernández y Valentln Robledo los cuales le harán reseña de lo 

acontecido con respecto al desembarco de una pieza de anillada propiedad de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 90 

999 	Brownsville, 10 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones Fonseca. 

Asunto: le indica que la fianza de los 12 hombres declarados culpables 

Jurado será de tres mil dólares para todos y cinco mil para Carvajal. • 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 91.92 

1000 	Brownsville, 10 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones Fonseca.' 

Asunto: comunica que uno de los 12 implicados con Carvajal J. Nuñez recibió pasaporte 

para ir a comparecer ante el General Francisco Avalos y cruzarla el vado en el Tom 

Mackimey. 
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(original, manuscilto, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 93 

	

1001 	Washington, 11 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Femando 

Ramírez. 

Asunto: dice que por separado Incluye una nota del Cónsul en Brownsville la cual muestra 

la actitud negativa de las autoridades americanas en el caso de Carvajal. 

(original, manuscrito rúbrica) 

Fil 7-1V f. 94 

	

1002 	Brownsville, 21 de enero de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro en Washington José Gonzalez 

de la Vega. 

Asunto: le comenta que en diciembre de 1851 escribió al Comandante Newman de Fort 

Brown acerca de la posición de filibusteros partidarios de Carvajal. Dice que la nota nunca 

fue contestada pues Newman no tiene Intención de batir a dichos filibusteros, 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 141-142 

	

1003 	Washington, 11 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Bernardo 

Ramírez. 

Asunto: dice insertar por separado oficio del Cónsul en Brownsville el cual notifica la 

repentina salida del buque Estado de México 1f. 97.98/ de Brazos de Santiago y lo 

Inexplicable del hecho. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 96 

	

1004 	Washington, 11 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones José Fernando 

Ramirez. 

Asunto: dice insertar por separado una nota del Cónsul en Brownsville If. 101/ en el cual 

le narra el resultado de los trabajos del Gran Jurado instalado en esa frontera para el 

caso Carvajal, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 100 

1005 	Brownsville, 11 de marzo 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en f3rownsville al Ministro de Relaciones de México, 
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Asunto: dice adjuntar unas comunicaciones que sostuvo con el Capitán Velez fiscal de la 

sumada que se realiza contra Nuñez Villavicencio cómplice de Carvajal. /no aparecen las 

referidas comunicaciones/ 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 102 

1006 	Washington, 11 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Inserta por separado copias de unas comunicaciones sostenidas entre el Cónsul 

en Brownsville y el Procurador de Texas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 107 

1007 	Washington, 12 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de diciembre que le Impone de la nota mandada 

al Sr. Lether reclamándole por la tolerancia del Gobierno americano al faccioso Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 116 

1008 	México, 13 de marzo de 1852 

De José Urbano Fonseca E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín 

de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 16 de febrero el cual impuso al presidente de los 

comunicados sostenidos con el Procurador de Estado Unidos acerca del caso de 

Carvajal, añade que Arista ha quedado satisfecho con la actuación del Cónsul. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 117 

1009 	México, 13 de marzo de 1862 

De Fonseca E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsviiie Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 16 de febrero la cual Impuso al Presidente de las 

comunicaciones que ha mantenido con la Legación en Washington relativas al caso de 

Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 118 

1010 	México, 13 de marzo de 1852 

De Fonseca E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de Castillo. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota de 18 de febrero mediante la cual Informó que ese 

consulado habla comunicado a la legación en Washington de la partida del buque Estado 

de México. 

(minuta, manuscrita. rúbrica) 

FU 7•IV f. 119 

1011 	México, 13 de marzo de 1862 

De Fonseca E.D. Ministerio do Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 18 de marzo, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fi! 7•IV f. 120 

1012 	Brownsville, 17 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsvillle al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: informa que el dio anterior llegó a Matamoros el General Canales con la pieza de 

artillería arrebata a Carvajal y sus filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil Ny t. 122 

1013 	Brownsville, 13 de marzo de 1852 

De Joáquin de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que algunos Individuos pertenecientes a la gavilla de Carvajal llegaron a 

Brownsville en el "Comanche". Estos, dice, se (Jinglan a Nueva Orleans pero se afirma 

que serán detenidos como han sido ya detenidos en Rio Grande City Peter Dow, Trimble 

y Jack Everit. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f.121 

1014 	México, 18 de marzo de 1852 

De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones, 

Asunto: acusa de recibo del oficio del 13 de marzo que trasladaba la nota del Cónsul en 

Brownsville en el que se informaba lo acontecido al buque "Estado de México", 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 123 

1015 	Brownsville, 20 de marzo de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Confirma la noticia de la aprehensión de Northon la cual comunicaba el 13 de 

marzo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 124 
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1016 	Brownsville, 20 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que el fiador del filibustero Mac-Lane será S. Fox y no Hinkley. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f.125 

1017 	Brownsville, 20 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que un Individuo llamado Coronel Ford prepara en el centro de Texas 

una nueva expedición contra Tamaulipas en compañia de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 126 

1018 	México, 24 de marzo de 1852 

De Fonseca E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville JoaquIn de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 28 de febrero el cual Impuso al Presidente de las 

comunicaciones sostenidas entro ese consulado y la Legación en Washington. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 129 

1019 	México, 24 de marzo de 1852 

De Fonseca E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquln de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 27 de febrero y el Impreso anexo que informaba de 

la derrota de Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 130 

1020 	México, 27 de marzo de 1852 

De Fonseca E,D Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 27 de febrero que notificaba de la llegada de 

Carvajal y ~parda a Brownsville en el buque "Comanche". 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 131 

1021 	México, 24 de marzo de 1852 

De Fonseca a JoaquIn de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 3 de marzo en la cual transcribe la nota mandada 

al General Avalos solicitando datos para reclamar a los Estados Unidos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7.1V f. 132 

1022 	Brownsville, 24 de marzo de 1852 
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De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Notifica que un vecino de Boca del Río le informó que el buque "Estado de 

México" se hizo a la vela el 9 de marzo por un fuerte viento y solo quedó un pataché con 

un soldado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 133 

1023 	Brownsville, 20 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que aunque aún corren rumores de un nuevo ataque de piratas contra 

territorio nacional, no sabe los fundamentos que estos tengan. Añade que Carvajal pasó a 

ese punto para despedirse de sus compañeros pues Irá a Nueva Orleans. Por último 

opina que no hay razón para que se altere el orden existente en la frontera con respecto 

al arancel. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 134 

1024 	México, 26 de marzo de 1852 

De Fonseca al Cónsul en Brownsville JoaquIn de Castillo. 

Asunto: traslada al Cónsul el oficio del Ministro de Guerra del 18 de marzo lo cual hace 

como contestación a su nota del 18 de febrero. 

(minuta, manuscrita,. rúbrica) 

Fil 7-1V f. 135 

1025 	Brownsville, 27 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que el buque nacional 'Estado de México" arribó al Puerto de Tampico el 

16 de marzo y que deberá regresar pronto a Matamoros para seguir descargando las 

municiones del General Francisco Avaios. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 136 

1026 	Brownsville, 27 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta que envia ese día a la Legación en Washington en la cual Incluye 

otra del General Antonio Canales para Harney en la cual se queja porque las fuerzas de 

Carvajal han robado ganado al mexicano Jesús Garcia desde el lado americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 137 

1027 	Camargo, 29 de febrero de 1852 
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De Antonio Canales al Mayor de Fort Ringgold La Molla. 

Asunto: dice que unos americanos partidarios de Carvajal se encuentran en la rivera del 

Bravo del lado americano e impiden el paso de los caballos del mexicano Jesús García 

solo porque este personaje se desligó del movimiento carvajalfsta. Pide que se haga algo 

para remediar tan anómala situación. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-IV f. 138 

102tr 	Roma, Texas, 2 de marzo de 1852 

De William Harney Comandante de la Linea del Bravo al General Francisco Avalos. 

Asunto: dice enviarle copia de una nota del General Canales dirigida al Mayor La Molla 

hecha en términos tan insultantes que no puede ni contestársele. Pide que se aclare el 

contenido de la misma. 

(copla, manuscrita en Inglés con traducción anexa) 

Fil 7-IV f. 138.139 

1029 	Washington, 28 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que el Cónsul en Brownsville le comentó que una nota de protesta 

mandada al Mayor de Fort Brown no ha sido contestada lo cual prueba la mala voluntad 

de los americanos en el caso de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 140 

103C 	Brownsville, 31 de marzo de •1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones. 

Asunto: notifica la llegada de tres buques el Estado de México, el Veracruz y el Tabasco, 

que transportan 500 hombres para reforzar la guarnición de Matamoros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 143 

1031 	Brownsville, 31 de marzo de 1852 

De Joaquin del Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que unos individuos de la partida de Carvajal salieron a Nueva Orleans el 

23 de marzo causando gran problema al Capitán del barco "Yacher en el cual realizaron 

el viaje. Estos filibusteros son David Johnson, J, Mac Rin, J, Howel. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 144 

1032 	México, 31 de marzo de 1852 
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De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra General Luis 

Robles, 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Bownsville del 10 de marzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 145 

1033 	Washington, 2 de abril de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: Informa que los diarios americanos han publicado una gran cantidad de noticias 

falsas relativas a la actuación del ejército mexicano en relación al caso de Carvajal y su 

partida de filibusteros. Por eso, dice, ha tenido que escribir a los periódicos para rectificar. 

fonginal, manuscrito, rúbrica) 

Fi' 7-IV f. 146-148 

1034 

Asunto: Recortes perlodisticos del National Intelligence y del Rlo Bravo en los cuales se 

-labia de la acción en la cual Antonio Canales vence a Marfa Carvajal en Matamoros 

quitándole la pieza de artilleria y haciéndole innumerables bajas. 

tiras recortadas de diarios impresos) 

FFil 7-IV f. 151-153. 

1035 	México, 2 de abril de 1852 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquln de 

Castillo. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 10 de mayo el cual le ha impuesto de la llegada a 

Brownsville del filibustero Nuñez Villavicencio Lugarteniente de Carvajal abordo del buque 

'Mackimey". 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 154 

1036 	México, 2 de abril de 1852 

De Ortíz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra General Luis 

Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville Joaquín de Castillo de 10 de marzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 155 

1037 	México. 5 de abril de 1852 

De Ortiz Monasterio al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 17 de marzo el cual avisa de la llegada de Antonio 

Canales a Matamoros. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 158 

1038 	Brownsville, 3 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: habla del caso de Nuñez Villavicencio Lugarteniente de Carvajal al cual se le 

debla, en su opinión, de retener en Matamoros para obtener la valiosa Información que 

pudiera dar. Por otra parte relativo a la orden de nombrar Vice-Cónsules en cada pueblo 

de la frontera para ejercer mayor vigilancia dice que no lo ha hecho pues carece de gente 

de confianza para el asunto. Culmina diciendo que hay la noticia de que estallará una 

revolución en Monterrey en la cual está comprometido Antonio Canales. Aunque no da 

seguridad de esto último, lo cree muy posible. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fll 7-IV f. 156-157 

1039 	México, 5 de abril de 1852 

De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 2 de abril la cual trasladaba una del Cónsul en 

Brownsville relativa al filibustero Nuñez Villavicencio. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 159 

1040 	México, 10 de abril de 1852 

Del Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra Robles. 

Asunto: traslada la nota del Cónsul en Brownsville del 2 de marzo de 1852 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 160 

1041 	México, 10 de abril de 1852 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de marzo la cual a impuesto al Presidente Arista 

de los rumores de que Carvajal organiza una nueva expedición contra México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 181 

1042 	Brownsville, 10 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que las tropas que llegaron del centro están ya en su destino: la ciudad de 

Matamoros. Añade que el buque nacional 'Estado de México' está en Brazo de Santiago 

descargando los pertrechos guerreros destinádos a esa frontera, 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-IV f. 162 

1043 	Brownsville, 10 de abril de 1852 

De Joaquín do Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asuntos comenta el asunto de Carvajal. Dice que desde que asumió el consulado se fijó la 

meta de averiguar los motivos para la rebelión carvajalista. Dice que la cuestión es 

meramente mercantil ya que la frontera está resentida con el Supremo Gobierno por la 

cuestión del arancel y por ello Carvajal se ha rebelado y aprovecha este malestar y para 

introducir mercancía sin pagar el referido arancel. 

(original, manuscrito rúbrica) 

Fil 7-IV t. 163-164 

1044 	Brownsville, 10 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda sobre el Plan de la Loba cuyas causas trató en nota separada el mismo 

dia. Dice que hay mucha gente importante implicada eri esa rebelión. Da los nombres de 

Jesús Cárdenas, Antonio Canales y Ramón Cavazos, Guererro de Reynosa y Samuel 

Balden y Carlos Silban de Brownsville. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 165 

1045 	Brownsville, 10 de abril de 1852 

De JoaquIn de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en el caso Carvajal. Opina que si no se resuelven los problemas que la 

originaron esta se puede repetir en cualquier momento. Añade que tiene fidedigna noticia 

de que se han enviado agentes de Carvajal a Nueva °Maris para reclutar gente que 

participe en la revuelta. Dice que se habla incluso de hipotecar terrenos propiedad de 

partidarios carvajalistas para garantizar la inversión de quien participe en la rebelión. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V t. 166 

1048 	México, 13 de abril de 1852 

De Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que ha transmitido al General Avalos las noticias de una nueva 

expectativa de invasión carvajalista a la frontera, noticias transmitidas por el Ministro de 

Relaciones en la nota del 10 de abril. Dice que el Presidente Arista ha dispuesto se 

ordene al Cónsul en Brownsville que mantenga informado al General Avalos de cuanto 

sepa de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 167 
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1047 	México, 14 de abril de 1852 

De Ortíz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: traslada oficio del Ministro de Guerra del 13 de marzo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 168 

1048 	Brownsville, 14 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Notifica que el buque nacional 'Estado de México' ha concluido el desembarque 

de pertrechos y se ha Ido a Tampico. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-1V f. 169 

1049 	Brownsville, 17 de abril de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que los pertrechos desembarcados del buque "Estado de México' serán 

llevados al Fortín Paredes cercano a Matamoros en un vapor americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 171 

1050 	México 19 de abril de 1852 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville JoaquIn de 

Castillo. 

Asuntos Acusa de recibo de la nota de 30 de marzo la cual Impuso al Presidente Arista de 

la llegada a esas fronteras de los buques Veracruz", 'Estado de México" y "Tabasco", 

minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f.172 

1051 	México, 19 de abril de 1852 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 31 de marzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 173 

1052 	México, 20 de abril de 1852 

De Ortíz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de 

Castillo. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 31 de marzo que impuso al Presidente de que 

algunos cómplices de Carvajal viajaron a Nueva Orleans en el vapor "Tacht". 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-IV f. 174 
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1053 	Washington, 24 de abril de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: avisa que inserta nota del Cónsul en Brownsville la cual habla de rumores de una 

nueva expedición. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 1 

1054 	Brownsville, 24 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: informa que ha tenido noticias de que un individuo llamado Coronel Ford recluta 

gente en el centro de Texas para emprender un ataque filibustero a la frontera norte de 

México siendo además partidario de Carvajal. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-V f. 2 

1055 	Brownsville, 24 de marzo de 1852 

De Gonzalez de la Vega Ministro de México en Washington al Ministro de Relaciones de 

México. 

Asunto: dice que adjunta unas comunicaciones que sostuvo el Cónsul en Brownsville con 

el General Canales y el Mayor La Motte'y otras de Avaros con Hamey, 

(driginal, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 3 

1056 	13rownsville, 25 de marzo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: notifica que le envla por separado unas coplas de las comunicaciones sostenidas 

entre el General Canales con La Motte y entre Avalos y Harney. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-5/ f. 4 

1057 	Brownsville, 24 de marzo de 1852 

De JoaquIn de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: comunica que el Mayor NortIn cómplice de Carvajal fue arrestado el 11 de marzo 

y liberado el mismo rifa pues su fianza de tres mil dólares fue pagada por A. Mason. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 8 

1058 	Washington, 24 de abril de 1852 

De Gonzalez de la Vega al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: inserta por separado nota del Cónsul en Brownsville la cual notifica la detención 

de A. Norton. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 9 

10,51 	Washington, 29 de abril de 1852 

De Gonzalez de la Vega al Ministro de relaciones de México, 

Asunto: dice insertar una comunicación del Cónsul en Nueva Orleans y una del Cónsul en 

Brownsville las cuales hablan de tiros hechos a México desde el vapor "Comanche" y otras 

noticias acerca de una nueva invasión. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f.10 

106C 	Brownsville, 14 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington. 

Asunto: Informa que el vapor americano 'Comanche" fue balaceado desde la ribera 

mexicana del Bravo pues se dice que Carvajal iba a bordo. Dice que Avalos le dijo esto 

pero aún se ignora a los autores del incito. 

(copia, manuscrita) 

Fil 	f, 11 

1061 	Nueva Orleans, 7 de abril de 1852 

De Labesteen Cónsul en Nueva Orleans al Ministro en Washington. 

Asunto: Informa que el General Canales declaró al puerto de Camargo como zona libre de 

comercio pero que como carece de facultades para ello fue desautorizado por el Cónsul 

en Brownsville. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-V f. 12-14 

1062 	Brownsville, 3 de abril de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro en Washington, 

Asunto: dice mandar la contestación que hizo Avalas a Harney del 26 de abril según lo 

habla prometido. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-V f. 13 

1063 	Matamoros, 26 de marzo de 1852 

De Francisco Avalos a 1Nilliam Harney. 

Asunto: contesta la nota del 2 de marzo la cual expresaba el disgusto de Harney por el 

modo en que Canales habla escrito a La Moho, Dice que lamenta el incidente y resta 

importancia al mismo manifestando que es su deseo conservar las buenas relaciones 

entre los dos. 

(copia, manuscrita) 
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Fil 7-V f. 14v-17 

1064 	Brownsviile, 30 de abril de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que Hord de quien habla en oficio separado de la misma fecha es el 

mismo que mandó arrestar el Gran Jurado el 12 de febrero por estar implicado en los 

asuntos de la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 18 

1065 	Brownsviile, 30 de abril de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que los americanos Dowd y Trimbles cómplices de Carvajal fueron 

arrestados y liberados luego de pagar su fianza de tres mil dólares. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 19 

1066 	Brownsville, 4 de mayo de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones do México. 

Asunto: dice que se rumore que habrá nuevos levantamientos en la frontera ya que hay 

gran descontento contra el Gobierno por el arancel. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 20 

1067 	México, 6 de junio de 1852 

De Ortíz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de 

Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 17 de abril que impuso al presidente de que los 

pertrechos desembarcados del buque "Estado de México" serían llevados al Fortin 

Paredes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 21 

1068 	México, 6 de mayo de 1852 

De Ortiz Monasterio al Ministro de Guerra Luis Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul mexicano en Brownsville del 17 de abril. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 22 

1089 	Brownsville, 11 de mayo de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: comenta que el Senador Bigelow desea aliarse con Avalos para dar seguridad a 

la frontera. Dice que hay el plan de formar una guardia civil en Texas para proteger la 

frontera. Sin embargo a Castillo le parece que esas fuerzas en realidad servirán para 

auxiliar a los filibusteros de Carvajal. Por otra parte dice que el General Avalos está 

desanimado y con intenciones de renunciar a su cargo pues considera que no tiene los 

medios para cumplir cabalmente su encargo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 23-24 

1070 	Brownsville, 15 de mayo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que Carvajal ha ido a Corpus Christi donde se dice reclutare gente para 

su causa. Del Coronel Ford dice ya nada ha sabido, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 25 

1071 	Brownsville, 19 de mayo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que de los 12 individuos acusados por el Gran Jurado en febrero solo 

tres no han sido detenidos, Son Jack Everit, R. Hord y Edward Hord. Dice que se le ha 

explicado que no los han deteni lo porque no se sabe dónde residen, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 26 

1072 	Nueva Orleans, 20 de mayo de 1852 

De C. Daberisteen Vice-Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice adjuntar un ejemplar del Plcayune que habla del negocio de Tehuantepec y 

también unos párrafos en los cuales Carvajal invita a los lectores a unirse a su causa. El 

ejemplar impreso contiene las noticias referidas por Daberisteen. 

(original, manuscrita rúbrica, con ejemplar Impreso del periódico) 

Fil 7-V f. 27-29 

1073 	Brownsville, 22 de mayo de 1852 

De Joaquln de Castillo al Ministro de Relaciones. 

Asunto: comenta que en los últimos días ha habido varios incidentes en la frontera 

incluidos cinco asesinatos. Dice que Carvajal está en la frontera y ha publicado un 

manifiesto aunque desconoce su contenida Dice que hay fuertes rumores de que una 

revolución independizará la frontera norte. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 30.31 



292 

1074 	Brownsville, 22 de mayo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: participa que uno de los tres filibusteros que no habla sido apresado Jack Everit 

ha sufrido ya la pena y ha sido liberado luego de pagar la fianza. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 32 

1075 	México, 24 de mayo de 1852 

De Ortiz Monasterio al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 4 de marzo la cual impuso al Presidente de los 

rumores de una rebelión en la frontera y las causas de ello. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 33 

1076 	México, 24 de mayo de 1852 

De Ortiz Monasterio al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 4 de marzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 34. 

1077 	Brownsville, 27 de mayo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que Carvajal fue al circo y Corpus Christi en donde leyó un discurso de 

13 páginas y recibió el apoyo de un General Macloeo quien se enfrentó incluso al 

Presidente Fillmore. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 35 

1078 	Brownsville, 27 de mayo de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta que le enviara el General Canales en la cual le dice que los 

rumores de un nuevo ataque son fuertes y que se dice que los filibusteros se concentran 

en un lugar situado entre Daviz y Roma. Comenta que ya ha contactado con el Mayor de 

Fort Brown para que se evite esa concentración. Dice que Avalos confía en que se logrará 

repeler el ataque. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 36 

1079 	Brownsville, 27 de mayo de 1852 

De Joaquln de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: informa que la averiguación practicada a Nuñez Villavicencio Lugarteniente de 

Carvajal ha pasado do Avalos al Coronel Barreiro quien llevará a cabo los trabajos de la 

misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7•V f. 37 

1080 	Brownsville, 29 de mayo de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que el vapor "Yachr procedente de Nueva Orleans llegó a Brazos de 

Santiago y trata a bordo a E. fiord uno de los 12 acusados del Gran Jurado quien fue 

detenido de Inmediato y liberado luego de pagar su fianza, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 39 

1081 	México, 3 de junio de 1852 

De Ortiz Monasterio al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de mayo que Impuso al Presidente de las miras 

del traidor Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 40 

1082 	México, 3 de Junio de 1852 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 15 de mayo de 1852 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 7-V f. 41 

1083 	Brownsville, 4 de junio de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que la noche del 3 de junio llegó Carvajal a Brownsville aunque no ha 

traído nada nuevo respecto de sus plráticas miras. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 42 

1084 	Brownsville, 5 de Junio de 1852 

De Joaquín de Castillo Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta que envió al General Canales donde le informa que un grupo de 

filibusteros se encuentra reunido en un punto entre Daviz y Roma, las cuales no 

pertenecen al grupo de Carvajal y su objetivo es pasar el rlo para robar ganado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 43 
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1085 	Brownsville, 8 de junio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que de los 12 individuos acusados por el Gran Jurado en febrero solo R. 

Hord y C. Wheat no han comparecido ante el mismo. Dice que aunque no se ha reunido el 

referido Jurado cree que pronto lo hará. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 44 

1086 	Brownsville, 8 de junio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que ha llegado a Texas un Comisionado para investigar los 

acontecimientos de la frontera y estudiar las reformas que deben adoptarse para proteger 

el comercio fronterizo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 45 	 • 

1087 	San Antonio Texas, 11 de junio de 1852 

De P. Bell al Coronel Kickels. 

Asunto: informa que se ha enterado de los ultrajes que a Bigelow y Kickels les han hecho 

en la frontera. Dice que se debe reforzar la vigilancia en la frontera pero que con las 

compartías existentes es dificil vigilar desde Laredo hasta la boca del no, por lo cual se 

debo aumentar el número de efectivos. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7A, f. 46 

1088 	Brownsville, 15 de junio de 1852 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que el 12 do Junio se ejecutó en Matamoros a los filibusteros Jorge 

Guillermo, Robert MacDonald,r Estanislao Villegas y Jesús Gómez quienes hablan 

participado en el asedio de Matamoros en octubre de 1851 y hablan sido presos con las 

armas en la mano. Dice que el fusilamiento provocó efervescencia en Brownsville desde 

donde se pidió al General Avalos que perdonase a los condenados y al ser fusilados se 

pensó en fusilar a algunos presos mexicanos en venganza aunque solo se fusiló 

simbólicamente a Avalas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7•V f. 47 

1089 	Washington, 16 de junio de 1852 

De Manuel Larrainzar Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: dice que adjunta por separado unas comunicaciones que sostuvo con el 

Secretario de Estado Sr. Webster relativas a la nueva reunión de filibusteros dada en la 

frontera. Dice que la tibieza de Webster se debe a su reciente llegada al gabinete 

americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 4849 

1090 	Washington, 16 de Junio de 1852 

De Manuel Larrainzar Ministro de México al Secretario de Estado Daniel Webster. 

Asunto: comenta la situación en la frontera entre México y Estados Unidos. Dice que ha 

recibido noticias de Brownsville las cuales indican que Carvajal y su nutrido grupo de 

seguidores americanos se disponen a atacar nuevamente México como lo han hecho 

antes contra Matamoros, Camargo y Cerralvo. Dice que espera que las dos naciones 

cooperen en el exterminio de estos filibusteros que dañan a ambos paises. 

copio, manuscrita) 

Fil 74 f. 50.53 

1091 	México, 17 de Junio de 1852 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra General Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 27 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 56 

1092 	México, 17 de junio de 1852 

De Ortiz Monasterio al Ministro de Guerra Luis Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 28 de mayo. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-V f. 57 

1093 	México, 17 de junio de 1852 

De Ortiz Monasterio al Ministro de Guerra Luis Robles. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 29 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 58 

1094 	México, 19 de junio de 1852 

De Ortiz Monasterio al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 27 de ,mayo referente a lo hecho por Carvajal en 

Corpus Christi y le dice que en casos similares debe informar de ello a la Legación en 

Washington para formular la reclama correspondiente 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-V f. 59 

1095 	Brownsville, 19 de Junio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que en las calles de esa ciudad se fijó un pasquín en el cual se invitaba a la 

población a la ejecución del General Avalos y de Menchaca luego de ser paseados en 

asnos. Dice que en efecto luego de ser paseadas en asnos se ejecutó a las efigies de 

ambos personajes. 

(original, manuscrito, con dos duplicados, rúbrica) 

Fil 7-V f, 60-82 

1596 	Roma, Italia; 19 de junio de 1852 

De José Montoya Ministro de México en Roma al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que el Cónsul en Génova le comentó por escrito que la vuelta del Arancel 

General de 11 de octubre de 1845 a la frontera habla provocado el levantamiento en la 

misma de José Marfa Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 83 

1097 	Brownsville, 21 de junio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: recuerda que en un anterior comunicado dijo de la llegada a esa ciudad de 

Carvajal, y cómplices citados por el Gran Jurado. Sin embargo dice queda ausencia del 

Juez Whathous hizo imposible la comparecencia de estos por lo cual regresaron a sus 

lugares de origen. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FII 7-V f. 84 

1098 	Brownsville, 21 de junio de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto., avisa que inserta por separado copla de una carta del Cónsul americano en 

Matamoros referente a la ejecución de filibusteros el 12 de junio, carta, publicada en el 

American Flag, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 65. 

1099 	Matamoros, 14 de junio de 1852 

De J. Wadell Cónsul americano en Matamoros. 

Asunto: narra como luchó por salvar la vida de unos infelices los cuales fueron al fin 

fusilados y como se le negó además acompañarlos en su suplicio adelantándose la 

ejecución y no dejándole ver la tumba de los mismos, 
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(copia, manuscrita) 

Fil 7-V f. 66.67 

1100 	México, 3 de julio de 1852 

De Ortiz Monasterio al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 8 de julio que impuso al presidente de la apertura del 

Gran Jurado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V t. 77 

1101 	Brownsville, 21 de junto de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en la información de la ejecución simbólica en esa ciudad de Avalos. Dice 

que su efigie fue paseada por la ciudad y ahorcada en la orilla del do con la asistencia de 

la población de casi toda la ciudad. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f, 68 

1102 	Brownsville, 25 de junio de 1852 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que ha realizado gestiones para evitar que se castigue con 30 azotes en 

la espalda a unos mexicanos. Dice mandar copia de las contestaciones que le han dado a 

estas gestiones las cuales como se ve, nada arreglan. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f 69-70 

1103 	Punta Isabel, Texas, 6 de junio de 1852 

De Warrinton Juez del 12° Distrito de Texas al Cónsul mexicano en Brownsville JoaquIn 

de Castillo. 

Asunto: contesta la carta del Cónsul de 26 de mayo y dice que no es de jurisdicción el 

asunto del castigo que se aplicará a mexicanos con 30 azotes. Dice que como no es de su 

competencia seria ilegal que Contestara. Sin embargo personalmente espera que se 

resuelva el asunto a conveniencia de la razón. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

F11 7-V f. 71 

1104 	18 de junio de 1852 

De JoaquIn de Castillo al Juez Warrinton del 12° distrito de Texas. 

Asunto: se queja porque, el Juez de Paz W, Long ha acusado de vagancia a unos 

mexicanos y pretende castigarlos con 30 azotes en la espalda desnuda, 

(copia, manuscrita) 
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Fil 7-V f. 72 

1105 	Brownsville, 25 de junio de 1852 

De Warrington a Joaquín de Castillo. 

Asunto: le notifica que el juzgado a su cargo no puede impedir al Juez Long que castigue 

la vagancia de unos mexicanos. Sin embargo dice que se cuidará de verificar que dicho 

castigo se realice sin excesos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-V f. 73 

1106 	Brownsville, 25 de junio de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que adjunta un recorte de El Rio Bravo en el cual se lee, un manifiesto de 

Carvajal a los periodistas mexicanos en el cual asegura que los móviles de su 

levantamiento han sido patrióticos. 

(original, manuscrito, acompañado de recorte de periódico, impreso, rúbrica) 

Fil 7-V f. 74-75 

1107 	México, 28 de Junio de 1852 

Del Ministro de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: Le dice que el Presidente cree conveniente que Robles vaya a la frontera para 

entrevistarse con un comisionado americano y arreglar los asuntos pendiente& 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-V f. 76 

1108 	Veracruz, 5 de julio de 1852 

De Luls Robles Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 5 de junio en el cual se le ordena ir a Texas antes de 

volver a México para entrevistarse con el Comisionado americano para asuntos 

fronterizos. Contesta que irá en el buque nacional "Estado de México". 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V 1.78 

1109 	México, 5 de julio de 1852 

De Sandoval E.D, Ministerio de Guerra al Ministro De Relaciones de México. 

Asunto: transcribe nota del General Avalas, quien a su vez transcribe una de Joaquín 

Patiño del Batallón Activo de Tampico quien narra como vio que en 14 de Junio el pueblo 

de Brownsville vivió gran alboroto al ser ejecutado simbólicamente en la ribera del río el 

General Francisco Avalos quien con ello recibió gran escarnio. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 79.80 
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1110 	México, 6 de julio de 1852 

De Lether Ministro americano en México al Ministro de Relaciones de México José 

Fernando Ramírez 

Asunto: Con gran consternación se queja por el fusilamiento en Matamoros del Joven 

americano Williams por un pretexto pueril ejecución que además rompió la promesa de 

Avalos al Cónsul americano en Matamoros. Dice que dicha ejecución estuvo totalmente 

apartada del derecho y con grandes visos de crueldad. 

(original, manuscrito, en inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 74 f. 83-84 trad. f. 85-88 

1111 	Brownsville, 10 de julio de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que impuesto de la orden presidencial de comunicar todo a ese Ministerio 

igualmente a la Legación en Washington así se realizará. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 88 

1112 	México, 14 de Julio de 1852 

De Ortiz Monasterio E.D. Ministerio de Relaciones a Larrainzar Ministro en Washington. 

Asunto: dice que por copias separadas se Impondrá de la burla que se hizo en Brownsville 

al General Avalas y al Sr. Menchaca. Dice que es deseo del Presidente Arista que se 

haga formal reclama al gabinete americano por esta afrenta. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 87 copia f. 88 

1113 	Brownsville, 14 de julio de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta del mismo dia al Ministro en Washington en la cual informa que el 

Comisionado americano para la frontera Mr. Lange concluyó que tos desórdenes 

fronterizos los provocó la revolución carvejalista por lo cual acabada esta solo quedan 

unos bandidos de caballo a los cuales hay que combatir con puestos fronterizos del 

Ministerio de Hacienda que impidan el paso de la caballada robada 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7•V f, 80 copia f. 111 y f. 114 

1114 	México, 14 de julio de 1852 

De Ramlrez Ministro de Relaciones al Ministro de Estados Unidos en México R Lether. 

Asunto: contesta la nota del 6 de julio en la cual el Ministro americano se quejaba por el 

fusilamiento de un americano en Matamoros el 12 de junio. Dice que no hay nada que 
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reclamar pues se procedió conforme a la ley pues este americano y tres mexicanos fueron 

ejecutados por haber sido apresados con las armas en la mano atentando contra México. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fil 7-‘,/ f.90-95 

1115 	México, 15 de julio de 1852 

De Sandoval E.D. Ministerio de Guerra al Ministro de Relaciones de México Ramírez. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 7 de junio la cual lo impuso del juicio que se sigue al 

mexicano Nuñez Villavicencio implicado en la revuelta carvajalista. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 96 

1115 	México, 15 de julio de 1852 

De Lether Ministro americano al Ministro de Relaciones de México José Fernando 

Ramírez• 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 14 de julio. 

(original, manuscrito, en Inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 7-V f. 97 traducción f. 98 

1117 	Washington, 16 de julio do 1852 

De Larrainzar Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que el Senado americano atravesé del presidente de la Comisión de 

Asuntos Militares del mismo Mr. Shields ha autorizado al Presidente Fillmore la inclusión 

de hasta 500 "rangers' texanos en servicio para la vigilancia de la frontera con México. 

Dice que ello es alarmante, pues es sabido que dichos rangers son amigos de los 

filibusteros e incluso han colaborado con ellos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f, 99.101 

1118 	Buque "Estado de México" frente a Tampico, 5 de julio de 1852 

De Luis Robles al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que llegó a Matamoros para entrevistarse con el comisionado americano 

en la frontera pero que no lo encontró. Ante ello se dedicó a recorrerlos puebloi de la 

frontera Camargo Reynosa y Miar, y del otro lado Roma Daviz y Edimburgo, Dice que la 

situación es tensa y deplorable pero aún así hay sentido patriótica 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 102.103 

1119 	Brownsville, 25 de julio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto. transcribe carta del mismo dia al Ministro en Washington en la cual le Informa que 

la población de Rio Grande City pidió al Gobernador del Estado aumentase la tropa lo cual 

fue concedido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 7-V f. 104 

1120 	Buque "Estado de México', 25 de julio de 1852 

De Luis Robles al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en Información sobre la frontera. Dice que el estado de ella es de 

zozobra, hay robos de caballos, disparos a barcos y temor constante de un nuevo ataque 

filibustero. Dice que para solucionarlo las autoridades de los dos lados deben vigilar sus 

territorios a toda su capacidad. Dice que Carvajal debe ser, si no enjuiciado por los 

americanos, si obligado a irse al interior de los Estados Unidos, Dice que los indios de la 

frontera deben ser llevados a colonizar Tehuantepec y que ya ha mandado algunas 

familias a Veracruz. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 105-107 

1121 	Matamoros. 24 de julio de 1852 

De Luis Robles a Francisco Avalos Comandante General de Tamaulipas. 

Asunto: Le informa que es comisionado por el Supremo Gobierno para arreglar los 

sucesos de la frontera. Dice que el hecho de la balacera contra el barco "Comanche' por 

parte de mexicanos pone en peligro la relación con Estados Unidos por lo cual debe 

realizar una averiguación sumada del hecho. 

(copia, manuscrita) 

FII 7•V f. 108.109 

1122 	Matamoros, 23 de julio de 1852 

• De Luis Robles al General Francisco Avalos. 

Asunto: dice que es orden del Presidente que los Indios Campacuaces y Carancacuaces 

aprehendidos por Avalos en las Inmediaciones de Reynosa sean llevados a Veracruz 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-V f. 110 

1123 	Washington, 29 de julio de 1852 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: avise que inserta por separado una nota del Cónsul en Brownsville informándole 

sobre el faccioso Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F11 7-V f. 113 
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1124 	Brownsville, 13 de julio de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro mexicano en Washington. 

Asunto: dice que Carvajal continua en esa ciudad y que aunque carece de recursos se 

rumora que encabezará una nueva expedición contra México la cual dicen los rumores 

seria ahora en Tampico. Dice Castillo que el no cree que eso se lleve a cabo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 113 

1125 	Washington, 29 de julio de 1852 

De Manuel Larrainzar Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que Inserta nota del Cónsul en Brownsville la cual Informa que el 

Comisionado americano para la frontera ha salido de Texas con rumbo a Washington y 

detalla las medidas que este propuso para la resolución de la problemática del área. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 114 

1126 	México, 18 de agosto de 1852 

De Ramlrez al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 16 de julio relativo a los 500 rangers que vigilarán la 

frontera americana. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 119 

1127 	Washington, 31 de julio de 1852 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el Vice-Cónsul en Pittsburg le dijo que supo que en Texas habla gran 

interés por atacar Tamaulipas. Dice que un Coronel Sterne quien hablaba 12 Idiomas era 

agente de los filibusteros en Nueva Orleans y que acaba de morir. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-Vf. 117 

1128 	Washington, 3 de agosto de 1852 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto; acusa de recibo de la nota de 19 de julio que habla de los ultrajes contra Avalos y 

Menchaca y contesta que hará el reclamo correspondiente. 

(original; manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 118 

1129 Brownsville, 14 de agosto de 1852 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 



303 

Asunto: dice que Carvajal salió de Brownsville a Daviz y Roma para hacer proselitismo de 

su causa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f 120 

1130 	Brownsville, 14 de agosto de 1852 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta del mismo día al General Avalos en la cual le pregunta si Nuñez 

Villavicencio quien estaba sujeto a proceso fue liberado legalmente pues ha llegado a 

Brownsville. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 121 

1131 	Brownsville, 18 de agosto de 18-,2. 

De JoaquIn de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: transcribe carta del General Avalos de 17 de agosto en la cual le dice que Nuñez 

Villavicencio se fugó de la cárcel. Por su parte el Cónsul dice que pidió a las autoridades 

que detuvieran al dicho Nuñez a lo cual se negaron pues no hay tratado de extradición 

con México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 122 

1132 	Brownsville, 21 de agosto de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el 13 de agosto llegaron a Brownsville Joseph Howell, E. Hord y J. 

Gonzalez partidarios de Carvajal a los cuales, dice, mantendrá vigilados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 123 

1133 	Brownsville, 31 de agosto de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que una partida de 200 mexicanos cruzó el Bravo y acampa en territorio 

texano. Dice no tener mayores datos pero que cuando los obtenga Informará. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 124 

1134 	México, 11 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville Joaquín de 

Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 14 de agosto la cual le impuso de la presencia en 

Brownsville de Nuñez Villavicencio. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f.126 

1135 	México, 11 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 21 de agosto que le comunica de la llegada a 

Bronwsville de cómplices de Carvajal, Hord, Howell y Gonzalez. Contesta que esté a la 

mira de los movimientos de esos filibusteros. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f, 126 

1136 	México, 14 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Cónsul en Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 18 de agosto la cual impuso al Presidente Arista de 

la fuga de Nuñez Villavicencio de la cárcel de Matamoros y la negativa de las autoridades 

americanas de detenerlo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 130 

1137 	México, 14 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Coronel Luis Robles, 

Asunto: acusa de recibo de la nota enviada desde el buque nacional "Estado de México' la 

cual informa la situación de la frontera y las soluciones que propone. Le pide por orden del 

Presidente que haga una memoria del caso. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f 128 

1138 	Nueva York, 17 de septiembre de 1052 

De Manuel Larralnzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que supo por el Cónsul en Brownsville que Carvajal habla salido de osa 

ciudad por el disgusto que habla provocado en sus pobladores por su participación en las 

elecciones del condado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 129 

1139 	México, 25 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de agosto la cual informa del paso de 200 

mexicanos a Texas. Contesta que el Supremo Gobierno sabe que Carvajal reunirá a su 

gente en tres puntos y le ordena que esté al pendiente de ello. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-V f. 131 

1140 	México, 25 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 29 de julio mediante la cual so impuso al Presidente 

de la salida de Brownsville del Comisionado del Gobierno americano para la frontera, y las 

medidas que este propuso para resolver le problemática de la región. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 132 

1141 	México, 25 de septiembre de 1852 

De Miguel Arroyo al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 31 de agosto que Informa de la recluta de gente que 

hacia el Mayor Stern en Nueva Orleans. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 133 

1142 	México, 6 de noviembre de 1852 

De Mariano Yarlez Secretario de Relaciones al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 17 de septiembre que informa de la salida de 

Carvajal de Brownsville. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V f. 142 

1143 	Brownsville, 25 de septiembre de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que inserta por separado nota particular que dirigió a Francisco 

Arrangoiz el mismo dia. Dice que ha sabido que los habitantes de Tampico, Matamoros y 

demás villas tamaulipecas desconocerán al Gobernador Cárdenas el 2 de octubre. 

(original, manuscrito, rúbrica) - 

Fil 7-V f. 134 

1144 	Brownsville, 22 de septiembre de 1852 

De Joaquin de Castillo a Francisco de Paula Arrangoiz. 

Asunto: comenta que de tiempo atrás vecinos de la frontera texana han pedido que los 

rangers texanos sean aumentados para la vigilancia del lugar alegando que la seguridad 

se ha perdido por la rebelión de Carvajal Dice que sin duda las verdaderas miras de estos 

es que los referidos rangers sirvan de apoyo a los facciosos que desean separar la 

frontera mexicana y anexarla a Estados Unidos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-V f. 135 
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1145 	México, 3 de enero de 1852 

De Ramírez Ministro de Relaciones al Ministro en Roma José Montoya. 

Asunto: le dice que por el Diario Oficial que le Inserta se impondrá de la derrota que 

Antonio Jáuregui puso a Carvajal en la frontera con lo cual la revolución de ese lugar 

queda completamente sofocada. Añade que aun así ha dirigido al Ministro Lether una nota 

de protesta por la amplia participación de ciudadanos americanos en la referida revuelta 

fronteriza. 

(minuta, manuscrita, rúbrica.) 

Fil 7-V f. 138-139 

1146 	Brownsville, 29 de octubre de 1852 

De Joaquín de Castillo a Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 25 de septiembre la cual le habla de la formación de 

tres grupos carvajalistas. Dice que esa información es errónea pues la única reunión es la 

de 200 vecinos de Matamoros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 140 

1147 	Brownsville, 3 de noviembre de 1852 

De Joaquln de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el Juez de Paz MacLean cómplice de Carvajal fue detenido por esto pero 

luego liberado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 74 f. 141 

1148 	México, 8 de noviembre de 1852 

De Anaya Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 5 de noviembre que trasladaba nota del Cónsul en 

Brownsville. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 143 

1149 	Nueva York, 9 de noviembre de 1852 

De Francisco Arrangoiz Cónsul General de México en Estados Unidos al Ministro de 

Relaciones de México. 

Asunto: notifica insertar por separado una traducción de un articulo publicado en esa 

ciudad donde se aconseja a los demócratas que se apoderen de los estados fronterizos 

de México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7 - V (.144 
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1150 	Nueva York, 9 de noviembre de 1852 

Asunto: articulo del Daily Tribuno de Nueva York copiado y traducido por Arrangoiz en el 

cual se habla de la necesidad de que Estados Unidos compre Cuba, se apodere de la 

Dominicana y con ,filibusteros insubordine el norte de México para lograr la independencia 

de los Estados fronterizos y anexarlos a Estados Unidos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-V f. 145-148 

1151 	México, 23 de noviembre de 1852 

De Anaya al Secretario de Relaciones Mariano Yañez. 

Asunto: transcribe carta del General Avalos en la cual Informa que Carvajal se dispone a 

atacar nuevamente la frontera norte de México y que como tiene dinero tiene la seguridad 

de la obediencia de mucha gente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 147 

1152 	México, 27 de noviembre de 1852 

De Mariano Yañez a Guillermo Rich Encargado de negocios de Estados Unidos en 

México. 

Asunto: notifica que el Supremo Gobierno de México ha sabido que el faccioso Carvajal 

prepara un nuevo ataque contra la frontera desde territorio nacional americano a ojos 

vistos de las autoridades que nada hacen por evitarlo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-y f. 148 

1153 	Brownsville, 27 de noviembre de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que ha recibido fidedigna noticia de que en Camargo se verificó un 

movimiento revolucionario que abrió a esa ciudad al comercio libre internacional. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 149 

1154 	México, 30 de noviembre de 1852 

De Alfredo Conkling Ministro americano en México al Ministro de Relaciones de México 

Mariano Yafiez. 

Asunto: contesta la nota de 27 de noviembre y dice que el faccioso Carvajal será 

investigado por el gobierno de su pals.para castigarle en caso de ser culpable. 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa) 

Fil 7-V f. 151 traducción f. 152 

1155 	Brownsville, 30 de noviembre de 1852 
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De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en lo de la rebelión en Camargo y dice que en efecto se dio un golpe en 

esa ciudad con su Ayuntamiento unido a la guarnición militar los cuales declararon abierto 

el comercio del lugar sin respetar el arancel de 1845. Dice que dará noticia a los diarios 

americanos a fin de que se evite comerciar con esa ciudad. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 150 

1156 	México, 18 de diciembre do 1852 

De Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Estados Unidos. 

Asunto: le pide mande copla de oficio de 3 de noviembre pues en el Ministerio se carece 

de alcance de copia del mismo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 7-V f. 158 

1157 	Brownsville, 10 de diciembre de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que una partida de 80 hombres al mando de Andrés Treviño antiguo 

colaborador de Carvajal ocupó Nueva Reynosa convocó al Ayuntamiento y se decidió que 

este apoyara al Plan de Jalisca Añade que el Comandante Militar de Camargo, Valentin 

Cruz, intentó repeler a los atacantes pero sin éxito. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 154 

1158 	Reynosa, 27 de noviembre de 1852 

Asunto: acta levantada por el Ayuntamiento de Reynosa en la cual se dice que se apoya el 

Plan de Jalisco al cual se le dará un matiz regional Incorporándole los postulados del Plan 

de la loba proclamado por Carvajal en septiembre de 1851 y so pide que se haga una 

convención de militares de todo el pais para arreglar la profunda problemática del misma 

(copla, manuscrito) 

Fil 74 f. 155-156 

1159 	Reynosa, 2 de diciembre de 1852 

Asunto: informe del Coronel Valentln Cruz Comandante de la Guarnición de Camargo en 

el cual dice que informado de que. Nuevo Reynosa había sido tomado por el traidor 

canrajalista Treviño fue a batirlo pero este informado habla desocupado la ciudad y al 

perseguirlo se percató de que su grupo se dispersa Denuncia al Ayuntamiento de esa 

ciudad de Reynosa el cual apoyó al traidor y al Plan de Jalisca 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 74 f. 157 
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1160 	Brownsville, 20 de diciembre de 1852 

De Joaquín de Castillo al Ministro do Relaciones de México. 

Asunto: informa que el Coronel Cruz al regresar a la guarnición a su mando en Camargo 

se adhirió al Plan de Jalisco traicionando al Supremo Gobierno de Mariano Arista. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 159 

1161 	México, 21 de diciembre de 1852 

De Arroyo al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada Oficio que mandó al Ministro americano en México sobre las miras de 

Carvajal el 27 de noviembre. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F117-V f. 150 

1182 	Washington, 24 do diciembre de 1852 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que en los periódicos de esa capital ha salido la noticia de que Carvajal 

cruzó la frontera al mando de 500 hombres rumba a Monterrey noticia que le ha 

confirmado el Cónsul en Brownsville. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V f. 161 

1163 	Brownsville, 28 de diciembre de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que Carvajal al, mando de 500 hombres transita de Matamoros a 

Monterrey imponiendo contribuciones a los pueblos por los cuales pasa. Añade que el 

referido Carvajal no ha publicado plan alguno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 7-V f. 163 

1164 	México, 13 de enero de 1853 

De Juan de la Fuente E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de diciembre en la cual se Indica que 

Ayuntamiento de Camargo ha adoptado el Plan de Jalisco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 1 

1165 	México, 14 de enero de 1853 

De De la Fuente al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 20 de diciembre de 1852 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-VI f. 2 

1166 	México, 22 de enero de 1853 

De Arroyo E.D, Ministerio de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 10 y 11 de diciembre la cual le impuso de lo 

ocurrido entre ese consulado y Marcos Barragán agente de la Industria del puerto de 

Matamoros y la salida de este individuo a Veracruz. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 3 

1167 	México, 22 de enero de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 10 de diciembre que informa la invasión a Reynosa 

por tropas adictas al faccioso Carvajal y la adopción en esa villa del Plan de Jalisco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 4 duplicado f. 5 

1168 	México, 22 de enero de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: contesta la nota del 11 de diciembre que informaba de los recursos que los 

partidarios de Carvajal hablan dado a R. Falcón. Comenta que este individuo fue fusilado 

como serán fusilados todos los traidores. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI F. 8 

1169 	Washington, 24 de enero do 1853 

De Manuel Larrainzar Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le impuso de la contestación que dio el Ministro 

americano en México a la reclama que se le hizo por el nuevo ataque de Carvajal a la 

frontera mexicana con apoyo americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 7 

1170 	Brownsville, 31 de enero de 1853 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa de Carvajal Dice que este pasó a Nuevo León y fue expulsado por el 

Comandante de ese Estado por lo cual pasó a Tamaulipas donde se dedica a robar 

caballos, 

(original, manuscrito con copia mecanográfica, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 8 copla f. 9 

1171 	México, 31 de enero de 1853 
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De Arroyo al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 24 de diciembre que notifica de la marcha de 

Carvajal sobre Monterrey con 500 hombres. 

(minuta, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 10 

1172 	México, 1 de febrero de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: notifica que debido a la revolución del Plan de Jalisco el Presidente Arista 

renunció el 5 de enero y fue sustituido por Juan B. Ceballos quien ha recibido gran 

oposición a su gestión por lo cual su gabinete ha renunciado en masa exceptuando al 

Ministro de Guerra General Santiago Blanco. Añade que una vez aplacado el Congreso 

Ceballos pudo decretar cosas útiles como el levantamiento del arancel de 1845 y la 

libertad de comercio exterior. 

(fotocopia del original manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 14 

1173 	Matamoros, 8 de febrero de 1853 

De Valentln Cruz Jefe de las tropas mexicanas de la frontera del Rio Bravo al Cónsul en 

Brownsville. 

Asunto: notifica que el 5 ocupó Matamoros luego do que salió de ella el General Francisco 

Avaros. Añade gustoso que por primera vez las tropas de la frontera están unidas y con 

ello se acaba el pretexto de los filibusteros de la frontera. Dice que manda copia de un 

boletín en el cual se abunda del hecha El boletín Informa de la adhesión de la guarnición 

de Matamoroe al Plan de Jalisco el desconocimiento de Francisco Avales 

Comandante Militar y su relevo por Valentln Cruz. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

FU 7-VI f. 15.18 

1174 	Nueva York, 8 de febrero de 1853 

De Arrangoiz Cónsul General en Estados Unidos al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: transcribe orden del Ministro de Relaciones de averiguar si los 1,000 seguidores 

de Carvajal fueron entrenados en territorio americana 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 18 

1175 	Brownsville, 28 de febrero de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que las tropas creadas para la vigilancia de la frontera por la legislatura 

texana serán disueltas por que se considera que son innecesarias. Ello es bueno porque 
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el jefe de estas Clay Davis es sospechoso de ser cómplice en el asunto de Carvajal y el 

Plan de la Loba. 

(original, manuscrito, lúbrica) 

Fil 7-VI f. 17 

1176 	México. 1 de marzo de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: informa que el Jefe del Plan de Jalisco llegó a la capital y luego de negociar con el 

gobierno se aceptó la renuncia de Caballos y la presidencia de Lombardinl quien 

gobernará en cuanto viene Santa Anna a quien se mandó una comisión a Cartagena, 

Colombia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 18-19 

1177 	Brownsville, 16 de marzo de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Dice que supo que Carvajal pretendla contratar a su servicio a las fuerzas 

disueltas por la legislatura texana. Por ello ha escrito al Cónsul americano en Matamoros 

quien le dijo que lamia lo mismo, por lo cual se habla puesto en contacto con Harney. 

Dice Castillo que manda copia de esta comunicación. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7,.-V1 f. 20 

1178 	Matamoros, 8 de marzo de 1853 

De Thomas Dirgan Cónsul americano en Matamoros al General Williarn Harney, 

Asunto: comunica que de fuente fidedigna ha sabido que Carvajal pretende contratar a los 

individuos que pertenecieran a las tropas recién licenciadas por la legislatura texana, con 

la cual se viola flagrantemente la ley de neutralidad americana. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 21 

1179 	Nueva York, 17 de marzo de 1853 

De Arrangoiz al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: transcribe nota del 9 de marzo dirigida al Ministro en Washington en la cual acusa 

de recibo de los oficios que transcriben notas del Cónsul en Brownsville y le pida aclare 

posición respecto de su desempeño. Contesta que se está de acuerdo en la misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 22 

1180 	Camargo, 26 de marzo de 1853 

De Valentin Cruz al Comandante de Fort Ringgold Mayor Paul. 
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Asunto: le informa que una fuerte partida de americanos cruzó el Bravo a México y atacó 

Reynosa. Dice que otra navega por el Bravo y amaga Mier y Guerrero. Añade que espera 

que se dicten las providencias necesarias para detener a esos filibusteros, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 23 

1181 	México, 28 de marzo de 1853 

Do Arroyo al Cónsul en Brownsvillo, 

Asunto. Acusa de recibo de la nota de 31 de enero. Contesta que el Ministerio de Guerra 

ya ha girado instrucciones para el exterminio do Carvajal y su gente. Pide que le mande 

los datos para formular la correspondiente reclama al Ministro americano en México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 24-25 

1182 	Camargo, 29 de marzo de 1053 

De Valentín Cruz al General VVilliam Harney. 

Asunto: le dice que la impunidad de la cual goza Carvajal en los Estados Unidos es más 

que escandalosa. Le pide que ponga un limite a ese filibustero cuyas actividades 

perjudican ambos lados de la frontera. También le pide que investigue los nexos entre 

Carvajal y Alfred Norton, Mayor de Rio Grande City. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 26.27 duplicado f,  48-49 

1183 	Camargo, 29 de marzo de 1853 

De Valentin Cruz al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: le dice que para que se imponga mejor de los sucesos de la frontera le manda 

copia de una carta que le dirigiera el Alcalde de Reynosa, Dice que mandó una reclama al 

Mayor de Fort Ringgold. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 28 

1184 	Reynosa, 27 de marzo de 1853 

De Severiano Medrano Alcalde de Reynosa a \Motín Cruz. 

Asunto: narra lo sucedido el amanecer del 26 de marzo cuando una partida de americanos 

comandada por el Alcalde de Daviz Texas, Alfred Norton, se apodero de las casas 

consistoriales de esa villa y apoderados de los personajes principales de ella los ultrajaron 

y extorsionaron. La falta de defensa no es atribuible, dice, a falta de patriotismo sino de 

recursos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 29-30 
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1185 	Camargo, 17 de abril de 1853 

De Valentin Cruz al Alcalde de la Villa de Miar. 

Asunto: le informa que el Mayor de Fort Ringgold le informó que los filibusteros Carvajal, 

Dowd y Terrible, han sido detenidos y serian enviados a Brownsville para ser juzgados. 

Por ello le pide reúna testigos que declaren en su contra. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 31.32 

1186 	Miar, 1853 

Asunto: Información jurídica realizada debido a la aprehensión de José Maria Carvajal y 

cómplices. En esta constan unas declaraciones en las cuales se Incrimina al referido 

Carvajal en el delito de filibusterisrno por la contrata que realiza en territorio americano de 

personas de esa u otras nacionalidades para servirse de ellas para atacar territorio de la 

república mexicana con sórdidas miras. 

(copia, manuscrita y copia mecanográfica) 

Fil 7-VI f. 33.38 copla mecanográfica f. 39-45 

1187 ' 	Brownsville, 10 de abril de 1853 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en la Información sobre el arresto de Carvajal. Dice que este en sus 

declaraciones implicó al Mariscal Laman. Comenta que su juicio se hará a pesar de que su 

abogado R. Hord ha insistido en que el procedimiento es ilegal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 46 

1188 	Brownsville, 12 de abril de 1853 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones. 

Asunto. Dice adjuntar copia de unas comunicaciones sostenidas entre Valentin Cruz 

William Harney, a propósito de la situación en la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 47 

1189 	México, 24 de abril de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 27 de marzo la cual informa de los últimos pasos 

del faccioso Carvajal y las gestiones de ese Cónsul para lograr su aprehensión. Contesta 

que el Supremo Gobierno está dispuesto a llegar hasta las últimas consecuencias para 

evitar que Carvajal vuelva a atacar la nación. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 50 
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1190 	México, 14 de abril de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 28 de febrero que habla de las compañías creadas 

para la defensa de Texas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 52 

1191 	Brownsville, 14 de abril de 1852 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que la situación de Carvajal y cómplices detenidos se agrava ya que sus 

fiadores han retirado sus garantías por lo cual no podrán salir bajo fianza. Sin embargo 

dice que el Juez MacLean ha cometido grandes arbitrariedades incluyendo nombres que 

nada tienen que ver con Carvajal, incluso el del Cónsul en Brownsville De Castillo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 51 

1192 	México, 14 de abril de 1853 

De Arroyo al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de febrero acerca de Carvajal la cual ya ha 

comunicado al Depositario del Supremo Poder Ejecutivo quien dijo que se ordenara a De 

Castillo no dejar de informar al Supremo Gobierno de los movimientos del faccioso José 

Marfa Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 53 

1193 	Washington, 20 de abril de 1853 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: el Ministro en Washington informa que a la mayor brevedad hará la reclama que 

se le ordena en la nota del 15 de marzo la cual dirigirá al Secretario de Estado americano 

por las pocas medidas tomadas por el gobierno de ese pais en el caso de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 54-55 

1194 	Washington, 26 de abril de 1853 

Do Larrainzar al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que ha revisado el archivo de la legación en búsqueda de datos para 

fundar la reclama contra el gobierno americano por lo de Carvajal y se ha encontrado que 

le faltan datos como de acciones de guerra, bajas, monto de daños, etc. Dice que espera 

se te manden. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-VI f. 56-57 

1195 	Brownsville, 28 de abril de 1853 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que el Mariscal suplente Leman ha sido liberado bajo fianza. Añade que 

fue citado el mismo Cónsul e interrogado dolosamente por el Juez MacLane, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 58 

1196 	Brownsville, 28 de abril de 1853 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que Carvajal Norton y Roundtree siguen arrestados y que se comenta 

que se les llevará a otro lugar lo cual seria conveniente para ellos pues no habría testigos 

en su contra. Dice que no cree que estos filibusteros salgan libres pues carecen de 

fiadores. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 59-61 

1197 	Brownsville, 28 de abril de 1853 

De Joaquin de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto; informa que el Juez Arrington que era esperado con ansia por fin ha llegado a 

ocuparse del caso de Carvajal, Sin embargo se dice que el no podrá juzgar al faccioso 

pues es caso federal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 62-63 

1198 	Matamoros, 29 de abril de 1853 

De Valentin Cruz a Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de oficios marcados del 7 al 10 en los cuales le comunica la 

prisión del faccioso Carvajal, de Norton y Roundtree. Contesta que parece que ahora si el 

Gobierno americano actuará contra esos facinerosos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 6 

1199 	Brownsville, 20 de abril de 1853 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: da como recordatorio la lista de los 12 Individuos arrestados en 1852 por los 

desmanes en la frontera. Son Carvajal, Howell, Dowd, Everitt, Hord, Trimble, MacLane, 

Norton, Wheat, A. fiord, A. Mason y Stransbury. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 65-68 
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1200 	Nueva York, 11 de mayo de 1853 

De Francisco Arrangoiz a Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le Impuso de la prisión de Carvajal y cómplices. 

Dice que todas esas noticias las ha transcrito a la Legación en Washington para que el 

Ministro Larrainzar, enterado del asunto, actúe de acuerdo a los prescritos del Supremo 

Gobierno. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 67 

1201 	Brownsville, 18 de mayo de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que ha llegado esa el Sr. Cummings Comisionado americano para la 

frontera. Este individuo aseguró que si Carvajal paga su fianza será liberado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 68 

1202 	Brownsville, 23 de mayo de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que Carvajal, Norton y Roundtree pagaron sus fianzas al Comisionado 

Cumrnings y fueron liberados. Dice que Carvajal y Norton pagaron doble fianza por el 

asunto de 52. Dice que una vez liberado Carvajal se embarcó en el "Comanche" y se fue a 

Rio Grande City. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 69-70 

1203 	Brownsville, 23 de mayo de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto'. comunica que luego de verse en libertad el filibustero Roundtree demandó al 

mariscal MacLean quien lo arrestó el 8 de abril. Durante el juicio entablado por esa razón 

De Castillo fue llamado a comparecer, lo cual hizo, 'y afortunadamente la razón imperó 

resultando absuelto el Mariscal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 71 

1204 	Washington, 24 de mayo de 1853 

De Larrainzar al Ministro de Relaciones de México 

Asunto: dice que ha hecho justa reclamación ante el gobierno americano por 

invasiones que México ha sufrido desde 1851. Dice que no ha recibido respuesta 

Secretario de Estado ya que hará una nota recordatoria. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-VI f 73 

1205 	México, 4 de junio de 1853 

De Manuel Diez de Bonilla al Ministro al Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota que inclula copia de mandada por Larrainzar al 

Secretario de Estado americano el 21 de junio. 

(minuta, manuscrita rúbrica) 

Fi' 7-VI f. 74 

1205 	México, 16 de junio de 1853 

De Tornel Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones, 

Asunto: transcribe oficio del Alcalde de Reynosa en el cual se Informa que una reunión 

muy grande de americanos ha causado gran preocupación por su presencia en la frontera. 

Dice sin embargo Tornel que Valentln Cruz le ha aclarado que estos Individuos son 

efectivos reunidos por el gobierno americano para vigilancia de la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 76 

1207 	Brownsville, 11 de junio de 1853 

De Joaquín de Castillo al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: notifica que el Juez Walrous ha llegado a Brownsville con el personal para instalar 

un Gran Jurado que verá la causa de Carvajal y cómplices. Dice que por ello ha avisado al 

Coronel Cruz para que tenga listos a los testigos que han de comparecer ante el referido 

Gran Jurado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 75 

1208 	Monterrey, 16 de junio de 1853 

De Juan Guerra Gobernador de Nuevo León al Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 de junio la cual le informa de la liberación del 

faccioso Carvajal y sus cómplices los cuales, sin embargo, deberán comparecer ante el 

Gran Jurado que se ha de instalar en Texas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 77 

1209 	México, 20 de junio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 30 de abril que da la lista de los 12 detenidos en 

1852 por el asunto Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 78 duplicado f. 79 
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1210 	México, 20 de junio de 1853 

De Manuel Diez Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 17 de mayo la cual le ha Impuesto de la llegada a 

Brownsville del Comisionado Cummings quien se encargará del caso de Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 80 duplicado f. 81 

' 211 	México, 20 de junio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 23 de mayo que le impuso de la liberación bajo 

fianza de Carvajal. 

(minuta. manuscrita. rúbrica) 

Fil 7-VI f. 82 duplicado f. 83 

1212 	México, 20 de junio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 23 de marzo que le impuso que el filibustero 

Roundtree demandó al Comisionado que le arrestó y que este último fue absuelto. 

(minuta. rúbrica) 

Fil 7-VI f. 84 duplicado f, 85 

1213 	México, 20 de junio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 30 de abril la cual informó de lo que dijo a Arrangoiz 

acerca de la conducta de una partida de voluntarios americanos, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 86 

1214 	Matamoros, 28 de julio de 1853 

De Valentln Cruz al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: le informa que con el teniente Manuel Galvez manda, $152,31 para 

manutención de Carvajal durante su cautiverio misma cantidad que deberá ser 

reembolsada por la tesorería del Gobierno americano. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 87 

1215 	Brownsville, 28 de junio de 1853 , 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto; dice adjuntar copia de un oficio que le mandó el Jefe de las tropas mexicanas en 

la linea del Bravo Valentln Cruz referente a un dinero 

(original, manuscrito. rúbrica) 
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Fi; 7-V1f. 88 

1216 	Brownsville, 28 de junio de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto; comunica que instalóse desde el 27 de junio el Gran Jurado para el caso Carvajal. 

Por ello dice que ha escrito al Coronel Cruz para que procure la localización de los 

testigos que han de acusar al faccioso ante el Jurado referido. 

( original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f.89 

1217 	Brownsville, 1 de Julio de 1853 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el lugar del juicio contra Carvajal se ha mudado a Galveston lo cual 

dificultará la asistencia al mismo de los testigos mexicanos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 90 

1218 	Brownsville, 12 de julio de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que el 29 de junio Carvajal publicó en el American Flag un articulo en 

el cual se defiende y dice que el solo es un patriota que Intenta liberar a México de la 

tiranía a la cual está sujeto. Dice que la acusación que le hace Valentln Cruz de querer 

matar a José Joses es falsa. 

(original, manuscrito, con traducción del articulo, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 91-92 

1219 	México, 6 de julio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 14 y 28 de abril las cuales Informan de los 

sucesos de la frontera y el faccioso Carvajal, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 93 duplicado f. 94 

1220 	México, 7 de julio de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de junio que informa de la instalación del Gran 

Jurado que ha de juzgar a Carvajal. Contesta que asista en todo el proceso y que Informe 

sobre el mismo al Ministro en Washington. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f, 95 

1221 	México, 8 de julio de 1853 
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De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: dice que Santa Anna se ha enterado de la suma que Cruz dio para la 

manutención de Carvajal. Dice que el Presidente lo desaprueba y ordena se exija el 

reembolso Inmediato de la suma. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 96 

1222 	México, 8 de julio de 1853 

De Bonilla al Ministro de Guerra José M. Tornel. 

Asunto: traslada oficio de 28 de junio del Cónsul en Brownsville. Dice que el Presidente 

desaprueba la actitud del Coronel Cruz y le pide llame la atención al referido Coronel. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 99 

1223 	Tacubaya, 9 de julio de 1853 

De Antonio López de Santa Anna Presidente de México al Ministro de Justicia Teodoro 

Lares. 

Asunto: Decreto de tres articulos en el cual se proscribe de por vida a los mexicanos que 

allende la frontera organicen expediciones para dañar la Integridad del territorio nacional. 

Especificamente se proscribe para siempre a José Maria Carvajal y sus cómplices. 

(original, Impreso) 

Fil 7-VI f. 100 

1224 	Washington, 9 de julio de 1853 

De Juan N. Almonte Ministro en Washington al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: transcribe oficio del Cónsul en Brownsville el cual anuncia la llegada del Juez 

Watrous el die 16 de junio quien es acompañado de los empleados necesarios para la 

instalación del Gran Jurado, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 101.102 

1225 	Monterrey, 14 de julio de1853. 

De Pedro Ampudla Gobernador de Nuevo León al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: dice que ha sabido que un nutrido grupo de americanos bien armados se reúne 

en la margen izquierda del Bravo. Le pide investigue la veracidad de la noticia. 

(copia, manuscrita) 

MI 7-VI f.103 

1226 	Brownsville, 20 de julio de 1853 

de Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 



322 

Asunto: informa que el Gran Jurado consideró culpables a: O, Johnson, Elisha Basse, 

Francis Parker, Robert Wheat, E. Maclane, A. Mason, R. Trimble, José M. Carvajal, 

Gaspar Granwecke, Alfred Norton, J. Enríquez, Warren Adams, Charles Blaveckes, 

Joseph Moses, Peter Dowd, V, Roundtree, John Wells, Jack Everilt, Miguel Louis, José 

Gonzalez, W Harrison, M. Klicken, Gaspar Guerra, Juan Treviño, Roberto Gyan, Francisco 

Watters, E. Hord y R. Hord. Añade que por ser sus delitos menores se excluyó a Gaspar 

Glauke, J. Enríquez y Richard Miller. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V1 f. 104 

1227 	Brownsville, 31 de julio de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que enterado de la desaprobación del Supremo Gobierno del dinero prestado 

al Mariscal para la manutención de Carvajal durante su presidio se pedirá a este que lo 

reembolse. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 105 

1228 	Brownsville, 8 de agosto de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda en el caso del dinero prestado al Mariscal para la manutención de 

Carvajal. Dice que él intentó pagarlo a Cruz pero este se negó y dijo que era dinero suyo 

no de el gobierno. Dice que Cruz hizo bien al dar ese dinero a las autoridades americanas 

pues de no ser por ello no se habrla detenido al faccioso pues las autoridades americanas 

carecían de dinero para su manutención en presidio. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V11.106 

1229 	Nueva York, 20 de agosto de 1853 

De Francisco Arrangoiz al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: transcribe un recorte periodlstico que contiene la declaración de Ofid Jenshon 

quien peleara al lado de Carvajal en Camargo el 23 de febrero de 1852 En esta el referido 

Jonhson dice que Carvajal pelea por restablecer el orden en la frontera lugar donde 

impera el robo, el contrabando y el crimen, todo ello alentado por las autoridades 

mexicanas, lo cual es intolerable. 

(original, manuscrito, con recorte de periódico, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 107-108 

1230 	Washington, 20 de agosto de 1853 

De Almonte al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota de 7 de julio la cual transcribe una nota del Cónsul en 

Brownsville del 28 de junio la cual, dice, tomará en cuenta a la hora do formular reclamas 

contra el gobierno americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 109 

1231 	Brownsville, 23 de agosto de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que no tiene la lista de las fianzas de los prisioneros Carvajal y 

cómplices. Mate que con estupor supo que uno de estos filibusteros José Moses funge 

como Cónsul americano en Monterrey lo cual ya informó al Gobernador neolonés. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 110 

1232 	México, 12 de septiembre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 20 de Julio de 1853 y dice estar de acuerdo con su 

contenido. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 111y duplicado f. 112 

1233 	México, 28 de septiembre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 23 de agosto la cual lo impuso que José Moses 

cómplice de Carvajal es Cónsul en Monterrey. Contesta que ha, ordenado a la autoridad 

neolonesa que suspenda toda relación consular con el referido Moses. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 113 duplicado f. 114 

1234 

Asunto: Lista que hace e I Cónsul JoaquIn de Castillo de los puntos militares de la frontera 

texana con México. Especifica lugar, número de efectivos, armamento y nombre del 

comandante. La información la sacó el referido Cónsul de un periódico, 

(manuscrito) 

Fil 7-VI f. 115-119 

1236 	México, 23 de octubre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunta acusa de recibo de la nota de 13 de agosto la cual informa del, aumento de 

efectivos americanos en la frontera con México, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-VI f. 121 

1236 	México, 26 de octubre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de septiembre la cual adjunta la lista de tropas 

americanas en la frontera texana con México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 122 

1237 	Brownsville, 3 de noviembre de 1853 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que a principios de mes hubo en Rio Grande una reunión en la cual se pidió 

la cabeza del Juez Arrington y se dijo se pedirla a la legislatura estatal su destitución. Dice 

De Castillo, que cree que la reunión fue inspirada por los filibusteros carvajalistas quienes 

saben que Arrington puede llevarlos a prisión. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VI f, 123-124 

1238 	Matamoros, 25 de noviembre de 1853 

De ValenlIn Cruz al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: comunica que ha enviado al Gobernador y Comandante del Estado Adrián Woll 

una protesta del ciudadano Mariano Treviño vecino de Matamoros hecho con el cual 

considera contestada la nota del Cónsul del 23. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 125 

1239 	Brownsville, 22 de noviembre de 1853 

Asunto: Protesta de Mariano Treviño quien dice que el gobierno amparándose en un 

decreto que dice que los cómplices de Carvajal sufrirán confiscación de sus bienes le ha 

quitado arbitrariamente sus bienes acusándolo de tal, lo que no es verdad por lo cual pide 

se le restituya lo quitado. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VI f. 126-127 

1240 	México, 26 de noviembre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de octubre y 2 de noviembre en los cuales habla 

de las protestas que Manuel Robles ha hecho en ese Consulado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 28 

1241 	México, 28 de diciembre de 1853 
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De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 3 de noviembre que Informó de la junta pública en 

Rio Grande la cual pidió la cabeza del Juez Arrington para así favorecer a Carvajal. 

Contesta que debe exigir que ese juez cumpla con su deber. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 130 duplicado f. 132 

1242 	México, 20 de diciembre de 1853 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 13 de noviembre la cual comunica de los rumores 

de expulsión de mexicanos de Matagorda, Texas. Pide que averigüe la veracidad de la 

noticia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VI f. 130 

1243 	Brownsville, 10 de enero de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: notifica que supo que una partida de americanos saldría a Tampico para reforzar 

la guarnición del puerto. Dice que investigó y se le dijo que esa medida formaba parte de 

las compensaciones que hará Estados Unidos a cambio de la cesión del norte de México 

hasta la Sierra Madre. Dice que se apresuró a desmentir tamaña mentira. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f 1-2 

1244 	Brownsville, 10 de enero de 1854 

De Joaquín de Castillo a Francisco de Paula Arrangoiz. 

Asunto: traslada oficio del mismo dla dirigido al Ministro de Relaciones de México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 3-4 

1245 	Brownsville, 24 de enero de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Paula Arrangolz. 

Asunto: comunica que le han escrito de Galveston informándole que Carvajal y sus 

cómplices serán liberados pues la corte que los juzga ha considerado su detención como 

ilegal. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 5 

1246 	México, 27 de enero de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville, 
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Asunto: acusa de recibo del oficio de 10 de enero. Contesta que las noticias de sesión de 

territorio a Estados Unidos de parte de México son además de falsas, dolosas. Le ordena 

que las contradiga siempre que circulen. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7 VII f. 6 duplicado f. 7 

1247 	Brownsville, 4 de febrero de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Paula Arrangolz. 

Asunto: comunica que comenzó el juicio contra Carvajal y que este Individuo habla dicho 

que su detención era Ilegal. Desgraciadamente, dice, que el jurado de acuerdo con esto lo 

exoneró por los hechos de 1852 mas no to de 1853 asl que será juzgado quizá en 1855 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 8 

1248 	Brownsville, 10 de febrero de 1854 

De Joaquín Castillo al Francisco de Paula Arrangoiz. 

Asunto: dice que el Juez Arrington favorable a la causa de México no pudo nada contra 

Carvajal. Ahora el Juez Irá a Nueva Orteans y le da una carta rotulada para Arrangoiz. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-V11f. 9 

1249 	Brownsville, 15 de febrero de 1854 

De Joaquín Castillo al Cónsul General Arrangoiz. 

Asunto: comunica que sabe que Carvajal nuevamente planea atacar México. Dice que el 

Gobernador de Tamaulipas Adrián Wall le dijo que sabia que Carvajal mantenía 

comunicación con habitantes de Mier. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 10 

1250 	Brownsville, 18 de febrero de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunta dice que luego de la noticia de que México darla territorio a Estados Unidos 

sabida el 10 de enero ya nada ha sabido del casa Dice que adjunta la contestación que a 

eso le hizo el Ministro de Relaciones de México y una comunicación de ese consulado al 

referido Ministro. 

(original, manuscrita rúbrica) 

Fil 7-VII f. 11 

1251 	Brownsville, 18 de febrero de 1854 

De JoaquIn de Castillo al Ministro de Relaciones de México, 
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Asunto: contesta la cuestión del oficio de 10 de enero y dice Ignorar quienes son los 

autores de esos rumores, 

(copia, manuscrita) 

FU 7-VII f. 13 copia f. 12 

1252 	Brownsville, 11 de febrero de 1854 

De Joaquin de Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: dice adjuntarle copla de una traducción de un articulo del American Flag. En esta 

se habla a favor de Carvajal y dice que es bueno que se le haya liberado pues solo es un 

patriota mexicano que busca liberar a su pala de la tiranía en la que está Inmerso. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 14-18 

1253 	México, B de marzo de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 12 de febrero la cual le ha impuesto de la reunión 

en Galveston de la corte que ha de juzgar a Carvajal, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 	t 17 

1254 	México, 8 de marzo de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de febrero que le impone de las nuevas 

tentativas de Carvajal de atacar a la nación. Contesta que ponga atención en el asunto y 

que informe de cuanto sepa a ese ministerio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F117-119 t. 18 

1255 	México, 8 de marzo de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de febrero la cual lo Impuso duque Carvajal y 

cómplices fueran exonerados por la Corte en Galveston. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 19 

1256 	Nueva Orteans, 9 de marzo de 1854 

De Francisco Arrangoiz a Joaquín de Castillo, 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 4,10 y 20 de febrero, Contesta que no le 

sorprende el resultado del juicio a Carvajal pues ha sido similar al de los filibusteros'de 

Cuba. 

(copla, manuscrita) 
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Fil 7-VII f. 20 

1257 	Nueva Orleans, 9 de marzo de 1854 

De Francisco Arrangoiz a Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota do 15 de febrero. Dice que no cree que haya tal ataque 

de Carvajal a no ser que haya revolución en México que distraiga a las tropas fronterizas, 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 21 

1258 	Brownsville, 10 de abril de 1854 

De Joaquln Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: informa que Moses ex-Cónsul americano en Monterrey y cómplice de Carvajal se 

ha embarcado a Washington. 

(copia, manuscrita) 

Fil 	f 22 

1259 	Brownsville, 31 de abril de 1854 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que hay gran tranquilidad en la frontera pues Carvajal está retirado en un 

rancho. Dice que el comercio en Matamoros mejoró luego de quitar el "arancel Caballos", 

Dice que el expulso Caballos publica en Nueva Orleans contra México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 23-25 duplicado f. 27 

1260 	Brownsville, 31 de abril de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: dice mandar por separado copias de comunicaciones que ha hecho al Ministro de 

Relaciones de México referentes a los últimos sucesos en Nueva Orleans, 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 26 

1261 	México, 17 de mayo de 1854 

De Bonilla al Cónsul en BrownsvIlle. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 29 de abril que Informa de nuevas versiones sobre 

Invasiones a México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 28 

1282 	Brownsville, 24 de mayo de 1854 

De Joaquln Castillo a Francisco de Arrangoiz. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota oficial de 17 de mayo que le concede licencia de dejar 

interinamente en manos de alguien de confianza el Consulado. Dice que esto es 

necesario pues el juicio a Carvajal en Galveston requiere su presencia. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 29 

1263 	Brownsville, 31 de mayo de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta la situación de los indios salvajes de la frontera los cuales viven de la 

rapifla en ambos lados de la misma. Dice que en 1852 el Ministerio de Guerra quiso 

llevarlos a Tehuantepec pero la oposición del entonces Jefe de la linea fronteriza, Avalos, 

lo impidió. Dice que ahora el actual Jefe Valentin Cruz pretende llevar a estos indios al 

interior de Tamaulipas lo cual hará si así lo autoriza el Gobernador estatal Adrián Woll. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 30-31 duplicado f. 32 

1264 	Brownsville, junio de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: comunica que ha llegado a Matamoros una orden del Presidente Santa Anna de 

reponer el arancel y la prohibición del comercio Internacional, con lo cual queda fuera el 

Acuerdo Caballos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 32 

1265 	Brownsville, 8 de junio de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco Arrangoiz. 

Asunto: Informa que el 5 de`junio debla reunirse el Gran Jurado para ver el caso de 

Carvajal y cómplices. Dice que los implicados están en diversos lugares de la nación y que 

el Juez Watrous no acudió a la ciudad por lo cual el proceso no se llevó a coba 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 34 

1266 	Brownsville, 8 de junio de 1 854 

De Joaquín Castillo el Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que los mexicanos expulsos Fllomeno Mata, Arrioja y Melchor Ocampo 

llegaron a Brownsville el día 7. Dice haber informado de ello al Gobernador Woll de 

Tamaulipas y de la intención de Mata de Ira Rio Granda 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 35 

1267 	Brownsville, 9 de junio de 1854 
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De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: dice que se suspendió el proceso contra Carvajal hasta 1855 Adjunta una lista de 

los 18 implicados, con una pequeña reseña de sus personas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-Vil f. 36-38 

1268 	Brownsvilie, 14 de junio de 1854. 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: transcribe carta de la misma fecha al Ministro de Relaciones de México. En ella 

dice que rectifica el nombre de uno de los expulsos llegados a la ciudad quien no se llama 

Arrioja sino Arriaga quien Junto con Ocampo y Mata se han establecido en la linea del 

Bravo y mantienen comunicación con el faccioso Carvajal y el ex-Gobernador tamaulipeco 

Cárdenas todos los cuales atacarán la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 39-40 

1269 	Nueva Orleans, 19 de junio do 1854 

De Arrangoiz a Joaquín de Castillo. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 8 de junio la cual le informa que el proceso contra 

Carvajal, ha quedado suspenso hasta 1855 noticia que dice ha transcrito al Ministro en 

Washington. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 41 

1270 	BrownsvIlle, 21 de junio de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que Arriaga Mata y Ocampo siguen en, esa ciudad y que se dice quo se 

aliarán a Carvajal Castillo cree que eso no se verá pues los cree incapaces de aliarse a 

un traidor. Dice que cree que se dedicarán solo a publicar en contra del Supremo 

Gobierno. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 43 

1271 	BrownsvIlle, 26 de junio. 

De Joaquin de Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: dice que la frontera se muestra tranquila. Comenta que Ocampo, Mata y Arriaga 

de dejan ver públicamente con un seguidor de Carvajal quien además es articulista. 

(original, manuscrito, con símil para el Ministro do Relaciones de México, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 44 símil f. 45 

1272 	México, 28 de junio de 1854 
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De Bonilla Ministro do Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: le dice que es orden del General Presidente, Santa Anna, que se pida a las 

autoridades americanas que se impida la reunión de mexicanos expulsos en Brownsville, 

a fin de que estos no planeen desde ese lugar ataques contra México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 48.47 

1273 	México, 28 de junio de 1854 

Asunto: acuerdo de Su Alteza Serenísima Antonio López de Santa Anna con Manuel Diez 

de Bonilla Ministro de Relaciones Interiores mediante el ¿Irise decide que se hará formal 

relación al Ministro americano de los desmanes cometidos por sus connacionales en la 

frontera a fin de recibir una satisfacción y además de que prevendrá al Cónsul en 

Brownsville a fin de que se gestione ante las autoridades americanas se Impida la reunión 

de mexicanos expulsos en ese lugar. 

(original, manuscrito) 

Fil 7•VII f. 48 

1274 	México, 30 de junio de 1854 

De Bonilla a Santiago Gadsen Ministro de Estados Unidos en México. 

Asunto: le dice que en la frontera texana con México se da la reunión de mexicanos 

expuisos con americanos quienes planean atacar México. Dice que el Presidente Santa 

Anna le ha pedido que se lo haga saber para que Gadsen lo diga a su gobierno y este 

disuelva esas reuniones. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 49 

1275 	México, 1 de julio de 1854 

De Santiago Gadsen al Ministro de Relaciones de México Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: contesta oficio del 30 de junio y comunica que su Gobierno no permitirá acciones 

contra México desde su territorio y que ese mismo día escribirá a dicho gobierno 

previniéndolo de las ilegales reuniones en la frontera texana 

(original, manuscrito en inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 7•VII t. 51 traducción f. 50 

1276 	Brownsville, 8 de julio de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que Carvajal y algunos de sus seguidores se embarcaron en el 

"Comanche" rumbo a Davlz. Ocampo, Arriaga y Mata dice, siguen en Brownsville donde 

ho hay ninguna fuerza amenazadora. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-VII f. 52 

1277 	México, 13 de Julio de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 13 de junio y le dice que redoble la vigilancia sobre 

los mexicanos expulsas. 

(minuta, manuscrita rúbrica) 

Fil 7-VII f.54 copia f. 65 

1278 	Brownsville, 11 de julio de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que todos los rumores que corren de expediciones canrajalistas contra 

México son falsos, Lo único que ha sucedido es que Mata viajó abordo derComanche" a 

Daviz en el mismo flete en el cual iba Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 53 

1279 	Brownsville, 14 de julio de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: informa que H. Howell es agente de Carvajal en Nueva Orieans y se encarga de 

enganchar gente para engrosar las filas carvajallstas. Dice que denunció esto a las 

autoridades americanas las cuales se mostraron interesadas en actuar con energia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 58 

1280 	México, 19 de julio de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 27 de junio el cual le impuso de los últimos sucesos 

de la frontera, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FII 7-VII f. 57 copia f. 68 

1281 	Washington, 22 de julio de 1854 

De Juan Almonte Ministro en Washington al Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice adjuntar copia de la reclama que hizo al gobierno americano por los sucesos 

de la frontera y que en cuanto tenga la contestación la mandará 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 60 

1282 	Washington, 20 de julio de 1854 

De Juan Almonte al Secretario de Estado de Estados Unidos William Marey. 
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Asunto: comunica que un grupo de mexicanos expulsas se ha reunido en la frontera 

texana con México y junto con americanos planean ataques contra el territorio nacional. 

Agrega que estas acciones violan la Ley de Neutralidad de los Estados Unidos por lo cual 

se debe detener y castigar a los transgresores. 

(copla, manuscrita) 

FU 7-VII f. 61 

1283 	Brownsville, 13 de Julio de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: comunica que una cantidad considerable de tamaulipecos refugiados en Texas 

Irán a Ciudad Victoria donde se dice harán un pronunciamiento. Aliada que como estos 

carecen de organización militar no son detenibles por las autoridades americanas pues no 

cometen mas falta que reunirse a planear sus fecharlas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 62 símil para Bonilla f 63-64 

1284 	Washington, 24 de julio de 1854 

Asunto: comunica que recibió la contestación del Sr. Marey a la nota del 20 de julio de la 

cual dice adjuntar copla de su traducción. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 85 

1285 	Washington, 24 de Julio de 1854 

De William Marey a Juan Nepomuceno Almonte. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de julio y contesta que ha mandado copla de la 

misma al Secretario de Guerra para que se tomen las medidas pertinentes en la frontera 

texana. 

(original, en Inglés con traducción anexe, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 715 traducción f. 66 

1286 	Brownsville, 28 de julio de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: dice que los rumores de que un grupo de tamaulipecos atacará la frontera 

mexicana desde Texas se acrecientan ante lo cual ha alertado al Comisionado 

CummIngs, al Jefe Aduana' Powars y al Mayor de Fort Brown todos los cuales han 

mostrado buena disposición de cooperar incluso Powers ha dado una circular en la cual 

previene contra quien planee molestar a México en cuyo caso caerá en un delito 

castigable por la ley de neutralidad. 

(original, manuscrito, rúbrica, copla de la circular) 

Fil 7-Vil f. 67-70 
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1287 	Brownsville, 31 de julio de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que ante los insistentes rumores de un próximo ataque a México por 

parte de tamaulipecos refugiados, las autoridades americanas mandaron hacer un 

reconocimiento a un punto llamado Villanueva y nada vieron. 

(original; manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 73 

1288 	México, 28 de Julio de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa do recibo de la nota de 8 de julio que lo impone de sucesos de la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 71 duplo f. 72 

1289 	Nueva Orleans, 1 de agosto de 1854 

De Francisco Arrangoiz a Joaquín de Castillo. 

Asunto: transcribe oficio de 25 dirigido por Juan N. Almonte en el, cual habla de la 

contestación que Marey hizo de las reclamas hechas por el asunto de la frontera. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 74-75 

1290 	México, 1 de agosto de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo del oficio de 14 de julio. En contestación le dice que no deje de 

excitar el celo de las autoridades amerlcánas para que cumplan con su obligación. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 76 duplo f. 97 

1291 	Palacio Nacional, México, 1 de agosto de 1854 

Asunto: reseña en la cual se habla de los últimos levantamientos que se han dado en la 

república en el sur, en Veracruz y, concretamente, el de un grupo de tamaulipecos 

quienes dejaron su exilio en Texas y fueron a Ciudad Victoria donde proclamaron un plan 

apoyando al faccioso José Carvajal pero fueron afortunadamente vencidos por, el 

Gobernador de Tamaulipas Adrián Wall. 

(manuscrito, sin firma) 

Fil 7 VII f. 77 

1292 	Brownsville, 2 de agosto de 1054 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica que ha hablado con el Gobernador de Tamaulipas Adrián Well quien le 

dijo que había recibido órdenes de concentrar sus tropas en Victoria para aplastar a los 
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revoltosos. Dice que opine que la medida seria errónea pues se descuidada la frontera, lo 

cual aprovecharían los americanos para secesionar territorio. Sugiero que la linea 

fronteriza quede bajo un mando independiente de la comandancia tamaulipeca. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 78.80 

1293 	Brownsville, 4 de agosto de 1854 

Do Joaquin de Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: transcribe oficio del mismo día al Ministro de Relaciones de México y dice que ya 

se ordenó a WoiI no descuidar la frontera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII 1.81-82 

1294 	México, 8 de agosto de 1854 

De Santiago Gadsen a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la nota que le Impone de la participación de ciudadanos 

americanos en la "revolución del Departamento del Río Bravo'. Dice que antes de dar 

contestación oficial espera dos comunicaciones del Departamento Militar americano. 

(original, manuscrito en Inglés, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 83 

1295 	Brownsville, 8 de agosto de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones do México. 

Asunto: Informa que los alzados en Victoria continúan al pie del cartón con su plan 

federalista. Dice que el Gobierno ya ha ordenado que una partida de 250 Individuos 

comandados por el Coronel José Barreiro saldré de Tampico a batir a los alzados. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f.84-85 

1298 	Brownsville, 8 de agosto de 1854 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que ha llegado correspondencia de México en la cual viene una de 

Santiago Gadsen dirigida a las autoridades de Fort Brown previniéndolas de que se 

cumplan las leyes americanas en cuanto a la neutralidad. Transcribe además una carta 

de Jefferson Davis Ministro de Guerra americano en la cual habla de la necesidad de 

aumentar las fuerzas en la frontera americana con México. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 	f. 86-87 

1297 	Brownsville, 8 de agosto de 1854 

De JoaquIn de Castillo a Francisco de Arrangolz. 
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Asunto: comunica que Tamaulipas ha sido declarado oficialmente en Estado de sitio. Esto 

ha inquietado a los refugiados en Texas aunque sus cabecillas Ocampo, Arriaga, Mata y 

Carvajal están inmóviles en sus domicilios. Dice incluir una proclama de Woll a los 

tamaulipecos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-V11 f. 88 

1298 	Matamoros, 5 de agosto de 1854 

De Adrián Woll Gobernador de Tamaulipas al Pueblo tamaulipeco. 

Asunto: Proclama el estado de sitio en el Departamento de Tamaulipas subordinando la 

autoridad civil a la militar y restringiendo el libre tránsito por el Departamento para lo cual 

se necesitara forzoso pasaporte. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 89 

1299 	México, 9 de agosto de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 23 de julio que le impone de los sucesos notables 

de la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 90 duplicado f. 91 

1300 	México, 7 de agosto de 1854 

De Bonilla al Ministro mexicano en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 24 de julio que Incluía la contestación del Sr. Marey 

sobre los sucesos fronterizos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fi) 7-V11f. 92 

1301 	México, 23 de agosto de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de los oficios de 26 y 31 de julio que Informan de los sucesos de 

la frontera y contesta que mantenga informado al Ministerio de cuanto pase en la linea 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V11 f.105 

1302 	Brownsviile, 10 de agosto de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco Arrangolz, 

Asunto: Informa que Mata Irá a Daviz con Andrés Treviño secretario de Carvajal con 

miras hostiles contra México. Dice estar convencido de que los alzados en Victoria son 

capitaneados por Ocampo y Aulaga. Añade que los refugiados tamaulipecos en Texas 
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están muy exaltados por lo cual dará aviso a la autoridad americana para que les 

controle. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 93.34 duplicado f. 95-98 

1303 	Brownsville, 12 de agosto de 1854 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que recorrió la rivera del Bravo en busca de los refugiados tamaulipecos 

y supo que estos ya hablan regresado a Tamaulipas de lo cual quiso imponer a Cruz mas 

este no se hallaba en Matamoros, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 98 

1304 	Brownsville, 15 de agosto do 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: Informa que un grupo de mexicanos le dijo que habla sido detenido Pablo López 

en Matamoros como cómplice del 'Plan de San Lorenzo de la Mesa" pero que era un 

anónimo por lo cual le pedian su Intercesión. Dice que investigó y supo que en efecto era 

otra persona y asilo certificó. Aflade copia del certificado. 

(original, manuscrito, rúbrica, con copla manuscrita del certificado de Pablo López) 

Fil 7-VII f. 99.100 

1305 	Matamoros, 22 de agosto de 1854 

De Adrián Woll Gobernador de Tamaulipas al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota en la cual le habla de las actividades revolucionarlas 

de Caballos, Atrio>, y Comonfort quienes planean levantar en armas la frontera. Dice que 

tiene tropas y dinero suficientes para repeler cualquier intento de estos desdichados. 

(fotocopia del original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f.101-102 

1306 	Brownsville, 22 de agosto de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: dice que la revolución en la frontera se pone cada dla peor por la simpatía que 

despierta en la población. La guarnición, dice, se ha conservado fiel. Añade que se sabe 

que Carvajal piensa aprovechar la agitación para atacar pero que el Gobernador Woll 

dice contar con dinero y armas suficientes para resistir. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII t 103 y 104 

1307 	México, 1 de septiembre de 1854 

De Antonio López de Santa Anna al Ministro de Relaciones. 
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Asunto: El presidente ordena al Ministro Manuel Diez de Bonilla que se haga formal 

reclama al Ministro de Estados Unidos en México Santiago Gadsen porque las 

autoridades texanas han permitido que en la tierra que va de Brownsville a Daviz se de la 

recluta de gente que atacará México en concreto la gente de Macedonia Capistrán. 

(original, manuscrito) 

Fil 7-VII f. 106 

1308 	México, 4 de septiembre de 1854 

De Bonilla Ministro de Relaciones de México al Ministro de Estados Unidos en México 

Santiago.Gadsen. 

Asunto: Le dice quo por instrucciones del General Presidente hace formal reclama por 

que en territorio texano de Brownsville a Davtz se permite la recluta de personas que 

atacarán México en concreto la banda de Macedonio Capistrán. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 107 

1309 	México, 5 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto; comunica que para los fines que convienen adjunta copia de una reclamación 

que se hizo al Ministro americano,  en México por la complacencia de las autoridades 

texanas las cuales permiten la recluta de enemigos de México en su territorio de 

Brownsville a Daviz. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 109 

1310 	Brownsville, 5 de septiembre de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco de Arrangoiz. 

Asunto: comunica que la revelación en Tamaulipas continua aunque ya se ha recuperado 

Ciudad Victoria, recuperación hecha a sangre y fuego De Comonfott dice que tiene 

correspondencia con los facciosos de la frontera y que se cree que atacarán Camargo 

para distraer las fuerzas que guardan Tampico. Dice que Carvajal no se mueve pero 

sigue con sus intrigas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-Vil f, 110.111 

(original para el Ministro de Relaciones de México) !.112-113 

1311 	México, 6 de septiembre de 1854 

De Gadsen Ministro americano en México al Ministro de Relaciones de México Manuel 

Diez de Bonilla. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota del 4 la cual reclama por la organización de partidas 

de mexicanos en territorio texano. Dice que ha mandado copla de la nota referida al 

Presidente para que este a su vez la remita a las autoridades fronterizas para su 

resolución. 

(original, manuscrito en Inglés, rúbrica) 

Fil 7-Vil f. 114 

1312 	México, 7 de septiembre de 1854 

De Manuel Diez Bonilla a Santiago Gadsen. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del día anterior. Dice que le adjunta copia de un 

decreto de Su Alteza Serenísima en el cual se dice que los mexicanos que crucen el Río 

Bravo requieren de pasaporte. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Mi 7-VII f. 115 

1313 	México, 11 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 14 de agosto y el impreso adjunto los cuales le 

imponen de la insurrección y el plan de San Lorenzo de la Mesa. /no aparecen en el 

expediente/ 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 117 

1314 	México, 11 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de agosto la cual lo impuso de la confusión que 

hubo con Pablo López detenido por error en Matamoros como participante de la 

revolución. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 118 copia f. 119 

1315 	México, 11 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 22 de agosto la cual informa de los hechos en 

Tamaulipas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 120 copla f. 121 

1316 	México, 11 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: Traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 22 de agosto. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-Vil f. 122 

1317 	Brownsville, 19 de septiembre de 1854 

De Joaquln Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que la revolución en Tamaulipas no acabó con el desalojo de los rebeldes de 

Victoria ya que ahora estos se dirigen a Monterrey. Dice que el 11 se fusiló en Matamoros 

a Clemente Treviño, Julian de los Reyes y otro individuo cuyo nombre ignora. Comenta 

que se dice que Carvajal se unirá a Gautier jefe de la rebelión de San Lorenzo. 

(original manuscrito, rúbrica) 	. 

Fil 7-Vil f. 123-124 copia para Arrangoiz f.125 

1318 	México, 20 de septiembre de 1854 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 5 de septiembre en la cual lo impone de sucesos 

en Tamaulipas y la frontera con la revolución de San Lorenzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 126 

1319 	México, 20 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: Traslada oficio del 5 de septiembre del Cónsul en Brownsville que informa de los 

sucesos en Tamaulipas y la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 128 

1320 	Washington, 21 de septiernbre de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la copia que le mandó de la nota enviada a Santiago Gadsen 

por los Asunto de la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 129 

1321 	Brownsville, 3 de octubre de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto Dice que los insurrectos tamaulipecos amenazaban con pasar a Texas por lo cual 

advirtió a Porter Comandante de ese Estado quien dijo que lo impedirla en la medida de 

sus fuerzas las cuales no fueron suficientes pues el cruce de los insurrectos se verificó en 

un punto lejano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 130-133 

1322 	México, 7 de octubre de 1854 
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De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 19 de septiembre la cual lo impone de la revolución 

en Tamaulipas y demás sucesos en la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 134 copia f. 135 

1323 	Brownsville, 20 de octubre de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que luego del cruce de rebeldes tamaulipecos a Texas se han dado mas 

incidentes de los cuales ha hecho un informe al Cónsul General Francisco de Arrangoiz y 

del cual y otras comunicaciones manda copla. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 136 

1324 	Brownsville, 20 de octubre de 1854 

De Joaquín Castillo a Francisco Arrangoiz. 

Asunto: Le informa de lo que ha sucedido con los rebeldes que cruzaron el Bravo cuyos 

cabecillas fueron apresados por el testimonio que en su contra hizo Rafaela Vega. Estos 

cabecillas Gautier y Macedonio Capistrán fueron detenidos por Cummings quien los 

consideraba culpables mas otro comisionado Parker los juzgó Inocentes y los liberó ante 

lo cual nada pudo hacer Cummings, según lo revela en una comunicación inclusa. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 137.142 

1325 	Matamoros, 16 de octubre de 1854 

De Adrián Woll Gobernador de Tamaulipas al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: dice que con respecto a su pedido de testigos que acusen a los rebeldes presos 

en Texas es dificil hacer que alguien vaya. Dice que en defecto de eso le manda más 

cartas que se quitaron a Macedonio Capistran las cuales lo acusan. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 143 

1326 

Asunto: recortes del American Flag. a) Dice que se ha llevado al cabo un juicio que en 

realidad es una farsa pues se ha acusado a los libertadores mexicanos refugiados, 

acusados por una analfabeta, b) Bajo el titulo "se reventó la burbuja" se congratula del fin 

del juicio contra los libertadores de México a quienes no se pudo probar que hubieran 

entrenado a su gente en territorio americano. 

(recortes impresos) 

Fil 7-VII f 144 
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1327 	México, 24 de octubre de 1854 

De Bonilla a Santiago Gadsen. 

Asunto: contesta la nota del 6 de octubre ¡no aparece en el expediente/ en la cual Gadsen 

reclama que el gobierno de México patrocine a disidentes del ejército americano y 

esclavos texanos. Dice que la acusación es vaga y pide demuéstrela. 

(fotocopia de la minuta manuscrita) 

Fil 7-VII f. 147 

1328 	Brownsville, 31 de octubre de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe informe que mandó a Arrangoiz en el cual le dice que la expedición 

que planeaba un Dolores Zetina se deshizo cuando se supo del Indulto de Santa Anna a 

quien depusiera las armas en la frontera por lo cual el mismo Zetina acogido a este volvió 

a su casa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 148 

1329 	Brownsville, 1 de noviembre de 1854 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ha sabido que S.A.S ha concedido el indulto a los rebeldes que 

depongan las armas. y pide se le confirme la noticia para saber como actuar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 149-160 

1330 	México, 8 de noviembre de 1854 

De Bonilla a Santiago Gadsen. 

Asunto: Indica que llegó un informe de la Comandancia de Tamaulipas el cual 

pormenoriza la serie de depredaciones que sufrió ese Departamento en agosto úlfirno, 

todas perpetradas en territorio americano. Ante la gravedad del asunto le remite copia del 

referido informe para que lo remita a las autoridades correspondientes de su país y se de 

a México una satisfaccion. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-Vil f. 151 

1331 	México, 20 de noviembre de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de octubre la cual informa de los sucesos de la 

frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

7-VII f. 152 
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1332 	México, 20 de noviembre do 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 20 de octubre. Contesta que espera le informe del 

resultado del juicio. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 154 

1333 	México, 20 de noviembre de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo do la nota de 1 de noviembre. Contesta que en efecto S.A.S. ha 

indultado a los rebeldes de Tamaulipas que depongan las armas solo si no son cabecillas 

a los cuales no se perdonará. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VII f. 153 

1334 	Lampazos, Nuevo León, 20 de noviembre de 1854 

De Jerónimo Cadena Comandante de Nuevo León a Joaquín de Castillo Cónsul en 

Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 13 de noviembre que le Impone de los rumores de 

que el famoso aventurero VVheat saldrá de Daviz con un grupo para atacar México, 

Contesta que agradece el comunicado el cual es muestra del celo que pone el Cónsul en 

su trabajo. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VII f. 155 

1335 	Brownsville, 3 de enero de 1855 

De Joaquín Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ha sabido que el filibustero Vtleat ha ido con Arriaga a Daviz para 

entrevistarse con Carvajal y proponerle que se independice la zona norte de México hasta 

la Sierra Madre. No obstante dice que no pasa de ser uno más de los mil rumores que al 

respecto corren. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 1 

1336 	Washington, 19 de enero de 1855 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que ha recibido respuesta del Secretario de Estado de los Estados 

Unidos Sr. Marey a la nota del 12 de Diciembre de la cual envie copia. Dice que espera 

instrucciones del Supremo Gobierno para contestarla en especifico lo del General 

Cardona. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 18 

1337 	Washington, 8 de enero de 1855 

De W. Marey Secretario de Estado de Estados Unidos al General Juan Almonte Ministro 

de México en Washington. 

Asunto: contesta la nota del 12 de diciembre. Dice que los términos do ella son injustos ya 

que el gobierno americano destina más de lo que debe a la vigilancia de la frontera 

cumpliendo cabalmente los tratados de Guadalupe-Hidalgo y la Mesilla. Contrapone a la 

queja del dla 12 el que los Indios depredadores del sur americano sean ahora miembros 

del ejército mexicano con el General Jerónimo Cardona. 

(copia, manuscrita, en inglés con traducción anexa y duplo) 

Fil 7-VIII f.2-7, traducción f. 8.11, duplo f 12-17 

1338 	México, 19 de febrero de 1855 

De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: Traslada oficio del Ministro en Washington del '19 de enero para que se 

investigue las imputaciones hechas al General Cardona por el Sr. Merey 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f.19 

1339 	Brownsville, 28 de febrero de 1855 

De Javier Erdozain Cónsul en Brownsville al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que el nombramiento de Rómulo Dlaz de la Vega como Gobernador y 

Comandante General de Tamaulipas ha sido muy bien recibido por la población. Dice 

además que del faccioso Carvajal y de los expulsas Mata, Ocampo y Arrlaga sabe que 

están tranquilos en sus domicilios. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f.20-21 

1340 	México, 19 de marzo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de febrero la cual lo impone dé todo en ella 

expuesto. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 22 

1341 	Brownsville, 19 de marzo de 1855 

De Javier Endorzain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que los expulsas Ocampo, Arriaga, Mata, Valdemar y otros tienen muchas 

reuniones, en las cuales, se rumora, planean ataques en contra de la República. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 23 

1342 	Brownsville, 31 de marzo de 1855 

De Javier Erdorzain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: abunda sobre los rumores de un ataque a México. Dice que dicho ataque se 

apoyará desde Nuevo León y que en Matamoros hay depositados 20 mil pesos para la 

revuelta y que en Brazos de Santiago está el vapor que conducirá a los cabecillas de la 

misma. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 24 

1343 	Brownsville, 1 de abril de 1855 

De Javier Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que la frontera se halla tranquila. Dice que ha habido una visita de oficiales 

mexicanos a Texas los cuales han invitado a oficiales americanos a visitar México. Dice 

que el comercio en Matamoros en Inexistente a no ser de víveres y que el contrabando ha 

sido minimo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 25 

1344 	Brownsville, 2 de abril de 1855 

Do Javier Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que supo que Ocampo, Arriaga y Treviño fueron a Río Grande City lugar 

donde vive Carvajal por lo cual cree que han ido a ponerse de acuerdo con el o ya lo han 

elegido como jefe. 

(original, manuscrito, rúbrIca)1 

Fil 7-VIII f. 26 

1345 	México, 9 de abril de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 19 de marzo que lo impone de los rumores que 

corren de unos ataques que se harán contra México. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-V111 f. 27 

1346 	México, 9 de abril de 1855 

De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: traslada nota del Cónsul Javier Endorzain del 19 de marzo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 28 
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1347 	México, 16 de abril de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de marzo del alto en curso que informa de 

rumores de levantamientos en la frontera. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 29 

1348 	México, 16 de abril de 1855. 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: traslada nota del Cónsul en Brownsville de 31 de marzo del atto en curso. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 30 

1349 	Brownsville, 18 de abril de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ha sabido que Carvajal ha concentrado a 70 hombres en su rancho con 

los cuales atacará. Añade que ha dado aviso a las autoridades pero que le han pedido 

testimonio y no lo puede hacer por temor al faccioso. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII 1, 31 

1350 	México, 18 de abril de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 2 de abril que le ha impuesto de la salida de los 

mexicanos expulsos a Rio Grande City. Contesta que lo mantenga informado de ello. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 32 

1351 	México, 17 de abril de 1855 

De Bonilla al Ministro de la Guerra, 

Asunto: Traslada oficio del Cónsul en Brownsville del 2 de abril. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 33 

1352 	Brownsville, 25 de abril de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que aun no sabe a que fue Arriaga a Rio Grande lo cual sabrá cuando 

regrese. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 34 

1353 	Brownsville, 28 de abril de 1855 



347 

De Erdozain al Ministro de Relaciones do México. 

Asunto: dice que hay en Brownsville mucho desertor del ejército mexicano. Dice además 

que le dijo esto a Woll quien le dijo que si habla gran deserción pero que ya se han 

tomado medidas para impedirla. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 35 

1354 	Nueva Orleans, 28 de abril de 1055 

De Ramón Velez Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones 

de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 11 de abril que le comunica las maquinaciones de 

los malos mexicanos en Brownsville. 

Dice que en ese puerto nada sabe del tema. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 38 

1355 	Brownsville, 1 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el mes de abril fue tranquilo en la frontera. Dice que el comercio está 

abatido y que los comerciantes de Brownsville están molestos por no poder comerciar con 

Matamoros. Añade que el nuevo administrador aduanal de Punta Isabel Mr. Dust es de 

mala reputación. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 37 

1358 	Brownsville, 2 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice haber sido alarmado por el rumor de que Carvajal con 300 americanos habla 

cruzado la frontera a México, Dice que el General Woll le desmintió la noticia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 38 

1357 	Brownsville, 4 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones do México. 

Asunto: dice que al agudIzarse los rumores sobre ataques carvajalistas a México los 

desertores, expulsos y todos los mexicanos que pululaban ponlas calles de esa ciudad 

han desaparecido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 39 

1358 	México, 7 de mayo de 1865 
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De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: Traslada nota del Cónsul en Brownsville del 18 de abril de 1855 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 40 

1359 	México, 18 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 18 de abril la cual lo impuso de la reunión de 

hombres en el rancho de Carvajal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 41 

1360 	México, 19 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 25 de abril que lo impuso de la salida de Arriaga a 

Rio Grande City. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 44 

1361 	Brownsville, 9 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México 

Asunto: comenta que ha escrito al Gobernador de Nuevo León comentándole que se 

rumore que los comerciantes de Monterrey atentan a Carvajal pues piensan que en las 

incursiones que haga podrá introducir mercaderlas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 42 

1362 	Nueva Orleans, 9 de mayo do 1855 

De Ramón Valdés al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que ha escrito al Ministro en Washington diciéndole que un mexicano le 

dijo que oyó en el teatro que unos hombres comentaban que en junio habría una 

expedición desde Brownsville contra México de 1, 500 hombres simpatizantes'de Juan 

Alvarez y quienes contaban con 80 mil pesos para su desaguisado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 43 

1363 	México, 15 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de abril la cual lo impone de la reunión 

Brownsville de desertores del ejército mexicano. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 
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Fil 7-VIII f. 45 

1364 	México, 19 de mayo de 1855 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Traslada nota del Cónsul en Brownsville del 28 de abril de 1855 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 46 

1365 	México, 19 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Nueva Orleans. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 9 de mayo la cual será trasladada al Ministro de 

Guerra. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V111 f. 47 

1366 	México, 19 de mayo de 1855 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Traslada nota del Cónbul en Nueva Orleans del 9 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-V111 f. 48 

1367 	México, 21 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 9 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 49 

1368 	México, 22 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 4 de mayo la cual le impone de la salida de 

Brownsville de mexicanos expulsos y desertores. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7 VIII f. 51 

1369 	México, 22 de mayo de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 1 de mayo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 52 

1370 	México, 22 de mayo de 1855 

De Bonilla al Ministro de Hacienda de México. 
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Asunto: Traslada párrafo de la nota del Cónsul en Brownsville del 1 de mayo referente al 

comercio fronterizo. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 53 

1371 	México, 23 de mayo de 1855. 

De Canseco del Ministerio de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 22 de mayo que trasladaba párrafo de una nota del 

Cónsul en Brownsviile. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 54 

1372 	Brownsville, 26 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que Suazo y Vidaurri tomaron Monterrey. Dice que Woll no da crédito a 

la noticia. Los expulsos en Drownsville no dan seña de ir a Nuevo León. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 55 

1373 	BrownsvIlle, 30 de mayo de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el 29 de mayo cruzó Carvajal la frontera con su fuma lo cual alarmó a 

sus partidarios en Brownsville quienes se han ocultada Dice adjuntar el primer ejemplar 

del periódico Noticioso del Bravo el cual adjudica a Melchor Ocampo. /no aparece en 

expediente/ 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 56 

1374 	Brownsville, 6 de Junio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que ese dla escribe al Ministro en Washington Informándole que 

llegaron a Nueva Orleans los Coroneles Zetina y Peraza quienes promovieron un 

pronunciamiento en Yucatán. Dice que como nuevos traidores se dirigieron al rancho de 

Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 57 

1375 	Brownsville, 12 de junio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: dice que hay mucho movimiento en los ranchos de la linea fronteriza ante la 

presencia de famosos filibusteros como Capistrán y Gautier. Dice que ha informado de 

ello a las autoridades y adjunta comunicaciones sostenidas con Poder y Cummings. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 59-80 

1376 	Brownsville, 12 de junio de 1855 

De Cummings a Javier Erdozaln. 

Asunto: contesta nota del día anterior en la cual le avisaba de un grupo que en la frontera 

amenazaba con atacar y en la cual le pedla que lo Impidiera. Dice que sus funciones se 

limitan a juzgar hechos consumados y no el impedirlos. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 61 

1377 	Brownsville, 13 de junio de 1855 

De L. Poder Comandante de Fort Brown a Javier Erdozain. 

Asunto: contesta nota del 11 de junio e informa que ha ordenado a sus subalternos que 

recorran los ranchos de la línea fronteriza lo cual hicieron y no vieron nada anormal, 

(copla manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 62 

1378 	Brownsville, 14 de junio de 1855 

De Javier Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que recorrió los ranchos de la línea fronteriza y en uno llamado Santa 

Rita una mujer le dijo que 24 hrs. antes un grupo comandado por Capistrán habla salido 

rumbo al oeste. Dice que la lluvia le impidió seguirles la pista. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f.63-64 

1379 	Nueva Orleans, 14 de junio de 1855 

De Ramón Valdés al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el Plcayune ha informado que Vidaurri tomó Monterrey y encarceló al 

Gobernador Cardona y que Cavajal y Capistrán cruzaron la frontera con sus fuerzas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 65 

1380 	Brownsville, 20 de junio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que el expulso Arrioja tramita prestamos con comerciantes de esa ciudad 

con fines malévolos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 7-VIII f. 66 

1381 	Brownsville, 22 de junio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ese dia se instala la Corte Federal la cual deberá ver el caso de Carvajal 

pendiente desde 1853 Dice que aunque sabe que nada se logrará en su contra, lanzará 

una nueva acusación contra los facciosos filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 67 

1382 	Washington, 22 de junio de 1855 

De Juan N. Almonte al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: dice que ante los últimos acontecimientos de la frontera escribió al Secretario de 

Estado con ese respecto y adjunta copia de esa comunicación. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 68 

1383 	Washington, 22 de junio de 1855 

De Juan Almonte a William Marey Secretario de Estado. 

Asunto: Le Informa que por el Cónsul en Brownsville ha sabido que Carvajal junta gente 

en un rancho para atacar México. Le pide se lo comente al Presidente, para que gire la 

orden correspondiente y se evite el desaguisado. 

(copia, manuscrita, con duplicado) 

Fil 7-VIII f. 69 duplicado f. 70.71 

1384 	Washington, 23 de junio de 1855 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ha recibido carta del Secretario de Estado, Sr. Marey, en la cual se 

refleja la buena disposición del funcionario hacia México y para evitar el paso de 

revoltosos a territorio nacional. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 75 

1385 	Washington, 23 de Junio de 1855 

De W. Marey a JuaoNepomuceno Almonte. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 22 de junio en la cual le comunicaba lo de Carvajal. 

Contesta que se mandarán instrucciones al Comandante Militar de Texas a fin de que se 

evite el paso de los bandidos a México. 

(copia, manuscrita, en Inglés con traducción anexa y dupios) 

Fil 7-VIII f. 76 traducción f. 77-78 duplos f. 79-93 

1386 	Brownsville, 25 de junio de 1855 
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De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que ese dla supo que el 21 cruzaron unas gavillas mandadas por Garza, 

Capistrán y Garcla la frontera en un punto llamado Roma y tomaron la Villa de Mier. 

Añade que los comerciantes de Brownsville han fletado el vapor "Ranchero" para llevar a 

Mier sus mercanclas, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 94 

1387 	Brownsville, 2 de julio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que Instalado el Jurado contra Carvajal este no so presentó y que se 

pospuso 24 hm la sesión. Dice que este proceso no es mas que un teatro ridículo. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f.95-96 

1388 	México, 4 de julio de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 y la de 12 de junio que lo imponen de los últimos 

acontecimientos fronterizos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 97 

1389 	México, 9 de julio de 1855 

De Bonilla al Ministro de la Guerra. 

Asunto: Traslada notas de 6 y 12 de junio del Cónsul en Brownsville para que tome las 

medidas convenientes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 98 

1390 	Brownsville, 10 de julio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta del mismo día al Ministro en Washington en la cual Informa que 

la Corte Federal ha cerrado sus trabajos y declarado a Carvajal y cómplices Inocentes de 

los cargos. Dice no haber podido extractar el veredicto pero está seguro de que el,  

proceso fue una burla, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 99.100 

1391 	Brownsville, 19 de junio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México 
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Asunto: dice que Carvajal regresó a Texas. Dice que por correspondencia seria supo que 

Carvajal tuvo graves diferencias con Vidaurri por su conducta en Miar y Camargo donde 

depredó y robó todo lo cual hizo quo lo devolvieran a su rancho en Daviz. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII 1 101-102 

1392 	Brownsville, 15 de julio de 1855 

De Erdozaln al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que Carvajal salió a Daviz no sin antes depositar en la casa comercial de su 

ex-secretario Andrés Treviño 12 mil pesos producto de su rapiña en la frontera mexicana. 

Dice que es acompañado de sus seguidores Roundtree, Norton y Everitt. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 103 

1393 	Brownsville, 28 de julio de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que adjunta copia de la lista de proposiciones que Carvajal hizo a los 

revolucionarios Vidaurri y Forza. El desprecio que estos hicieron a las referidas 

propuestas ocasionaron el regreso de Carvajal a Texas. 

(original, manuscritos, rúbrica) 

Fil 7-VIII 1.104 

1394 

Asunto: Puntos propuestos por Carvajal al General Santiago \actual. 

Le propone unir sus fuerzas quedando como Jefe Vidaurri y Carvajal como segundo de la 

rebelión que se nombre Gobernador de Tamaulipas a Juan Garza y se establezca una 

serie de fortines en la frontera cuyos puntos quedarlan a discusión de los jefes. 

(copla, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 105 

1395 	México, 28 de julio de 1855 

De Bonilla al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 22 de Junio que le impone de la apertura de la 

Corte Federal. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 108 

1396 	Nueva Orieans, 13 de agosto de 1855 

De Ramón Valdés al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: dice que ese día ha informando al Ministro en Washington que los diarios de ese 

puerto han publicado que el desertor americano Duncan apoyará a los filibusteros de 
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Brownsville con artillería. Dice que los periodistas no so dan cuenta que con esas noticias 

alientan las tendencias anexionistas americanas. 

Fil 7-VIII f. 107 

1397 	Brownsville, 27 de septiembre de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: da por hecho la salida de Santa Arma del pais y narra el modo en que cayó el 

Gobernador Woll quien pidió ayuda a los americanos para fugarse vía Brazos de 

Santiago. Incluye dos Impresos en los cuales Guadalupe García jefe de la rebelión de 

Ayutla festeja el triunfo de la misma, y se da el acuerdo do paz entre Joaquín Castro y 

Guadalupe Gorda quienes esperarán la instalación de un nuevo gobierno en Ciudad de 

México. 

(original, manuscrito, con anexos impresos de los pactos) 

Fil 7-VIII f. 108-111 

1398 	Brownsville, 10 de diciembre do 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que la frontera ha vivido dios tranquilos y que los filibusteros han cesado sus 

actividades. Dice que el comercio se ha reanudado pues Vidaurri ha levantado el arancel 

de 1851 y ha impuesto el llamado "arancel Ceballos". 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 112.113 

1399 	Brownsville, 31 de diciembre de 1855 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto : Dice que no pasa de rumor el asunto de Austin el cual afirman se prepara una 

expedición. Dice que el comercio de Matamoros se reduce a víveres, dándose el 

comercio mayor en otros puertos recién abiertos por Vidaurri. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 114-115 

1400 	México, 9 de enero de 1858 

De Luis de la Rosa Secretario de Relaciones al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 12 de diciembre que le impone de los últimos 

sucesos en la frontera. Dice que siga informando al Departamento de Relaciones 

Exteriores. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F 7-VIllf. 116 

1401 	Brownsville, 28 de enero de 1856 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: dice que le alarma la gran cantidad de rumores que corren referentes a la 

secesión que se hará del norte de México para crear la República de Sierra Madre y 

siendo los artifices Hord y Moses antiguos amigos de Carvajal. Añade que desecharla los 

rumores si no fuera por la simpatía que levantan en los habitantes de las fronteras. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 117-118 

1402 	México, 29 enero de 1856 

De Luis de la Rosa al Secretario de Hacienda Miguel Lerdo. 

Asunto: Traslada nota del Cónsul en Brownsville del 31 de diciembre de 1855 para los 

fines convenientes. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 119 

1403 	México, 24 de enero de 1856 

De Luis de la Rosa al Cónsul en Brownsville. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de diciembre de 1855 la cual le informa de los 

hechos de Matamoros. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 120 

1404 	Brownsville, 4 de febrero de 1856 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que Guadalupe García Comandante Militar de Matamoros y el 

Administrador aduanal Sr. Berra han ido a Monterrey para discutir con Vidaurri la 

negación de este de aceptar contratos comerciales firmados por Berra los cuales se 

oponen a los intereses personales de Vidaurri. Dice que esta pugna es ejemplo del modo 

en que estos funcionarios descuidan sus obligaciones por intereses personales, 

(original manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 121-122 

1405 	Brownsville, 31 de enero de 1856 

De Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice insertar dos comunicaciones sostenidas con Andrés Treviño. Dice que este 

individuo se presentó en el consulado con un nombramiento de Cónsul hecho por 

Ocampo pero que por lo sórdido del pasado del referido individuo y por faltas en los 

trámites legales no le entregó el consulado ya que es un filibustero. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 123-124 

1406 	Brownsville, 31 de enero de 1856 
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De Andrés Treviño a Javier Erdozain. 

Asunto: pregunta que le ha detenido para entregarlo el cargo consular para el cual fue 

nombrado desde noviembre. 

(copla, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 125 

1407 	Brownsville, 31 de enero de 1856 

De Javier Erdozaln a Andrés Treviño. 

Asunto: contesta carta del mismo dio y dice que no le ha entregado el Cargo porque el 

nombramiento lo hizo Ocampo y el ha salido del Ministerio parlo cual se debe consultar al 

Ministro de Relaciones antes de proceder. 

(copia, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 128 

1408 	Brownsville, 20 de febrero de 1858 

De Javier Erdozain al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el dla anterior llegó a esa ciudad el filibustero Carvajal quien se hospeda 

en casa de Andrés Treviño y con quien se ha mostrado públicamente, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 127 

1409 	México, 1 de diciembre de 1856 

De Miguel Lerdo E.D. Ministerio de Relaciones al Cónsul en Nueva Orleans. 

Asunto: Informa lisonjero que Vidaurri ha reconocido al Supremo Gobierno y que el 

problema de Tampico se ha resuelto con la disposición del Gobernador. Dice que un 

levantamiento en Puebla obligó al Presidente Comonfort a tomar provisiones. Dice que la 

Constitución esta por terminarse y pronto se promulgará, 

(original, manuscrito) 

Fil 7-VIII f. 129 

1410 	México, 6 de enero de 1857 

De José M. Mata de la Comisión de Guerra del Congreso al Ministro de Relaciones. 

Asunto: pide el expediente realizado con motivo del ataque filibustero de Francisco Isla/ 

Carvajal en 1853 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 130 

1411 	México, 17 de enero de 1857 

De Montes del Ministerio de Relaciones a José M. Mata. 

Asunto: dice que le remite el expediente de 83 fojas útiles hecho con motivo del ataque 

pirático que en 1853 hizo Francisco /sic,/ Carvajal contra Reynosa. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 7-VIII f. 131 

1412 	México, 6 de junio de 1862 

De Manuel Doblado a Santiago Vidaurri. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 do junio la cual fue mostrada al Presidente quien 

opina que se debe cortar relaciones con los agentes del gobierno Confederado para 

evitar dificultades con los norteños, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 132 

1413 	Monterrey, 18 de junio de 1862 

De Santiago Vidaurri Gobernador de Coahuila y Nuevo León al Ministro de Relaciones de 

México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 de junio la cual lo previene de la orden del 

Presidente de cortar relaciones con los agentes del gobierno confederado. Contesta que 

la orden se cumplirá y que la relación con dichos agentes fue incidental. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 133 

1414 	Monterrey, 24 de mayo de 1852 

De Santiago Vidaurri a Manuel Doblado Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que adjunta copia de comunicaciones sostenidas con autoridades 

confederadas con motivo de la protección que estas han dado al faccioso Carvajal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 134-135 

1415 	San Antonio, Texas, 25 de abril de 1852 

De Hamilton Lee a Santiago Vidaurri, 

Asunta anuncia que ha sido nombrado Comandante General del Ejército Confederado en 

el oeste de Texas. Dice que su experiencia en Laredo le ayudará en su desempeña 

Añade que espera que halla buenas relaciones entre las dos comandancias fronterizas 

para combatir a los grupos de filibusteros que rondan la región. 

(copia, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 136-137 

1416 	San Antonio, 25 de abril de 1862 

De Hamilton Lee a Refugio Benavides, 

Asunto: Le informa que su compañia ha sido aceptada en el Ejército Confederado a fin de 

que se coloquen una serie de fortines que eviten las actividades filibusteras de José 

Marfa Carvajal. 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 131 

1412 	México, 6 de junio de 1862 

De Manuel Doblado a Santiago Vidaurri. 

Asunto: acusa de recibo do la nota de 6 de junio la cual fue mostrada al Presidente quien 

opina que se debe cortar relaciones con los agentes del gobierno Confederado para 

evitar dificultades con los norteños. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f. 132 

1413 	Monterrey, 18 de junio de 1862 

De Santiago Vidaurri Gobernador de Coahuila y Nuevo León al Ministro de Relaciones de 

México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 de junio la cual lo previene de la orden del 

Presidente de cortar relaciones con los agentes del gobierno confederada Contesta que 

la orden se cumplirá y que la relación con dichos agentes fue Incidental. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Ffl 7-VIII f. 133 

1414 	Monterrey, 24 de mayo de 1852 

De Santiago Vidaurri a Manuel Doblado Ministro de Relaciones. 

Asunto dice que adjunta copla de comunicaciones sostenidas con autoridades 

confederadas con motivo de la protección que estas han dado al faccioso Carvajal 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 7-VIII f, 134-135 

1415 	San Antonio, Texas, 25 de abril de 1852 

De Hamilton Lee a Santiago Vidaurri. 

Asunto anuncia que ha sido nombrado Comandante General del Ejército Confederado en 

el oeste de Texas. Dice que su experiencia en Laredo le ayudará en su desempeño. 

Añade que espera que halla buenas relaciones entre las dos comandancias fronterizas 

para combatir a los grupos de filibusteros que rondan la región. 

(copla, manuscrita) 

Fil 74111 f. 136.137 

1416 	San Antonio, 25 de abril de 1862 

De Hamilton Lee a Refugio Benavides. 

Asunto Le informa que su compañia ha sido aceptada en el Ejército Confederado a fin de 

que se coloquen una serie de fortines que eviten las actividades filibuiteras de José 

Marta Carvajal, 
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(copia, manuscrita) 

Fil 7-VIII f. 138 

1417 	Matamoros, 1873 

De la Comisión pesquisidora de la Frontera Norte . 

Asunto: averiguación sumaria realizada a propósito de la agresión de José Marfa Carvajal 

a Matamoros en enero de 1852. Contiene: 1) Manifiesto de Carvajal explicando sus 

motivos para levantarse en armas en septiembre de 1851. 2) Ejemplar del periódico The 

Rlo Bravo del 31 de octubre de 1851 en el cual se lamentan del malogrado sitio que 

Carvajal puso al puerto de Matamoros, 3) Articulo del periódico Bandera mexicana del 

31 de enero do 1852 en el cual se critica al The Rio Bravo por el apoyo que se da a la 

causa de Carvajal. 4) Declaraciones de José de la Mora, Antonio Muñoz, Sebastián 

Rodríguez, Joaquina Carmona, Miguel García Cavazos, Domingo Miranda, Manuel 

Becerra, Rafael Cervantes, y Domingo Farfán, los cuales acusan a Carvajal del ataque a 

Matamoros y recuerdan la amplia participación de ciudadanos americanos en la misma. 

5) Documentos del archivo municipal de Reynosa los cuales contienen comunicaciones 

del munícipe del lugar con el General Francisco Avalos relativos al caso Carvajal. 6) 

Documentos del Archivo del municipio de Camargo que contienen comunicaciones de 

Avalos y el munícipe. 7) Declaración de Felipe Vela y Dionisio Garcla quienes recuerdan 

que ciudadanos americanos participaron en la acción de Matamoros en 1851. 

(fotocopia del original manuscrito) 

FII 7-VIII f. 141-233. 

1418 	Matamoros, 1873 

De la Comisión Pesquisidora de la Frontera Norte. 

Asunto: averiguación sumaria sobre la Invasión a Reynosa en 1853 Contiene: 1) 

Comunicación de Valentln Cruz al alcalde de Matamoros que Informa que 50 americanos 

atacaron Reynosa el 25 de marzo de 1853 2) Severino Medrano comunica al Alcalde de 

Matamoros que Reynosa fue tomada por 50 americanos mandados por Norton los cuales 

tomaron las Casas Consistoriales y exigieron 30 mil pesos. 28 de marzo 1853 3) 

Declaración de Trinidad Flores quien recuerda que el Juez de Paz A. Norton de Daviz 

comandó a los 50 americanos que tomaron Reynosa en 25 de marzo de 1853, los cuales 

exigieron 30 mil pesos al ayuntamiento. 4) Una averiguación realizada en 1853 donde 

dice que Norton, Juez de Paz de Star Texas, atacó Reynosa, apresó a Francisco Garcla y 

Trinidad Flores, les pidió 30 mil pesos de rescate y solo obtuvo 2 mil. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 7-VIII t. 204.219 

1419 	Matamoros, 1873 
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De la Comisión Pesquisidora de la Frontera Norte. 

Asunto: Expediente sobre la Invasión de americanos a Monterrey desde Laredo. 

Contiene: 1) Comunicación de Avalas al Alcalde de Matamoros del 19 de febrero de 1852 

en la cual informa que unos aventureros americanos invadieron Nuevo Laredo 

desarmaron a sus autoridades y saquearon los comercios. 2) Declaración de Guadalupe 

García quien recuerda que dos americanos se presentaron en el juzgado de Nuevo 

Laredo y desarmaron a las autoridades del mismo, 3) Una serie de comunicaciones de 

enero y febrero de 1852 que pormenorizan el ataque a Nuevo Laredo. 4) Declaración de 

Jesús Cárdenas quien recuerda el ataque de los americanos a Nuevo Laredo. 

(fotocopia del original manuscrito) 

Fil 	f. 220-235 

/último documento del caso de José Maria Carvajal/ 
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Expedición de William Walker 

1420 	San Francisco, California, 1 de febrero de 1853 

Asunto: Ejemplar del San Francisco Iforald en el cual hay un articulo remarcado el cual 

expresa gran regocijo por la salida del Coronel William Walker de ese puerto comandando 

una expedición dirigida a la Baja California. 

(ejemplar impreso) 

Fil 8-1 f. 4 

1421 	/México/, 12 de abril de 1853 

Asunto: dice que el deslinde que hacían los americanos en su frontera con México se ha 

suspendido ante los rumores de que se les cederá el territorio íntegro de Sonora. Añade 

que hay un fuerte rumor de que Walker ocupará la Baja California con un grupo de 200 

bandidos quienes viajarán en el buque "Boston", 

(original, manuscrito) 

Fil 8.1 f. 5 

1422 	Ures, 8 de Julio de 1853 

De José Marfa Gándara Gobernador de Sonora al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comunica la llegada a Guaymas de dos americanos sospechosos de ser 

cómplices de los filibusteros que Intentan apoderarse del. Estado, son Waltsin y Walker 

i¿Vinlliam7/, Agrega que ha Informado de ello al Ministro de Guerra. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1f. 6 

1423 	México, 10 de agosto de 1853 

De José M. Tornel Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Transcribe carta del Gobernador de Sonora del 7 de julio en la cual dice que 

adjunta cuatro comunicaciones que lo han puesto al tanto de la fecha en la cual Sonora 

será atacada, por lo cual ya ha dictado providencial Añade Tornel que adjunta las 

referidas cuatro comunicaciones. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 7.9 

1424 	Guaymas, 3 de julio de 1853 

De Antonio Campuzano Capitán de Puerto al Gobernador del Estado. 

Asunto: Informa que ha llegado el buque americano "Arrow" en el cual viaja el americano 

William Walker. Dice que este individuo es señalado por los rumores como Jefe de una 

expedición que atacará la Baja California aunque el dice que es solo un viajero. Dice que 

lo ha comunicado al Cónsul en San Francisco. 
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(copia, manuscrita) 

Fil 7-1 f. 10-11 original al Ministro de Guerra f. 16-18 

1425 	Ures, 7 de julio de 1853 

Asunto: copia de un articulo del Alta California en el cual se comenta el modo del cual 

seria más conveniente tomar para los Estados Unidos el territorio do Sonora. Dice que 

podría ser por la fuerza militar o por un medio pacifico a través do misioneros. El articulista 

dice que seria mas conveniente la primera opción. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-1 f. 14.15 

1426 	!México/, 18 de agosto de 1853 

Asunto: Memorándum en el cual se dice que se debe prevenir al Ministro americano en 

México sobre las medidas que se tomarán con el americano Waiker y los motivos de las 

mismas aclarando que por sobre todo está el sentimiento• de amistad que debe privar 

entre las dos naciones. 

(manuscrito) 

Fil 8-1 f. 19 

1427 	México, 18 de agosto de 1853 

/De Bonilla Ministro de Relaciones/ al Ministro de Guerra. 

Asunto: dice que por su oficio de 10 de agosto y documentos anexos se impuso de la 

llegada de Waiker a Guaymas. Dice que le adjunta una circular en la cual se dictan las 

medidas que con respecto a ello se han acordado con el Presidente. Comenta que pronto 

se nombrará Cónsul en San Francisco. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 8.1 f. 20 

1428 	San Francisco, 1 de octubre de 1853 

De Barrón Cónsul en S. Francisco al Ministro de Relaciones. 

Asunto: comunica que desde la última nota de 31 de agosto se han dado muchos rumores 

acerca de la realización de expediciones contra México. Dice que el dia anterior se 

presentó en el Consulado el General Hitchcock quien le dijo que se habla detenido al 

barco "Arrow' el cual planeaba salir clandestinamente del puerto con armas y víveres. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 21 

1429 	Octubre de 1853 

Asunto: documento el cual bajo el titulo "noticias judiciales" comenta que Walker demandó 

al General Hitchcok quien detuvo al barco "Arrow" y su Capitán. Dice que el demandado 
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se defendió diciendo que habla actuado obedeciendo órdenes del Presidente americano 

respectivas a los filibusteros. 

(manuscrito) 

Fil 8-1 f. 22 

1430 	San Francisco, 16 de octubre de 1853 

Articulo del Tilo San Francisco Heraid. 

• Asunto: Publica cartas del General Hitchcok quien en ellas explica sus motivos para la 

detención del buque "Arrow". Dice el militar que lo hizo con base en la ley del 18 de abril 

de 1818 que ordena detener embarcaciones civiles sospechosas y entregarlas al marshal, 

lo cual fue lo hecho. 

(tira Impresa en Inglés, con traducción anexa y duplicados) 

Fil 8-11 33.34 traducción f. 23-25 duplicado f. 43 

1431 

Asunto: recorte de periódico en el cual se habla de la frustrada salida de la expedición a 

Sonora por la detención que se hizo del barco "Arrow' por parte del General Hitchcok. 

Añade que esta expedición tenla el objetivo de arrebatar a México el territorio de Sonora 

como se hizo en los 30's en Texas. 

(tira Impresa, sin fecha ni nombre del Impreso en Inglés) 

Fil 8-1 f. 44 traducción 1, 26.27 

1432 	San Francisco, 13 de octubre de 1853 

De Guillermo Barrón al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el buque "Arrow" sigue detenido. Dice que el fletador del mismo un 

Waiker ha demandado al General Hitchcock por la detención. Dice que esto ha causado 

gran polémica en los diarios. Dice que Waiker estuvo en Sonora de donde fue expulsado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 28 

1433 	San Francisco, 18 de octubre de 1853 

De Guillermo Barrón al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que el buque "Arrow" sigue detenido. Por otra parte dice que el buque 

mexicano "Carolina" salió con pasajeros mexicanos y víveres. Dice que se rumora que 

este buque lleva armas y filibusteros pero que nada ha comprobada 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 35 

1434 	San Francisco, 18 de octubre de 1853 

Recorte del Daily Alta California 
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Asunto: Informa que el buque "Carolina' con bandera mexicana salió de San Francisco 

transportando una expedición que atacará Sonora y la cual es comandada por el Coronel 

Walker. 

(recorte de periódico, impreso) 

Fil 8-1 f. 36, traducción f. 54 

1435 	San Francisco, 18 de octubre de 1853 

Ejemplar del The San Francisco Daily Horald, 

Asunto: remarcado un articulo en el cual se dice que a pesar de los esfuerzos de las 

autoridades californianas salió en el buque "Carolina' una expedición de 200 hombres 

armados los cuales debían viajar en el detenido buque Arrow. 

(ejemplar impreso) 

Fil 8-1 f. 37-38 

1436 	San Francisco, 18 de octubre de 1853 

Ejemplar del periódico The sun. 

Asunto: remarcado un articulo que habla de la salida del buque "Carolina' el cual 

transporta a 180 o 200 individuos de la peor calaña los cuales atacarán México. Dice que 

el asunto podría ser de malas consecuencias y que podrla provocar una guerra entre 

Estados Unidos y México. 

(ejemplar Impreso en inglés) 

Fil 8.1 f. 41-42 

1437 	San Francisco, 31 de octubre de 1853 

De Guillermo Barrón Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: informa que han arreciado los rumores de que Walker atacará México: Añade que 

la desaparición de dicho individuo acrecienta las versiones. Culmina con la noticia de que 

Walker no Irá a Sonora sino a Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 48 

1438 	México, 7 de noviembre de 1853 

De Bonilla Ministro de Relaciones al Ministro de Gobernación. 

Asunto: Traslada oficio de 28 de octubre dirigido por el Ministro de Relaciones 

Guerra. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 13-1 f. 52 

1439 	San Blas, 9 de noviembre de 1853 

De Antonio Arnau Capitán de Puerto al Ministro de Relaciones. 
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Asunto: dice que llegó el buque americano "Ceilán" cuyo Capitán le dijo que un buque 

inglés fue detenido porque llevarla unos filibusteros a México, Sin embargo estos lograron 

embarcarse en otro buque el cual se ha Internado en el golfo de Baja California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 53 

1440 	México, 17 de noviembre de 1853 

De Bonilla a Santiago Gadsen Ministro americano en México. 

Asunto: Informa que una expedición salida de San Francisco llegó ala Paz, Baja California 

y sorprendió a las autoridades. Dice que hechos como ese muestran la poca disposición 

de los americanos para impedir que en su territorio se fragüen hechos similares y pide 

castigo para esos aventureros. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 56 

1441 	México, 17 de noviembre de 1853 

De Santiago Gadsen a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: contesta la nota del mismo dia. Dice que en efecto el "Carolina" sorprendió a las 

autoridades americanas pero que también el Cónsul mexicano fue engañado por lo cual 

debe exonerarse a las autoridades americanas. Dice que ha comunicado esto a 

Washington para su resolución. 

(original, manuscrito, en inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 58.59 traducción f. 57 

1442 	México, 17 de noviembre de 1853 

De Santiago Gadsen a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que ha confeccionado una circular para los barcos guerreros americanos a 

fin de que hagan todo a su mano para frustrar los intentos de los filibusteros del mar. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 60 traducción f. 61 

1443 	México, 17 de noviembre de 1853 

Circular a los Buques guerreros americanos en el Pacifico. 

Asunto: Gadsen comunica a los comandantes de los buques americanos del Pacífico que 

conciudadanos han viajado con fines pérfidos a Baja California en el buque "Carolina". Les 

pide hagan todo a su alcance para frustrar sus miras. 

(original, manuscrito) 

Fil 8.1 f. 62 

1444 	México, 18 de noviembre de 1853 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 
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Asunto: Traslada oficio del Cónsul en San Francisco del 31 de octubre para su 

conocimiento y para que se sirva acordar con el Presidente . 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 64 

1445 	México, 18 de noviembre de 1853 

De Lino Alcorta Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Transcribe carta del Comandante de Sinaloa el cual informa que el Capitán del 

buque nacional "Desterrado" le dijo que el buque Arrow habla sido detenido en San 

Francisco y que su fletador, Walker, habla demandado al General Hitchcock autor del 

embargo a quien habla exonerado el juzgado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 65-66 

1446 	México, 19 de noviembre de 1853 

De Manuel Bonilla al Cónsul en San Francisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 18 de octubre que informo la salida del "Carolina'. 

Dice que este buque solo llevó a parte de los filibusteros que han tomado la Paz y que se 

debe Impedir que el resto salga de San Francisco. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 67 

1447 	México, 19 de noviembre de 1853 

De Gadsen a Manuel Bonilla. 

Asunto: abunda en el caso Walker. Dice que los embarcados en el "Carolina" violaron las 

leyes americanas. Dice que son unos 76 de los cuales 40, poco armados, bajaron en la 

Paz por lo cual cree que serán fácilmente reducidos por algún barco americano que halla 

recibido la circular de 17 de noviembre. 

(original, manuscrito, en inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 8.1 f.68-69 traducción f. 70 

1448 	México, 19 de noviembre de 1853 

De Bonilla a Santiago Gadsen. 

Asunto: contesta la nota del mismo día. Agradece las acciones que ha realizado contra los 

filibusteros de Walker y la circular del 17 de noviembre. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 71-72 

1449 	Mazatlán, 21 de abril de 1853 
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Asunto: carta en Inglés con traducción anexa la cual habla del buque "Arrow" el cual se 

dice Irá a San Diego para cargar armas y hombres que irán a Sonora para tomar ese 

territorio por la fuerza. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-1 f. 73-74 traducción f. 75-78 

1450 	México, 28 de noviembre de 1853 

De Santiago Gadsen a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que Inserta copla de un comunicado del Secretario de Estado americano la 

cual demuestra la voluntad del gobierno americano de erradicar a los grupos de 

filibusteros que pululan en su territorio. 

(original, manuscrito, en Inglés con traduccién anexa, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 77-78 traducción f. 79 

1451 	Washington, 1 de noviembre de 1853 

Del. Mancy Secretario de Estado a Santiago Gadsen. 

Asunto: comunica que ha recibido carta del Marshal de los Estados Unidos en la cual le 

informa de la tensión causada por la detención del buque "Arrow" la cual se realizó por las 

sospecha que se tuvo de que este buque transportarla a filibusteros. 

(copia, manuscrita en Inglés, con traducción anexa) 

MI 8-1 f. 49.50 traducción f. 51 

1452 	San Francisco, 14 de octubre de 1853 

De Richardson Marcha) de los Estados Unidos al Secretario de Estado. 

Asunto: Informa que el buque "Arrow" fue detenido por el General Hitchcock quien actuó 

por orden del presidente Fillmore. Dice que la detención ha causado polémica 

(copla, manuscrita, en Inglés, con traducción anexa) 

F118.1 f. 32 traducción f. 29-31 

1453 	México, 27 de noviembre de 1853 

De Manuel Bonilla al Ministro de México en Washington. 

Asunto: Informa que la expedición que desde mayo se preparaba contra México al fin salió 

en el buque "Carolina" y ocupó el puerto de la Paz. Dice que Gadsen simula reprobar el 

hecho pero en realidad su gobierno lo favoreca Made que ha simulado aceptar la 

explicación del referido Gadsen para comprometerlo a que evite la salida del resto de los 

filibusteros que quedaron en San Francisco. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 8-11.-80-81 

1454 	San Diego, 3 de diciembre de 1853 

Ejemplar del The San Mego Herald. 
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Asunto: contiene la noticia do la creación de la República de Baja California. Contiene la 

narración del mismo Walker quien ostenta el titulo de presidente de la misma y narra 

como llegó el 15 de octubre a la península y tomó la Paz sin dificultad, deponiendo a su 

Gobernador Rafael Espinoza y declarando la Independencia el 3 de diciembre. Tiene 

además un mensaje para el pueblo americano en el cual le explica que luego del 

Guadalupe-Hidalgo Baja California quedó aislado de México y por ello fue necesario 

independizarlo. Invita a todo americano a poblar la nueva república. 

(ejemplar Impreso) 

Fil 8-11. 82-83 

1455 	México, 6 de diciembre de 1853 

De Santiago Gadsen a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: dice que Inserta un comunicado de un oficial de la marina americana del Pacifico 

la cual es también prueba de la vigilancia que ejerce el gobierno americano para cumplir 

sus compromisos con México. 

(original, manuscrito, en inglés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 8-11. 84 traducción f. 85 

1456 	Bah fa de Panamá, 17 de noviembre de 1853 

De Dulany Comandante de la Fuerza naval americana del Pacifico a Santiago Gadsen. 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 20 y 25 de octubre. Dice que un buque 

procedente de las islas Sandwich trajo noticias de que se prepara una expedición contra 

México en San. Francisca Dice que alertar a los buques de la armada del pacifico para 

detener a todo barco sospechoso que atente contra la integridad de un país amigo. 

(copia, manuscrita, en inglés) 

Fil 8.1 f. 63 

1457 	México, 6 de diciembre de 1853 

De Manuel Bonilla al Capitán de Puerto de San Blas. 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 7 y 8 de noviembre que le Imponen de las 

declaraciones de pasajeros de navlos llegados a ese puerto que hablan de los rumores 

con respecto a los filibusteros llegados a Cabo San Lucas, Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 1.80 
1458 	México, 6 de diciembre de 1853 

De Bonilla al Gobernador y Comandante de Sonora 

Asunto: acusa de, recibo del oficio de 11 de noviembre que lo informa de las medidas 

tomadas por ese gobierno y comandancia respecto de los filibusteros de San Francisco 

California, 
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(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 87 

1459 	San Blas, 9 de diciembre de 1853 

De Antonio Amáz Capitán de Puerto al Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que ha sabido que el "Carolina" se dirige a Guaymas. Otras noticias le han 

impuesto de que una lancha fue mandada a Baja California y regresó informando que 

nada habla (de enemigos) en San José del Cabo. 

( original, manuscrito, rúbrica) 

FU 8.1 f. 88 

1460 	San Francisco, 15 de diciembre de 1853 

De Guillermo Barrón al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa el Vice-Cónsul que Walker ha ocupado la Baja California con 45 hombres 

y ha proclamado la Independencia de la península autoprociamándose presidente. Añade 

que envía párrafos de unas cartas que informan del caso. Dice que la "nueva república" ha 

causado sensación en San Francisco y muchos quieren ir a ella. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 89.91 

1461 

Asunto; "Noticias de la República de Baja California" 

En papel membretado del Ministerio de Relaciones de México se copian estas noticias. 1) 

Walker decreta el pago al ejército de su República: tenientes 10 pesos diarios, mayor 9 

pesos, Capitán 8 pesos, soldados 4 pesos. 2) Un memorial en la cual los habitantes de 

Baja California piden a Walker protección para sus familias a cambio de no interferir en 

medidas políticas. 

(copla, manuscrita) 

Fi! 8.1 f. 92.93 

1462 	México, 26 de diciembre de 1853 

De Bonilla al Capitán de Puerto de San Blas. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 9 de diciembre la cual lo ha impuesto del viaje del 

"Carolina' a Guaymas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 96 

1463 

Asunto: "Noticias de la nueva República. En papel membretado del Ministerio de 

Relaciones se copian dos noticias. 1) Dice que la barca "Anita" transportó al 

"vicepresidente de Baja California" Sr, Clemens y a VVhatin quienes comentaron que los 
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rancheros bajacalifornianos recibieron con beneplácito a Walker aunque prefieren ser 

neutrales. 2) Proclama de Walker quien dice que ocupó la peninsuta para librarla de la 

tirarla del gobierno mexicano débil para defender a sus habitantes pero fuerte para 

explotarlos. 

(original, manuscrito) 

Fil 8.1f. 95 

1464 	México, 30 de diciembre de 1853 

De Manuel Bonilla al Ministro de Guerra, 

Asunto: Traslada nota del Vice-Cónsul en San Francisco de 15 de noviembre. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 97 

1465 	México, 30 de diciembre de 1853 

De Bonilla al Vice-Cónsul en San Francisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 21 de noviembre la cual le Informa de la salida del 

"Carolina" con destino a Guaymas. Contesta que debe estar al pendiente y avisar de 

cualquier grupo armado que salga de California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 98 

1466 	Washington, 3 de enero de 1854 

De Juan Almonte Ministro en Washington al Ministro de Relaciones, 

Asunto: dice adjuntar una tira del Daily de Nueva York en el cual se habla del modo en 

que se colocarán las bonos de las tierras americanas del Baja Califomla, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FI 8-1 f. 99 

1467 	Washington, 9 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que el 5 de enero comenzarán las sesiones del Congreso con la temática 

que sigue: 1) Inglaterra se tratará el asunto del tratado de pesquerlas. 2) Francia se hará 

nuevo tratado de amistad 3) Esparta: se tratará el asunto del la compra de Cuba 4) 

Guerra europea se aprovechará esta para ocupar Cuba con filibusteros. 6) Filibusteros en 

Baja California Se ordenará a la armada americana que los desaloja 6) Tehuantepec: 

quedará suspensa la negociación esperando mensaje de Gadsen. 7) Se pedirá suprimir el 

articulo II del Guadalupe-Hidalgo. 

(fotocopia del original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f, 100-109 

1468 	Nueva Miaus, 11 de enero de 1864 
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rancheros bajacalifornianos recibieron con beneplácito a Walker aunque prefieren ser 

neutrales. 2) Proclama de Walker quien dice que ocupó la península para librarla de la 

tiranía del gobierno mexicano débil para defender a sus habitantes pero fuerte para 

explotarlos. 

(original, manuscrito) 

Fil 8.1 f. 95 

1464 	México, 30 de diciembre de 1853 

De Manuel Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Traslada nota del Vice-Cónsul en San Francisco de 15 de noviembre. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FU 8-1 f. 97 

1465 	México, 30 de diciembre de 1853 

De Bonilla al Vice-Cónsul en San Francisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 21 de noviembre la cual le Informa do la salida del 

"Carolina" con destino a Guaymas. Contesta que debe estar al pendiente y avisar de 

cualquier grupo armado que salga de California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 98 

1466 	Washington, 3 de enero de 1854 

De Juan Almonte Ministro en Washington al Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice adjuntar una tira del Daily de Nueva York en el cual se habla del modo en 

que se colocarán las bonos de las tierras americanas del Baja California 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 99 

1467 	Washington, 9 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: informa que el 5 de enero comenzarán las sesiones del Congreso con la temática 

que sigue: 1) Inglaterra: se tratará el asunto del tratado de pesquerlas. 2) Francia: se hará 

nuevo tratado de amistad. 3) España se tratará el asunto del la compra de Cuba. 4) 

Guerra europea: se aprovechará esta para ocupar Cuba con filibusteros. 5) Filibusteros en 

Baja California: Se ordenará a la armada americana que los desaloje. 8) Tehuantepec: 

quedará suspensa la negociación esperando mensaje de Gadsen. 7) Se pedirá suprimir el 

articulo II del Guadalupe-Hidalgo. 

(fotocopia del original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 100.109 

1468 	Nueva Orieans, 11 de enero de 1854 
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De Francisco Arrangoiz Cónsul en Nueva Orleans al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice quo por orden del Ministro en Washington todos los Cónsules mexicanos en 

Estados Unidos deben publicar en los periódicos avisando que los bonos de tierra que 

ofrece Walker en Baja California son espurios y en modo alguno reconocidos por el 

Gobierno de México. Adjunta recorte de periódico en el cual se leo el citado aviso. 

(original, manuscrito, con recorte de periódico impreso) 

Fil 8-1f. 110 

1469 

Asunto: Tira de periódico americano en la cual se lee la noticia del regreso de Antonio 

López de Santa Anna corno presidente do México. Critica el regreso, lo llama dictador y 

pública el decreto en el cual Santa Anna sé proclama Presidente vitalicio, derecho a que 

nombre sucesor y título de Alteza SerenIslma. 

(recorte de diario impreso sin encabezado ni fecha) 

Fil 8-11 111 

1470 	Nueva Orleans, 14 de enero de 1854 

De Francisco Arrangoiz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 28 de diciembre la cual ordena publicar en todas las 

publicaciones la orden de desconocer toda enajenación de tierra. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 112 

1471 	Washington, 18 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministrada Relaciones de México. 

Asunto: dice que habla redactado una nota dirigida al Secretario de Estado Marey 

reclamando por lo de los filibusteros. Dice que al ver el Decreto del Presidente Pierce tuvo 

que retener la nota y hará otra. De la nota primera y el decreto adjunta copia. 

(original, manuscrito) 

F118-11. 117 

1472 	Washington, 14 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Secretario de Estado Sr. Marey. 

Asunto: Protesta por la impunidad en la cual se desenvuelven los filibusteros en territorio 

americano los cuales han invadido la Baja California Dice que el Guadalupe-Hidalgo 

obliga a los americanos a evitar hechos como ese y castigar sus a sus responsables. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-11. 113.116 

1473 	Proclama de Franklin Pierce Presidente estadounidense. 



372 

Asunto: condena a todo americano que participe en empresas filibusteros en contra de 

México país con el cual los Estados Unidos están obligados por tratados de paz y amistad, 

por lo cual quien viole esta será castigado con rigor. 

(impreso en Inglés, acompañado de traducción manuscrita) 

Hl 8-1 f. 118-119 

1474 	Washington, 20 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que Inserta una tira de periódico en la cual se habla del debate que se hizo 

en el Congreso americano con respecto de la proclama del Presidente Pierce. La tira del 

NatIonal IntellIgence habla de la discusión de los congresistas que opinan que Estados 

Unidos no tienen recursos para atajar a todos tos filibusteros que vayan a México. 

(original, manuscrito, con tira impresa anexa) 

Fil 8-1 f. 120.123 

1475 	Washington, 20 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que a pesar de la Proclama del Presidente Pierce sobre los filibusteros no 

quiso dejar de quejarse por la conducta de las autoridades de San Francisco por lo cual 

hizo una nota de reclamo al Secretario de Estado de la cual envio copla. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 124 

1476 	Washington, 20 de enero de 1854 

De Juan Almonte a Merey Secretario de Estado americano. 

Asunto: Manifiesta beneplácito por la proclama del Presidente Pierce que condena a los 

filibusteros. Sin embargo le dice que el 13 salió un nuevo grupo pirata en el "Anita" sin que 

las autoridades lo evitaran, es mas, se dice que los alentaron. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-1 f. 125.127 

1477 	Nueva York, 21 de enero de 1854 

De R. Rafoul Cónsul en Nueva York al Ministro de Relaciones. 

Asunto: dice que se han publicado los debates del Congreso y sobresale la participación 

del senador por California que acusa a su gobierno de no ayudar a México con los 

filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FU 8-1 f. 121-123 

1478 	Washington, 22 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota que le informa de la nueva expedición de filibusteros 

de la Baja California. Añade que adelantándose a instrucciones superiores ya ha escrito la 

nota de protesta al Secretario de Estado, copla de la cual adjunta. /no aparece en 

expediente! 

Fil 8-11. 130 

1479 	Washington, 23 de enero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que el General Woll ha sido nombrado Jefe Militar de Alta California y 

sustituirá a Hitchcock a quien se acusa de morosidad y de pereza. Dice que se espera que 

Woll actúe con mas energía contra los filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11. 131 

1480 	Nuevo Orleans, 23 de enero de 1854 

De Francisco Arrangoiz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que vía telegráfica ha llegado a ese puerto la proclama del Presidente Pierce 

quien condena a los americanos que participan en la expedición filibustera en Baja 

California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 132 

1431 	México, 24 de enero de 1854 

De Bonilla al Ministro de Fomento. 

Asunto: Traslada nota del Ministro en Washington de 3 de enero de 1854. 

(original, manuscrito) 

Fil 8-1f. 133 

1482 	México, 24 de enero de 1854 

De Bonilla al Cónsul en San Francisco. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 30 de diciembre la cual lo ha impuesto de las 

gestiones del Comandante americano en el Pacífico respecto de los filibusteros. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11.134 

1483 	México, 26 de enero de 1854 

De Velázquez de León Ministro de Fomento al Ministro de Relaciones Exteriores. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 24 de febrero relativa a los bonos que colocan los 

filibusteros sobre tierras mexicanas. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 141 
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1484 	Nueva Orleans, 27 de enero de 1854 

De Francisco Arrangoiz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Notifica que adjunta tira de un periódico en la cual se lee la proclama del 

Presidente Pierce en la que condena a los americanos que cooperen con los filibusteros 

que se apoderaron del puerto mexicano de la Paz. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 142 

1485 	Nueva York, 29 de enero de 1854 

De Rafoul al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice quo ha llegado a Nueva York un Individuo que se dice agente de la 

"República' del Walker quien quiere colocar valores por un millón de dólares para comprar 

un barco amparándose los dichos valores en fierras bajacalifornianas. Dice además que 

se rumora que contará con dos mil Individuos para reforzar la Invasión bajacalifomiana. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 143-146 

1466 	Brownsvilie, 31 de enero de 1854 

De Joaquín Castillo Cónsul al Ministro de Relaciones. 

Asunto: comunica que el consulado ha, publicado un aviso previniendo a la población 

sobre la falsedad de los bonos que de tierras bajawlitomianas tratan de colocar los 

filibusteros que han invadido esa península. 

(fotocopia del original, manuscrito) 

F118-1 f. 147-148 

1487 	México, 3 de febrero de 1854 

De Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: Informa que debido a que el Cónsul americano en Guaymas ha participado en la 

acción filibustera de la Baja California se ha pedido al Ministro americano en México Mr. 

Cripps la destitución del referido Cónsul, a lo cual ha accedido el dicho Cripps, nombrando 

como interino al Sr. Spencer. Pide at Ministro en Washington que trabaje para que se 

nombre para Guaymas a una persona honorable. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 151-154 

1488 	Washington, 4 de febrero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto, Acusa de recibo de la nota de 11 de enero en la cual !e manifiesta la aceptación 

que por parte de S.A.S. se tuvo a la nota dirigida al Sr. Merey, y del diario en el cual se 

informa sobre Baja California. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 65 

1489 	Washington, 4 de febrero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: comenta que el Secretario de Estado lo recomendó el caso del Sr. Carlos 

Richardson hijo de Samuel Smith Richardson quien fue secuestrado por Walker y obligado 

a ir con el a la Baja California en calidad de médico de la expedición. Dice que cree que 

Richardson es sincero por lo cual pide que se diga a S.A.S que de ser detenido el referido 

médico se le permita exponer su caso. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 158.157 

1490 	México, 8 de febrero de 1854 

De Bonilla al Cónsul en San Francisco. 

Asunto: dice adjuntarle un ejemplar del Diario Oficial en el cual se publica la proclama del 

Presidente Pierce en la cual condena a los filibusteros de Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

F118-1 f. 158 

1491 	México, 8 de febrero de 1854 

De Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de las notas de 19 y 20 de febrero las cuales Incluyen la nota 

dirigida al Secretario de Estado reclamando por lo de Baja California. Contesta que insista 

en el reclamo e Incluso con el Presidente Merca para que cumpla el compromiso de su 

proclama. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 159 

1492 	México, 8 de febrero de 1854 

De Bonilla al Cónsul en Nueva York. 

Asunto: acusa de recibo del ejemplar de un diario que tiene la resella del debate de la 

sesión del Congreso referente al caso de Baja California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8.1 f. 160 

1493 	San Francisco, 10 de febrero de 1864 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta del mismo dia al Gobernador de Sonora en la cual le pide que 

recompense al Sr. Young quien ha prestado grandes servicios a México revelando los 
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planes de los filibusteros que acechan Baja California y Sonora. Dice que incluye copia de 

una declaración del referido Young. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 163-164 

1494 

Asunto: declaración del Sr. Young alias Chateaubriand dadas a Luis del Valle. Narra que 

un tal Watkins quien es segundo del filibustero Walker regentea un grupo de agentes los 

cuales ofrecen bonos amparados en tierras de la llamada 'República de Baja California", 

Estos bonos suman 10 millones y están firmados por el "Presidente" VValker. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-1f. 135-140 duplicado f. 149.152 

1495 	México, 28 de febrero de 1854 

De John Cripps Ministro americano en México a Manuel Diez de Bonilla Ministro de 

Relaciones Exteriores. 

Asunto: dice que los documentos que le remite le impondrán de la voluntad que tiene el 

gobierno americano para cumplir sus compromisos con México en los casos de 

filibusterismo. 

(original, manuscrito en inglés, con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 165-166 traducción f. 167 

1496 	México, 2 de febrero de 1854 

De Cripps a Bonilla. 

Asunto: Le pide le devuelva los documentos que le mandó por ser originales sin copla. 

(original, manuscrito en Inglés con traducción anexa, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 170 traducción f. 171 

1497 	San Francisco, 29 de enero de 1854 

De L. Dornud Comandante de la fragata americana Tortsmounth" al Ministro de Estados 

Unidos en México John Cripps. 

Asunto: dice que al llegar a ese puerto encontró la circular del 20 de enero de Cripps en la 

cual ordena desbaratar la intentona de Walker. Dice que así lo hará vigilando el Golfo de 

California para evitar que el filibustero lo cruce para Guaymas. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8.1 f. 168-169 

1498 	Washington, 25 de febrero de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones do México. 
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Asunto: dice que adjunta unas comunicaciones que ha sostenido con el Secretario de 

Estado referentes a Walker. Dice que por estas es evidente la buena disposición de los 

americanos para con México y contra Walker. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-1 f. 172 

1499 	Washington, 24 de febrero de 1854 

De Juan Almonte al Secretario de Estado L Merey. 

Asunto: dice que el 20 de enero envió una nota exponiendo el caso de Walker y sus 

filibusteros y que a más de un mes de distancia no ha recibido n1 acuse de recibo por lo 

cual le pide la contestación a la misma. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-1 f. 173 

1500 	Washington, 24 de febrero de 1854 

De L. Marey a Juan Almonte Ministro mexicano en Washington. 

Asunto: contesta la nota del mismo dia. Dice que la del 20 de febrero no la ha contestado 

porque no le han enviado la averiguación que mandó practicar en San Francisco sobre la 

posible participación de las autoridades con Walker. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-1 f. 174 

1501 	México, 28 de febrero de 1854 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Traslada oficio del Ministro en Washington de 4 de febrero para que imponga de 

su contenido al Presidente. Dice que Richardson es de pelo castaño, nariz aguileña, 

barbado y de 32 años. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 8.1 f. 175 

1502 	Washington, 1 de marzo de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 8 de febrero y dice que ha pedido a las autoridades 

americanas que averigüen la actividad del Administrador Aduanal de San Francisco, Cal. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 1 

1503 	Washington, 2 de mamo do 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto; Acusa de recibo de la nota de 23 de febrero que le Impone de lo dicho al Sr. 

Cripps respecto de los filibusteros de San Francisco. 
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(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 t. 2 

1504 	México, 2 de marzo de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que ese dla se giran órdenes para cumplir el deseo de S.A.S. respecto de 

Samuel Smith Richardson en caso de que sea aprehendido con una banda filibustera. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 3 

1505 	México, 3 de marzo de 1854 

De Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota del 3 de febrero la cual se ha trasladado al Ministro de 

Guerra para que se cumpla lo allí pedido respecto de Richardson. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 4 

1508 	Washington, 20 de marzo de 1854 

De Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 3 de marzo relativa a la resolución a favor de 

Richardson. Dice que dará aviso al hijo de este. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 5 

1507 	México, 3 de marzo de 1854 

Do Bonilla al Ministro en Madrid. 

Asunto: dice que Juan Alvarez ha tomado como pretexto las acciones defensivas contra el 

Conde Raousset para levantarse en armas alegando se viola la soberanía de Guama». 

Dice que a esa fecha Walker debe haber dispersado la fuerza con la cual ocupó la Bala 

California. Dula Mesilla dice que se tuvo que vender para evitar una guerra con Estados 

Unidos. 

(fotocopia de la minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-1( f. 6.8 

1508 	Santo Tomás, B C., 5 de marzo de 1854 

De Manuel Retes Alcalde del Partido Norte de a C. al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que envla copla de informes relativos a la invasión filibustera los cuales pide 

se publiquen para aclarar la situación y evitar torcimientos. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 9-10 

1609 	Santo Tomás, B.C., 5 de marzo de 1854 
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De Manuel Retes al Cónsul en San Francisco. 

Asunto: Le pide que publique en los diarios de ese puerto la realidad de Walker quien no 

tiene el más mínimo apoyo do la gente de Baja California ante lo cual ha tenido que 

recurrir a la fuerza para hacer que se le firmen actas de adhesión las cuales por su origen 

son falsas. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-11 f. 11-13 

1510 	Santo Tomás, 5 de marzo de 1854 

Circular de Manuel Retes Alcalde del Partido Norte de B.C. 

Asunto: aclara en la circular que el acta de adhesión que 36 ciudadanos del partido han 

firmado a favor de Walker ha sido hecha firmar por la fuerza por lo cual carece de validez. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-II f. 14 

1511 	Santo Tomás, 5 de marzo de1854. 

De Manuel Retes a William Waiker. 

Asunto: Le dice que su delicada salud hace penoso su presidio y le pide que le permita ir a 

su casa aún en calidad de preso. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-II f. 15 

1512 
	

San Diego, Cal., 9 de marzo de 1854 

De Francisco Castillo Negrete Jefe Político de la frontera de Baja California al Ministro de 

Relaciones de México. 

Asunto: Narra las atrocidades hechas por VValker en Baja California para lograr el apoyo 

de la población la cual se ha visto obligada a huir a Estados Unidos para evitar ser 

apresadas y despojadas de sus propiedades, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

F118-11 f. 16.17 

1513 
	

México, 13 de marzo de 1854 

De Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: Le dice que se ha sabido que un Individuo llamado Biard ha recibido 10 mil pesos 

para transportar a 300 filibusteros de Nueva Orleans a Nicaragua y de allí a la Baja 

California. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fi18-11 f. 18 

1514 	México, 1 de abril de 1854 

De Bonilla al Ministro en Londres. 
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Asunto: dice que la rebelión de Alvarez está por acabar por el nulo poder de este. Dice 

que S.A.S. ha querido probar el clima del sur y ha ido a Chilpancingo donde ha sido 

recibido como libertador. Dice que Walker huyó de Baja California luego de que la 

Ensenada fue bloqueada por el barco americano "Portsmounth". De la Mesilla dice que el 

asunto se resolvió de modo benéfico para las dos naciones. 

(fotocopia de la minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11f. 19.20 

1515 	Washington, 3 de abril de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 15 de febrero la cual lo impuso de la salida de 300 

filibusteros de Nueva Orieans al mando de Blard quien recibió 10 mil pesos por llevarlos a 

Baja California vfa Nicaragua. Dice que cumplirá las ordenes de Su Alteza Serenísima. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-111. 21 

1516 	Washington, 13 de abril de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. Asunto: Indica que acompaña la 

traducción de una nota del Secretario de Estado en la cual se informa de la prisión de 

Emory quien fungió como "Secretario de Estado" de Walker y la prisión de un individuo 

Cordoba, Dice que notará los términos amistosos de la referida nota. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 22 

1517 	Washington, 11 de abril de 1854 

De L. Marey a Juan Almonte Ministro mexicano en Washington. 

Asunto: dice que le manda copla de un oficio del Comandante del "Portsmounth" quien 

Informa que ha aprehendido a Cordoba y a Emory quien se hacia pasar por Secretario de 

Estado de la "República de Baja California" Dice Marey que ello prueba la voluntad que se 

ha puesto en cumplir los compromisos para con México. 

(copia, manuscrita) 

FU 8-11f. 23 

1518 	San Diego, 9 de marzo de 1854 

De Domier Comandante del "Portmounth" al Ministro de Marina de Estados Unidos. 

Asunto: Informa que el 5 de marzo supo que Emory el llamado "Secretario de Estado" de 

Walker y su agente Cordoba estaban en San Diego haciendo propaganda a favor de la 

expedición, Dice que atendiendo sus deberes los mandó aprehender sin escándalo y con 

anuencia del Juez de Paz de San Diego lo cual se hizo. 

(copla, manuscrita) 
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Fil 8-II f. 24-25 

1519 	San Francisco, 15 de abril de 1854 

De Luis del Valle Cónsul en San Francisco al Ministro do Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta del General Castillo Negrete del 6 de abril en la cual dice que 

contrario a lo que se dice Walker no ha Ido a Texas vía el Colorado sino que está situado 

en el estratégico punto de la Trinidad. Dice Castillo que la situación es desesperada y que 

la heroica población ha resistido los abusos de los filibusteros. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 26-27 

1520 	San Francisco, 15 de abril de 1854 

De Luis del Valle al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta de Manuel Retes quien le dice que luego de las depredaciones 

de Walker en la Baja California los habitantes del norte merecen una Indemnización pero 

no de México sino de Estados Unidos pues un ciudadano suyo los vejó. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 28-29 

1521 	San Diego, 15 de abril de 1854 

De vecinos del Partido Norte de B.C. al Presidente de México. 

Asunto: Se dirigen a S.A.S. el General Santa Anna manifestándole su adhesión a México 

y su repudio por los intentos separatistas del filibustero Walker, al cual repudian por las 

vejaciones a las cuales sometió a los bajacalifomianos. 

(copia, manuscrita, con 58 nombres de los firmantes) 

Fil 8-11 f. 30.33 

1522 	San Diego, Cal., 20 de abril de 1854 

De Francisco Castillo Negrete. 

Asunto: da noticia de los movimientos del filibustero Walker quien con una Partida de 

menos de 40 hombres merodea la zona del Rfo Colorado y se dedica a tropellas múltiples 

como el robo de ganado. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-II f. 36 

1523 	Nueva Orleans, 17 de abril de 1854 

De Francisco Arrangoiz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta dirigida a I Ministro en Washington en la cual explica e I viaje de 

un buque con supuestos filibusteros a Nicaragua e I cual causó gran escándalo. Dice que 

el buque salió, como tantos lo hacen, por lo cual nada hay que temer. 

(original, manuscrito, rúbrica) 
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Fil 8-11 f. 34-35 

1524 	San Diego, 20 de abril de 1854 

De Francisco Castillo Negrete al Ministro de Justicia de México. 

Asunto: Informa que incluye copla de una carta dirigida por vecinos del norte de Baja 

California al Presidente en la cual expresan su adhesión a México y su repudio a la 

invasión gráfica de Walker. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 811 f. 38 

1525 	Washington, 24 de abril de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México, 

Asunto: Transcribe carta de Arrangoiz del 17 de abril referente a un buque salido a 

Nicaragua. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 38-39. 

1526 	Washington, 26 de abril de 1854 

De Juan Almonte al Ministro en Madrid. 

Asunto: comunica que la invasión de Walker a Baja California ha terminado, según lo ha 

comunicado el Supremo Gobierno mexicano que asegura que ha expulsado a Walker 

quien con mermado grupo ha huido e Texas vla Rio Colorada 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f.40-42 

1527 México. 

De Manuel Diez de Bonilla a Dallier. 

Asunto: Le dice que el Cónsul Luis del Valle lo ha recomendado ampliamente parada 

recluta de gente que evite la expedición del Conde Raousset. Le pide que al escoger a 

esta gente tenga en mente que México necesita personas de confianza absoluta. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 44 

1528 	Brownsville, 30 de abril de 1854 

De Joaquin Castillo al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 1 de abril la cual lo impone del fin de la rebelión de 

Alvarez en el sur, de los riesgos que se corren por las miras hostiles de Raousset contra 

Sonora y del fin de la expedición pirática de VValker. 

(fotocopia del original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 45 

1529 	Liverpool, 1 de mayo de 1854 
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De G. Lazo Cónsul al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 3 do marzo que comunica de las expediciones 

filibustera sufridas por México a manos de gente preparada en Estados Unidos, de las 

cuales sobresale la de Walker quien invadió D.C. pero fue vencido, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 46 

1530 	México, 1 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Madrid. 

Asunto: Informa de la rebelión de Juan Alvarez en el Sur la cual mengua. Dice que Nicolás 

Bravo murió en Chilpancingo causando gran consternación en la sociedad por haber sido 

distinguido participante en la Guerra de Independencia. De Walker dice que aunque ha 

perdido a la mayorla de sus fuerzas aún conservé esperanzas estando aislado en el 

pueblillo de Santo Tomás sojuzgando a sus habitantes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11f. 47-49 

1531 	México, 4 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Washington, 

Asunto: Traslada nota de Manuel Retes Alcalde del Partido Norte de Baja California del 5 

de marzo incluyendo las coplas allí mencionadas para que las de a conocer al Gobierno 

americano. 

(minuta, manuscrita) 

Fil 8-11 f. 50 

1532 	México, 6 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla a Manuel Retes Alcalde del Partido Norte de Baja California. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 5 de marzo y coplas adjuntas de las cuales ha 

avisado al Presidente quien ha visto con agrado la actuación del Sr. Retes. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II f. 51 

1533 	San Francisco, California. 

Tira periodistica del Herald de San Francisco,  

Asunto: Informa de la llegada de VVilliam Walker "Presidente de Sonora" isic, en el buque 

"Southener, quien se entregó al Mayor Krinsty en San Diego y a quien ha pedido que lo 

lleve a San Francisco como prisionero bajo palabra. Llegado a San Francisco VValker se 

comprometió a sujetarse a la ley. 

(tira con traducción anexa) 

Fil 8-11 f. 55 traducción f. 52.54 y 78.79 
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1534 	México, 20 de mayo de 1854 

De Aguilar del Ministerio de Gobernación al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Le dice que el Ministro de Justicia le remitió un oficio del Alcalde del Partido Norte 

de Baja California y una exposición de los vecinos del mismo los cuales le manda por 

separado. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 62 

1535 	Washington, 16 de mayo de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que supo que Walker se dirigió a Nuevo México con 70 hombres y 600 

cabezas de ganado robadas a un mexicano. Por ello dice, redactó una nota de protesta al 

Secretario de Estado de la cual dice Incluir copla. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 56 

1536 	Washington, 16 de mayo de 1854 

De Juan Almonte al Secretario de Estado L. Marey, 

Asunto: Hace formal reclamo por la impunidad con la cual Walker ha violado el territorio 

mexicano faltando con ello a los tratados de ambos paises. Dice que ahora se sabe que 

Walker transita el Texas con 600 reses robadas a un mexicano lo cual es inaceptable, pide 

se de solución al caso. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-11f. 57-59 

1537 	Washington, 15 de mayo de 1854 

De Juan Almonte a Francisco de Arrangolz. 

Asunto; Le dice que se sabe que Walker transita a Texas con 70 hombres y 600 cabezas 

de ganado robadas a un mexicano. Le ordena que diga de ello al Cónsul en Brownsville y 

al Vice-Cónsul en Franklin, Texas para que averigüen la verdad de la noticia. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-11f. 60 

1538 	Washington, 18 de mayo de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 4 de mayo que incluye la relación de Manuel Retes, 

Contesta que en cumplimiento de lo ordenado reclamará al Gobierno americano por las 

tropellas cometidas en Baja California por Walker. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 61 
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1530 	México, 23 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla al Cónsul en San Francisco. 

Asunto: Le pide que diga al Alcalde del Partido Norte de Baja California que a su pregunta 

de quien debe indemnizar a los bajacalifomianos la única respuesta es que deben hacerlo 

los Estados Unidos pues fue un ciudadano americano el causante del desaguisado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 63 

1540 	México, 24 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: Traslada nota del Ministro de Gobernación del 20 de mayo y coplas anexas, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-111. 64 

1541 	Washington, 25 de mayo de 1854 

De Juan Almonte al Ministro en Madrid. 

Asunto: dice que Santa Anna dejó Acapulco con San Diego sitiado por lo cual la rebelión 

del sur debe estar por terminar. Dice que Gadsen ofrece 17 millones por la Mesilla. De 

Walker dice que derrotado ha pasado a Estados Unidos con reses robadas por lo cual se 

hará formal reclama a los americanos. 

(fotocopia del original, manuscrito) 

Fil 8-II f. 65-67 

1542 	México, 26 de mayo de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro de Gobernación. 

Asunto: dice que en esa fecha manda al Ministro en Washington copia de la nota del 20 

de mayo la cual inclula la representación de vecinos de Baja California adhiriéndose a 

México y pidiendo justicia. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 68 

1543 	Nueva Orleans, 27 de mayo de 1854 

De Francisco Arrangoiz al Cónsul en Brownsville. 

Asunta comunica que se ha sabido que Waiker transita a Texas con 70 individuos y 600 

cabezas de ganado robadas a un mexicana Le dice que debe estar pendiente de la 

ubicación del referido Waiker e informar cuando lo avedgUe. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 69 

1544 	Galveston, Texas, 30 de mayo en 1854 

Del Cónsul en Galveston a Francisco de Arrangoiz. 
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Asunto: acusa do recibo de la nota en la cual le Informa del tránsito do Walker con 70 

hombres y 600 reses, Contesta que tiene noticia de que esa reunión se ha deshecho pero 

que seguirá informando lo que sepa. 

(original, manuscrito en Inglés, firma Ilegible) 

Fil 8-11f. 70 

1545 	Washington„ 2 de junio de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Acusa de recibo de la nota de 4 de mayo, Contesta que la ha transcrito al 

Secretario de Estado reclamándole los abusos de Walker sobre los bajacalifornianos en 

búsqueda de reconocimiento. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 71 

15443 	Washington, 21 de mayo de 1854 

De Juan Almonte a L. Matey Secretario de Estado. 

Asunto: Hace acre queja contra el gobierno americano por los ultrajes que Walker cometió 

en Baja California. Dice que por cada población por la cual pasó reunió a la población y 

con amenazas los obligó a adherirse a la República de Baja California". Habla del Partido 

Norte cuyo Alcalde Manuel Retes fue torturado por Walker. Pide a todo ello una 

satisfacción. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-11(.72-75 

1547 	Nueva Orleans, 6 de junio de 1854 

De Francisco Arrangolz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Inserta una tira con noticias de California, las cuales cree no llegan a México por 

la rebelión del sur. Estas noticias hablan del modo en el cual Walker ha salido de presidio 

bajo palabra, hecho inaudito, siendo dicho Walker un individuo de la más baja calada 

hecho que constituye una afrenta contra México. 

(original, manuscrito, con tira impresa adjunta) 

Fil 8-II f. 76.77 

1548 	México, 7 de junio de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 18 de mayo y las copias inclusas. Contesta que 

aprueba las acciones de ese Ministro en lo relativo a Walker y cómplices, 

(minula, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 80 

1549 	Brownsville, 9 de junio de 1854 
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De Joaquin Castillo al Cónsul en Nueva Orleans Arrangoiz. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 27 de mayo relativa a Walker y dice que nada ha 

sabido del asunto. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 81 

1550 	Washington, 13 de junio de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: recuerda que en la nota de 2 do junio a ese ministerio incluía copla de una 

comunicación dirigida a Marey reclamando por los ultrajes de Walker a los 

bajacalifornianos. Dice que ha recibido respuesta de la misma y de la cual manda copia. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 82 

1551 	Washington, 13 de junio de 1854 

De L. Marey Secretario de Estado a Juan Almonte. 

Asunto: contesta la nota de 13 de junio en la cual Almonte reclama por las depredaciones 

de Walker en Baja California y expresa temor de que Estados Unidos use los juramentos 

sacados por la fuerza en su beneficio. Contesta que el gobierno americano siempre se ha 

mostrado favorable a México y ha desaprobado los planes de Walker, los cuales violan las 

!oyes de neutralidad americanas y son, por tanto, irreconocibles. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-11f. 82.85 

1552 	México, 20 de junio de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra a Miguel Blanco Gobernador de Sinaloa. 

Asunto: Le dice que el Departamento de Sinaloa es estratégico porto cual debe seguir 10 

puntos. Sobresalen los militares como el traslado do pertrechos de guerra a Mazatlán para 

la defensa de ese puerto de cualquier ataque filibustero; debe además hacer un balance 

de la tropa desde la oficialidad hasta los soldados rasos para saber que disciplina tienen, 

su lealtad etc. 

(copla, manuscrita) 

Fil 8-II f. 86-87 

1553 	Nueva Orleans, 26 do junio de 1854 

De Francisco Arrangolz al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que por el bloqueo de Acapulco no llegó el vapor americano con el correo de 

la California por lo cual envía extracto de las mas importantes de las noticias allí 

suscitadas. Estas noticias copiadas por Arrangolz nos dan a conocer el asunto de la 

rendición de Walker. Dice que el 6 de mayo Walker llegó a un punto fronterizo llamado el 
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rancho de la Tía Juana; los vecinos b denunciaron y el dla 10 el militar mexicano 

Melendez fue enterado do que los americanos hablanlo aprehendido en territorio nacional 

lo cual ocasionó airada protesta. 

(original manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 88-90 

1554 	Nueva York, 5 de julio de 1854 

De Basilio Arriaga Cónsul ai Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que Manuel Hernández Córdoba compareció ante su autoridad y le 

Informó que en Baja California se prepara una expedición contra Sonora y Sinaloa para la 

cual se Juntan armas y se le ofreció jefaturearla a lo cual rehusó. Dice que este individuo 

viajará 'a México con la esperanza de ser recibido por S.A.S para informarle 

personalmente. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 92 

1555 	Nueva York, 14 de julio de 1854 ' 

De Manuel Hernández el Cónsul mexicano en Nueva York. 

Asunto: dice que fue a Washington y tuvo audiencia con el Presidente americano, quien 

luego de agasajarlo, le ofreció armas y dinero para que organizara un movimiento 

tendiente a la separación de México de los estados de Baja California, Sonora, Sinaloa, 

Chihuahua y Durango con los cuales se crearía la "República del Pacífico". Añade que 

para la consecución del plan trabajan varios individuos capitaneados por VVilliam Walker. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 93-95 

1556 	Washington, 23 de Julio de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: dice que Manuel Hernandez Córdoba recibió proposiciones para participar en una 

expedición a lado de Walker aun mas elaborada que la primera. Dice que ante la 

importancia del caso remitirá a ese sujeto a México para que vea a S.A.S. pero debe ser 

tratado con reservas pues parece que no es de confianza. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 96.97 

1557 	Nueva York, 23 de julio de 1854 

De Rafoui al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Transcribe carta que envía en esa fecha al Ministro de Fomento en la cual le 

informa que Manuel Hernandez Córdoba denunció a William Walker quien prepara una 

expedición contra México y ha hecho propuestas al referido Córdoba. Sin embargo añade 
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Rafoul que Córdoba es un hombre de poco fiar y está más involucrado con Walker de lo 

que confiesa. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 99.106 

1558 	Franklin, Texas, 1 de agosto de 1854 

De Guadalupe Miranda Vice-Cónsul en Franklin al Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: Informa que el diario de Chihuahua Centinela ha informado que Walker en su 

tránsito do Baja California a Texas ha pasado por ese estado chihuahuense y ha cometido 

graves depredaciones y robo de ganado. Dice que ya ha Informado de ello a las 

autoridades de ese Departamento para que se prevengan. 

(original, manuscrito con fotocopia) 

Fil 8-11 f. 115.116 fotocopiar. 107-109 

1559 	México, 8 de agosto de 1854 

A los Comandantes de Sonora y Sinaloa. 

Asunto: Se les transmite orden de Su Alteza Serenísima de fortificar los puertos de 

Mazatlán y Guaymas ante la continua amenaza que constituyen las expediciones 

fillbusteras perpetradas contra México en territorio de los Estados Unidos. 

(minuta, manuscrita, sin firma) 

Fil 8-11f. 110 y 111-112 

1560 	México, 9 de agosto de 1854 

De Manuel Bonilla al Cónsul en Nueva York. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 23 de julio que le impone del asunto de Manuel 

Hernández Córdoba. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 113 

1561 	México, 9 de agosto de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 23 de julio que le Impone del Viaje de Manuel 

Hernández Córdoba quien comparecerá ante S.A.S. para informar de nuevas 

expediciones fraguadas contra México en los Estados Unidos, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 114 

1582 	México, 16 de agosto de 1854 

Acuerdo del Ministerio de Relaciones. 
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Asunto: dice que el Gobierno mexicano hará formal reclama al de los Estados Unidos por 

los daños que Walker causó a los ciudadanos de la Baja California y por la Impunidad de 

la cual ha gozado el dicho filibustero al cual se pedirá que se castigue, 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 117 

1563 	México, 17 de agosto de 1854 

De Manuel Hernández Córdoba al Ministro de Relaciones de México Manuel Diez de 

Bonilla. 

Asunto: Informa que ha llegado a la ciudad de México para comparecer ante el Supremo 

Gobierno según previsión del Ministro en Washington. Pide que se haga saber al 

Presidente Santa Anna que informará de los planes de los filibusteros contra México, 

movido por un sentimiento patriótico, y no por que desee que, se solucionen sus 

demandas económicas y sus planes colonizadores. 

(original, manuscrito, ruúrica) 

Fil 8-11 f. 118 

1564 	México, 30 de agosto de 1854 

De Alfonso Dano Ministro francés en México a Manuel Diez de Bonilla Ministro de 

Relaciones de México. 

Asunto: dice haber sabido que un individuo de apellido Walker está preso en Guaymas y 

pide que sea entregado a las autoridades francesas pues dicho individuo estuvo 

involucrado en un atentado en contra de Napoleón 111. 

(original, manuscrito en francés, rúbrica) 

Fil 8-II f. 119-120 

1565 	México, 1 de septiembre de 1854 

Acuerdo del Misterio de Relaciones de México. 

Asunto: dice que referente a la nota del Sr. Dano del 30 de agosto debe contestársele que 

el individuo Walker preso en Guaymas ha cometido delitos contra México por los cuales 

debe pagar por lo que será imposible entregarlo a las autoridades francesas. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 125 

1566 	México, 1 de septiembre de 1854 

De Alfonso Dano a Manuel Diez de Bonilla. 

Asunto: acusa de recibo de la carta personal del mismo día referente al individuo Walker. 

(original, manuscrito en francés, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 126 

1567 	México, 1 de septiembre de 1854 
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Do Manuel Bonilla a Alfonso Dano. 

Asunto: comunica que ha Informado a S.A.S. de la petición de Dano de que se le entregue 

al preso Walker para que sea juzgado por autoridades francesas. Dice que Santa Anna ha 

dicho que ese individuo no se entregará a los franceses porque ha cometido delitos que 

debe pagar en México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II f. 127. 

1568 	México, 1 de septiembre de 1854 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Transmite orden do S.A.S. de que cierto Individuo llamado Walker preso en 

Guaymas sea traído a México para que purgue su pena de 10 arios en la capital. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 128 

1569 	Franklin, 18 de octubre de 1854 

De Guadalupe Miranda a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: comunica que conforme a lo ordenado ha estado al pendiente del paradero del 

faccioso Waiker, del cual ha sabido que está en California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 129 fotocopia f. 131 

1570 	México, 19 de septiembre de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Traslada oficio del Comandante General de Pacifico en el cual se afirma que el 

preso Waiker en Guaymas ha sido sometido a especial vigilancia para evitar que se 

evada. Dice Blanco que hace el traslado como contestación al oficio del 1 de septiembre. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8.11 f.130 

1571 	México, 13 de diciembre de 1854 

De Manuel Bonilla a Santiago Gadsen Ministro americano en México 

Asunto: Hace formal reclamo en relación a la liberación de William Walker quien estaba 

preso en San Francisco y quien además condujo una expedición contra Baja California 

donde causó grandes danos contra la población. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 142-143 

1572 	Washington, 18 de diciembre de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México, 
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De Manuel Bonilla a Alfonso Dano. 

Asunto: comunica que ha informado a S.A.S. do la petición de Dano de que se le entregue 

al preso Waiker para que sea juzgado por autoridades francesas. Dice que Santa Anna ha 

dicho que ese individuo no se entregará a los franceses porque ha cometido delitos que 

debe pagar en México. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II f. 127. 

1568 	México, 1 de septiembre do 1854 

De Bonilla al Ministro de Guerra. 

Asunto: Transmite orden de S.A.S. de que cierto individuo llamado Walker preso en 

Guaymas sea traído a México para que purgue su pena de 10 años en la capital, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 811 t 128 

1569 	Franklin, 18 de octubre de 1854 

De Guadalupe Miranda a Francisco de Arrangolz. 

Asunto: comunica que conforme a lo ordenado ha estado al pendiente del paradero del 

faccioso Walker, del cual ha sabido que está en California. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f. 129 fotocopia f. 131 

1570 	México, 19 de septiembre de 1854 

De Santiago Blanco Ministro de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: Traslada oficio del Comandante General de Pacifico en el cual se afirma que el 

preso Walker en Guaymas ha sido sometido a especial vigilancia para evitar que se 

evada, Dice Blanco que hace el traslado como contestación al oficio del 1 de septiembre. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 130 

1571 	México, 13 de diciembre de 1854 

De Manuel Bonilla a Santiago Gadsen Ministro americano en México 

Asunto: Hace formal reclamo en relación a la liberación de WIllarn Walker quien estaba 

preso en San Francisco y quien además condujo una expedición contra Baja California 

donde causó grandes daños contra la población, 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

FI18-11 f. 142-143 

1572 	Washington, 18 de diciembre de 1854 

De Juan Almonte al Ministro de Relaciones de México. 
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Asunto: acusa de recibo de la nota de 31 de noviembre en la cual le comunica que las 

autoridades americanas han impedido que la gavilla de Capistrano Gutiérrez ataque 

México. Dice que adjunta copia de una nota que ha dirigido al Secretario de Estado L 

Marey. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 144 

1573 	Washington, 12 de diciembre de 1854 

De Juan Almonte a L. Marey Secretario de Estado.' 

Asunto: reclama al Gobierno americano por el apoyo irrestricto que las autoridades 

texanas dan a los gavilleros que desde su territorio atacan a México. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-111. 140-141 

1574 	México, 18 de diciembre de 1854 

De Manuel Bonilla al Ministro en Washington. 

Asunto: Traslada oficio que mandó al Ministro americano en México el 13 de diciembre 

para que Almonte se sirva reclamar al Gobierno americano por la absolución de Walker. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 145 

1575 	Washington, 3 de enero de 1855 

De Juan Almonte al. Ministro de Relaciones de México. 

Asunto: acusado recibo de la nota de 18 de diciembre la cual corresponde en contenido a 

la que Almonte enviara el dia 13 de diciembre. Contesta que le queda hacer la 

correspondiente reclama al Gobierno americano. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-111. 148-147 

1576 	México, 12 de noviembre de 1855 

De Miguel Arroyo E.D. Ministerio de Relaciones al Ministro de Guerra. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 10 de noviembre en la cual le impone de los 

reclamos del extranjero Smith. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II t 148 

1577 	México, 29 de diciembre de 1855 

De Santiago Gadsen Ministro americano en México a Luis de la 

Relaciones de México. 
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Asunto: Le habla de la confusión en la cual cayó el americano Smith preso por ser 

cómplice de Walker y dice que este individuo es inocente por lo cual le suplica que se 

revise su causa para que se haga justicia liberándolo. 

(original, manuscrito en inglés, rúbrica) 

Fil 8-II f. 149 

1578 	México, 17 de enero de 1858 

De José Smith a Luis de la Rosa. 

Asunto: Narra su experiencia a lado de Walker. Dice que el estaba en Guadalajara en 

negocios y fue Invitado por Juan Rebolledo recién nombrado Comandante de Baja 

California a conocer el lugar a lo cual accedió viajando en él "Neptuno" a la península pero 

a su llegada fueron sorprendidos por Walker quien los apresó en la Paz. Dice que luego 

Rebolledo huyó y lo dejó abandonado a su suerte. Después fue apresado por Walker 

quien luego lo sumo a su fila en su huida a Texas y le nombró segundo do la columna 

cargo que realizó a la fuerza hasta que huyó y recorrió la península bajacalifomiana de la 

cual conoció sus riquezas por lo cual pensó en un plan colonizador del cual habló a Santa 

Anna quien solo lo humilló. Pide que se le quite la culpa que le achacan pues el siempre 

estuvo contra Walker. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f, 150.165 

1579 	México, 22 do enero de 1865 

De Luis de la Rosa al Ministro de Guerra. 

Asunto: comunica que envía una copla de la representación que hizo al Ministro de 

Relaciones, el americano Smith, para que se Imponga de su contenido y se sirva darle su 

parecer de la misma. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 164 

1580 	México, 27 de enero de 1856 

De José Smith a Santiago Gadsen. 

Asunto: comenta que negocia con el Gobierno mexicano por las vejaciones que ha sufrido 

desde que se le ha tomado como partidario de Walker en su expedición a Baja California 

dos arios antes. Dice que aunque Luis de la Rosa parece tener buenas Intenciones cree 

necesaria la intervención de Gadsen para que el asunto se resuelva con mayor rapidez. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-11 f. 165 traducción f. 166-167 

1581 	México, 29 de enero de 1858 

De Santiago Gadsen a Luis de la Rosa. 
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Asunto: dice que adjunta copia de una carta que le mandara el americano José Smith, 
Arfado que considera justa la petición del referido Smith por lo cual le pide se agilice el 

trámite. 

(copia, manuscrita) 

Fil 8-II f. 168 

	

1582 	México, 31 de enero de 1856, 

De Manuel Sandoval E.P. Ministerio de Guerra al Ministro de Relaciones de México Luis 
de la Rosa. 

Asunto: contesta la nota de 23 de enero relativa al caso de José Smith aclarando que el 
asunto es competencia de la Secretaria de Relaciones Exteriores por lo cual le envía la 

representación del referido Smith. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 166 

	

1583 	México, 11 de febrero de 1858 

De Luis de la Rosa a Santiago Gadsen. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 29 de enero relativa al caso de José Smith. 
Contesta que se estudiará conciensudamente el caso y se hará justicia al referido Smith. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 170 

	

1584 	México, 15 de febrero de 1856 

De Luis de la Rosa al Lic. Crispiniano Castillo. 

Asunto: comunica que le envio dos expedientes pertenecientes a José W Smith de 91 y 

43 hojas en las cuales se refieren los agravios cometidos contra ese individuo y lo que 

pide como satisfacción. Le pide los examine y le haga saber su opinión al respecta 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II 1. 171 

	

1585 	México, 28 de marzo de 1856 

De Crispiniano Castillo a Luís de la Rosa. 

Asunta dice que analizado el expediente de José Smith ha dictaminado que no es un 

asunto de carácter diplomático pues se trata de la petición de un particular por lo cual sale 

de la competencia del Ministerio de Relaciones y es del de Hacienda por lo cual aconseja 

se remita a ese la representación. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 172-173 

1586 	México, 11 de abril de 1856.  

De Luis de la Rosa al Lic. Crispiniano Castillo. 
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Asunto: acusa de recibo de la carta del 28 de marzo en la cual se dictamina el caso de 

José Smith. Contesta que ya ha transmitido el resultado al Presidente y que agradece las 

molestias que se ha tomado. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-11 f. 179 

1587 	México, 11 de abril de 1858 

De Luis de la Rosa al Ministro de Guerra. 

Asunto: Traslada copla del dictamen del Licenciado Cdspiniano Castillo relativo a la 

petición de José Smith. Añade que devuelve los expedientes del referido Smith contenidos 

en dos cuadernos. 

(minuta, manuscrita, rúbrica) 

Fil 8-II f. 175 

1588 	México, 7 de febrero de 1858 

De Soto del Ministerio de Guerra al Ministro de Relaciones. 

Asunto: acusa de recibo de la nota de 6 de febrero que traslada el del Cónsul en Nueva 

York relativo a las Intentonas pirálicas de Wheat y Walker. Contesta que se sabe que el 

referido VVheat militó en el ejército americano y que ha renunciado hace poco a él. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f. 176 

1589 	Nueva Orleans, 14 de marzo de 1858 

De Ignacio Oropeza Cónsul mexicano en Nueva Odeans al Ministro de Relaciones de 

México. 

Asunto: comunica que ha sabido que los Sres. Siliceo y Reiban están en arreglos con el 

General Walker para enviarlo a hostilizar la frontera mexicana con el General Santiago 

Vidaurri y bajo el Plan de Tacubaya. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

FII 8-II f. 177 

1590 	Nueva York, 5 de mayo de 1858 

De Durán Cónsul al Ministro de Relaciones /conservador/. 

Asunto Manda tira del Herald que contiene fragmentos de una carta de Tachen 

corresponsal en México de ese diario. Dice que este Indiviuo es amigo del pirata Walker y 

es afin al partido demagógico por lo cual recomienda se le expulse. 

(original, manuscrito, rúbrica ) 

Fil 8-II f. 178.179 

1691 	Nueva York, 1858 

Tira del Herald. 
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Asunto: contiene fragmentos de lo dicho por Tacher corresponsal del diario en la ciudad 

de México. En estos dice que Lucas Afaman en su Historie do México opinaba que el 

modelo indicado para el desarrollo de México era el europeo. Opina Tacher que Alamán 

está equivocado ya que es notorio que México debe seguir el modelo do los Estados 

Unidos. 

(tiras de periódico, Impreso en inglés) 

Fil 8-II f. 180 

1592 	Nueva York, 5 de mayo de 1858 

De Durán al Ministro de Relaciones de México /conservador/. 

Asunto: comunica que en Herald se ha publicado que hay la certeza de que Comonfort 

tiene contacto con Walker para Invadir México con tropas de este último. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-11f, 181 

1593 	Nueva Orleans; 14 de octubre de 1859 

De Manero Cónsul al Ministro de Relaciones de México /conservador/, 

Asunto: Informa que William Walker se ha embarcado con rumbo a Nicaragua para 

participar en la expedición que en ese lugar lleva a cabo Hemingsen. Dice que el gobierno 

británico ha intervenido y amenazó a los americanos si la expedición tiene éxito por lo cual 

Walker será detenido. 

(original, manuscrito, rúbrica) 

Fil 8-II f.193-194 

1594 	Nueva Orleans, 14 de noviembre de 1859 

Asunto: Informa que Walker y sus cómplices quienes hablan sido detenidos en la 

desembocadura del Mississippi han sido absueltos por la corte lo cual es de gran perjuicio 

para México que seguirá amenazado por los planes del filibustero. 

(original, manuscrito. rúbrica) 

Fil 8-11 f. 192 

(última ficha del caso Walker) 



A 

Aguilar, José de, 99; 112; 119; 224; 225; 
227, 230 

Alamán, Lucas, 142; 143; 144;  145; 146; 
155; 156; 157; 396 

Alcorta, Uno, 150; 151; 160; 161; 162; 
178; 368 

Almonte, Juan Nepomuceno, 62; 146; 
192; 	194; 	196; 	197; 198; 199; 200; 
202; 203; 204; 207; 208; 209; 211; 
213; 235; 236; 321; 322; 332; 333; 
334; 340; 343; 344; 352; 370; 372; 
373; 374; 375; 376; 377; 378; 380; 
382; 384; 385; 386; 387; 388; 391; 
392; 392 

Alvarez, 	Juan, 9; 	135; 137; 169; 186; 
190; 	196; 210; 224; 348; 378; 380; 
382; 383 

Ampudia, Pedro, 19; 20; 21; 22; 67; 74; 
79; 85; 86; 89; 91; 92; 93; 94; 321 

Anaya, Pedro Maria, 115; 118; 119; 123; 
126; 127; 129; 134; 136; 137; 155; 
306; 307 

Arista, Mariano, 25; 29; 41; 98; 110; 115; 
120; 125; 126; 127; 129; 132; 135; 
152; 155; 218; 219; 220; 227; 230; 
231; 245; 279; 285; 286; 309; 311 

Arrangoiz, Francisco de Paula y, 20; 21; 
61; 62; 63; 64; 65; 66; 149; 234; 305; 
308; 307; 311; 312; 317; 319; 322; 
325; 328; 327; 328; 329; 330; 333; 
334; 335; 336; 337; 338; 341; 371; 
373; 381; 382; 384; 385; 386; 387; 
391 

Arriaga, Ponclano, 42; 336; 
346; 348 

344; 345; 

Arroyo, Miguel, 110; 135; 136; 137; 138; 
139; 	140; 	141; 	142; 145;  234; 235; 
303; 304; 305; 308; 310; 311; 312; 
313; 315; 392 

B 

Bankhead, Charles, 22; 66; 67; 68; 70; 
72; 76; 144 

Barrón, Eustaquio (Director de la 
Compañía Forbes), 121; 122; 126; 
129; 130; 178; 179 

Barrón, Guillermo (Vice-cónsul en San 
Francisco), 51; 141; 198; 199; 209; 
211; 214; 382; 363; 364; 369 

Bermúdez de Castro, Salvador, 76; 77; 
78 

Blanco, Miguel (General), 27; 28; 34; 35; 
100; 101; 102; 103; 104; 105; 106; 
107; 108; 109; 110; 111; 112; 113; 
114; 115; 116; 117; 118; 119; 120; 
122; 123; 124; 125; 128; 127; 128; 
129; 130; 132; 133; 134; 135; 136; 
137; 138; 139; 141; 148; 152; 153; 
154; 155; 158; 172; 210; 213; 216; 
387 

Blanco, Santiago (Ministro de Guerra), 
32; 111; 112; 113; 116; 117; 118; 119; 

163; 164; 
171; 172; 
178; 179; 
185; 187; 
201; 202; 
213; 214; 

Bocanegra, José Maria, 61; 62; 67; 68; 
69; 72; 73; 74; 79; 80; 81; 82; 83; 84; 
85 

Campos, Isidoro, 101; 102 
Carvajal, José Marfa, 10; 17;-37; 38; 39; 

40; 41; 42; 51; 54; 237; 238; 239; 240; 
242; 243; 244; 245; 248; 249; 250; 
251; 252; 253; 254', 255; 257; 258 
259; 260; 261; 262; 263; 266; 267; 
268; 269; 270; 271; 272; 273;''274; 
275; 276; 277; 278; 279; 280; 281; 
282; 283; 284; 285; 288; 286; 290; 
291; 292; 293; 295; 296; 298; 301; 
302; 303; 304; 305; 306; 307; 308; 
309; 310; 311; 312; 313;-314; 315; 
316; 317; 318; 319; 320; 321; 322; 
323; 324; 325; 326; 327; 328; 329; 
330; 331; 332; 334; 336; 337; 338; 
343; 344; 345; 346; 347; 348; 350; 

397 

122; 123; 126; 	128; 162; 
165; 166; 167; 	168; 169; 
173; 174; 175; 	176; 177; 
180; 181; 182; 	183; 184; 
191; 193; 195; 	197; 198; 
203; 204; 205; 210; 212; 
311; 378; 387; 391 



Nilón, (Cónsul francés en San 
Francisco), 25; 99; 156; 185; 188; 
190; 197; 205; 214 

E 

Espinoza, Rafael, 44; 45; 46; 47; 218; 
220; 221; 222; 227; 230; 234; 235; 
236; 388 

G 

Gabriac, (Ministro de Francia en México), 
215; 216 

Gadsen, Santiago, 45; 174; 196; 199; 
206; 207; 208; 331; 335; 338; 340; 
342; 365; 366; 367; 368; 391; 392; 
393 

398 

351; 352; 353; 354; 356; 357; 358; 
359; 360 

Castillo, Joaquín de, 42; 145; 149; 190; 
197; 210; 211; 213; 215; 250; 270; 
271; 272; 273; 274; 275; 276; 277; 
278; 279; 280; 281; 282; 283; 284; 
285; 288; 287; 288; 289; 290; 291; 
292; 293; 294; 296; 297; 298; 299; 
300; 302; 303; 305; 308; 307; 308; 
309; 310; 311; 312; 314; 315; 316; 
317; 318; 319; 320; 321; 322; 323; 
324; 325; 326; 327; 328; 329; 330; 
331; 332; 333; 334; 335; 336; 337; 
338; 340; 341; 342; 343; 374; 382; 
387 

Castillo Negrote, Francisco, 48;179; 203; 
205; 230; 379; 381; 381; 382 

Comonfort, Ignacio, 40; 42; 209; 337; 
338 

Cortina, Pedro, 69; 74 
Cresencio Rejón, Manuel, 65; 88 

Femando, 28; 99; 102; 104; 
108; 109; 110; 112; 113; 114; 115; 
116; 119; 120; 122; 123; 127; 128; 
130; 132; 133; 134; 138; 152; 153 

Cyprey, Alley de, 21; 22; 78; 79; 80; 81; 
82; 83; 84; 85; 87; 88; 89; 90; 91; 92; 
93; 94; 95; 98 

D 	• 

Dono, Alfonso, 148; 150; 163; 185; 189; 
205; 206; 213; 390; 391 

Diez de Bonilla, Manuel, 43; 146; 147; 
148; 149; 150; 151; 163; 170; 172; 
173; 174; 176; 178; 179; 183; 184; 
185; 186; 187; 188; 189; 190 ;191; 
192; 193; 194; 195; 196; 197; 198; 
199; 200; 201; 202; 203; 204; 205; 
208; 207; 208; 209; 210; 211; 212; 
213; 216; 235; 318; 319; 320; 321; 
323; 324; 325; 327; 328; 331; 332; 
334; 336; 338; 339; 340; 341; 342; 
343; 344; 345; 346; 348; 349; 354; 
382; 384; 365; 368; 387; 388; 389; 
370; 373; 375; 376; 377; 378; 379; 

s 382; 383; 385; 386; 389; 390; 391; 
392 

Gándara, Manuel Maria, 28; 29; 30; 32; 
34; 109; 123; 133; 134; 140; 142; 148; 
148; 150; 154; 156; 158; 159; 180; 
161; 182; 164; 168; 172; 177; 186; 
381; 

García Conde, Pedro, 72; 76; 77 
García Luna, Pedro, 93; 94; 95 
Carro, Máximo, 80; 82; 83; 85; 87; 88; 

89; 95; 97 
Federico, 18; 19; 60 

Gimenez, Manuel Maria, 27 
Gonzaga Cuevas, Luis, 72; 78; 77; 93; 

94; 95; 98; 97 

Fi 

Hamey, Main, 39; 41; 312; 313 

J 
Juárez, Benito, 37; 40; 223 

Lacunza, José María, 98 



399 

Levasseur, Andrés Nicolás, 25; 26; 29; 
34; 99; 100; 101; 104; 107; 108; 114; 
118;121; 122; 125; 126; 127; 129; 
131; 144; 156; 164; 170 

López de Santa Anna, Antonio, 18; 19; 
21; 29; 34; 40; 46; 54;60; 63; 64; 78; 
81; 88; 143; 150; 156; 159; 160; 164; 
165; 169; 170; 173; 175; 177; 181; 
200; 212; 312; 321; 329; 331; 337; 
342; 355; 371; 381; 385; 390 

López Uraga (General), 41; 249; 250; 
253; 254; 255; 256; 257; 256; 259; 
263; 264; 265; 287; 268; 269 

Luis Felipe de Orléans, 24 

M 

Mata, José Marta, 40; 42; 330; 344; 357 
Marín, Tomás, 20; 88 
Macedo, Mariano, 229; 230; 231; 232; 

237 
Mejía, José Antonio, 10; 11; 18; 60 
Mella, Tomás, 37; 40; 54 
Morehead, Joseph, 10; 36; 37; 218; 219; 

222; 224; 231; 232 
Murphy, Thomas, 70; 71 

N 
Napoleón III, 34; 36; 138; 176; 390 
Norton, Alfred, 39 

Ocampo, Melchor, 40; 42; 330; 338; 344; 
345; 350 

Oliver, Pedro Pascual de, 21; 69; 72; 73; 
74; 75 

Ortiz Monasterio, José Maria, 19; 80; 63; 
84; 65; 66; 87; 69; 70; 71; 73; 75; 80; 
83; 84; 219; 220; 221; 222; 223; 225; 
226; 227; 228; 284; 287; 290; 292; 
293; 295; 297; 299 

P 

Pacheco, José Ramón, 78; 149; 151; 213 

R 

Ramírez, José F., 101; 102; 103; 104; 
105; 106; 107; 108; 118; 232; 233; 
237;  238; 239; 240; 241; 242; 244; 
245; 248; 247; 248; 249; 250; 251; 
252; 253; 255; 259; 280; 261; 262; 
265; 266; 270; 272; 273; 274; 275; 
276; 278; 285; 293; 299; 300; 302; 
306 

Raousset de Boulbón, Gastón Conde de, 
7; 10; 11; 
29; 30; 32; 
100; 101; 
107; 108; 
114; 115; 
121; 122; 
128; 129; 
135; 136; 
144; 145; 
153; 154; 
160; 161; 
169; 170; 
177; 178; 
189; 190; 
201; 202; 
208; 209; 
215; 216; 217; 382 

Rejón, Manuel Cresencio, 71; 85; 87; 88; 
89; 90; 91; 92 

Retes, Manuel, 48; 49; 378; 379; 381; 
383; 384; 386 

Reyes, Isidro, 67; 68; 69; 73; 74; 80; 81; 
82;84 

Romero, Prudencio, 115; 116; 117 
Rosa, Luis de la, 38; 214;215; 236; 237; 

238; 240; 241; 245; 246; 247; 248; 
251; 270; 355; 392; 393; 394; 395 

17; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 
33; 34; 35; 36; 43; 54; 99; 
102; 103; 104; 105; 106; 
109; 110; 111; 112; 113; 
116; 117; 118; 119;,  120; 
123; 124; 125; 126; 127; 
130; 131; 132; 133; 134; 
137; 138; 139; 141; '143; 
146; 147; 150; 151; 152; 
155; 156; 157; 158; 159; 
162; 183; 164; 165; 167; 
171; 172; 173; 174; 175; 
178; 180; 185; 187; 188; 
191; 192; 194; 196; 200; 
203; 204; 205; 206; 207; 
210; 211; 212; 213; 214; 



198; 197; 198; 201; 203; 204; 208; 
210; 214 

Yáñez, Mariano (Ministro de Relaciones), 
120; 121; 125; 	126; 	129; 	130; 131; 
132; 133; 134; 	135; 170;171; 214; 
215; 218; 219; 305; 307 

400 

Sandoval, Manuel Marfa, 102; 103; 104; 
105; 106; 107; 110; 111; 140; 298; 
300 

Sentmanat, Francisco de, 10; 11; 19; 20; 
21; 22; 54; 61; 62; 63; 67; 68; 70; 71; 
72; 74; 75; 76; 77; 81; 82; 86; 87; 89; 
90; 92; 93; 95; 96; 97 

Sierra, Justo, 23 

T 

Tornel y Mendivil, José Maria, 60; 61; 63; 
142; 149; 151; 155; 156; 157; 159; 
160; 318; 321; 361 

Valle, Luis del, 30; 31; 32; 34; 35; 164; 
165; 166; 167; 168; 176; 178; 179; 
180; 183; 185; 186; 187; 188; 189; 
190; 191; 192; 193 ;194; 195; 196; 
197; 198; 199; 200; 201; 202; 203; 
204; 205; 207; 208; 209; 212; 213; 
214; 215; 216; 375; 376; 381; 382 

Walker, William 10; 17; 37; 42; 43; 44; 
45; 48; 47; 48; 49; 50; 51; 54; 55; 186; 
190; 192; 196; 200; 207; 213; 361; 
362; 364; 366; 368; 389; 370; 371; 
374; 375; 376; 377; 379; 380; 381; 
382; 383; 384; 385; 388; 387; 388; 
390; 391; 393; 395; 397 

VVhite, Joseph, 10; 22; 23; 98 

Y 

Yáñez, José Maria (Gobernador Sinaloa 
y Sonora), 31; 32; 33; 35; 47; 151; 
162; 165; 166; 167; 168; 169;170; 
172; 173; 174; 175; 176; 177; 182; 
183; 184; 185; 188; 187; 194; 195; 


	Portada 
	Contenido 
	Introducción 
	I. Filibusterismo Decimonónico 
	Conclusiones 
	Bibliografía Consultada 
	II. Catálogo de la Serie Filibusterismo 
	Índice Onomástico 



